5/2
	 Københavns Kommune
Socialforvaltningen

	Bilag 2
Ansøgning





Indledning
Ansøgeren erklærer ved ansøgningens aflevering, at ansøgeren er villig til at indgå kontrakt på de vilkår, der fremgår af bilag 1. Ansøgeren skal i nedenstående beskrive sit forventede engagement i FishTank. Pointskala, kriterier for kontrakttildeling og ansøgningsprocedurens øvrige oplysninger fremgår af ansøgningsbetingelserne. Ansøgeren børe sikre, at ansøgningen er fyldestgørende både i forhold til evaluering af ansøgningen. Ansøgningen må maksimalt fylde 4 sider inklusive de ansøgningens forside og den af Københavns Kommunes præskrevne tekst.
Ansøgning
Engagement i socialt arbejde. 
(Ansøgeren skal nedenfor beskrive, hvordan ansøgeren ser sig selv indgå i nye sociale løsninger og aktiviteter til gavn for udsatte borgere i København. Det er ikke et krav at ansøgeren forud for ansøgningen, har erfaring med socialt arbejde eller har arbejdet med sådan profil tidligere. Men ansøgeren skal som en del af Fishtank fællesskabet, beskrive, hvorledes ansøgeren vil udvikle denne profil).
Engagement i kontorfællesskabet & netværket
(Ansøgeren skal nedenfor beskrive, hvordan ansøgeren ser sig selv indgå i kontorfællesskabet, samt hvilke fordele og hvilket udbytte ansøgeren ser ved denne arbejdsform. Københavns Kommune lægger ved pointgivning vægt på ansøgerens engagement i kontorfællesskabet, herunder det faglige og sociale udbytte til gavn for borgere i udsatte positioner. Ansøgeren skal også beskrive, hvordan ansøgeren ser sig selv indgå i netværket, samt hvilke fordele og hvilket udbytte ansøgeren ser ved deltagelse i netværket. Københavns Kommune lægger ved pointgivning vægt på ansøgerens engagement i netværket, herunder det faglige og sociale udbytte for socialt arbejde på tværs). 
Engagement i udviklings- aktiviteter
(Ansøgeren skal nedenfor beskrive, hvordan ansøgeren ser sig selv deltage i de udviklingsorienterede aktiviteter, jf. ansøgningsbetingelsernes) samt hvilke fordele og hvilket udbytte ansøgeren ser ved at have de aktiviteter. Københavns Kommune lægger ved pointgivning vægt på ansøgerens engagement i de udviklingsorienterede aktiviteter, herunder det faglige og sociale udbytte for Københavns Kommune.)


