16.
Valg af formænd og medlemmer til grundlisteudvalg (2010-17410)
Borgerrepræsentationen skal udpege 5 medlemmer til hvert af de 2 grundlisteudvalg som skal udpege personer til nævninge- og domsmandsgrundlisten.

INDSTILLING OG Beslutning

	Indstilling om,

1. at Borgerrepræsentationen udpeger 4 medlemmer og 1 formand til hvert af de 2 grundlisteudvalg, der skal udpege personer til nævninge- og domsmandsgrundlisten for Københavns Kommune.

(Kultur- og Fritidsforvaltningen)


Problemstilling

Efter retsplejelovens § 68 skal der for hver landsretsnævningekreds for en 4-årig periode vælges et antal personer som anses for egnede til at virke som nævninger eller domsmænd. Listerne over disse personer kaldes grundlister. 

Efter retsplejelovens § 72 foretages udtagelsen til grundlisten inden for hver kommune af et grundlisteudvalg på 5 medlemmer, der udpeges af kommunalbestyrelsen for den kommunale valgperiode. I København kan Borgerrepræsentationen bestemme, at der skal nedsættes flere grundlisteudvalg.

Grundlisteudvalgenes funktionsperiode følger den kommunale valgperiode.

Løsning

I sidste valgperiode nedsatte Borgerpræsentationen 2 grundlisteudvalg i Københavns Kommune, hvortil de to valggrupper udpegede én formand hver. 

Kultur- og Fritidsforvaltningen foreslår, at Borgerrepræsentationen også i denne valgperiode nedsætter 2 grundlisteudvalg.  Det ene udvalg skal dække 1.-4. valgkreds og det andet udvalg skal dække 5.-9. valgkreds.

Borgerrepræsentationen skal således udpege 5 medlemmer inkl. formand til hvert udvalg. 

Funktionsperioden for de personer, som er optaget på den nuværende nævninge- og domsmandsliste, udløber den 31. december 2011. Der skal således udpeges personer til optagelse på den nævninge- og domsmandsliste som skal være gældende fra 1. januar 2012 til 31. december 2015.

De nærmere regler om antallet af personer, der skal udtages til grundlisten, og om selve udtagelsen fremgår af bekendtgørelse nr. 809 af 5. december 1990 om grundlister. Det fremgår blandt andet heraf, at der i Københavns Kommune skal udtages 1.800 personer til grundlisten.

Økonomi

Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser.

Videre proces

-


Carsten Haurum


/Merete Evers Dewilde  
Borgerrepræsentationens Sekretariats bemærkninger

Antal pladser

Der skal til hvert af de to grundlisteudvalg udpeges 1 formand og 4 medlemmer.
Særlige krav/valgbetingelser

Der er ingen særlige krav eller valgbetingelser.
Udpegningstype 

Forholdstalsvalg (d´Hondts metode).

Vederlag

Nej.

Funktionsperiode

Funktionsperioden følger den kommunale valgperiode.
bilag
