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Oversigt over politisk behandling

BR 403/07

Ny model for skolemad i Københavns Kommune (Børne- og Ungdomsudvalget)
Udvalget skal tage stilling til en ny model for skolemaden i Københavns Kommune med henblik på, at forslaget indgår i budgetforhandlingerne 2008.
INDSTILLING OG BESLUTNING
	Børne- og Ungdomsforvaltningen (BUF) indstiller til Børne- og Ungdomsudvalget (BUU),

1. at forslaget til ny model for Københavns skolemad indgår i budgetforhandlingerne for 2008

Børne- og Ungdomsudvalgets beslutning i mødet den 15. august 2007

Indstillingen blev godkendt efter afstemning med følgende resultat og videresendes til ØU og BR:

For stemte 8 medlemmer: A, B, F, V og Ø

Imod stemte 2 medlemmer: C og Louise Frevert (løsgænger).

Majbritt Mamsen (C) og Louise Frevert (løsgænger) ønskede følgende tilført til beslutningsprotokollen. ”C og Louise Frevert (løsgænger) kan ikke støtte forslaget om skolemad. Vi mener, det er økonomisk uansvarligt fortsat at bruge midler til skolemadsordninger, som en stor del af eleverne ikke benytter sig af, set i lyset af alle de andre områder, der trænger til et kvalitetsløft. Skolemad er vigtigt, men vi finder det langt vigtigere at bruge penge på de primære skoleopgaver – undervisningsmaterialer, inventar, vedligeholdelse og efteruddannelse af lærere. Set i lyset af den nuværende økonomiske situation i forvaltningen mener vi, at man skal stoppe nu, og vente og se, om der kan frembringes midler senere til en moderniseret skolemadsordning.”
Økonomiforvaltningen indstiller overfor Økonomiudvalget, 

1. at Økonomiudvalget oversender sagen til Borgerrepræsentationen med følgende erklæring: 


”Økonomiudvalget bemærker, at Børne- og Ungdomsudvalgets forslag til ny model for Københavns skolemad er forbundet med etableringsudgifter på 41,6 mio.kr. i 2008. Det forudsættes, at det frem mod budgetforhandlingerne afklares, hvorvidt de 41,6 mio.kr. er drifts- eller anlægsudgifter. Derudover har Økonomiudvalget ingen bemærkninger til, at forslaget til ny model for Københavns skolemad indgår i budgetforhandlingerne for 2008. Økonomiforvaltningen vil til brug ved budgetforhandlingerne udarbejde et notat til Økonomiudvalget med bemærkninger til Børne- og Ungdomsforvaltningens forslag til ny model for skolemad i Københavns Kommune.” 
Økonomiudvalgets beslutning i mødet den 4. september 2007:

Indstillingen blev anbefalet.

Mogens Lønborg (C) videreførte Det Konservative Folkepartis protokolbemærkning fra mødet i Børne- og Ungdomsudvalget den 15. august 2007.
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