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Statsforvaltningens anmodning om en redegørelse om Københavns Kommunes engagement i boligforsyningen i Københavns Kommune.

Statsforvaltningen Hovedstaden har i brev af 20. august 2007 rettet henvendelse til Københavns Kommune og under henvisning til artikler i dagspressen samt Statsforvaltningens udtalelse af 10. januar 2007 og Indenrigs- og Sundhedsministeriets udtalelse af 29. juni 2007, anmodet Københavns Borgerrepræsentation om at redegøre nærmere for kommunens fortsatte engagement i boligforsyningen i Københavns Kommune.

Statsforvaltningen anmoder Københavns Borgerrepræsentation om at redegøre for kommunens tilknytning til Fonden for Billige Boliger og i den forbindelse oplyse, om der anvendes kommunale midler til støtte for projektet. 

Statsforvaltningen har anmodet om svar inden udgangen af september 2007.

I den anledning skal Københavns Borgerrepræsentation udtale følgende:

Som anført i Overborgmesterens henvendelse af 16. januar 2007 til indenrigs- og sundhedsminister Lars Løkke Rasmussen i anledning af Statsforvaltningens udtalelse af 10. januar 2007, er det efter Københavns Kommunes opfattelse både lovligt og klogt, at en kommune som led i sin kommuneplanlægning vedtager en boligpolitik. Borgerrepræsentationen i Københavns Kommune vedtog i december 2005 en boligpolitisk plan om ”Boliger for alle – boligplan for Københavns Kommune 2005 - 2008.”. I forlængelse heraf vedtog Borgerrepræsentationen i mødet den 23. marts 2006 vedlagte indstilling om Billige Boliger (BR 114/06) med tilhørende beslutningsprotokol.

På det grundlag arbejder kommunen med projektet Billige Boliger, idet det er kommunens opfattelse:

· at kommunen selv kan beslutte, hvornår den ønsker at sælge en ejendom, så længe den handler økonomisk forsvarligt. Kommunen kan således godt reservere en byggegrund indtil videre,

· at kommunen har mulighed for at samarbejde med private om etablering af boliger, så længe dette samarbejde holder sig indenfor lovgivningens og kommunalfuldmagtens rammer, og i den forbindelse arbejde for boliger til alle, herunder for at 10 % af boligerne i nyt boligbyggeri så vidt muligt bliver billige boliger,  

· at kommunen inden for rammerne af almenboligloven kan stille krav til byggeomkostningerne og arbejde for, at driftsomkostningerne reduceres, og endeligt

· at kommunen lovligt kan præcisere, at den kommunale planproces og byggesagsbehandling skal foregå fleksibelt og effektivt.

I arbejdet med den boligpolitiske plan har Københavns Kommune erkendt, at de høje grundpriser i kommunen har medført, at byggeri af boliger, som familier med almindelige indkomster kan betale, herunder byggeri af boliger indenfor almenboliglovens rammer, er stort set umuligt i Københavns Kommune.

Kommunens muligheder for at sikre diversitet i det nye boligbyggeri i Københavns Kommune og dermed realisering af kommunens boligpolitiske plan om Boliger for alle, har derfor vist sig meget vanskelig.  

Et bidrag til løsning heraf er effektivisering og billiggørelse af boligbyggeriet, som kan kompensere for de høje grundpriser i København. Fonden for Billige Boliger har som en del af sit formål at arbejde hermed. 

Københavns Kommune har på baggrund heraf en interesse i inden for lovgivningens og kommunalfuldmagtens rammer at følge og støtte op om Fondens arbejde hermed som led i realiseringen af kommunens boligpolitiske plan.

Fonden for Billige Boliger er en erhvervsdrivende fond, som er stiftet af Akademisk Arkitektforening, Boligfonden Kuben, DISfonden, Kooperationen og KAB Fonden. 

Fonden arbejder uafhængigt af Københavns Kommune, og kommunen yder ikke økonomisk støtte til Fonden for Billige Boliger.

I øvrigt kan Borgerrepræsentationen oplyse følgende:

På baggrund af Statsforvaltningens udtalelse af 10. januar 1007 fremsendte kommunen den 12. februar 2007 til Statsforvaltningen til orientering indstillingen om pilotprojektet i 5x5, salg af et areal af kommunens ejendom ”Karens Minde” til Fonden for Billige Boliger. Samtlige bilag til indstillingen var vedlagt. Det fremgik af brevet til Statsforvaltningen og indstillingen, at ejendommen blev solgt til markedsprisen, som fastslået af to ejendomsmæglerfirmaer. Ved ejendomsmæglernes vurderinger er lagt til grund, at arealet sælges til boligformål i henhold til lokalplanen. Det har ikke indgået i vurderingen, at arealet indgik i projekt 5x5, billige boliger.

Fonden for Billige Boliger vil opføre ca. 38 ustøttede private andelsboliger, heraf 12 billige boliger. Projektet forudsætter kommunegaranti, hvorfor salget kunne ske uden offentligt udbud.

Det er dette projekt, som overborgmesteren sammen med borgmester Klaus Bondam og formanden for Billige Boliger, Jørgen Nue Møller den 6. august 2007 tog første spadestik til.

Københavns Kommune påtænker endvidere at sælge ejendommen Amager Fælledvej 135 til Fonden for Billige Boliger med henblik på opførelse af ca. 128 ustøttede private andelsboliger med kommunal garanti. Fonden for Billige Boliger vil arbejde med et forsøgskoncept med etagebyggeri som industrialiseret byggeri på ejendommen.

Afslutningsvist kan oplyses, at kommunen også samarbejder med den almene sektor om at udvikle en model, således at lejen i alment byggeri kan reduceres.

Nærværende brev er godkendt af Borgerrepræsentationen på mødet den 27. september 2007, jf. vedlagte ekstrakt af beslutningsprotokollen.

Med venlig hilsen

Ritt Bjerregaard
Bilag: Indstilling BR 114/06 – Billige Boliger  + beslutningsprotokol
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