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Notat om Kompetencecenter Prostitution
Kompetencecenter Prostitution har en telefonrådgivning og brevkasse for mænd, som går til prostituerede. Rådgivningen er anonym og er henvendt til mænd, som gerne vil have hjælp til at holde op med at gå til prostituerede eller som ønsker rådgivning om seksuelt overførbare sygdomme.  

Rådgivningen har ikke mulighed for at tilbyde personlige samtaleforløb, men den kan henvise til eksempelvis psykologer, hvor kunderne kan få samtaler for egen regning.

Kompetencecenter Prostitution har oplyst, at de mener det vil være meget relevant også at kunne tilbyde faste samtaleforløb til kunderne, som et bidrag til at mindske efterspørgslen efter prostituerede. Centret har oplyst, at de i gennemsnit modtager 5-8 opkald om ugen på telefonrådgivningen, hvilket centret vurderer som succesfuldt.

Derudover har Kompetencecenter Prostitution oplyst, at telefonrådgivningen i 2006 havde 101 registrerede opkald (99 fra kunder og 2 fra pårørende). Ligeledes oplyser Kompetencecenter Prostitution, at Københavns Kommunes kampagne rettet mod prostitutionskunder har haft en meget stor effekt for antallet af henvendelser. Og at der stadig er kunder, som henvender sig og refererer til kampagnen.
Videre oplyser Kompetencecenter prostitution, at det på nuværende tidspunkt ikke er muligt at vurdere om telefonrådgivningen og brevkassen har ført til en ændret prostitutionsadfærd hos kunderne. Dette skyldes dels, at tilbudet stadigt er nyt, dels, at det er en telefonrådgivning og ikke et terapitilbud.

Af nedenstående fremgår Kompetencecenter Prostitutions egen beskrivelse af deres telefonrådgivning og brevkasse.
Telefonrådgivning

	Kompetencecenter Prostitution har en anonym telefonrådgivning til kunder. 
Telefonrådgivningen er specielt målrettet til personer, der køber sex. Betaler man for sex, og har man problemer i den forbindelse, så ring til os.

Man kan også ringe, hvis man har spørgsmål om sikker sex.

Vi holder åbent mandage og torsdage mellem kl. 10 og 16. Telefonnummeret er 72 41 46 44.

Man kan læse mere om telefonrådgivningen, og hvad du kan bruge den til her. 



	

	


Hvad kan jeg spørge om?

	Hvorfor lave en telefonrådgivning for kunder?

Der findes ikke i forvejen et tilbud til prostitutionskunder i stil med centrets anonyme telefonrådgivning. Men en undersøgelse fra sidste år om mænd, der køber sex, viste, at nogle prostitutionskunder efterspørger et sted, hvor de anonymt kan henvende sig med deres spørgsmål og tanker om det at købe seksuelle ydelser.

Hvilke problemer kan det dreje sig om?
Vores erfaringer viser, at prostitutionskunder kan opleve det som problematisk at betale for sex. Problemerne kan fx dreje sig om:

· at de lever i et parforhold og føler skyld og skam over for partneren 

· at det at købe sex kan være en økonomisk belastning 

· at de er bange for at blive smittet med en seksuelt overførbar sygdom  

Hvem er rådgiverne?
Rådgiverne er folk, som har stor erfaring i at lytte og rådgive andre, og som desuden har stor viden på prostitutionsområdet.

Vi har tiden til at lytte og besvare spørgsmål. Vi tager udgangspunkt i den problemstilling, vi præsenteres for af kunden og ikke i alt muligt andet. Vi er rådgivere og ikke belærende eksperter.  

Den anonyme telefonrådgivning samarbejder med relevante samarbejdspartnere inden for social- og sundhedsvæsenet.

Cases
Jens er 44 år, har et godt arbejde og er gift på 14 år sammen med Hanne. Sammen har de 3 hjemmeboende børn. Jens rejser en del (via sit arbejde) og køber sex på massageklinikker spredt over hele landet. Han betaler for sex ca. 3 gange om måneden og det er altid dansk (samleje) han køber.

Jens ved ikke rigtigt, hvorfor han køber sex.  Når han kommer ud fra klinikken er han frustreret over de spildte penge. Den sex, han betaler for, er ikke bedre end den han har med Hanne. Jens har dårlig samvittighed over for Hanne, som ikke kan forstå, hvor deres penge bliver af. De fleste af deres skænderier handler netop om deres økonomi.

Ole på 28 år benytter sig kun af escortprostituerede, som han kontakter, når kæresten Lisbeth har forladt deres hjem for at besøge familien. Ole har dårlig samvittighed over for Lisbeth, fordi han har sex med en anden kvinde i deres dobbeltseng, og han er bange for, at Lisbeth skal blive smittet med en kønssygdom.

Peter, der er 54 år, har siden han var 20 betalt for sex og ser ingen problemer i dette. Han ringer til rådgivningen, fordi han har lyst til at fortælle om en oplevelse, han havde, sidste gang han kontaktede et escortbureau.

Han havde givet udtrykkelig besked om, at han kun ville være sammen med en dansk kvinde. Alligevel kom der en kvinde fra Østeuropa, som hverken kunne dansk eller engelsk. Kvinden virkede usoigneret og træt. Peter stod i et dilemma, skulle han sende hende tilbage til chaufføren, eller skulle han betale 1500 kr. for dansk (samleje).

Han valgte det sidste, men blev betænkelig, da han så, at hendes krop var fyldt med blå mærker. Peter gennemførte samlejet, men har siden tænkt på, om han kunne have handlet anderledes.

Dette er kun eksempler. Du kan også kontakte os om andre emner eller spørgsmål. Rådgivningen har åbent på tlf.72 41 46 44 hver mandag og torsdag kl. 10-16.
  



	

	


Hvad er brevkassen?

	Kompetencecentrets netbrevkassse er et tilbud til alle, der har berøring med prostitutionsområdet.

Er du kunde, kan vi bl.a. hjælpe dig med: 

· rådgivning og samtale om at det at betale for sex 

· vejledning om sikker sex 

· henvisning til klinikker for hud- og kønssygdomme

Hvor hurtigt får jeg svar?
Spørgsmål til brevkassen vil blive besvaret pr. e-mail eller telefon for max. 8 dage.

Hvem besvarer spørgsmålene?
Spørgsmålene vil blive besvaret af de socialfalige medarbejdere på Kompetencecenter Prostitution. Alle medarbejdere har viden om både prostitution og sociale forhold. De har også kendskab til relevante henvisningsmuligheder. 

Kan jeg være anonym?
Spørgeren forbliver anonym, og alle medarbejderne har tavshedspligt. De enkelte spørgsmål vil ikke blive viderebragt eller offentliggjort. 

Hvis spørgeren giver tilladelse til det, vil spørgsmålene indgå i en database i statistisk øjemed. Også her vil spørgerens anonymitet blive opretholdt.   

Jeg vil gerne stille et spørgsmål via brevkassen: Læs mere...


	

	








	Mål- og rammekontoret 

for misbrug og bolig

Bernstorffsgade 17, 5

1592 København V

Telefon

3319 3320

Telefax

33173731

E-mail

PC83@sof.kk.dk

EAN nummer

5798009682833

www.kk.dk
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