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Høring vedrørende afskaffelse af mor/barn ordningen
Integrationsrådet i Københavns Kommune har skriftligt behandlet ovennævnte høring, og Integrationsrådet skal i den forbindelse udtale følgende:

”Rådet skal indledningsvist udtale sin utilfredshed med den generelle handling af høringssager i forhold til Integrationsrådet.

Rådet er flere gange er blevet opmærksom på sager, der burde være blevet forelagt integrationsrådet, men som ikke blev det, ligesom Integrationsrådet føler, at der burde have været foretaget høring af flere aspekter af den omtalte spareplan end blot afskaffelsen af mor/barn ordningen.

Vedrørende afskaffelsen af mor/barn ordningen skal rådet bemærke, at rådet ikke finder tilstrækkeligt grundlag for at tage definitiv stilling til afskaffelsen, idet rådet føler, at der mangler væsentlige oplysninger i høringen. 

Rådet er således ikke helt klar over, i hvilket omfang ordningen benyttes, af hvem og eventuelt hvilke alternativer, der findes på området, herunder om disse alternativer er tilgængelige eller dækkende for den berørte målgruppes behov.

Det er en ordning, hvor mødre går hen for at mødes med andre mødre, og hvor man kan få danskundervisning og sprogstimulering. Det er en måde at komme ud og møde andre kvinder og samtidig lære at udtrykke sig på dansk, med uddannet personale dertil. Afskaffelsen vil i rådets øjne ramme de etniske minoritetsgrupper hårdt.”

Med venlig hilsen

Ayfer Baykal

/   
Nasib Mahmud Farah
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