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Side 2

notat

dato
:
21. september 2004
til
:
Bygge- og Teknikudvalget
fra
:
Ole Bach
vedr.
:
Forslag om kommunens overtagelse af renholdelsen af fortove på udvalgte større handelsgader
Efter foretaget partshøring af de berørte grundejere besluttede udvalget i mødet d. 15. september 2004 at udsætte sagen.

Til efterretning for udvalget skal hermed yderligere belyses: 
1. Forskel mellem de oplyste udgifter for grundejerne i indstillingen til BTU’s møde d. 9. april 2003 og den udsendte skrivelse i partshøringen.
2. Områder der er særligt belastede og som kunne være relevante at starte med.

3. Konsekvenserne for opkrævningen ved udsættelse af beslutningen.

ad 1:

I indstillingen til udvalgets møde d. 9. april 2003 er prisen for renholdelsen af fortove oplyst til henholdsvis 220 kr./m2 og 110 kr./m2 baseret på et tilbud fra KTK Distrikt 1 Indre By.

I partshøringsskrivelsen der kun omfatter området uden for Indre By, er dette beløb nedreguleret til 60 kr. /m2. Når der ikke i skrivelsen til grundejerne er anført den eksakte pris skyldes dette at der ved udsendelsen ikke forelå underskrevne kontrakter og dermed eksakte priser for de berørte gader. Det blev derfor valgt, at oplyse en maksimal pris, der ville kunne holde, når de endelige priser forelå.

De faktiske priser foreligger nu. 
De er for 2005 inklusiv moms og inklusiv 10 % tillæg til KTK’s priser til dækning af vedligeholdelse af databaser, tilsyn korrespondance mv:

For gader i kategori B:

Generelt: 24,50 kr./ m2
Dog:

Blågårds Plads og Sankt Hans Torv: 45,40 kr./m2
Vesterbros Torv: 29,90 kr./ m2
Blågårdsgade: 29,25 Kr./m2
 

For gader i Kategori A er prisen 2005 inklusive moms, men eksklusiv administration: 
Vesterbrogade (Reventlowsgade - Trommesalen): 48,55 kr./m2
Ad 2:

Hvis udvalget under indtryk af resultatet af partshøringen ønsker at etapedele overtagelsen af fortovsrenholdelsen kan forvaltningen pege på 2 gader, der skiller sig markant ud fra de øvrige:
Nørrebrogade i hele længden, og

Blågårdsgade på gågadestrækningen fra Nørrebrogade til syd for Blågårds Plads

Renholdningstilstanden på Nørrebrogade er med rette konstant udsat for kritik, selvom kommunens andel af renholdelsen udføres i henhold til kontrakten. 
Tilstanden kan ud fra affaldets beskaffenhed henføres til en mangelfuld fortovsrenholdelse.

På Blågårdsgade er kritikken ikke så markant, men ved tilsyn på stedet gør gaden et nusset indtryk, der ikke svarer til det, der burde forventes på en gågade i København. Vurderet ud fra affaldets karakter kan manglerne henføres til at arealet mellem vandrenden og bygninger ikke renholdes samtidig med den øvrige gade.
Derimod vurderer Vej & Park det ikke muligt ud fra en positiv tilkendegivelse ved partshøringen at pege på en gade eller delstrækning heraf, hvor ordningen kan iværksættes.
Ad 3:

Vej & Park finder det nødvendigt at gøre udvalget opmærksom på at en yderligere udsætning af beslutning om overtagelse vil have betydning for opkrævningen af afgiften for 2005 der til nu er forudsat at skulle ske på ejendomsskattebilletten for 2005 og i øvrigt med R98 som samarbejdspartner i henhold til tidligere indgået kontrakt.
Deadline for aflevering af oplysninger til ejendomsbeskatningen ligger normalt i dagene omkring d. 15. oktober.

På dette tidspunkt skal R98 aflever oplysningerne i form af en tape med alle oplysninger til direkte sammenkørsel med de øvrige gebyrer på ejendomsskattebilletten.
Kan dette ikke ske, må afgiften for 2005 udenfor Indre By opkræves særskilt, hvilket for de ejendomme der er omfattet af partshøringen indebærer udsendelse af ca. 1250 regninger med tilhørende giroblanketter. Dertil kommer efterfølgende kontrol af betaling og rykninger for manglende betaling.

Udgiften hertil skønnes ud fra de erfaringer, der er gjort ved parthøringen til ca. 35.000 kr. eksklusive moms og eksklusive udgifter til eventuel retslig inkasso.
     


