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Til Økonomiudvalget
Baggrund for indstilling om tillægsbevilling i 2007 til finansiering af myndighedsopgaver overtaget fra Københavns Energi
Center for Miljø, Teknik- og Miljøforvaltningen, udfører myndighedsarbejde på områderne kloakforsyning, vandforsyning og varmeforsyning. 

I forbindelse med indstillingen om den økonomiske udskillelse af Københavns Energi (BR 603/04) blev det besluttet, at myndighedsopgaverne skulle takstfinansieres med et samlet beløb på 1,55 mio. kr. årligt. 

Center for Miljø har fået udarbejdet en advokatredegørelse, der konkluderer, at myndighedsopgaverne ikke kan takstfinansieres. 

På baggrund af ovenstående skattefinansieres myndighedsopgaverne fra og med 2007. 

Udgifterne til myndighedsopgaverne er 1,55 mio. kr., der finansieres via en tilsvarende reduktion af gældsafdraget. 

Baggrunden for finansieringsmodellen er de principper for finansieringen af eventuelt afledte udgifter af udskillelsen af Københavns Energi, der er beskrevet i indstillingen om den økonomiske udskillelse af Københavns Energi. Heraf følger, at ingen udvalg skal bære ekstraudgifter som følge af Københavns Energi. Det betyder, at ekstraudgifter finansieres ved at regulere kommunens gældsafdrag. 

Finansieringen af myndighedsopgaver i 2008 og årene frem

I sag om teknisk ændring til budgetforslag 2008 indgår teknisk ændring om rammeløft til Teknik- og Miljøudvalget på 1,55 mio. kr. med henvisning til Borgerrepræsentationens tidligere beslutning om principperne for den økonomiske udskillelse af Københavns Energi (BR 603/04).

Den tekniske ændring belaster serviceudgifterne med 1,55 mio. kr.
Teknik- og Miljøforvaltningen vil via KL arbejde for at få etableret de fornødne hjemler til at takstfinansiere myndighedsopgaverne. 
Indstillingens fire at-punkter vedrørende budgetopfølgningen

At-punkterne 1-4 er indarbejdet i Økonomiforvaltningens generelle sag vedrørende august-prognosen. 
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