KØBENHAVNS KOMMUNE                                                12. februar 2008  
Revisionsudvalget 

Til 

      Borgerrepræsentationen 

Etablering af en Intern Revision i Københavns Kommune mv.  

1. Økonomiforvaltningen har den 1. februar 2008 fremsendt indstillingen om etablering af Intern Revision i Københavns Kommune. Indstillingen er behandlet i Økonomiudvalget den 5. februar og behandles i Borgerrepræsentationen den 21. februar og den 3. april 2008. 

Økonomiforvaltningen er interesseret i at høre, hvorvidt indstillingen giver anledning til bemærkninger i Revisionsudvalget. Økonomiforvaltningen skal derfor anmode om at modtage Revisionsudvalgets bemærkninger inden 13. februar 2008, så disse kan indgå i sagens behandling i Borgerrepræsentationen den 21. februar 2008. 

2. Revisionsudvalget kan fuldt ud tilslutte sig formålet med og behovet for etableringen af en Intern Revision i Københavns Kommune. 

Etableringen af en sådan revisionsenhed medvirker til at sikre en mere systematisk og effektiv intern kontrol med kommunens økonomistyring og regnskabsfunktion med henblik på at reducere risikoen for fejl og mangler. 

Revisionsudvalget finder det derfor tilfredsstillende, at hovedopgaverne for den Interne Revision bliver fastlagt således: 

· Understøtte god og effektiv økonomistyring i kommunen. 

· Bistå kommunens revisor i dennes varetagelse af den lovpligtige revision. 

· Yde rådgivning og assistance til forvaltningerne inden for økonomistyring og revision. 

Ligeledes er udvalget positivt indstillet over for udvidelsen af dets opgaver, så udvalget på Borgerrepræsentationens vegne varetager relationerne til både kommunens eksterne revision og til den Interne Revision. Denne opgavevaretagelse svarer til tilrettelæggelsen i de børsnoterede selskaber, hvor der etableres revisionsudvalg ved ændringen af revisorloven for de statsautoriserede og registrerede revisorer. 

3. Revisionsudvalget har hæftet sig ved beskrivelsen af den Interne Revisions rapportering. 

Ud over de årlige beretninger og eventuelle delberetninger til Borgerrepræsentationen rapporterer den Interne Revision til udvalgene, borgmestrene og den administrative ledelse i forvaltningerne om forhold vedrørende det pågældende udvalgsområde. 

Efter Revisionsudvalgets umiddelbare opfattelse er det lidt uklart, hvorledes denne rapportering skal foregå: Er det formelle revisionsprotokollater som i dag, der behandles på udvalgsmøder, og dermed offentliggøres – eller er det blot til orientering for udvalget, som først senere kan træffe beslutning om eventuelle tiltag i anledning af revisionsprotokollatet. Dette modvirker formålet med den Interne Revision, nemlig hurtigt at kunne forsyne pågældende udvalg med nyttig information. 

Tilsvarende foreligger der flere problemstillinger i relation til rapporteringen til borgmestrene og de administrative ledelser i forvaltningerne. 

Revisionsudvalget imødeser derfor en afklaring af disse problemstillinger ved udarbejdelsen af den funktionsbeskrivelse, som Revisionsudvalget skal vedtage senest med udgangen af 2008 efter forud indhentet erklæring fra Økonomiudvalget. 

4. I Økonomiforvaltningens indstilling til Økonomiudvalget anbefales, at udvalget anbefaler Borgerrepræsentationen at godkende forslaget til nyt Revisionsregulativ for Københavns Kommune, som blandt andet indebærer en forenkling af revisionsrapporteringen fra ekstern revisor.   

Med forslaget indføres en revisionsrapportering i Københavns Kommune, som svarer til ordningen i landets øvrige kommuner. Den hidtidige supplerende revisionsrapportering til udvalgene, forinden fremsendelsen af revisionsberetningen til Borgerrepræsentationen, afskaffes dermed. 

Revisionsudvalget tilslutter sig forenklingen i revisionsrapporteringen, der fremover følger hovedprincipperne i den kommunale styrelseslov. 

Revisionsudvalget ønsker desuagtet at henlede opmærksomheden på nogle ulemper, som kommunen må leve med under nyordningen: 

· Forvaltningerne får ikke som i dag ved offentliggørelsen af revisionsprotokollaterne mulighed for at fremsætte synspunkter og forslag til tiltag i anledning af revisionens bemærkninger og anbefalinger, da udvalgenes kommentarer først indhentes efter offentliggørelsen af revisionsberetningerne (manglende kontradiktion). 

· Underretningen til og behandlingen i udvalgene af revisionens bemærkninger og anbefalinger bliver forskudt i forhold til i dag, da udvalgsbehandlingen skal afvente første forelæggelse for Borgerrepræsentationen. 

· Det kan ikke udelukkes, at belastningen af Borgerrepræsentationen, Økonomiudvalget og Revisionsudvalget bliver større end i dag, da større undersøgelser fra både ekstern revision og intern revision normalt afgives som delberetninger og dermed alle skal behandles enkeltvis på forskellige tidspunkter af kommunens nævnte organer. 

      Med venlig hilsen 
      Jesper Christensen
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