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På Økonomiudvalgets møde d. 13.okotber 2007 blev udkast til Kommuneplanstrategi 2007 oversendt til høring i kommunens fagudvalg. Høringsfrist d. 1. november 2007. Høringsfristen er senere forlænget til d. 8. november.

Efter endt høringsfrist har Økonomiforvaltningen modtaget høringssvar fra samtlige fagudvalg. Nedenfor redegøres der for fagudvalgenes høringssvar samt hvordan Økonomiforvaltningen har valgt at tage højde for disse i den endelige udgave af Kommuneplanstrategi 2007.

Høringssvar

Overordnet kan det bemærkes at alle udvalg mener, at udkastet til strategien er et godt bud på Københavns kommunes Kommuneplanstrategi 2007. Flere udvalg påpeger, at strategiens 4 temaområder er velvalgte og relevante.  

Beskæftigelses og Integrationsudvalget

· Udvalget er særligt glade for indholdet i afsnittet om ”Byen for alle”, men påpeger, at afsnittet ”Ghettodannelsen skal modvirkes” kan udbygges med et ekstrakt af indholdet i kommunens integrationspolitik. Der gives et konkret forslag hertil.

( ØKF er enig i at man kan udbygge afsnittet, men har valgt ikke at tage dette forslag til efterretning eftersom det foreslåede afsnit har mere karakter af redegørelsesstof end egentlig strategi. Bemærkningen tages i stedet med i det videre arbejde med revisionen af Kommuneplanen 2009.

Sundheds- og Omsorgsudvalget

· Udvalget finder at strategien er i god tråd med udvalgets indsatser indenfor sundheds- og ældreområdet herunder målsætningerne i Københavns Kommunes vedtagne sundhedspolitik

· Udvalget påpeger dog, at strategien er et udtryk for en smal model med hovedfokus på fysisk planlægning frem for en bredere model, der rummer alle aspekter af byplanlægningen og byens udvikling

( ØKF er enig i, at Kommuneplanstrategi 2007 kunne være blevet bredere. ØKF mener dog alligevel, at der med et fokus på både miljø, social og etnisk sammenhængskraft, byens rekreative udfoldelsesmuligheder, samt viden og vækst, er lagt et bredt og helhedsorienteret perspektiv på byens udvikling. Endvidere mener ØKF, at der med et fokus på cykler, idræt og rekreation bredt set også er taget højde for byens sundhed.

· Udvalget påpeger, at det vil være relevant, at indtænke arealer til nye plejehjem, sundhedshuse/centre og seniorfællesskaber i byudviklingsområderne eksempelvis langs Øresundskysten og Nordhavnen.

( ØKF har valgt ikke at skrive dette ind i strategien, da der skal tages særskilt stilling hertil i arbejdet med revisionen af Kommuneplanen. Det skal dog påpeges, at seniorfællesskaber allerede er indskrevet som et indsatsområde under ”Byen for alle – flere nye boligformer”.

Børne- og Ungdomsudvalget

· Udvalget finder at valget af de 4 hovedtemaer spiller godt sammen med udvalgets indsatser til udviklingen af byen – herunder Faglighed for Alle, Børne- og Ungdomspolitikken og Fremtidens skoler og institutioner.

· Udvalget hæfter sig ved Økonomiudvalgets protokolbemærkning omkring faglighed og uddannelsesinstitutionernes placering.

( ØKF har taget højde for protokolbeærkningen og indskrevet, at der ikke kun skal ses på universitetsmiljøer men også øvrige uddannelsesmiljøer.

· Udvalget lægger vægt på involvering af børn og unge i den videre proces omkring revision af Kommuneplan 2009.

( ØKF har taget det til efterretning.

Socialudvalget

· Udvalget ønsker at tilføje et indsatsområde under ”Byen for Alle”, der går på en indsats, som skal tilvejebringe boliger til særligt udsatte grupper.

( ØKF finder, at der er behov for en nærmere undersøgelse af virkningen af de seneste års initiativer på området samt udviklingen i det egentlige behov for boliger til disse grupper. Derfor er bemærkningen indskrevet i teksten som et fokusområde og ikke som et mål og initiativ.
· Udvalget ønsker, at strategien skal afspejle et socialt engagement ved at indarbejde de udfordringer, kommunen står overfor i forhold til de borgere, der som følge af fattigdom lider store afsavn. Der peges bl.a. på adgang til sundhed og rekreative og kulturelle tilbud.

( ØKF er bevidst om at Københavns Kommune har en stor udfordring på dette område, men har valgt ikke at tage det med i strategien, da det ikke anses for at være egentligt kommuneplan-relevant stof. Hermed menes, at der ikke kan tages højde for denne type indsatser i kommuneplanen.

Kultur- og Fritidsudvalget

· Udvalget påpeger, at strategien er skrevet i et let og forståeligt sprog, som danner et godt udgangspunkt for den efterfølgende borgerdialog.

· Udvalget påpeger, at strategien ikke adresserer udfordringerne for byens kultur- og fritidsliv som følge af den forventede voldsomme befolkningsudvikling. Udvalget foreslår derfor, at der tilføjes et punkt under mål og initiativer, som går på placering af kultur- og fritidstilbud i nybyggeri og nye byudviklingsområder.

( ØKF er helt enig i, at der er en stor udfordring i at sikre kultur- og fritidstilbud til byens borgere – også i lyset af den kommende befolkningsvækst. Netop derfor er det også allerede taget med i strategien under ”Byen for Alle – Blandede Bykvarterer”.

· Udvalget fremhæver nødvendigheden af en bedre tilgang til vandet og foreslår konkret et ”powerhouse” til samling af vandidrætter og klubfaciliteter.
( ØKF mener ikke at det er en god idé, at indskrive så konkrete forslag til håndtering af adgangen til vandet idet adgangen til vandet kan sikres på mange forskellige måder. Netop derfor er der under afsnittet ”Byen ned til Vandet” formuleret et mål og initiativ, som går på bedre udnyttelse af de rekreative potentialer og udfoldelsesmuligheder. Lige som der i samme afsnit står, at Københavns Kommune vil gå i dialog med Metropolzonens private aktører for at skabe mere liv langs Kalvebod brygge. Erfaringerne herfra skal bruges i det videre arbejde med at skabe mere liv langs havnen.

- Udvalget foreslår at strategien peger på behovet for at sammentænke biblioteker og kulturhuse for at skabe mere volumen.

( ØKF vil ikke afvise, at det er en god idé, men vælger ikke at tage det med i strategien da det ikke er egentligt kommuneplanstof og tillige er for detaljeret for en kommunestrategi. Forslaget kan evt. indgå i det videre arbejde med revision af Kommuneplan 2009.
Udvalget foreslår, at udviklingsprojektet ”Udvikling af den Hvide Kødby som kreativ & gastronomisk bydel” nævnes under igangsatte initiativer.

( ØKF har skrevet dette ind i strategien.

Teknik- og Miljøudvalget

· Udvalget påpeger at, at strategien er et godt udgangspunkt for udarbejdelsen af Kommuneplan 2009, og at de fire teamområder ligger godt i forlængelse af udvalgets prioriteter.

· Udvalget påpeger, at der under Den Bæredygtig by bør lægges mere vægt på nedbringelsen af energiforbruget i bygninger herunder kommunens egne.

( ØKF har taget kommentaren til efterretning og præciseret vigtigheden i CO2 udslippet fra bygninger, men påpeger samtidig, at der allerede er indskrevet et mål og initiativ på udpegning af områder med lavenergibebyggelser. Det skal dertil nævnes, at det ikke er muligt i kommuneplanen at regulere energiforbruget i de eksisterende kommunale bygninger, hvorfor dette ikke indskrives.

· Udvalget påpeger, at bæredygtighedsbegrebet er for snævert defineret og bør udvides med et socialt bæredygtighedsbegreb, som bl.a. handler om, hvordan byens borgere har mulighed for at færdes igennem byen.

( ØKF mener, at der allerede er taget højde for borgernes grønne bevægelsesmuligheder i strategien. Dette fremgår af et særligt indsatsområde under mål og initiativer, som går på Grønne cykel- og gangruter. Endvidere er der i strategien et stærkt fokus på etablering af mere metro og offentlig transport i det hele taget. Det vil alt andet lige have indflydelse på hvordan borgerne har mulighed for at færdes igennem byen.
· Udvalget påpeger behovet for;

· En nærmere refleksion og definition af begrebet byliv.
· En stillingtagen til, hvad til og hvordan borgerne bruger byens rum (i relation til strategiens begreb ”det komplette kvarter”)
· En nærmere refleksion over indholdet i tæthedsdiskussionen, herunder funktionsblanding, hvilke funktioner der er med til at give liv, lagdelte funktioner, blandede boligsammensætning, skalaskift samt forskellige former for byrum.
· At sikre, at udviklingen af Campusområdet ikke ender i store monofunktionelle områder og at der tænkes særligt på, hvilke aktiviteter der skal overtage universitetets bygninger i indre by således at disse fortsat bidrager til byen liv.

( ØKF har taget ovennævnte punkter til efterretning og arbejder mere specifikt videre med disse områder i Kommuneplan 2009.
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