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Bilag 5
Til BR
Bemærkning til bilag 4 vedr. ØUs behandling af Kommuneplanstrategi 2007
Notatet redegør for manglende anbefaling i bilag 4 Høringsnotat vedr. Kommuneplanstrategi 2007 ved Økonomiudvalgets behandling af sagen d. 27. november 2007.

Baggrund
På Økonomiudvalgsmødet d. 27. november havde Økonomiforvaltningen ved en fejl fremlagt et mangelfuldt bilag 4. Det fremgik af bilaget, at Økonomiforvaltningen endnu ikke havde taget stilling til Socialudvalgets bemærkning om behovet for at tilvejebringe boliger til særligt udsatte grupper og fortsat afventede en udmelding fra en medarbejder. Økonomiudvalget tiltrådte indstillingen med forventning om rettelse af bilag 4 forud for BR mødet d. 13.12.
Rettelse til Bilag 4

I det nu fremlagte bilag 4 står der nederst side 2 under Socialudvalget;
· Udvalget ønsker at tilføje et initiativområde under ”Byen for Alle”, der går på en indsats, som skal tilvejebringe boliger til særligt udsatte grupper.

( ØKF finder, at der er behov for en nærmere undersøgelse af virkningen af de seneste års initiativer på området samt udviklingen i det egentlige behov for boliger til disse grupper. Derfor er bemærkningen indskrevet i teksten som et fokusområde og ikke som et mål og initiativ.
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