Københavns Kommune      Ungdomshusbevægelsen       Fonden Jagtvej 69 
Udkast 

Hensigtserklæring om oprettelse af et ungdomshus i Københavns Kommune.

Aftaler

Imellem parterne Ungdomshusbevægelsen, Fonden Jagtvej 69 og Københavns Kommune oprettes et aftalekompleks med henblik på oprettelse af et ungdomshus i København. Fonden Jagtvej 69 får i denne forbindelse karakter af bindeled mellem Københavns Kommune og de fremtidige brugere af et nyt ungdomshus i København.
Aftalekomplekset forventes at bestå af en erhvervslejeaftale på markedsvilkår mellem Københavns Ejendomme og Fonden Jagtvej 69 samt en driftsoverenskomst mellem Københavns Kommune og Fonden Jagtvej 69. I driftsoverenskomsten fastsættes nærmere bestemmelser om formål, organisation, tilsyn og ophør. Begge aftaler skal tiltrædes af Ungdomshusbevægelsens fællesmøde.

Fonden Jagtvej 69 skal etableres og drives i overensstemmelse med den til enhver tid gældende fondslovgivning og bestemmelserne herom i driftsoverenskomsten med Københavns Kommune om Ungdomshuset.

Af Fonden Jagtvej 69’s vedtægter skal det fremgå, at fonden har til formål at drive et ungdomshus med respekt for kommunalretlige principper, herunder at f. eks. erhvervsmæssige eller partipolitiske interesser ikke må være bestemmende for husets anvendelse. 

Forholdet mellem Fonden Jagtvej 69 og de fremtidige brugere af et nyt ungdomshus afklares ved en samarbejdsaftale mellem de to. Fonden og brugerne af ungdomshuset fastlægger nærmere retningslinjer for husets anvendelse i en husorden.

Husets brug og drift

Københavns Kommune, Ungdomshusbevægelsen og Fonden Jagtvej 69 vil til formålet samarbejde om at finde en med hensyn til størrelse, afstand til naboer mv. egnet bygning, medmindre Fonden Jagtvej 69 ikke selv køber en ejendom til formålet.

Ungdomshuset skal have karakter af et åbent værested for alle unge.

For at denne åbenhed sikres bedst muligt, skal der vedvarende i husets drift være en opmærksomhed på at favne den sociale, kulturelle og etniske mangfoldighed, som byen og ungdomshusbevægelsen indeholder.

Huset skal kunne rumme forskellige aktiviteter, såsom øvelokaler, koncerter og musikarrangementer, værksteder, mødeaktiviteter, dramatik, udstillinger, mv. Alle aktiviteter skal kunne fastsættes og igangsættes af brugerne i henhold til de interesser der måtte være.

Det kommunale tilskud til Fonden Jagtvej 69, herunder til evt. leje af bygningen, må alene anvendes til ungdomskulturelle formål, som kommunen lovligt kan støtte og skal i givet fald øremærkes hertil.

Cafédrift, koncertvirksomhed eller anden virksomhed på kommercielle vilkår i bygningen, som kan finde sted i begrænset omfang, skal således i givet fald ske på markedsvilkår, og udgifter og indtægter hertil skal udskilles i et særligt afsnit i regnskabet for ungdomshuset.

Husets brugere skal selv organisere den daglige drift af huset.

Ved flad beslutnings- og driftsstruktur, skal der sikres størst mulig indflydelse for husets brugere. Vedrørende alle tiltag skal brugerne sikres optimal indflydelse.

Fonden Jagtvej 69 har ansvaret for at indhente nødvendige myndighedstilladelser mv. og overholde myndighedskrav i relation til aktiviteterne i ungdomshus.

Driften af Ungdomshuset skal ske uden unødvendige gener for beboerne og de erhvervsdrivende i det kvarter, hvor huset ligger.

Kommunen/staten har myndighedsansvar vedr. brandsikkerhedsforhold, miljø og sundhed mv. i huset og skal i nødvendigt omfang have adgang til bygningen i relation hertil.

Tilsyn

Til opfyldelse af tilsynsforpligtelsen afgiver Fonden Jagtvej 69 beretninger til Københavns Kommune, Kultur- og Fritidsforvaltningen om anvendelse af bygningen og et årligt regnskab for anvendelse af det kommunale tilskud.

Fonden har løbende pligt til at underrette Kultur- og Fritidsforvaltningen om evt. væsentlige forhold i strid med bestemmelserne i driftsoverenskomsten om driften af ungdomshuset.

Udgiftsfordeling

Aftalekomplekset tilsigter at huset stilles til rådighed for de unge med en udgiftsfordeling som følger:
København Kommune

•
Husleje

•
Ejendomsskatter

•
Forsikringer vedr. bygningen

•
Renovation

•
Tilslutningsafgifter

•
Afhjælpning af sikkerhedsmæssige mangler, idet kommunen forud for en kommunal bygnings ibrugtagning foretager en tilstandsvurdering og bl.a. udbedrer eventuelle sikkerhedsmæssige mangler

•
Udvendig istandsættelse og vedligeholdelse
Fonden Jagtvej 69

•
Tilsynsudgifter

•
Forbedringer

•
Indvendig istandsættelse og vedligeholdelse 

Brugerne af Ungdomshuset

•
Forbrugsafgifter, herunder

•
El

•
Vand

•
Varme

•
Vandafledning

Almindelig renholdelse i og omkring bygningen påhviler brugerne.
Fonden påtager sig sammen med brugerne af Ungdomshuset at udføre indretnings- og forbedringsarbejder, der relaterer sig til brugen af huset til ungdomshus.
Ungdomshusbevægelsen bidrager tillige med egen arbejdsindsats til indretning, vedligeholdelse og drift af huset. Ændringer mv., der kræver særlig tilladelse i henhold til erhvervslejekontrakten, sker efter nærmere aftale mellem brugerne og Fonden Jagtvej 69.

Kommunen kan herudover efter ansøgning yde tilskud til konkrete kulturelle aktiviteter i huset.

Mellem Københavns Kommune og Fonden Jagtvej 69 fastsættes regler vedrørende orientering og udbedrings-/genoprettelsesfrister, herunder en mæglingsklausul.

Ophør

Spørgsmål om ophør og genhusning – og herunder opsigelse som følge af eventuel misligholdelse af de indgåede aftaler om Ungdomshuset – reguleres i driftsoverenskomsten og erhvervslejekontrakten.

Ungdomshusbevægelsen, Københavns Kommune og Fonden Jagtvej 69 er indstillet på at opretholde en god og fortsat dialog både i forbindelse med oprettelsen af huset og i fremtiden.

