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Attention: advokat Anker Laden-Andersen
Peter Schlüter - erstatning for tabt arbejdsfortjeneste
I Deres brev af 7. maj 2007 foreslår De, at Borgerrepræsentationens kommissorium til Norrbom Vinding foreløbig begrænses til spørgsmålet om, hvorvidt et udbetalt beløb kan kræves tilbagebetalt på nuværende tidspunkt.

Borgerrepræsentationens Sekretariats umiddelbare vurdering har været, at sekretariatet ikke har kunnet tiltræde, at kommissoriet begrænses til dette spørgsmål.

Forinden Borgerrepræsentationens Sekretariat endeligt har taget stilling til dette forslag, har sekretariatet anmodet Norrbom Vinding om at fremkomme med sine bemærkninger til, hvorvidt kommissoriet kan begrænses som af Dem foreslået.

Norrbom Vindings opfattelse er, at ”en begrænsning af kommissoriet – som af advokat Anker Laden-Andersen foreslået – alene vil føre til, at vurderingen deles i to faser, hvortil kommer, at de to faser ikke vil være logiske i rækkefølgen, idet begrænsningen af kommissoriet vil føre til, at det grundlæggende spørgsmål om hjemmel vil blive det spørgsmål, som undersøges sidst.”

Borgerrepræsentationens Sekretariat er enig i disse bemærkninger og kan derfor ikke tilslutte sig, at kommissoriet begrænses som foreslået.

Jeg skal derfor anmode om, at Deres klient Peter Schlüter udleverer de nødvendige oplysninger til brug for vurderingen af, om Peter Schlüter i perioden fra januar til oktober 2006 har lidt et formuetab i en størrelsesorden som det udbetalte beløb i forbindelse med varetagelsen af sit kommunale hverv.

Fristen for at fremsende de nødvendige oplysninger fastsættes til mandag den 6. august 2007, hvor oplysningerne skal være advokatfirmaet Norrbom Vinding i hænde. 

Norrbom Vindings vurdering af sagen vil således ske på basis af de oplysninger, som advokatfirmaet har modtaget senest på dette tidspunkt.
Videre proces

Når Borgerrepræsentationens Sekretariat har modtaget Norrbom Vindings vurdering af sagen, herunder om der er grundlag for regulering og eventuel tilbagebetaling af beløb udbetalt til erstatning for tabt arbejdsfortjeneste, vil sekretariatet udarbejde en indstilling til Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen herom, idet det i sidste ende er Borgerrepræsentationen, der afgør, om der i givet fald skal kræves tilbagebetaling.

Oplysningerne, som Norrbom Vindings vurdering baserer sig på, vil indgå som en del af kommunens sag, men vil ikke blive optrykt som bilag til indstillingen til Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen.

Sekretariatet er opmærksom på det i Deres brev anførte om, at Deres klient Peter Schlüter har stillet som betingelse for udleveringen af privatøkonomiske oplysninger til Norrbom Vinding, at disse ikke tilgår offentligheden.

Borgerrepræsentationens Sekretariat kan i den forbindelse oplyse, at oplysninger vedrørende Peter Schlüters privatøkonomiske forhold er undtaget fra aktindsigt, jf. offentlighedslovens 12, stk 1, nr. 1.
Borgerrepræsentationens behandling af sagen vedr. de til Peter Schlüter udbetalte beløb for erstatning for tabt arbejdsfortjeneste vil derfor også ske for lukkede døre, jf. § 1, stk. 2 i Borgerrepræsentationens Forretningsorden.

Ifølge offentlighedslovens § 12, stk. 1, nr. 1, omfatter retten til aktindsigt ikke oplysninger om enkeltpersoners private, herunder økonomiske, forhold. Hvis den person, oplysningerne vedrører, giver samtykke til, at en begæring om aktindsigt imødekommes, vil dette kunne indebære, at en begæring om aktindsigt kan imødekommes uanset § 12, stk. 1, nr. 1, med den virkning, at der kan gives aktindsigt i form af "meroffentlighed" i henhold til offentlighedslovens § 4, stk. 1, 2. pkt (medmindre oplysningerne tillige er undergivet tavshedspligt af hensyn til andre eller i det offentliges interesse).
Kommunen vil derfor ikke imødekomme anmodninger om aktindsigt i Peter Schlüters privatøkonomiske forhold, medmindre Peter Schlüter giver samtykke hertil.

Da spørgsmålet om regulering af de udbetalte erstatningsbeløb er en sag, der skal forelægges Borgerrepræsentationen, vil oplysningerne være omfattet af Borgerrepræsentanternes ret til sagsindsigt.

Borgerrepræsentationens Sekretariat må derfor i givet fald imødekomme et medlems anmodning om indsigt i de oplysninger, der ligger til grund for vurdering af spørgsmålet om eventuel regulering af udbetalte beløb.
Borgerrepræsentationens medlemmer er bundet af de almindelige regler om tavshedspligt med hensyn til de oplysninger, som de bliver bekendt med i forbindelse med sagsindsigt. Et medlem af Borgerrepræsentationen må således ikke videregive oplysninger om Peter Schlüters privatøkonomiske forhold til pressen.
Sekretariatet kan med andre ord ikke lade oplysninger om Peter Schlüters privatøkonomiske forhold tilgå offentligheden, medmindre Peter Schlüter giver samtykke hertil.

Sekretariatet står naturligvis til rådighed, hvis ovenstående giver anledning til spørgsmål.
Med venlig hilsen
Morten Spangenberg
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