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Aktiviteter i Københavns Havn

Der er en række aktiviteter i og omkring Københavns Havn, der har afsæt i de folkeoplysende foreninger. Sigtet med nærværende notat er at skabe et overblik over både igangsatte og foreslåede initiativer. 

***

Igangværende aktiviteter

Blandt de to store initiativer, der involverer foreningslivet, er Kulturhavn og Københavns Havneteater. Der er udsendt en redegørelse for både status og vision for begge projekter i maj 2007. Disse er sendt ud i forbindelse med dagsordenen til mødet i Folkeoplysningsudvalget den 4. september 2007. 
I det følgende er alene gengivet ”nøgleoplysningerne” for begge begivenheder i 2007. 

Kulturhavn

Kulturhavn er en årligt tilbagevendende festival, der sætter de frivillige foreninger i centrum. 

Det samlede budget for Kulturhavn er 2,1 mio. kr. Heraf kommer 1,5 mio. kr. fra Københavns Kommune, mens de resterende 0,6 mio. kr. er finansieret af sponsorer. Heriblandt er de store sponsorer Københavns Havn, Politiken, Fisketorvet, Forstædernes Bank og Island Hotel. 

Der var i alt 85 aktiviteter ved årets Kulturhavn. Flere af aktiviteterne blev gennemført på baggrund af et samarbejde mellem flere foreninger. Eksempel herpå er Big Splash, der tilbyder mulighed for at prøve udspring. Aktiviteten kom i stand på baggrund af et samarbejde mellem tre forskellige foreninger.

Det skønnes at ca. 75.000 gæster besøgte Kulturhavn sommeren 2007. Der er foretaget en evaluering af Kulturhavn blandt de deltagende foreninger. Svarprocenten var på 67 %, og deltagerne var helt overvejende positive (89 pct.) overfor både ideen bag Kulturhavn og arrangementet i 2007.  

Kulturhavn 2007 blev omtalt i 23 aviser og 5 gange i radio/TV. 

Københavns Havneteater
Københavns Havneteater har opført 2 forestiller. Den første var ”Den Lille Havfrue” i 2005. Her medvirkede mere end 600 frivillige deltagere. Forestillingen blev set af 22.500 personer.
Den anden forestilling var ”Forelsket i København” fra 2007. Her medvirkede 56 frivillige skuespillere og dansere og 50 frivillige kostumesyersker m.m. Forestillingen blev set af i alt 8.500 personer.  

Det samlede budget for denne forestilling var 4,7 mio. kr., hvoraf Københavns Kommune bidrog med 2,0 mio. kr. Hertil kom 0,9 mio. kr. i billetindtægter og 1,8 mio. kr. i sponsorater. Sponsorerne var blandt andet Politiken, Københavns Havn, Det Kongelige Bibliotek, Havnescenen, DGI-byen og en række fonde.  Københavns Kommunes bevilling var et-årig.
Musicalen blev omtalt 153 gange i aviserne og 9 gange i radio/TV. 

***

Forslag til nye aktiviteter

Københavns Havn rummer et stort potentiale for både kultur og idræt. Mulighederne er mange – og de er langt fra fuldt udnyttede. 

Der arbejdes med følgende initiativer: 

Copenhagen Harbourfestival

Der er forslag om en 10 dages festival i Københavns Havn. Det er sigtet, at festivalen skal ligge i umiddelbar forlængelse af Kulturhavn, og at den skal være en ”paraply”, der samler et bredt sæt af kulturbegivenheder i Københavns Havn. Virksomhederne omkring havnen har vist stor interesse for projektet. 9 virksomheder og organisationer i og omkring havnen har givet tilsagn om at være medfinansierende, og de har givet deres samtykke til, at deres navn indgår i det videre sponsorarbejde. De 9 er: Sund og Bælt, Nykredit, Forstædernes Bank, Fisketorvet, Copenhagen Island Hotel, Skanska, Københavns Havn, LO, Ingeniørforeningen Danmark.

Budgettet forudsætter et kommunalt bidrag på 0,75 mio. kr. Herudover forventes der sponsorater i størrelsesordenen 2,5 mio. kr. Heraf forventes Københavns Havn at komme med et væsentligt bidrag.  

Havnebade

Der er i dag 2 havnebade i Københavns Havn – Det er ved Islands Brygge og på Havneholmen. P.t. er der stillet forslag om, at der arbejdes på et nyt permanent havnebad på ydersiden af Havneholmen. Samtidig er der præsenteret en ide om et nyt havnebad ved Sluseholmen. Herudover arbejdes der med en badestrand i Svanemøllebugten.
Rækkefølgeplanen
Powerhouse

Planen rummer flere forslag til faciliteter i og omkring havnen. Heriblandt et powerhouse til i størrelsesordenen 20 mio. kr. Huset skal fungere som centrum for de mange vandidrætter, der er i Københavns Havn. Sigtet er et hus rettet mod såvel den organiserede som den selvorganiserede idræt. 
Med et fælles hus er der mulighed for gensidig inspiration, bedre udnyttelse af kvadratmeterne og bedre udnyttelse af udstyr. Huset skal i givet fald udformes i samarbejde med idrætsudøverne.

Amager Ro- og Kajakklub

Der er bestræbelser i gang for at få igangsat en renovering af Amager Ro- og Kajakklub. Borgerrepræsentationen behandler den 30. august 2007 en indstilling om, at der frigives midler til udarbejdelse af en udviklingsplan for roklubområdet ved Islands Brygge. Arbejdet med udviklingsplanen forventes igangsat umiddelbart derefter, under forudsætning af at indstillingen godkendes. Udviklingsplanens væsentligste formål er at skabe rammer for udvikling af roklubbernes tilbud til børn, unge og lokalområdets beboere, udvikle områdets rekreative kvaliteter og at sikre borgernes adgang til vandet. 

Udgifterne til projektet er i størrelsesordenen 10 mio. kr. 
Københavns Roklub

Klubben har udarbejdet et skitseforslag til ud- og ombygning af klubbens lokaler i Tømmergravsgade. Baggrunden er pladsmangel og utidssvarende faciliteter. Forslaget indeholder blandt andet en træningssal og nye omklædnings- og træningsfaciliteter. Ønsket om udvidelse skal ses i sammenhæng med, at klubben har oplevet en markant medlemsfremgang de seneste 5 år. Udgifterne til projektet er i størrelsesordenen 10 mio. kr.  

Flydende klubhus
I forsøget på at forbedre vilkårene for vandidrætterne har Københavns Havn indgået en aftale med DIF og Lokale- og Anlægsfonden om, at hver part bidrager med 130.000 kr. til en arkitektkonkurrence, som skal belyse muligheden for at lave et flydende klubhus i de nye byudviklingsområder. Der er kig på en konkret placering på Teglholmen lige øst for broen mellem Sluseholmen og Teglholmen. Forudsætningen er, at klubhuset skal kunne rumme flere forskellige slags aktiviteter. Der er p.t. ikke afsat midler til at realisere et vinderforslag. 

Scener/arenaer/platforme i havnen

De seneste års erfaringer viser, at mange gerne vil bruge havnen til sports- og kulturarrangementer, og at de efterspørger flydende scener/arenaer/platforme. Disse har i mange år været produceret og lejet til hvert enkelt arrangement.

Det har været drøftet, om Københavns Kommune skal investere i en mere fleksibel modulorienteret løsning, der kan bruges til både kultur- og sportsarrangementer. Flydende pontonelementer, der kan sammensættes som moduler dvs. variere i størrelse og sammensætning og som er lette at transportere og opbevare. 

Sådanne flydende pontoner kan anvendes til f.eks. Kulturhavn, Københavns Havneteater, Jazz festival, Miljøfestival, Outgames, EM i triathlon, svømmestævner, regattaer, skoleteater, amatørteater og musikoptrædener af forskellig karakter. 

Flåderne kan anskaffes løbende. Det er med andre ord ikke nødvendigt at købe så mange flåder, at man kan opbygge en ”hel havnescene” fra starten. Vil man arbejde videre med flåderne fordrer det imidlertid en minimumsinvestering på i størrelsesordenen 3 mio. kr., så der kan etableres en arena på størrelse med den, der er anvendt til Københavns Havneteater i 2007.  

Kommuneplan
Et af de tre temaer i den strategi for kommuneplan 2009, der arbejdes på i øjeblikket, er ”Byen ned til vandet”. Afsættet er, at Københavns Kommune har 42 km., hvor vand møder land. 
Udfordringerne i og omkring havnen er blandt andet at få plads og rum til både ro og fordybelse og til liv og idræt. Herudover er der en stor del af havnekajen, hvor der ikke er offentlig adgang til vandet. Et af målene er fremover at sikre offentligheden bedst mulig adgang til vandet. 

Set ud fra et idræts- og kultursynspunkt er nogle af udfordringerne at få flere ”støttepunkter” for vand- og idrætsaktiviteter langs havnekajen. Det kan være både små lokale bådhuse til mindre klubber og f.eks. et powerhouse, der samler flere idrætter. 

Det kan også være små ”pitstops” for løbere med mulighed for at mødes, opbevare sko og at få noget at drikke.   

Der er 14.000 nye boliger på vej alene i Sydhavnen og Nordhavnen og der er flere på vej i andre bydele. Sigtet må være at få integreret idræt, kultur og foreningsliv bedst muligt i de nye områder, der vokser op i og omkring havnen. Det gælder både hvad angår ønsket om nye faciliteter og flere både små og store event som f.eks. svømning rundt om Christiansborg og Kajakpolo i havnen. 

Foreningslivet kan markere sig i forhold til udviklingen, hvilket allerede sker i stort omfang i forhold til Københavns Havn. 

Mulige initiativer i Folkeoplysningsudvalget

Folkeoplysningsudvalget har forskellige muligheder for at styrke foreningernes muligheder for at gøre brug af havnen/vandet i København. Udvalget kan f.eks. gøre vandaktiviteter til et tema i udviklingspuljen eller det kan overvejes at ansætte en konsulent med særligt fokus på folkeoplysende aktiviteter i og omkring Københavns Havn. 
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