2.
Fordeling af 5 mio. kr. til de små storbyteatre (2007-16336)
Borgerrepræsentationen forventes den 9. oktober 2008 ved vedtagelsen af budget 2009 at tilføre yderligere 5,6 mio. kr.  til de små storbyteatre, herunder 0,6 mio. kr. til Dansescenen. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller,

1. at Kultur- og Fritidsudvalget beslutter, hvordan de 5 mio. kr. ekstra til de små storbyteatre skal fordeles under forudsætning af Borgerrepræsentationens vedtagelse af beløbet i budget 2009

2. at Kultur- og Fritidsudvalget bemyndiger Kultur- og Fritidsforvaltningen til at genforhandle og indgå nye aftaler med de små storbyteatre, som tilføres midler. 


Problemstilling

Kultur- og Fritidsudvalget besluttede den 11. september 2008 at bevilge 36,66 mio. kr. (2008-niveau) til de små storbyteatre i Københavns Kommune. Heraf udgør Kulturministeriets andel 15,5 mio. kr. og Tipsmidlernes 0,96 mio. kr. 

På Kultur- og Fritidsudvalgets møde d. 24. juni 2008 besluttede Kultur- og Fritidsudvalget, at de nuværende 11 små storbyteatre fortsætter i ordningen for perioden 2009-2012 med det nuværende støtteniveau på i alt 36,66 mio. kr. Kultur- og Fritidsudvalget besluttede desuden at henvise et behov for yderligere midler på 12 mio. kr. til budgetforhandlingerne for 2009. Behovet for yderligere midler til området begrundes i, at teatrenes udgifter generelt er steget betydeligt mere de senere år end pris- og lønreguleringen. 

Borgerrepræsentationen beslutter den 9. oktober 2008, om der skal tilføres yderligere 5,6 mio. kr. til de små storbyteatre, herunder 0,6 mio. kr. til Dansescenen. 

Løsning

Det indstilles, at Kultur- og Fritidsudvalget beslutter, hvordan de 5 mio. kr. skal fordeles under forudsætning af Borgerrepræsentationens vedtagelse af beløbet i budget 2009.

Økonomi

Der skal i givet fald i perioden 2009-2012 indarbejdes ekstra 5,6 mio. kr. til de små storbyteatre, herunder 0,6 mio. kr. til Dansescenen på konto 3.35.62.1 Teatre (små storbyteatre). 

Videre proces

Kultur- og Fritidsforvaltningen vil forhandle og eventuelt genforhandle aftaler med de teatre, der får tilført flere midler. 
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