17.
Brugerstyret Projektværksted på Bavnehøj (2008-63970)
På baggrund af Borgerrepræsentationens beslutning den 24. april 2008 fremsættes forslag til etablering af et brugerstyret projektværksted for unge i Bavnehøj Remise.

INDSTILLING OG Beslutning

	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller, at Kultur- og Fritidsudvalget anbefaler Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen, 

1. at godkende anvendelsen af Remisen til ungdomskultur, styret efter driftskontrakt med en forening etableret til formålet

2. at henvise spørgsmålet om et driftstilskud på 1 mio.kr. i 2009 til den nye forening til budgetforhandlingerne for 2009 

3. at godkende etablering af et projektværksted på Enghavevej 80-82, 3. sal og vælge mellem model a, b eller c
4. at henvise finansieringen af projektværkstedet på Enghavevej 80-82, 3. sal på 1,3 mio. kr. til budgetforhandlingerne for 2009, hvis model c vælges 
5. at henvise finansieringen af projektværkstedet på Enghavevej 80-82, 3. sal på 1,8 mio. kr. til budgetforhandlingerne for 2009, hvis model a eller b vælges.


Problemstilling

På Kultur- og Fritidsudvalget bad på udvalgsmødet den 21. august 2008 forvaltningen om at udarbejde en ny indstilling om anvendelsen af Remisen på Bavnehøj til ungdomskultur til erstatning for dagsordenspunkt 17 og 19 (Bavnehøj og Unfair), vedlagt som bilag 1 og 2. Der blev vedtaget følgende forslag til erstatning for forvaltningens indstillinger:
”At forvaltningen udarbejder indstilling om anvendelsen af Remisen til ungdomskultur styret efter driftskontrakt med interesseret brugergruppe (eksempelvis Unfair) efter følgende krav:

· 1 mio. kr. i kombineret projekt- og driftstilskud pr. år.

· Åbent projektværksted

· Et samlingspunkt for byens kreative vækstlag og initiativtagere så Remisen bliver en samlende faktor for ungdomskultur

· Åbent for samarbejde med nye eksterne aktører, som kan bruge stedet til f.eks. koncerter, teater, foredrag, film mv.

· Indgå i tæt samarbejde med de øvrige kulturelle aktører på Bavnehøj, som Game, Lab, Skateparken, AFUK evt. via brugerbestyrelse

· Rumme målgruppen 15-25 år

· Kunne rumme både professionelle og glade amatører

· Høring af lokaludvalg er en selvfølgelighed

· Under forudsætning af tildeling af midler i budget 2009

· Gælder kun Remisen – ændrer ikke ved 3. sal. Der skal findes midler til 3. sal fra 1. januar 2009.”

Løsning

Remisen

Remisen foreslås etableret som et åbent projektværksted, som drives af en forening med brugerne som medlemmer. Foreningen skal have en bestyrelse, som ud over de daglige brugere kan indbefatte de øvrige aktører på Bavnehøj. Der udarbejdes en driftskontrakt mellem foreningen og Kultur- og Fritidsforvaltningen på 1 mio. kr. årligt i projekt- og driftstilskud, herunder husleje, el, nøgleordning og aktiviteter. 

Remisen skal som udgangspunkt være en tom bygning og dermed åben for mange brugergrupper – både amatører og professionelle – og anvendes til forskellige formål, herunder arrangementer, såsom koncerter, teater, foredrag, film udstillinger og events, samt som værksted, hvor brugerne kan konstruere projekter, kulisser mv. Den primære målgruppe er unge mellem 15 og 25 år. Herved kan Remisen blive et samlingspunkt for byens kreative vækstlag og initiativtagere og dermed en samlende faktor for ungdomskultur.

Det er en forudsætning for anvendelsen af Remisen til ungdomskultur/projektværksted, at der opnås godkendelse fra relevante myndigheder.

Inden etablering af Remisen til ungdomskultur/projektværksted skal lokaludvalgene høres.

Projektværksted i Bavnehøj på Enghavevej 80-82, 3. sal. 
På 3. sal på Enghavevej 80-82 kan etableres et kombineret projektværksted og –rådgivning -  et forum, hvor de unge ”kan falde blødt”, og hvor også uerfarne unge har mulighed for at udvikle sig i forhold til at skabe egne projekter.  

Model a. For 1,7 mio. kr. kan der tilbydes kontorfaciliteter og lokaliteter, hvor brugerne organiseret i en forening kan forberede deres projekter. Projektværkstedet kan derudover yde projektrådgivning til unge, herunder støtte til fundraising, projektvejledning og praktisk bistand. Evt. kan projektværkstedet fungere som supplement til Remisen, hvor større aktiviteter kan finde sted. Der kan ansættes projektrådgivere direkte under projektværkstedet.  

Model b. Enslydende med model a, men med delt administration og ledelse med Kraftwerket. Det vil betyde, at udgifter til administration kan reduceres, så flere af lønmidlerne kan anvendes til projektrådgivningen. Der er mulighed for at ansætte projektrådgivere under Kraftwerket eller direkte under projektværkstedet, men administreret af Kraftwerket (bilag 3).

Model c. For 1,2 mio. kr. kan der etableres et brugerstyret projektværksted uden ansatte projektrådgivere. I denne løsning tilbydes udelukkende kontorfaciliteter og lokaliteter, hvor brugerne selv kan forberede deres projekter. Hvis denne løsning foretrækkes, skal der etableres en forening som modtager af driftstilskuddet.

For alle løsninger gælder, at der som minimum i 2009 skal afsættes 0,1 mio. kr. til etablering af nøgleordning.

Økonomi

Remisen har behov for 1 mio. kr. til projekt- og driftstilskud i 2009 og frem. 

Projektværkstedet har behov for 1,8 mio. kr. i 2009 og 1,7 mio. kr. i 2010 og frem, alternativt 1,3 mio. kr. i 2009 og 1,2 mio. kr. i 2010, hvis modellen uden ansatte projektrådgivere foretrækkes.

Spørgsmålet om finansiering af både Remisen til ungdomskultur/projektværksted og Projektværkstedet på 3. sal henvises til budgetforhandlingerne for 2009.

Videre proces

Remisen til ungdomskultur/projektværksted kan - hvis der afsættes de fornødne midler i budget 2009 - etableres fra1. januar 2009, så snart en forening er godkendt, de fornødne myndighedstilladelser indhentet og lokalrådene hørt.

Projektværkstedet på 3. sal fortsætter efter 1. januar 2009, hvis der i budget 2009 afsættes midler dertil. 


Carsten Haurum
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bilag
Bilag 1 Brugerstyret projektværksted på Bavnehøj
Bilag 2 Unfair - ansøgning om tilskud 2009
Bilag 3 - budget for projektværksted med fælles administration med Kraftwerket
