Kultur- og Fritidsforvaltningen

På baggrund af Borgerrepræsentationens beslutning den 24. april 2008 fremsættes forslag til etablering af nyt brugerstyret projektværksted for unge i Bavnehøj Remise. 

INDSTILLING OG Beslutning
	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller, at Kultur- og Fritidsudvalget anbefaler Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen,
1. at visionen for projektværkstedet i Bavnehøj Remise godkendes
2. at projektværkstedet etableres som en kommunal institution, hvis finansieringen er til stede

3. at der i givet fald nedsættes en bestyrelse for projektværkstedet, som beskrevet i indstillingen 

4. at spørgsmålet om finansieringen af projektværkstedet fra 2009 og frem henvises til budgetforhandlingerne for 2009. 


Problemstilling
Borgerrepræsentationen besluttede på mødet den 24. april 2008 (BR 225/08) på baggrund af et medlemsforslag, ”at pålægge Kultur- og Fritidsudvalget at fremlægge indstilling om at etablere et nyt brugerstyret projektværksted for unge i Bavnehøj Remise (det nuværende møbelopbevaringsdepot). Projektværkstedet etableres i samarbejde med Kulturhuset Kraftwerket.” 
Kraftwerket har i samarbejde med AFUK udarbejdet en vision for projektværkstedet, som opsummerer de unges ønsker fra høringer og arrangementer i Københavns Kommune. Visionen er at etablere en projektrådgivning på 3. etage i forhuset (Enghavevej 82-80), hvor alle unge projektmagere og iværksættere kan få vejledning i fundraising, projektstyring samt rådgivning i forhold til at etablere sig som selvstændig i forlængelse af projektarbejdet. Derudover er det idéen at tilbyde de unge mulighed for at anvende lokalerne som projektværksted i en afgrænset periode, hvor de kan arbejde med deres projekter. Endelig er det en del af visionen, at alle unge københavnere kan afholde arrangementer og projekter i hallen samt anvende den som værksted til større konstruktioner. Idéen er at udvikle et miljø for ”spirelaget” - de kreative unge, som ikke nødvendigvis har projekterfaring i forvejen, og som har brug for at afprøve og udvikle deres ideer uden for store omkostninger.

Kultur- og Fritidsudvalget godkendte 19. juni 2008, at Kraftwerket starter projektværkstedet på 3. sal i forhuset samt i remisen i forbindelse med genhusningen i perioden 1. august 2008 til 1. januar 2009. Kultur- og Fritidsudvalget udsatte beslutningen vedr. projektværkstedet fortsættelse fra 1. januar 2009 med ønske om uddybning af organisationsform og økonomi. 

Løsning
Projektværkstedet blev startet af Kraftwerket den 1. august 2008 i remisen på Bavnehøj samt på 3. salen på Enghavevej 80-82. Remisen anvendes til arrangementer, koncerter, events, værksted og lignende, mens 3. salen anvendes til kontor og andre aktiviteter, der kræver et vist minimum af faciliteter, såsom el, vand og varme. 

Projektværkstedet er en neutral og åben ramme for forskellige interessenter, der kan bidrage til synergieffekten i området. Projektværkstedet vil foreløbig i 2008 - ud over Kraftwerket - huse Unfair, Gam3, Yngresagen og Nau. 

Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller, at projektværkstedet iværksættes som en kommunal institution med fælles administration og ledelse med Kraftwerket (bilag 1). De to institutioner har hver deres særegne profil og interne organisering. Fordelen ved en kommunal institution er, at en bred ramme med forskellige interessenter kan sikres.

Den fælles administration med Kraftwerket vil give økonomiske besparelser på f.eks. bogholderi, lønudgifter og div. etableringsomkostninger. Dertil kommer bedre mulighed for medarbejderudvikling. Kraftwerket har desuden erfaring i forhold til projektrådgivning og arbejdet med unge, ligesom det har været aktiv part i ungdomshøringerne, hvormed det er muligt at trække på allerede eksisterende ressourcer. 
Driftsbudgettet for en kommunal institution med fælles administration med Kraftwerket er 2,9 mio. kr. En kommunal institution med egen administration har til sammenligning et driftsbudget på 3,6 mio. kr. (bilag 2).
For at sikre en bred forankring af projektværkstedet foreslås etableret en brugerbestyrelse bestående af: 

2 interessenter fra Bavnehøj (f.eks. AFUK og Street). 
1 repræsentant fra andre kommunale rådgivninger (f.eks. Københavns Erhvervscenter eller Projektværkstedet under Fritid & Idræt). 

1 repræsentant fra andre kulturinstitutioner (f.eks. Station, Viva la Renovation eller LAB). 

2 interessenter fra projektværkstedet (f.eks. Unfair og Gam3). 

1 medarbejderrepræsentant fra projektværkstedet. 

Der er ikke afsat midler på Kultur- og Fritidsudvalgets budget(forslag) 2009 til Projektværkstedet, hvorfor Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller, at finansieringen henvises til budgetforhandlingerne for 2009. 

Økonomi
Der er i 2009 behov for 3,6 mio. kr. (minimumsbudget) – 4,3 mio. kr. (maksimumsbudget) til drift samt etablering. For 2010 og årene fremover vil driftsbudgettet være 2,9 mio. kr. 

Dertil kommet et anlægsbudget for remisen samt 3. salen på Enghavevej 80-82, som anslås til 8,8 mio. kr. Det dækker over nødvendig istandsættelse, såsom klimaskærm, nyt varmeanlæg, el og toiletforhold. 

Videre proces
Henvises til budgetforhandlingerne 2009.

Carsten Haurum
/Merete Evers Dewilde
Dagsordenens punkt 17 og 19 blev behandlet under ét. 

Frank Hedegaard, Bjarne Fey, Morten Westergaard, Taner Yilmaz, Sikandar Malik Siddique og Simon Strange fremsatte følgende forslag, til erstatning for forvaltningens indstillinger:

"At forvaltningen udarbejder indstilling om anvendelsen af Remisen til ungdomskultur styret efter driftskontrakt med interesseret brugergruppe (eksempelvis Unfair) efter følgende krav:

"
1 mio. kr. i kombineret projekt- og driftstilskud pr. år.

"
Åbent projektværksted

"
Et samlingspunkt for byens kreative vækstlag og initiativtagere så Remisen bliver en samlende faktor for ungdomskultur

"
Åbent for samarbejde med nye eksterne aktører kan bruge til f.eks. koncerter, teater, foredrag, film mv.

"
Indgå i tæt samarbejde med de øvrige kulturelle aktører på Bavnehøj, som Game, Lab, Skateparken, AFUK evt. via brugerbestyrelse

"
Rumme målgruppen 15-25 år

"
Kunne rumme både professionelle og glade amatører

"
Høring af lokaludvalg er en selvfølgelighed

"
Under forudsætning af tildeling af midler i budget 2009

"
Gælder kun Remisen - ændrer ikke ved 3. sal. Der skal findes midler til 3. sal fra 1. januar 2009."

Samtlige tilstedeværende medlemmer godkendte forslaget, der dermed træder i stedet for forvaltningens indstilling. 







Brugerstyret projektværksted på Bavnehøj
Side 1 af 3
Sagsnr.: 2008-63970


Dokumentnr.: 2008-388049
Side 3 af 3

