20.
Projektet ” A Turningpoint for the future” (2008-72039)
 Kultur- og Fritidsudvalget er ansøgt om 5 mio. kr. i 2009 til en roterende, flydende, diamantformet glaspavillon i Københavns Havn

INDSTILLING OG Beslutning

	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller,

1. at Kultur- og Fritidsudvalget beslutter ikke at yde tilskud til projektet ”A Turningpoint for the Future” i 2009.


Problemstilling

Lisa Rosenmeier har ansøgt Kultur- og Fritidsudvalget om 5 mio. kr. i støtte til en formidlingsplatform bygget op omkring en diamantformet sejlende, roterende glaspavillon (bilag 1, 2, 3 og 4). Projektet vil være et vartegn og omdrejningspunkt i Københavns Havn. Den ansøgte bevilling er af en størrelse, der ikke kan rummes under de forskellige puljer af frie midler, som kommunen råder over til kulturprojekter.
Det er svært at forestille sig projektet udformet i en mindre målestok, ligesom det ikke kan forventes, at projektet realiseres uden en kommunal bevilling af en anseelig størrelsesorden. En imødekommelse af ansøgningen vil således forudsætte en særlig bevilling afsat på Kultur- og Fritidsudvalgets budget for 2009. 

Løsning

”A Turningpoint for the Future” er en visionær, fremtidsorienteret kommunikations- og formidlingsplatform, som skal rotere rundt i Københavns Havn. Platformen udformes som en sejlende diamant, der kan rumme op til 12 rejsende. Den diamantformede glaspavillon vil reflektere sollyset og vandets lysreflekser i et utal af små dansende regnbuer i pavillonens indre rum. De rejsende ligger på bænke og er koblet til hjernebølge-frekvensmålingsudstyr. For hver tanke deltagerne tænker, dannes et interaktivt lydunivers. Formålet med projektet er at lade et samspil mellem arkitektur, ny teknologi, fremtidsforskning og kunst danne et mentalt omdrejningspunkt for forventninger og håb for fremtiden.

Det samlede budget for projektet er på 15,5 mio. kr. Ud over København Kommune er Fonden til markedsføring af Danmark ansøgt om 7,7 mio. kr. og andre private og offentlige fonde ansøgt om 2,7 mio. kr. Fonden til markedsføring af Danmark har givet afslag. Disse midler søges nu i private fonde. Montana har bevilget materialer for 1 mio. kr. til projektet.

Da der ikke er afsat midler på Kultur- og Fritidsudvalgets budget(forslag) for 2009, indstilles det at give afslag til projektet. 
Økonomi


Indstillingen har ikke økonomiske konsekvenser.

Videre proces

-


Carsten Haurum
/Merete Evers Dewilde

bilag
Bilag 1 - ansøgning
bilag 2 - projektbeskrivelse
Bilag 3 - Foto af diamanten
Bilag 4 - budget og finansieringsplan
