22.
Budgetaftale mellem staten og Københavns Kommune om tilskud til de små storbyteatre for perioden 1. januar 2008 til 31. december 2012 (2007-114246)
Godkendelse af budgetaftale mellem staten og Københavns Kommune om tilskud til de små storbyteatre for perioden 1. januar 2009 til 31. december 2012.

INDSTILLING OG Beslutning

	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller, at Kultur- og Fritidsudvalget anbefaler Økonomiudvalget,

1. at Borgerrepræsentationen godkender budgetaftalen mellem staten og Københavns Kommune om driftstilskud til de små storbyteatre for perioden 2009 - 2012

2. at Borgerrepræsentationen godkender, at den kommunale andel af tilskuddet til de små storbyteatre i perioden 2009 – 2012 udgør 20,2 mio. kr. (2008-niveau)

3. at der anvises dækning for beløbet på konto 3.62.1 Teatre (små storbyteatre).


Problemstilling

Der skal indgås ny budgetaftale mellem staten og Københavns Kommune om tilskud til kommunens små storbyteatre for perioden 1. januar 2009 til 31. december 2012. 

Efter vedlagte udkast til aftale (bilag 1) er Kulturministeriets andel af tilskuddet 15,5 mio. kr. (2008-niveau) årligt.

Københavns Kommune skal som forudsætning for at modtage dette statstilskud i aftaleperioden yde et samlet årligt driftstilskud til kommunens små storbyteatre af minimum samme størrelse som statens tilskud.

Det fremgår af udkastet til aftalen, at genforhandling eller justering af aftalen kan finde sted ved væsentlige ændringer af det grundlag, hvorpå aftalen er indgået, og i øvrigt når parterne er enige herom. Ved væsentlige ændringer af grundlaget forstås bl.a. ændringer i Teaterloven, som har betydning for de små storbyteatre. 

Løsning

Kultur- og Fritidsudvalget har besluttet at yde i alt 35,7 mio. kr. i tilskud pr. år (2008-niveau) til 11 små storbyteatre i kommunen. Hertil kommer en forventet årlig bevilling fra tipsmidlerne på 0,96 mio. kr., i alt 36,66 mio. kr. Kommunens andel udgør 20,2 mio. kr.

Det kommunale tilskud vil i aftaleperioden blive opregnet med den kommunale fremskrivningsprocent.  

Det indstilles, at udkast til aftale samt kommunens andel af det samlede tilskud i aftaleperioden godkendes.

Økonomi
Tilskuddet fra Kulturministeriet og den kommunale andel indarbejdes i udvalgets budgetforslag 2009 – 2012 på konto 3.62.1 Teatre (små storbyteatre).

Videre proces

Tilskuddet udbetales i henhold til de aftaler, der indgås med de 11 teatre. 


Carsten Haurum


/Merete Evers Dewilde

bilag
Bilag 1 - udkast til budgetaftale mellem staten og Københavns Kommune
