24.
Godkendelse af samarbejdsaftale mellem Handicaprådet og Kultur- og Fritidsudvalget (2008-92171)
Kultur- og Fritidsudvalget skal tage stilling til forvaltningens forslag til samarbejdsaftale med Københavns Kommunes Handicapråd. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller,

1. at Kultur- og Fritidsudvalget godkender forvaltningens forslag til samarbejdsaftale
    med Københavns Kommunes Handicapråd, jf. bilag 1.


Problemstilling

Handicaprådet ønsker at indgå en samarbejdsaftale med Kultur- og Fritidsudvalget/-forvaltningen. På den baggrund foreslår Kultur- og Fritidsforvaltningen, at Kultur- og Fritidsudvalget godkender forvaltningens udkast til samarbejdsaftale med Handicaprådet (bilag 1).

Samarbejdsaftalen skal medvirke til at skabe øget dialog og samarbejde mellem Handicaprådet og Kultur- og Fritidsudvalget om udviklingen af de tilbud indenfor Kultur- og Fritidsudvalgets område, som har betydning for borgere med handicap.    

Løsning

Handicaprådet har fremsendt udkast til samarbejdsaftale mellem rådet og Kultur- og Fritidsudvalget/-forvaltningen (bilag 2), idet det er rådets forventning, at samarbejdsaftalen kan danne grundlag for det fremtidige samarbejde. 

I det af Handicaprådet fremsendte udkast foreslås blandt andet, at der afholdes et årligt ordinært møde mellem rådet, udvalget og forvaltningen, at der – hvis kultur- og fritidsborgmesteren ikke er medlem af rådet – desuden afholdes et årligt ordinært møde mellem råd, borgmester samt forvaltning, og at ekstraordinære møder aftales, hvis en af parterne ønsker det. 

Kultur- og Fritidsudvalget afholder allerede en række dialogmøder mv. med forskellige institutioner og brugergrupper indenfor Kultur- og Fritidsudvalgets ressort. Møderne giver udvalget og de forskellige brugergrupper mulighed for direkte dialog og udveksling af synspunkter om aktuelle projekter og eventuelle problemstillinger på de forskellige områder. Endvidere kan brugergrupperne fremlægge aktuelle emner for udvalgets medlemmer på mødet. 

Kultur- og Fritidsudvalget har således allerede en samarbejdsaftale med Ældrerådene. På baggrund af denne samarbejdsaftale afholder Ældrerådenes Forretningsudvalg og Kultur- og Fritidsudvalget således blandt andet ét årligt dialogmøde.

Det er forvaltningens opfattelse, at vilkårene, herunder samarbejdets nærmere indhold, så vidt muligt bør være ensartede i de samarbejdsaftaler som Kultur- og Fritidsudvalget indgår med brugergrupper mv. – naturligvis under hensyntagen til karakteren af det konkrete samarbejde.  Forvaltningen foreslår derfor, at en samarbejdsaftale med Handicaprådet indholdsmæssigt lægger sig op ad den allerede indgåede samarbejdsaftale med Ældrerådene. Det foreslås derfor blandt andet i forvaltningens udkast til samarbejdsaftale, at der alene afholdes ét årligt møde med deltagelse af råd, udvalg og forvaltning. Efter forvaltningens opfattelse er der ikke behov for to på forhånd aftalte møder årligt. Det udelukker naturligvis ikke, at der efter behov kan afholdes møder mellem forvaltningen og rådet og eventuelt med deltagelse af borgmesteren, hvis parterne finder det formålstjenligt.

Samarbejdsaftalen skal medvirke til at forstærke og udbygge det allerede eksisterende administrative samarbejde mellem forvaltningen og rådet omkring initiativer på udvalgets område, som har betydning for borgere med handicap. Det foreslåede årlige dialogmøde skal ses som et supplement til det eksisterende samarbejde, som kan medvirke til øget dialog og samarbejde mellem udvalg, forvaltning og råd.

Udover det årlige dialogmøde med Ældrerådene har Kultur- og Fritidsudvalget årlige møder med Idrættens Tænketank og Bibliotekernes Brugerråd samt 2 årlige møder med henholdsvis brugerbestyrelserne på de københavnske idrætsanlæg og idrætsorganisationernes Københavnerudvalg.

Økonomi

Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser.

Videre proces

Hvis indstillingen godkendes, vil forvaltningen i samarbejde med Handicaprådets sekretariat fastlægge en dato for det første dialogmøde i foråret 2009. 

BILAG

1. Forvaltningens forslag til samarbejdsaftale 

2. Handicaprådets forslag til samarbejdsaftale
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bilag
Bilag 1 - Kultur- og Fritidsforvaltningens forslag til samarbejdsaftale
Bilag 2 - Handicaprådets forslag til samarbejdsaftale
