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  Teknik- og Miljøudvalget

Københavns Kommune 
Teknik- og Miljøudvalget


Bilag 1: Oversigt over politisk behandling
BR 135/07
Dragør Kommunes udtræden af I/S Miljølaboratoriet Storkøbenhavn
Bestyrelsen for I/S Miljølaboratoriet Storkøbenhavn indstiller, at de deltagende kommuner godkender, at Dragør Kommune kan udtræde af interessentskabet med virkning fra 1. januar 2007.

BESLUTNING


	Teknik- og Miljøforvaltningen indstiller, at Teknik- og Miljøudvalget over for Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen anbefaler, 
1. at Dragør Kommunes udtræden af I/S Miljølaboratoriet Storkøbenhavn godkendes

Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 28. februar 2007

Godkendt



PROBLEMSTILLING

I forbindelse med kommunalreformen overgår myndighedsopgaverne på miljøområdet fra Dragør til Tårnby Kommune. Dragør Kommune har anmodet om at måtte udtræde interessentskabet, da Tårnby Kommune ikke er interessent i I/S Miljølaboratoriet Storkøbenhavn.
LØSNING
Miljølaboratoriets bestyrelse besluttede den 22. november 2006 at indstille til interessenterne, at man godkender, at Dragør Kommune udtræder med virkning fra 1. januar 2007. Det blev endvidere besluttet, at kommunes udtræden ikke får økonomiske konskvenser.

I/S Miljølaboratoriet Storkøbenhavn er et kommunalt fællesskab og er godkendt af tilsynsmyndighederne. Ændringer i vedtægten, samt ind og udtræden af fællesskabet, skal godkendes af alle kommunalbestyrelser i fællesskabet.

Ifølge Miljølaboratoriets vedtægter, kan en interessent udtræde med et års varsel til en 1. januar. En udtrædende interessent har ikke krav på nogen del af fællesskabets formue. Hvis en udtrædelse medfører et dokumenteret tab for interessentskabet, kan udtrædelsen kun ske med fuld erstatning til interessentskabet. Bestyrelsen har vurderet, at der ikke er noget indtægtstab i forbindelse med Dragør kommunens udtræden.

Borgerrepræsentationen godkendte 14. september 2006 (485/06), at I/S Miljølaboratoriet Storkøbenhavn sammenlægges med I/S Rovesta. I forbindelse med den igangværende sammenlægningsproces vil det være en fordel, hvis Dragør udtræder af interessentskabet før sammenlægningen realiseres. Således vil det nye kommunale fællesskab få en klart defineret ejer- og medlemskreds fra starten.

ØKONOMI
På grund af Dragør Kommunes størrelse får kommunens udtræden kun en meget beskeden indflydelse på den indbyrdes hæftelse hos de tilbageværende interessenter. 
VIDERE PROCES

Dragør Kommunes udtræden af interessentskabet skal godkendes af samtlige interessentkommuners kommunalbestyrelser og  af tilsynsmyndigheden.

BILAG 

Brev fra I/S Miljølaboratoriet Storkøbenhavn af 17. januar 2007.
Jørgen Lund Madsen
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