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Til Økonomiudvalget
BILAG 1: Baggrundsnotat
Pensionssager

Samlet er registreret ca. 12 mio. kr. i overbetalinger og ca. 13 mio. kr. i underbetalinger.

Personaleorganisationerne har fremført, at personlig henvendelse efter deres overbevisning skal ske i sager, hvor der reguleres i for meget udbetalt pension. Procesomkostningerne ved at henvende sig til et stort et antal nuværende og tidligere medarbejdere om tilbagebetaling af pension vil være overordentligt store. Det er ikke urealistisk at regne med administrative omkostninger på 500-1.000 kr. pr sag, hvis der skal ske en personlig henvendelse om reguleringen. Udgiften hertil vil svare til mellem 10 og 30 mio. kr.

Pensionsselskaber og personaleorganisationer har fremsat forslag om, at Kommunen ikke regulerer for lidt udbetalt pension for ”afrundingsbeløb under 100 kr.” Afregner Kommunen efter denne praksis vil den skulle undlade at overføre samlet ca. 100.000 kr. svarende til ca. 3200 overførsler. Tilbage vil være et behov for overførsler i ca. 2600 sager.
Det foreslås endvidere at Kommunen afskriver for meget udbetalte beløb mellem 0 og 5.000 kr. Afskrivningen hertil vil være ca. 6,9 mio. kr. Antallet af personer Kommunen skal henvende sig til reduceres hermed til ca. 400. Skal Kommunen rette henvendelse til samtlige som har fået for meget udbetalt i pension vil det medføre mere end 25.000 henvendelser.
Der er således en klar økonomisk administrativ gevinst ved at afgrænse afregningen, således som foreslået af pensionsselskaber og personaleorganisationer.
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3. parter

Kommunens har udestående med 115 3. parter, svarende til, at der er udbetalt ca. 6 mio. kr. for meget og ca. 6 mio. kr. for lidt i Accentureperioden. Beløbene fordeler sig på 18 mellemværende over 20.000 kr., 89 mellemværende under 20.000 og 8 større mellemværende med 3. parter, som Accenture har kørt løn for. 

Der forventes afskrivninger, da gennemgangen af afstemningen med 3. parterne viser, at de beløb Accenture har opført som tilgodehavende ofte ikke er tilgodehavender, men i stedet fejlregistreringer.
Endvidere ønskes mellemværender vedr. Københavns Lærerforening / Københavns Kommunalforening (290.000 kr.), Tryg Forsikringsforening (307.000 kr.), Landsforeningen af voksenundervisere (99.000 kr.)og Jordbeton/3F (89.000 kr.) afskrevet i det mellemværendet opgøres på individniveau og typisk er under 5.000 kr. pr. sag.

Den samlede afskrivning på dette område forventes at være ca. 6,4 mio. kr.

Projektøkonomi

Debitorsager

For de 358 debitorsager, der ikke er konkluderet af forvaltningerne, vurderes omkostningerne ved inddrivelse til 7000 kr. pr. sag på baggrund af de omkostninger, der hidtil har været forbundet med behandlingen af denne type sager. I disse sager forventes en lav inddrivelsesrate på 10% begrundet i sagernes lave oplysningsgrad sflg. ringe tilgængelig information. Erfaringsmæssigt har inddrivelsesraten i debitorsagerne været 20%. 

Da perspektivet i forhold til at inddrive beløb fra lønmodtagere i disse sager, anbefales de afskrevet, med mindre forvaltningerne efter en konkret vurdering i enkeltsager vurderer at inddrivelse vil betale sig. 

Denne vurdering og igangsættelse af sagen bør være sket senest ved udgangen af august 2007.
Kreditorsager

Forvaltningerne skal afklare om der er grundlag for at udbetale gæld i disse sager. Erfaring fra de mange kreditorsager i projektet i øvrigt, har vist, at 80 % af sagerne bogføringsfejl, der ikke udløser udbetalinger til lønmodtager. Afklaring og afslutning af sagerne bør være sket senest ved udgangen af august 2007.




Kreditorsager


Sager: 198 


Samlet beløb: 2,85 mio. kr. 


50% af sagerne afventer behandling i forvaltningerne og 50% af sagerne mangler tilstrækkelig information til videre behandling. 


Det afklares i samtlige sager om der er grundlag for udbetaling. Gennemgangen af de øvrige kreditorer har vist, at der kun i få tilfælde er tale om grundlag for at udbetale, idet der har været tale om bogføringstekniske fejl. 





Debitorsager


Sager: 358 sager 


Samlet beløb: 4,9 mio. kr. 


Inddrivelsesrate: 10%, i alt 490.000 kr. 


Procesomkostninger: 7000 kr. pr. sag, i alt 2,5 mio. kr.


Økonomisk udgift: 2,1 mio. kr. 


Det indstilles, at disse sager afskrives, dog således at forvaltningerne ud fra skøn af rentabiliteten i den enkelte sag rejser krav overfor debitor. 





Pensionssager 


Sager: ca. 33.500 


Overbetalinger: ca. 12 mio. kr. Underbetalinger: ca. 13 mio. kr.





Det indstilles: 


At der indføres en minimumsgrænse på 100 kr. for underbetalinger, således beløb mellem 0 og 100 kr. som Kommunen skylder ikke udbetales. 


At anvende en minimumsgrænse på 5.000 kr. for overbetalinger, således beløb mellem 0 og 5.000, som Kommunen har til gode ikke inddrives.





3. parter


Sager: 115, heraf er 93 afsluttet.


Overbetalinger (Accentures registrering af for meget udbetalt til 3.parter): ca. 6 mio. kr.


Underbetalinger (Accentures registrering af for lidt udbetalt til


3.parter): ca. 6 mio. kr.


Fejlregistreringer medfører afskrivning på ca. 6,4 mio. kr. 


Afstemninger på der medfører urentabel afregningsproces afskrives.
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