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Bilag: Oversigt over CMC-arealet.
1. oPRETTELSE AF AFTALe
Nærværende aftale, som vedrører de på vedhæftede bilagskort afgrænsede arealer, anlæg og bygninger, oprettes ved stiftelsen af henholdsvis Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S, hvorved disse arealer m.v. apportindskydes i de to selskaber.

2. Formål med aftalen

Formålet med aftalen er:

· at sikre, at Metroselskabet I/S kan foretage de nødvendige dispositioner i relation til jerbanetekniske anlæg i relation til Metroens etape 1-3 på de i vedhæftede kortbilag afgrænsede arealer. 

· At sikre, at Arealudviklingsselskabet I/S efterfølgende kan få råderet over de arealer, der ikke er nødvendige for Metroens drift. Hidtil er det antaget, at der kan bygges 40.000 etagemeter på CMC-arealet. 

3. Metroselskabet I/S´ ejerskab

Metroselskabet I/S får fuldt ejerskab til hele arealet frem til 31. december 2019. Herefter bibeholder Metroselskabet I/S alene ejerskab til de arealer, der skal anvendes til jernbanetekniske formål, mens de øvrige arealer overdrages til Arealudviklingsselskabet I/S, jf. punkt 4.
Inden Metroselskabet I/S foretager dispositioner, der påvirker anvendelsen af arealerne efter 2020, udarbejdes i samarbejde med Arealudviklingsselskabet I/S en samlet dispositionsplan.

Metroselskabet I/S må alene gennem sit ejerskab sikre de fornødne jernbanetekniske anlæg til Metroens etape 1-3. Desuden kan Metroselskabet I/S anlægge et midlertidigt byggeri til brug for selskabets organisation. Det forudsættes, at det midlertidige byggeri er fjernet fra området senest 31. december 2019.
Arealudviklingsselskabet I/S forestår anlæg, drift og udlejning af p-pladser ud over de i dag eksisterende p-pladser i tilknytning til drifts- og vedligeholdelsescentret. Udlejning af sådanne yderligere p-pladser skal ske på almindelige markedsmæssige vilkår. Der træffes særskilt aftale mellem de to selskaber vedrørende dette spørgsmål.  

Det samlede areal matrikuleres, og dee arealer, der skal anvendes til jernbanetekniske formål, udstykkes senest pr. 31. december 2019 som en eller flere selvstændige matrikler.

4. Arealudviklingsselskabet I/S´ ejerskab

Pr. 1. januar 2020 får Arealudviklingsselskabet I/S vederlagsfrit overdraget ejerskabet til de arealer, der ikke skal anvendes til jernbanetekniske anlæg.

5. Tilpasning af aftalen og afgørelse af tvister 

Eventuelle tvister mellem selskaberne samt ønsker om tilpasning af aftalen forelægges Staten og Københavns Kommune til endelig afgørelse.
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