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1. Fordringen
Af § 6, nr. 3, i lov nr. 551 af 6. juni om Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S fremgår, at Arealudviklingsselskabet I/S får en fordring på Københavns Kommune på 2.400 mio. kr. svarende til nutidsværdien af Københavns Kommunes fremtidige grundskyldstilbageføring vedrørende arealerne i Ørestaden.

2. Arealerne

Arealerne omfattet af denne aftale er arealerne, der overdrages fra Ørestadsselskabet I/S til Arealudviklingsselskabet I/S i forbindelse med stiftelsen af Arealudviklingsselskabet I/S, jf. bilag 6.
Københavns Kommune opkræver ikke grundskyld af usolgte arealer i Ørestad..

3. Ørestadsselskabet I/S

Fordringen er en kapitalisering af Københavns Kommunes eksisterende forpligtelse til at tilbageføre grundskyld vedrørende arealer i Ørestaden.
§ 13 i interessentskabskontrakten om Ørestadsselskabet I/S har følgende ordlyd:

"Stk. 1.

Københavns Kommune skal til selskabet tilbageføre det merprovenu efter udligning i henhold til de til enhver tid gældende udligningsordninger, som Københavns Kommune opnår i grundskyld ved de indskudte arealers værdistigninger. Merprovenuet opgøres i forhold til den grundskyld, som Københavns Kommune oppebærer i 1992. 

Stk. 2.

Københavns Kommune tilbagefører merprovenuet til selskabet, indtil selskabets likvide omsætningsaktiver overstiger selskabets gæld.

Stk. 3.

Københavns Kommune skal til Den Danske Stat, senest 15 dage efter at grundskyld er indbetalt til kommunen, fremsende opgørelse over kommunens merprovenu, jf. stk. 1. Senest samme dag skal beløbet indbetales til selskabet. Ved forsinket betaling betales morarente med den i renteloven fastsatte frist. "

Københavns Kommunes forpligtelse til at indbetale merprovenuet opretholdes under denne aftale med nedenstående ændringer.

4. Betaling
Merprovenuet betales fremover til Arealudviklingsselskabet I/S.

Fordringen, jf. § 1, afdrages af Københavns Kommune via betalingerne af merprovenuet til Arealudviklingsselskabet I/S. 
Københavns Kommune betaler ikke merprovenu af usolgte arealer. 

5. Forrentning af fordringen
Den til enhver tid værende restgæld forrentes fra tidspunktet for underskrivelsen af stiftelsesdokumentet for Arealudviklingsselskabet I/S med den effektive rente på 10-årige stående danske statsobligationer. Renten fastsættes første gang på stiftelsesdagen og næste gang derefter på stiftelsesdagen i 2017. Såfremt der ikke kan oplyses en effektiv rente på 10-årige stående danske statsobligationer skal parterne i enighed aftale en lignende markedsrente.
De påløbende renter tilskrives årligt på stiftelsesdagen. Første gang på stiftelsesdagen i 2008.
6. Indfrielse

Københavns Kommune er til enhver tid berettiget til at indfri restgælden helt eller delvis. Delvis indfrielse fratager hverken helt eller delvis Københavns Kommune pligten til at betale merprovenuet til Metroselskabet I/S i overensstemmelse med ovennævnte bestemmelser. 

7. Betaling af restgæld
Den 31. december 2057 forfalder hele den eventuelle restgæld. Restgælden betales kontant.
Ved forsinket betaling betales morarente i henhold til rentelovens bestemmelser fra forfaldstidspunktet, til betaling sker.

8. Fordringens ophør

Tilbageførslen af grundskyld ophører og fordringen bortfalder, hvis den samlede nettorentebærende gæld i Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S er nul/afviklet, inden fordringen er betalt. Den samlede nettorentebærende gæld vil i den forbindelse blive defineret som summen af nettorentebærende gæld i Arealudviklingsselskabet I/S, nettorentebærende gæld i Metroselskabet I/S og eventuelle yderligere kapitalindskud fra ejerne i de to selskaber.
Den nettorentebærende gæld defineres som: rentebærende gæld fratrukket overskydende likvider og andre finansielle aktiver.

Rentebærende gæld er koncernens bankgæld eller anden gæld, der forrentes (typiske der det den langfristede gæld og dele af den kortfristede. Varekreditorer indgår derimod ikke i opgørelsen)

Overskydende likvider er kassebeholdningen inkl. indeståender på bankkonti o.lign.

Andre finansielle aktiver er finansielle aktiver som ikke er en del af driften (typisk aktier eller obligationer). 
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