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Bilag: Kort over arealer i Nordhavnen.
1. Fordringen
Af § 6, nr. 4, i lov nr. 551 af 6. juni 2007 om Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S] fremgår, at Arealudviklingsselskabet I/S får en fordring på Københavns Kommune på 800 mio. kr. svarende til nutidsværdien af Københavns Kommunes fremtidige grundskyldstilbageføring vedrørende arealerne i Nordhavnen. 
2. Arealerne

Arealerne omfattet af denne aftale er arealerne, der overdrages fra Københavns Havn A/S til Arealudviklingsselskabet I/S i forbindelse med stiftelsen af Arealudviklingsselskabet I/S, jf. bilag 6. Nærmere afgrænsning af arealet fremgår af det som bilag til denne aftale vedhæftede kort.
Københavns Kommunes opkrævning af grundskyld vedrørende arealer i Københavns Havn sker i overensstemmelse med den til enhver tid gældende lovgivning på området.
3. Betaling
Fordringen afdrages på følgende måde:

Københavns Kommune skal til Arealudviklingsselskabet I/S tilbageføre det merprovenu, som Københavns Kommune opnår i grundskyld. Ved opgørelsen af merprovenuet skal der tages udgangspunkt i merprovenuet i forhold til provenuet fra grundskyld fra Nordhavnen i 2006. Desuden skal der alene tages hensyn til merprovenuet efter kommunal udligning. 
Københavns Kommune skal til Arealudviklingsselskabet I/S, senest 15 dage efter at grundskyld er indbetalt til kommunen, fremsende opgørelse over kommunens merprovenu. Senest samme dag skal beløbet indbetales til Arealudviklingsselskabet I/S. 
4. Første betaling

Første betaling fra Københavns Kommune til Arealudviklingsselskabet I/S forudsættes at falde i år 2008.
5. Forrentning
Den til enhver tid værende restgæld forrentes fra tidspunktet for underskrivelsen af stiftelsesdokumentet for Arealudviklingsselskabet I/S med den effektive rente på 10-årige stående danske statsobligationer. Renten fastsættes første gang på stiftelsesdagen og næste gang derefter på stiftelsesdagen i 2017. Såfremt der ikke kan oplyses en effektiv rente på 10-årige stående danske statsobligationer skal parterne i enighed aftale en lignende markedsrente. 
De påløbende renter tilskrives årligt på stiftelsesdagen. Første gang på stiftelsesdagen i 2008.
6. Indfrielse

Københavns Kommune er til enhver tid berettiget til at indfri restgælden helt eller delvis. Delvis indfrielse fratager hverken helt eller delvis Københavns Kommune pligten til at betale merprovenuet til Metroselskabet I/S i overensstemmelse med ovennævnte bestemmelser. 

7. Betaling af restgæld

Den 31. december 2057 forfalder hele den eventuelle restgæld. Restgælden betales kontant. 

Ved forsinket betaling betales morarente i henhold til rentelovens bestemmelser fra forfaldstidspunktet, til betaling sker.
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