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1. fORDRINGEN
Af § 15, stk. 9, i lov nr. 551 af 6. juni 2007 om Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S] fremgår, at Arealudviklingsselskabet I/S skal bidrage med 700 mio. kr. til en vejforbindelse mellem Helsingørmotorvejen og Nordhavnen, som anlægges af Københavns Kommune. 

Fordringen omfattet af denne aftale er dette bidrag på 700 mio. kr.

2. Baggrund for aftalen

Københavns Kommune og regeringen ønsker, at den igangværende byudvikling i Københavns Havn A/S styrkes, og at Nordhavnen udvikles med bolig- og erhvervsbyggeri. Det forudsætter bedre tilkørselsforhold til og fra området og et nyt plangrundlag.

Københavns Kommune anlægger en vejforbindelse (med tunnel) mellem Helsingørmotorvejen og Nordhavnsområdet med en kapacitet og udformning, der muliggør udvikling af minimum 400.000 etagemeter i Århusgade-området fra 2008 og 200.000 etagemeter i Ydre Nordhavn (nord for Århusgade-området) fra 2015. Som bygherre for vejforbindelsen kompenserer Københavns Kommune togtrafikken for gener i anlægsperioden. Nutidsværdien af den samlede anlægsudgift skønnes til ca. 1.700 mio. kr. 

Vejforbindelsen mellem Helsingørmotorvejen og Nordhavnsområdet er en forudsætning for værdiskabelsen i Nordhavnen. Derfor er det aftalt, at Arealudviklingsselskabet I/S skal yde et tilskud på 700 mio. kr. til vejforbindelsen. 

Af hensyn til en optimering af værdierne i Københavns Havn A/S udvikles Århusgade-området først. Vilkårene for udvikling af Århusgade-området fastlægges og justeres i forhold til udviklingen af Ydre Nordhavn således, at det forudsatte provenu kan realiseres. 

Københavns Kommune tilvejebringer plangrundlag, der muliggør etablering af minimum 90.000 etagemeter bolig og erhverv på den tidligere Rigsarkivgrund i Ørestad Nord. 

3. Betaling
Fordringen forfalder til kontant betaling med 1/3 efter Arealudviklingsselskabet I/S’ modtagelse af skriftlig anfordring fra Københavns Kommune, når anlægget af vejforbindelsen igangsættes.

Fordringen forfalder til kontant betaling med 2/3 efter Arealudviklingsselskabet I/S’ modtagelse af skriftlig anfordring fra Københavns Kommune, når vejen er ibrugtaget.
Københavns Kommune har oplyst, at arbejdet forventes igangsat år 2009 med ibrugtagning år 2014.

Parterne kan efter aftale ændre betalingstidspunktet. 

4. Regulering af fordringen
Fordringen reguleres efter Danmarks Statistiks indeks for anlæg af veje med udviklingen i indekset fra 3. kvartal 2007 til og med indekset for det kvartal, hvor skriftlig anfordring afgives, jf. pkt. 3. Hvis det valgte indeks ophører, reguleres restgælden herefter i overensstemmelse med et andet tilsvarende indeks. 
[Sign.] 
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