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1. indskuddet
Af § 6, nr. 2, i lov nr. 551 af 6. juni 2007 om Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S fremgår, at staten indskyder 100 mio. kr. i Arealudviklingsselskabet I/S. 

2. Formål

Indskuddet skal bidrage til medfinansiering af vejforbindelsen mellem Helsingørmotorvejen og Nordhavnen, jf. lovens § 15, stk. 9.

3. Betaling

Indskuddet erlægges i form af overdækning i Københavns Havn A/S’ pensionskasse regnskabsmæssigt opgjort til 119 mio. kr. pr. 31. december 2006.
Overdækningen kommer til udbetaling til Arealudviklingsselskabet I/S, når pensionskassen i henhold til reglerne herfor kan opløses.
4. Indeståelse
Staten indestår for, at indskyde resterende beløb op til 100 mio. kr. i Arealudviklingsselskabet I/S, såfremt overdækning i Københavns Havn A/S’ pensionskasse på tidspunktet for endelig opgørelse mod forventning er mindre end 100 mio. kr.

5. Regulering
Beløbet på 100 mio. kr., som staten indestår for den fulde betaling af, jf. pkt. 4, reguleres fra dagen for underskrivelsen af stiftelsesdokumentet med 3 måneders CIBOR – minus 5 basispoint (Reguleringssatsen). Reguleringssatsen fastsættes på dagen for underskrivelsen af stiftelsesdokumentet for de følgende 3 måneder og fastsættes herefter hver 3. måned for de følgende 3 måneder. Hvis en dag, hvor Reguleringssatsen skal fastsættes for de følgende 3 måneder, ikke er en bankdag, fastsættes Reguleringssatsen for de 3 måneder den første bankdag herefter. Regulerings sker hver 3. måned. 

Ved forsinket betaling, jf. punkt 3, betales morarente i henhold til rentelovens bestemmelser fra forfaldstidspunktet, til betaling sker.
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