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1. Fordringen
Metroselskabet I/S får en fordring på 4.000 mio. kr. på Københavns Kommune i forbindelse med stiftelsen af Metroselskabet I/S, jf. § 5, nr. 1, i Lov nr. 551 af 6. juni 2007 om Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S.
2. Betaling
Københavns Kommune indskyder kr. 4 mia. enten ved interessentskabets stiftelse eller ved årlige afdrag på 400 mio. kr. af gælden. Københavns Kommune meddeler senest på dagen for selskabets stiftelse hvorvidt de 4 mia. kr. indskydes ved stiftelsen eller ved årlige afdrag. Afdragene betales kontant til Metroselskabet I/S hvert år senest på årsdagen for underskrivelsen af stiftelsesdokumentet for Metroselskabet I/S.  
Første afdrag betales i 2008. Sidste afdrag betales i 2017.

Parterne kan efter aftale ændre betalingstidspunkterne.

3. Forrentning

Den til enhver tid værende restgæld forrentes fra dagen for underskrivelsen af stiftelsesdokumentet med 3 måneders CIBOR – minus 5 basispoint. Renten fastsættes på dagen for underskrivelsen af stiftelsesdokumentet for de følgende 3 måneder og fastsættes herefter hver 3. måned for de følgende 3 måneder. Hvis en dag, hvor renten skal fastsættes for de følgende 3 måneder, ikke er en bankdag, fastsættes renten for de 3 måneder den første bankdag herefter. Renter tilskrives hver 3. måned. Påløbne renter frem til betalingstidspunktet betales hvert år i tillæg til og samtidig med afdragene på gælden.

Parterne kan efter aftale ændre bestemmelserne om forrentning. 

Ved forsinket betaling betales morarente i henhold til rentelovens bestemmelser fra forfaldstidspunktet, til betaling sker.

4. Indfrielse af gæld

Københavns Kommune er til enhver tid berettiget til at indfri restgælden helt eller delvis. Ved delvis indfrielse ud over de aftalte årlige afdrag er Københavns Kommune berettiget, men ikke forpligtet, til at reducere et eller flere kommende aftalte årlige afdrag, jf. § 2, men ikke rentebetalinger, jf. § 3, med et samlet beløb svarende til det delvise indfrielsesbeløb. 
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