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Det var en meget glædelig nyhed, da Regeringen sidste år meddelte, at der var nedsat en Infrastrukturkommission til at belyse de trafikale udfordringer for fremtidens Danmark. Det er et både vigtigt, helt nødvendigt og længe efterspurgt visions- og analysearbejde som dermed endelig er i gang sat.

Som borgmester i Danmarks største kommune og landets hovedstad har jeg den glæde at se og mærke en by i konstant udvikling. Der bygges i Ørestaden og Sydhavnen og inden længe går vi i gang i Nordhavnen. Denne udvikling medfører selvsagt mere trafik. I Københavns Kommune har vi i dag den unikke situation, at ca. en tredjedel af alle rejser internt i kommunen foregår på cyklen, en tredjedel med den kollektive trafik og en tredjedel med bilen. Denne fordeling gør vi meget for at fastholde, men det ændrer desværre ikke på det faktum, at der på sigt kommer mange flere biler i og til byen. 

Allerede i dag opleves der trængsel på vejene. I myldretiden er gennemsnitshastigheden i København faldet med 20 pct. over 10 år fra 33 km/t. til 27 km/t. Og ser man uden for København har et voksende antal biler på vejene i hovedstadsområdet betydet, at gennemsnitshastigheden på de tre store motorveje til København i morgenmyldretiden er faldet med næsten 40 pct. på blot fire år.
Der spildes altså rigtig mange timer på transport til og fra arbejde. Det er spildtid, der er enormt dyrt – både for samfundet i form af tabte arbejdstimer og for den enkelte i form af timer væk fra familien. 

Hovedstadsområdet har i de seneste mange år været motoren i den vækst, som hele Danmark nyder godt af. Derfor er det særlig dyrt, når trafikken i hovedstadsområdet står stille, fordi det automatisk involverer rigtig mange mennesker. Derfor er det også afgørende, at der fremover sættes særlig fokus på udfordringerne i hovedstadsområdet. Og at der findes langsigtede og bæredygtige løsninger på disse meget store problemer.
Jeg har med glæde noteret mig, at det på midtvejskonferencen d. 22. august netop var trængselsudfordringerne i hovedstadsregionen som var et af temaerne. Og at det samtidig var en del af konklusionerne fra den engelske infrastrukturkommission: ”The Eddington Transport Study”, at der ikke er noget attraktivt alternativ til road pricing.  

I Københavns Kommune er vi meget optagede af at finde de rigtige løsninger, der både nu og på sigt – med stadig stigende trafikmængder – kan levere grundlaget for at sikre København som en god by at bo og arbejde i og besøge. 
Den kollektive trafik skal styrkes markant, så den bliver et pålideligt og komfortabelt alternativt til bilen. Konkret betyder det behov for udbygning af kapaciteten i S-banenettet og udvidelser af metrosystemet. For at lette indre by for en del af de nuværende biltrafikmængder og for at kunne vejbetjene de store, potentielle byudviklingsområder langs Øresundskysten kan en havnetunnel være en del af løsningen. 

Det skal samtidig erkendes, at det ikke længere er muligt at bygge sig ud af problemerne i form af flere og bredere veje – andre midler skal også tages i brug. Gode internationale erfaringer fra bl.a. Stockholm og London med trængselsafgifter har derfor inspireret til et lignende projekt i hovedstadsområdet, hvor vi sammen med en lang række kommuner er i gang med de første undersøgelser. Projektet afhænger dog i sidste instans af, om der fra statens side gives den nødvendige lovhjemmel.
For at sikre et tæt samarbejde mellem hovedstaden og de omkringliggende regioner er der også brug for en særlig indsats. For at udvikle Øresundsregionen til en konkurrencedygtig storbyregion skal de nuværende barrierer for yderligere integration fjernes. Det betyder konkret, at taksterne på broen bør reduceres og den knappe banekapacitet i myldretiden bør udvides. 
I forhold til at knytte Danmarks to vækstcentre, hovedstaden og Østjylland, tættere sammen bør ”timemodellen”, som binder de seks største byer i Danmark sammen med gode togforbindelser, også indgå i den fremtidige planlægning inden for jernbanesektoren. 
Jeg vedlægger Københavns Kommunes høringssvar på Transport – og Energiministeriets rapport om: “Trafikale udfordringer i hovedstadsområdet” som belyser ovenstående nærmere.

Jeg imødeser med stor forventning offentliggørelsen af kommissionens arbejde, som forhåbentlig kan danne fundamentet for en infrastrukturel helhedsplan for fremtidens hovedstadsregion uden trængselsproblemer. 
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