17.
Medlemsforslag om profilskolebegrebet (2009-4326)
Udvalget skal drøfte medlemsforslag om profilskoler.

INDSTILLING OG Beslutning

	Majbritt Mamsen (C2) har den 6. januar 2009 anmodet om, at følgende sættes på dagsordenen til Børne- og Ungdomsudvalgets kommende møde:
1. at udvalget drøfter begrebet profilskoler

2. at Utterslev Skole tages op til genovervejelse om det er det rigtige valg som profilskole




Motivering:

Det er en smuk tanke med Utterslev Skole som profilskole, men den er jo allerede et alternativ til privatskolen, og er fyldt op med elever og meget søgt i området. Men hvis vi skal bruge profilskolerne til at løfte folkeskolen, er det så det rigtige valg? Eller skulle vi løfte en anden mindre søgt skole således, at vi får endnu en skole, som også vil kunne blive et alternativ til privatskolerne. 
Efter min opfattelse er det langt mere oplagt at vælge en skole, der ikke er så søgt, dels for at højne skolens niveau, dels for at sikre at børn, der vælger en profilskole rent faktisk har en mulighed for at gå på den pågældende skole og ikke bare ender på en venteliste.

Tror vi borgerne kan finde ud af profilskolebegrebet i København, hvis vi har 2 begreber på samme titel? Det ene begreb af profilskoler f.eks. Sangskolen, Sankt Annæ Gymnasium, og Bellahøj Skole, som alle børn i kommunen kan søge optagelse på, mens det andet begreb af profilskoler er bl.a. Utterslev Skole, som er profilskole internt i kommunen, hvor børn fra hele kommunen godt kan søge, men ikke har en jordisk chance for at blive optaget, da den allerede er fyldt op. Hvis den type profilskole er målrettet til at styrke lærernes faglighed, hvad jeg har stor respekt for, burde det så ikke hedde noget andet end profilskole?

På denne baggrund ønsker jeg, at vi drøfter begrebet profilskoler politisk ved førstkommende udvalgsmøde ligesom jeg ønsker at vi tager Utterslev Skole op til genovervejelse.

bilag
1. Om profilskolebegrebet i København
2a. Indstilling om profilskoler behandlet i BUU 16. april 2008
2b. Bilag til indstilling om profilskoler behandlet i BUU den 16. april 2008
3. Svar på politikerspørgsmål vedr. profilskoler mv.
