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Oversigt over politisk behandling
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Forslag til tillæg 1 til lokalplan nr. 401 "Parken" med kommuneplantillæg (Teknik- og Miljøudvalget og Økonomiudvalget)
Der skal forelægges forslag til tillæg til lokalplan med tilhørende forslag til tillæg til Kommuneplan 2005 med henblik på offentliggørelse. Forslagene åbner mulighed for opførelse af en multihal på et areal af Østerbro Stadion (skøjtehalsgrunden), der er vedtaget afhændet til Parken Sport & Entertainment A/S.
INDSTILLING OG BESLUTNING

	Teknik- og Miljøforvaltningen indstiller, at Teknik- og Miljøudvalget over for Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen anbefaler,

1. at forslag til tillæg til lokalplan ”Parken” vedtages med henblik på offentliggørelse.
Økonomiforvaltningen indstiller, at Økonomiudvalget over for Borgerrepræsentationen anbefaler,

2. at forslag til tillæg til Kommuneplan 2005 for ”Parken” vedtages med henblik på offentliggørelse fælles med lokalplanforslaget.

Teknik- og Miljøforvaltningen og Økonomiforvaltningen indstiller, at Teknik- og Miljøudvalget og Økonomiudvalget over for Borgerrepræsentationen anbefaler, 

3. at planforslagene offentliggøres i 2 måneder, og
4. at borgermødet afholdes som et dialogmøde med deltagelse af repræsentanter for de politiske partier.
Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 9. januar 2008
Til mødet forelå svar af 8. januar 2008 fra Østerbro Lokaludvalg på forhøring om forslag til tillæg 1 til lokalplan nr. 401 "Parken" med kommuneplantillæg.

Teknik- og Miljøudvalget tiltrådte et ændringsforslag fra Klaus Bondam (B) og Anne Vang (A) om, at planområdet udvides med den resterende del af Per Henrik Lings Alle til rundingen af Gunnar Nu Hansens Plads.

Teknik- og Miljøudvalget tiltrådte et ændringsforslag fra Karin Storgaard (O) om, at udvalget foreslår, at Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen overvejer at lade input fra lokaludvalg indgå som en del af kommunens høringsgrundlag i forbindelse med lokalplanforslag med henblik på, at svaret fra Østerbro Lokaludvalg f.eks. kan indgå i den konkrete sag.

Teknik- og Miljøudvalget havde dermed anbefalet indstillingen, 

idet planområdet udvides med den resterende del af Per Henrik Lings Alle til rundingen af Gunnar Nu Hansens Plads, og

idet udvalget foreslår Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen at overveje at lade input fra lokaludvalg indgå som en del af kommunens høringsgrundlag i forbindelse med lokalplanforslag med henblik på, at svaret fra Østerbro Lokaludvalg f.eks. kan indgå i den konkrete sag.

Morten Kabell (Ø) tog forbehold.

Protokolbemærkning fra Karin Storgaard (O): ” Dansk Folkeparti finder det utilfredsstillende, at tidsfristen fra Østerbro Lokaludvalgs møde den 8. januar 2008 til Teknik- og Miljøudvalgets møde den 9. januar 2008 er årsag til, at udvalgsmedlemmerne ikke når at se forhøringssvaret. Dansk Folkeparti er af den opfattelse, at forhøringssvaret udsendes med materiale til offentligheden , idet borgerne ellers ikke ville være orienteret om Østerbro Lokaludvalgs holdning.”

Protokolbemærkning fra Jesper Schou Hansen (V): ”Venstre finder det utilfredsstillende, at tidsfristen fra Østerbro Lokaludvalgs møde den 8. januar 2008 til Teknik- og Miljøudvalgets møde den 9. januar 2008 er årsag til, at udvalgsmedlemmerne ikke når at se forhøringssvaret.”
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