Børne- og Ungdomsforvaltningen

3. februar 2006

Kommissorium for analyse af Børne- og Ungdomsforvaltningen i Københavns Kommune.

På Økonomiudvalgets møde den 31. januar 2006 blev det besluttet, at der skal gennemføres en analyse af Børne- og Ungdomsforvaltningen med særlig sigte på synergieffekten ved oprettelsen af den nye forvaltning.

I forbindelse med vedtagelsen af budgettet for 2006 (den 6. oktober 2005) blev det besluttet, at der ”iværksættes en konsulentundersøgelse af, om organiseringen, ressourceforbruget og arbejdstilrettelæggelsen på skoleområdet understøtter opfølgningen af PISA optimalt.”

Den administrerende direktør for den daværende Uddannelses- og Ungdomsforvaltning forelagde d. 11. oktober 2005 for Økonomiudvalget implementeringsplanen for Børne- og Ungdomsforvaltningen, og planen blev taget til efterretning. 

I forbindelse med konstitueringen efter valget blev der aftalt mellem Socialdemokratiet, Det radikale Venstre og Socialistisk Folkeparti og Enhedslisten at gennemføre en undersøgelse af den nuværende anvendelse af ressourcer, samt organiseringen og ledelsen af folkeskoleområdet. Resultatet af undersøgelsen skal være beslutningsgrundlag for, om der skal tilføres flere ressourcer til folkeskoleområdet.

På denne baggrund gennemføres en ekstern konsulentundersøgelse med følgende indhold:

· Organiseringen, ressourceforbruget og arbejdstilrettelæggelsen på skoleområdet. Undersøgelsen skal angive muligheder for at frigøre ressourcer på kort og langt sigt samt identificere og beskrive bedste praksis.

· Undersøgelse af folkeskolen i Københavns kommune med fokus på dels sammenligning med de øvrige 6-byer og andre større kommuner i Hovedstadsområdet og dels sammenligning af de enkelte skoler i Københavns kommune. Undersøgelsen skal angive muligheder for at frigøre ressourcer på kort og langt sigt samt identificere og beskrive bedste praksis.

· Administrative konsekvenser af etableringen herunder særligt sigte på mulige stordriftsfordele og heraf afledte økonomiske gevinster på kort og langt sigt.

· Synergieffekter i forbindelse med etableringen af Børne- og Ungdomsforvaltningen herunder potentielle økonomiske gevinster på kort og langt sigt ved en mere effektiv ressourceudnyttelse.

Analysen skal gennemføres fra ultimo februar 2006, og afsluttes primo maj med afgivelse af rapport med anbefalinger om mulige tiltag og angivelse af effektiviseringsmuligheder og økonomiske gevinster på kort og langt sigt. Økonomiforvaltningen indgår i arbejdet. Økonomiudvalget og Børne- og Ungdomsudvalget præsenteres for rapporten på deres møde hhv. den 9. og 10. maj. 

Der vedlægges fakta ark vedrørende Børne- og Ungdomsforvaltningen og en uddybning af kommissoriet.

