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Opgaven

DCC er af KØSS blevet bedt om at vurdere de problemstillinger og muligheder der ligger i udformningen af et bestillingssystem til skolemaden i Københavns Kommune.

I opgaven ligger derudover en vurdering af de mulige bestillingssystemer også en vurdering af de økonomiske aspekter, således at man ligeledes får de løbende driftsomkostninger med i de samlede modeller.

Baggrund

Skolemaden i Københavns Kommune (KØSS), er udformet som et unikt tilbud, der med sin bredde og variation kan tilbyde eleverne en stor grad af valgmulighed i spise øjeblikket. 

Denne mulighed er meget vigtig i en skolemadsordning  som KØSS, da det er spontaniteten i valget der gør konceptet egnet til:

· børn, som   spontant får penge med hjemmefra, til at klare dagens frokost enten fordi forældrene ikke magter at smøre en madpakke, eller kølskabet er tomt,.

· samt de større børn som ikke ønsker at have en madpakke med hjemmefra, men ønsker at købe maden enten på skolen eller udenfor.

-    børn, hvor hjemmet planlægger at bruge KØSS som frokostordning Maden er  indbydende og sammensat på en måde, så man kan give sine børn, det privilegium at  købe i skoleboden og derved give sine børn en luksus, i stedet for den daglige madpakke og samtidig vide at den mad barnet køber er sund. 

Problemstillingen er, at skal man have en fornuftig økonomi i KØSS er det nødvendigt at køkkenet vurdere udbud, salg  og spild på den enkelte skole. Det betyder  i nogle tilfælde at der kan være udsolgt af mad. Eller at enkelte produkter bliver hurtigere udsolgt end andre. Når dette sker, vil det privilegium , det er at kunne købe i skoleboden, blive vendt til at børnene  ikke har mulighed for at få noget mad, og derfor ikke synes at KØSS konceptet er særligt fleksibelt.

Begge grupper af børn, både de der spontant køber og de der planlægger at spise i skoleboden skal  kunne tilgodeses i en skolemadsordning  som KØSS. Det er derfor vigtigt for børnenes skyld at begge muligheder kan håndteres, både det spontane køb samt det planlagte køb, hvilket en supplerende bestillingsordning, kombineret med det spontane salg, som der foregår i dag vil kunne håndtere.

Ved at supplerer med en bestillingsordning  berøres den nuværende pædagogiske aktivitet i mindre grad. Den nuværende aktivitet i skoleboden, er i høj grad en pædagogisk øvelse for børnene i at selvforvalte et koncept, som direkte og instant betyder noget for andre, samtidig med at man bruger KØSS konceptet som en del af undervisningen i forhold til hygiejne, kost og matematik. 

Hvis man valgte at fjerne det spontane salg, ville man ligeledes lukke den enkelte skolebod, da konceptet reelt vil kunne køre som en fast bestillingsordning såsom  skolemælk. Derved ville man ende i en situation, hvor mange elever ikke ville opleve at sund mad var tilgængelig i nær miljøet, og hvor dem konceptet var opbygget for ville blive svigtet, nemlig de børn hvor forældrene ikke magter at smøre en madpakke. 

Løsningsmuligheder 

Der er flere muligheder i forbindelse med udformning af et bestillingssystem til skolemaden. Dels de rene manuelle systemer, enten i form af en skolemads hotline eller et bestillingssystem i form af formulare, dels de tekniske løsninger, hvor man kan bestille maden over nettet og dels muligheden for, at benytte nuværende programmer til en udvidelse af KØSS konceptet, således at der kommer en ernærings- og oplysningsdel sammen med et bestillingssystem.

I det efterfølgende gennemgås de enkelte systemer og der gives en vurdering af hvad opstarts og driftsomkostninger vil være i de enkelte systemer

Hotline bestilling.

Hotline bestilling er en bestillingsmåde, hvorpå forældre kan ringe til køkkenet inden kl. 12.00 og bestille maden til levering den efterfølgende dag. Den korte tidsfrist skyldes at maden pakkes direkte til den enkelte skole om eftermiddagen i køkkenet.

I forbindelse med en hotline bestilling skal der afsættes personale i nogle bestemte tidsrum for at modtage bestillinger. Disse bestillinger skal med det samme indtastes i køkkenets produktionsstyringsværktøj, således at de kan håndteres i selve pakkeprocessen med særskilte labels til den enkelte skole.

Med antallet af skoler, når KØSS er fuld udbygget, kan der blive et problem i forhold til belastningen af køkkenets telefonkapacitet, og for at man ikke skal have en for lang ventetid vurderes det at 3 – 4 medarbejder skal håndtere denne proces i køkkenet. Dette vil udløse en driftsudgift på kr. 800.000 til kr. 1.000.000 årligt. Herudover skal afregningen for det bestilte indkræves, hvilket vurderes til kr. 200.000 årligt. Et evt. tab på regninger der ikke betales er ikke vurderet. Etablering af arbejdspladserne vurderes som engangsomkostning til kr. 80.000 ekskl. lokalefaciliteter, som skal stilles tilrådighed.

Problemet med denne hotline funktion, er at telefonsamtalerne, ofte vil udvikle sig til et sparringsforløb om sund kost for børnene. Samt enten en  lang betillingsperiode til betaling er indgået , eller en usikkerhed på at betalingen kommer i hus.

Manuel formular bestilling.

Manuel bestilling er et system hvor man udfylder et skema med sit barns bestillinger, som efterfølgende håndteres af køkkenet, således at der på den pågældende dag er den bestilte mad til afhentning i skoleboden. Man skal her være opmærksom på at maden udleveres til børnene udender er betalt for maden, og dette vil efterfølgende være et mellemværende mellem forældre og KØSS. Alternativt en bestillingsperioder, der sikre at betalingen er på plads. 

Systemet kendes f.eks. fra hjemmeboende pensionister hvor man udfylder et skema med beskrivelse af de ønskede produkter. Skemaet skal efterfølgende afleveres eller sendes med post til køkkenet. 

Bestillingerne skal i sådant et system modtages senest en uge i forvejen af første leverance, således at man har mulighed for manuelt at indtaste alle de nødvendige oplysninger og konkrete data, som skal bruges til køkkenets styring.

Problemet med denne løsning er, at man skal foretage bestillingen længe før man skal bruge maden, det betyder at der skal være en god planlægning i forbindelse med denne bestillings måde. 

Omkostningerne til denne løsning vurderes til 2- 3 medarbejder i køkkenet. Dette vil være en driftsudgift på kr. 550.000 til kr. 800.000 årligt. Herudover skal afregningen for det bestilte indkræves, hvilket vurderes til kr. 200.000 årligt. Et evt. tab på regninger der ikke betales er ikke vurderet. Til sidst skal formularer fremsendes/udleveres og trykkes. Årlig omkostning vurderes til kr. 100.000, såfremt de udleveres.

Etablering af arbejdspladserne vurderes som engangsomkostning til kr. 80.000 ekskl. lokalefaciliteter, som skal stilles tilrådighed.

Internet bestilling

Ved Internet bestillinger, går man på nettet og udfylde de bestillinger af mad man ønsker at bestille, dette kan være en portion, som bestillinger flere dage i forvejen. Bestillingen vil efter betaling med dankort, sendes til køkkenet som elektronisk vil behandle bestillingen, og overførelsen af produktionsdata til køkkenets styringsredskab.

Fordelen ved denne type bestilling, er at man skal vurdere inden kl. 12.00 dagen før leveringen om man ønsker at bestille mad til sit barn, samtidig med at man dagligt kan gå ind foretage yderligere bestillinger. I forbindelse med internet bestillinger er der mulighed for at forældrene kan få en elektronisk følgeseddel, samt set historik over tidligere bestillinger samt fremtidige leverancer.

Problemet med løsningen er, at ikke alle familier har mulighed for at komme på internettet når de har behov for at bestille mad til børnene. DCC vurdere dog at de familier der vil benytte sig af denne ordning, er familier med mulighed for planlægning og et overskud til at vurdere hvad deres barn skal have til frokost den efterfølgende dag.

Omkostningen til denne løsning er programmering og oprettelse af Internet portal med betaling kr. 250.000 som engangsbeløb. Løbende driftsomkstninger til vedligeholdelse af portal, udskiftning af menuplaner 3- 4 gange årligt etc. kr. 50.000 årligt.

Speciel håndtering i køkkenet vurdere til 1,5 stilling svarende til kr. 350.000. Data fra internet bestillingen, vil elektronisk blive overført direkte til køkkenets edb-styrings program Dankost 3000

Udvidet Internet bestilling

Hvis man i forbindelse med etableringen af en internet bestillingsløsning, ønsker at udvide KØSS konceptet, kan man benytte food4me.dk portalen som et udgangspunkt, således at man giver børnene en mulighed for at følge med i opskrifter, ernæring, e-numre og se hvordan man spiser rigtigt i forhold til ens alder. 

Portalen er udarbejdet til projektet Fede tider, som omfatter gymnasier og tekniskeskoler, således at man kunne få de unge studerende til at beskæftige sig med kost.

Programmet/portalen, kan bruges i den almindelige undervisning indenfor forskellige fag, både kostrelaterede fag og fag som kemi, matematik og dansk.

I programmet kan man indlægge sine egne opskrifter som vil blive næringsberegnede sine daglige kostvaner og mad, derigennem kan man se om man spiser rigtigt, samt om man får vitaminer og næringsstoffer nok. Programmet vil være oplagt at benytte som en del af undervisningen og i kampagnen for færre overvægtige/fede børn. 

Et enkelt barn der er bruger food4me.dk kan have hele sin familie liggende på sitet, således at man kan inddrage den enkelte familie i at arbejde med sund kost, go derigennem skabe fundamentet for en sund udvikling for børnene og familien som helhed.

Programmet vil kunne leveres med KØSS logo og egne farver.

Omkostningen til denne løsning er programmering med en engangs betaling på kr.  100.000. Løbende driftsomkstninger til vedligeholdelse af portal, udskiftning af menuplaner 3- 4 gange årligt etc. samt afgift for at benytte portalen er kr. 10.000 pr. skole. Food4me.dk kan tilbyde KØSS en pakkeløsning på kr. 5.000 pr. skole. Når KØSS er fuld udbygget vil den årlige driftomkostning være kr. 325.000.

Speciel håndtering i køkkenet vurdere til 1,5 stilling svarende til kr. 350.000. Data fra internet bestillingen, vil elektronisk blive overført direkte til køkkenets edb-styrings program Dankost 3000

Økonomisk oversigt.

	Løsning
	Engangs omkostninger
	Årlige driftsomkostninger

	Hotline
	80.000
	1.000.000 – 1.200.000

	Manuel løsning
	80.000
	850.000 – 1.100.000

	Internet løsning
	250.000
	400.000

	Udvidet Internet løsning
	100.000
	675.000


Udfra en økonomisk betragtning, vil løsning med Internet bestilling være klart at fortrække, samtidig med at administrationen i Københavns Kommune holdes på et minimum.

Hvis man vælger en ren internetløsning, vil det ikke være muligt efterfølgende at konvertere denne til den udvide internetløsning, men det skal selvfølgelig vurderes i hvilket omfang man ønsker at udvikle skolemaden og bruge denne aktivt i en helhedsvurderet kost debat.
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