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Høringssvar til brug for indstilling om supplerende anlægsbevilling til opførelse af ny idrætshal ved Vanløse Skole. 

Høringssvaret er givet med kort varsel. Københavns Ejendomme har på det foreliggende grundlag følgende bemærkninger til indstillingen:

Projektet til opførelsen af den ny idrætshal ved Vanløse Skole, inklusiv de i indstillingen foreslåede besparelser, anses som udgangspunkt for værende realistisk at gennem​føre inden for de afsatte rammer. 
Det skal dog bemærkes, at der, bl.a. til gennemførelse af de foreslåede projekttilpasninger og et nyt entreprenørudbud, må forventes merudgifter ud over de oprindeligt budgetterede. Disse merudgifter ses ikke indeholdt i indstillingen. 

Københavns Ejendomme forudsætter derfor at kunne gennemføre yderligere projekttilpasninger i det omfang det viser sig nødvendigt for at overholde budgettet. Evt. yderligere projekttilpasninger forudsættes gennemført i samarbejde med de 2 forvaltninger og brugerne.

Med venlig hilsen

Niels-Arne Jensen, 

Byggechef

