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Medlemsforslag om asylansøgerbørns optagelse i fritidsinstitutioner og klubber (Børne- og Ungdomsudvalget)

Udvalget skal tage stilling til et medlemsforslag fra Socialdemokraterne, Det Radikale Venstre og Socialistisk Folkeparti om at åbne de kommunale fritidstilbud for asylansøgerbørn, der er optaget i københavnske skoler.

MEDLEMSFORSLAG

A, B og F har ønsket følgende sag optaget på udvalgets dagsorden:

Vi foreslår, at udvalget godkender, at forvaltningen indgår aftale med Dansk Røde Kors Asylafdeling om at give de asylansøgerbørn, der går i københavnske skoler mulighed for at benytte fritidshjem og fritids- samt juniorklubber på lige fod med deres klassekammerater. Vi anbefaler, at aftalen indgås på de vilkår, der fremgår af forvaltningens notat, jf. bilag 1.

Motivering

Den 14. september 2006 godkendte Borgerrepræsentationen at de københavnske folkeskoler åbnes for op til 15 asylansøgerbørn (BR 470/06). På nuværende tidspunkt er der optaget 14 asylansøgerbørn på 4 skoler. I forlængelse heraf ønsker vi, at også fritidstilbuddene åbnes for asylansøgerbørnene, som går på skolerne. Dansk Røde Kors Asylafdeling samt de involverede skoler og institutioner støtter forslaget på de vilkår, som fremgår af bilag 1.

BILAG

1. Notat fra forvaltningen om at åbne fritidsinstitutioner for asylansøgerbørn, der går i københavnske skoler

Børne- og Ungdomsudvalgets beslutning i mødet den 7. februar 2007

Forslaget blev godkendt efter afstemning med følgende resultat:

For stemte 7 medlemmer: A, B, F og Ø.

Imod stemte 1 medlem: C.

Majbritt Mamsen ønskede følgende tilført til beslutningsprotokollen: ”Det Konservative Folkeparti mener først og fremmest, at de kommuner, hvor asylcentrene er placeret, bærer ansvaret for at vælge at stille tilbud til rådighed for børn af asylansøgere eller ej. Dernæst ser Det Konservative Folkeparti det som at gøre børn af afviste asylansøgere en bjørnetjeneste at tilbyde fritidstilbud, idet disse børn inden for kortere tid må forventes at rejse ud af landet. Tilbuddene på centrene bør i stedet opprioriteres”
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