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NOTAT

Til ØU
Ændringsforslag til indstilling om midlertidige aktiviteter på DSB-areal 
På ØU’s møde 13. maj 2008 behandles fællesindstilling mellem TMF og ØKF om igangsættelse af midlertidige aktiviteter på DSB-arealet vest for Mjølnerparken.
På TMU’s møde den 23.april tiltrådte udvalget et ændringforslag til indstillingens 4. at, så det ændres til:

’at der gives en tillægsbevilling for 2008 til 2010 på 0,125 mio. kr. til Teknik og Miljøudvalgets bevilling Ordinær drift, funktion 2.28.20.1 Grønne pladser og naturområder til de afledte udgifter til drift af området. Tillægsbevillingen finansieres ved en omplacering af midler fra Puljen til renhold i nye byområder på Økonomiudvalgets bevilling, Fælles driftspuljer, funktion 6.45.51.1.’

Økonomiforvaltningen er substantielt enig i den foreslåede ændring, men ønsker at præcisere den tekniske formulering af at-punktet, således at eventuelle misforståelser undgås. Det indstilles derfor, at 4. at ændres til:

’at de afledte udgifter til drift af området på årligt 0,125 mio. kr. (2008 p/l) i perioden 2008 til 2010 finansieres ved en omplacering af midler fra Puljen til renhold i nye byområder. Der gives således en tillægsbevilling i 2008 på 0,125 mio. kr. til Teknik og Miljøudvalgets bevilling, Ordinær drift, funktion 2.28.20.1 (Grønne pladser og naturområder) med finansiering på Økonomiudvalgets bevilling, Fælles driftspuljer, funktion 6.45.51.1 (Puljen til renhold i nye byområder). I 2009 og 2010 gives Teknik- og Miljøforvaltningens bevilling, Ordinær drift, et årligt rammeløft på 0,125 mio. kr. (2008 p/l) med modpostering på Økonomiudvalgets bevilling, Fælles driftspuljer.
For ikke at forsinke sagen unødigt indstilles det samtidig, at ØU ikke tilbagesender sagen til TMU, men i stedet anbefaler denne ændring overfor Borgerrepræsentationen og samtidig orienterer TMU om ændringen. TMU på denne måde have mulighed for at tilbagekalde indstillingen inden forelæggelsen for Borgerrepræsentationen, hvis dette skønnes nødvendigt.
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