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Oversigt over politisk behandling

BR 331/08
Anlægsbevilling til etablering af midlertidige KKFO pladser på Gasværkstedet - Gasværksvejens Skole (Børne- og Ungdomsudvalget)
Udvalget skal tage stilling til anlægsbevilling til etablering af 62 midlertidige KKFO pladser svarende til 3 grupper på Gasværkstedet – Gasværksvejens Skole. 

INDSTILLING OG BESLUTNING

	Børne- og Ungdomsforvaltningen indstiller til Børne- og Ungdomsudvalget, at udvalget over for Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen anbefaler,

1. at der gives en anlægsbevilling på 0,8 mio. kr. til etablering af 62 KKFO pladser på Gasværkstedet – Gasværksvejens Skole. Der kan anvises dækning for bevillingen på Børne- og Ungdomsudvalgets budget i 2008 på funktion 5.25.15.3 Fritidshjem.

Børne- og Ungdomsudvalgets beslutning i mødet den 30. april

Indstillingen blev godkendt.
Økonomiforvaltningen indstiller, at Økonomiudvalget oversender sagen til Borgerrepræsentationen med følgende erklæring:

Økonomiforvaltningen bemærker, at nærværende sag er prioriteret i indstillingen om, prioritering af anlægsudgifter i budget 2008 (ØU 205/2008).

Økonomiudvalget har herudover ingen bemærkninger til, at nærværende sag søges gennemført i den foreliggende form, idet det forudsættes, at eventuelle merudgifter som følge af sagen afholdes inden for Børne- og ungdomsudvalgets budgetramme.
Økonomiudvalgets beslutning i mødet den 3. juni 2008
Indstillingen blev anbefalet.


1

