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Høringssvar vedrørende revideret plan for sundhedspolitikken

Sundheds- og Omsorgsudvalget har anmodet Beskæftigelses- og Integrationsudvalget om høringssvar til Sundheds- og Omsorgs-udvalgets reviderede plan for 2008-9 for implementering af sundhedspolitikken. Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen anmodes om at tage stilling til følgende: 

· Afspejles det ønskede ambitionsniveau for Københavns Kommunes Sundhedspolitik i den reviderede plan for implementering af Sundhedspolitikken?

· Hvilke sundhedsindsatser har tilstrækkelig høj prioritering i fagudvalgene, til at de kan rejses til budgetønskelisten for 2009? 

Overordnet set tilslutter Beskæftigelses- og Integrationsudvalget sig Sundheds- og Omsorgsudvalgets vægt på klare målsætninger og målepunkter på det sundhedspolitiske område. 

I forhold til første punkt i ovenstående, vurderer Beskæftigelses- og Integrationsudvalget, at de nuværende indsatser, der indgår i den reviderede plan, ikke i sig selv vil kunne imødekomme det meget høje ambitionsniveau i sundhedspolitikken, hvorfor ambitionsniveauet må justeres. Beskæftigelses- og Integrationsudvalget bakker fortsat op om de strategiske mål i sundhedspolitikken, men opfordrer Sundheds- og Omsorgsudvalget til i samarbejde med de øvrige fagudvalg at revurdere de konkrete målepunkter set i lyset af de allokerede ressourcer og på grundlag heraf udarbejde en redegørelse for, hvornår og hvordan sundhedspolitikkens strategiske mål kan indfries. 

I forhold til punkt to, vurderer udvalget, at Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen p.t. har en række velfungerende indsatser på sundhedsområdet, hvorfor udvalget formentlig vil prioritere andre indsatsområder i 2009. F.eks. er der i jobcenterregi en række projekter, der har fokus på sundhedsmæssige barrierer for beskæftigelsesindsatsen, hvilket vil medvirke til at fremme en række af de strategiske mål i sundhedspolitikken. 
Dog drøfter udvalget en udbygning af sundhedsrelaterede emner i 2009, herunder KIA (Koordineret Indsats for Arbejdsfastholdelse) i relation til sygemeldte med lettere psykiske problemer, kontanthjælpsmodtagere med stresssymptomer, familieindsats over for isolerede kvinder og psykisk syge og en beskæftigelsesindsats på handicapområdet.

Beskæftigelses- og Integrationsudvalget vil endelig opfordre Sundheds- og Omsorgsudvalget til at gå aktivt ind i arbejdet med de boligsociale helhedsplaner, der med støtte fra Landsbyggefonden og med medfinansiering fra bl.a. Københavns Kommune udgør en oplagt platform i forhold til udvikling af lokale sundhedsfremmende og forebyggende projekter blandt udsatte målgrupper i byen.
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