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BESLUTNINGSPROTOKOL

fra ordinært møde torsdag den 10. april 2008

Afbud:

        Frank Hedegaard 

        Taner Yilmaz 

        Sikandar Malik Siddique 

Katrina Feilberg var genindtrådt i Kultur- og Fritidsudvalget. 

6.      Høringssvar vedrørende revideret plan for implementering af sundhedspolitikken(KFU 142/2008)
Kultur- og Fritidsudvalget skal tage stilling til forslag til udvalgets høringssvar vedrørende revideret plan for implementering af sundhedspolitikken gældende for 2008-2009. 
INDSTILLING OG Beslutning

	Kultur- og Fritidsforvaltningen indstiller,

1.                  at Kultur- og Fritidsudvalget godkender denne indstilling som udvalgets høringssvar til Sundheds- og Omsorgsudvalget vedrøende revideret plan for implementering af sundhedspolitikken.

Kultur- og Fritidsudvalgets beslutning i mødet den 10. april 2008: 

Indstillingen blev godkendt.  


Problemstilling

Handleplaner for Sundhedspolitikken blev godkendt i Borgerrepræsentationen 13. juni 2007 (262/07). I budget 2008 blev der ikke tilvejebragt finansiering til implementering af handleplanerne. Det betyder, at handleplanerne og målepunkterne udgår, og Sundhedspolitikkens strategiske mål ikke kan nås inden for politikperioden 2006-2010. Sundheds- og Omsorgsudvalget godkendte i november 2007, at Sundheds- og Omsorgsforvaltningen i samarbejde med de øvrige fagforvaltninger udarbejdede en revideret plan for implementering af sundhedspolitikken for perioden 2008-2009.

Sundheds- og Omsorgsudvalget har den 27. marts 2008 besluttet at sende den reviderede plan for implementering af sundhedspolitikken i høring i de politiske fagudvalg med høringsfrist den 28. april 2008 (SOU 39/2008). 

Høringsparterne er blevet bedt om at vurdere følgende to spørgsmål:

        Afspejles det ønskede ambitionsniveau for Københavns Kommunes Sundhedspolitik i den reviderede plan for implementering af Sundhedspolitikken?

        Hvilke sundhedsindsatser har tilstrækkelig høj prioritering i fagudvalgene, til at de kan rejses til budgetønskelisten for 2009? 

Denne indstilling er Kultur- og Fritidsforvaltningens forslag til Kultur- og Fritidsudvalgets høringssvar til Sundheds- og Omsorgsudvalget.

Løsning

Kultur- og Fritidsudvalget har noteret sig, at Kultur- og Fritidsudvalget ikke er ansvarlig for strategiske mål beskrevet i planen, men at enkelte strategiske mål og indsatser berører Kultur- og Fritidsudvalgets ressortområde. Det er de strategiske mål for sund livsstil børn og unge, voksne, ældre samt etniske minoriteters sundhed. I de strategiske mål er der tale om, at sund livsstil med mere fysisk aktivitet skal forbedres for de nævnte målgrupper. 

Kultur- og Fritidsudvalget skal gøre opmærksom på, at fundamentet for Københavns Kommunes idrætspolitik er et kulturpolitiske grundsyn. Det vil sige, at idrætten er lystbetonet og har en værdi i sig selv. Det er idrætten selv der fascinerer, begejstrer og motiverer deltagelsen. Kultur- og Fritidsudvalgets grundsyn har således afsæt i en idrætspolitisk indfaldsvinkel og ikke en sundhedspolitisk, hvor idrætten, gennem øget fysisk aktivitet og vægttab, er et middel til forebyggelse og behandling af diverse sygdomme. 

På spørgsmålet om, hvilke sundhedsindsatser der har tilstrækkelig høj prioritering i fagudvalgene, til at de kan rejses til budgetønskelisten for 2009, kan Kultur- og Fritidsudvalget nævne følgende allerede igangværende initiativer:

        Folkeoplysningsudvalgets udviklingspulje, der er målrettet fritidsaktiviteter for børn og unge, hvoraf idrætsprojekter udgør hovedparten.

        Projektrådgivningen – Mangfoldighed, Kultur og Fritid, der er etableret for at involvere etniske minoriteter i foreningslivet, hvoraf idrætsprojekterne ligeledes udgør hovedparten.

Økonomi

Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser. 

Videre proces

Høringssvaret sendes til Sundheds- og Omsorgsudvalget. Høringssvarene vil blive forelagt Sundheds- og Omsorgsudvalget den 15. maj 2008 inden den reviderede plan forelægges Borgerrepræsentationen til endelig godkendelse. 

Bilag
1.
Sundheds- og Omsorgsudvalgets beslutning (SOU 39/2008)

2.
Revideret plan for implementering af sundhedspolitikken i perioden 2008-2009 
(alene udsendt elektronisk) 
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