ÆLDRERÅDENE
Fællessekretariatet

Den 25. marts 2008

Til Sundheds- og Omsorgsområdet

Vedr. høring om ”Revideret plan for implementering af Sundhedspolitikken 2008-2009”

Ældrerådene har fået indstillingen, med den reviderede plan til høring.

Rådene har med stor tilfredshed fulgt den debat, der har været i medierne i de senere år om at danskernes levetid skal op på højde med det, den er i en lang række andre lande, og at der i det hele taget kan gøres meget på det sundhedsmæssige område, ikke alene for at få denne alder højere end i dag, men tillige for at give de pågældende en bedre livskvalitet.

Mange såvel professionelle sundhedsrepræsentanter som andre deltager i den løbende debat på området.

Sundhedsfremme sker imidlertid ikke i sig selv, hvorfor der tages mange initiativer på dette område.

Det er derfor med stor beklagelse rådene har gennemlæst indstillingen, med det tilhørende bilag, hvoraf det tydeligt fremgår, at der er meget langt fra de smukke ord til handling.

Der er øjensynligt så mange gode initiativer, der ikke kan tages, fordi der kun er afsat meget begrænsede midler på området.

Dette forekommer så meget desto mere ejendommeligt, som at der samfundsmæssigt vurderes at være særdeles store besparelser ved en gennemførelse af de beskrevne indsatser.

For at få troværdigheden tilbage på området må rådene forvente, at der på budgettet for 2009 til dette vil blive afsat væsentligt flere midler, end det er tilfældet i 2008.

Denne udtalelse er tiltrådt på mødet i ældrerådenes Formandsgruppe i dag.

Der henvises i øvrigt til de udtalelser, de enkelte ældreråd måtte fremkomme med.

Rådene ønsker, at der i forvaltningens referat til Sundheds- og Omsorgsudvalget af dette høringssvar skrives følgende resume af svaret:

” Ældrerådene har noteret sig anvendelsen af de meget begrænsede midler, der omhandles i planen, men skal så stærkt som det er muligt beklage, at der ikke er afsat flere midler på dette meget højt prioriterede område. Rådene forventer, at de mange smukke ord om sundheds-forbedringer, herunder længere levetid, vil give sig udslag i væsentligt forøgede midler til området i budget 2009”.
Med venlig hilsen

Steen R. Jeppson

Bent Johansen
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