
	Københavns Kommune
Borgerrepræsentationens Sekretariat

Rådhuset

1599 København V

E-mail: brsek@okf.kk.dk


Vedr. Indstilling af nye kandidater til suppleantpost i Skatteankenævn København
Kommunalbestyrelsen har tidligere indstillet kandidater til Skatteankenævn København, jf. bestemmelsen i skatteforvaltningslovens § 6, stk. 2 (lovbekendtgørelse nr. 907 af 28. august 2006).

Pernille Andersen har meddelt, at hun har fået ansættelse i Bruxelles i de næste 3 år, og dermed ikke kan varetage hvervet som suppleant i Skatteankenævn København.
Det fremgår af Forretningsorden for skatteankenævn (bekendtgørelse nr. 607 af 14.06.2006), at når et medlem eller suppleant dør eller udtræder i funktionsperioden, skal der udnævnes et nyt medlem, jf. skatteforvaltningslovens § 6, stk. 5. Udnævnelsen sker efter reglerne i samme lovs § 6, stk. 2.

Ankecentret skal derfor bede kommunalbestyrelsen om at indstille mindst to kandidater til den ledige suppleantplads i skatteankenævnet. Opmærksomheden henledes særligt på skatteforvaltningslovens § 6, stk. 2, 5. pkt., hvorefter indstillingerne skal være ledsaget af en angivelse af de pågældendes kvalifikationer til at bestride hvervet.  

Oplysninger om de indstillede kandidater vil blive forelagt skatteministeren, der herefter foretager udnævnelsen.

For hver af de indstillede kandidater bedes vedlagte skema udfyldt.

Oplysningerne bedes indsendt til Ankecentret snarest muligt og senest den 30. august 2007.

Hvis der er spørgsmål til ovenstående, er I velkomne til at rette henvendelse til Ankecentret, Heidi Knudsen på telefon 7251 7089. 
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