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Bilag: Oversigt over arealer omfattet af aftalen.
1. Formål

Formålet med denne aftale er at give Frederiksberg Kommune andel i nettomerprovenuet ved salg af grunde, som hidtil har været ejet af Frederiksbergbaneselskabet I/S, jf. punkt 3.

2. Frederiksbergbaneselskabet I/S
Af § 4, stk. 3, i lov nr. 551 af 6. juni 2007 om Metroselskabet I/S og Arealudviklingsselskabet I/S fremgår, at Metroselskabet I/S ved stiftelsen overtager samtlige aktiver og passiver i Frederiksbergbaneselskabet I/S og indtræder i samtlige rettigheder og pligter i Frederiksbergbaneselskabet I/S. 

Frederiksberg Kommunes ejerandel i Frederiksbergbaneselskabet I/S er på 30 pct.
3. Omfattede grunde
Frederiksbergbaneselskabet I/S ejer følgende grunde: Arealer ved Forum og Fasanvej Stationer, en del af matrikelnummer 19 ba ved Forum station og hele matrikelnummer 239 e ved Fasanvej station, hvoraf fragår 700 m2, jf. bilag 12.

Disse grunde er i åbningsbalancen hver især værdiansat til 0 kr. 
4. Nettoprovenu ved salg
Frederiksberg Kommune overvejer at ændre lokalplanen for grundene for at muliggøre nybyggeri. En sådan lokalplanændring skønnes at give mulighed for opnåelse af et øget nettoprovenu ved salg af grundene. Så længe grundene er ejet af Frederiksbergbaneselskabet I/S, vil 30 pct. af et sådant merprovenu tilkomme Frederiksberg Kommune, svarende til Frederiksberg Kommunes ejerandel i Frederiksbergbaneselskabet I/S. Frederiksberg Kommunes andel af et eventuelt merprovenu ved salg af de samme grunde i Metroselskabet I/S kun vil være på 8,3 pct., svarende til Frederiksberg Kommunes ejerandel i Metroselskabet I/S. 

Frederiksberg Kommune får en samlet andel på 30 pct. af nettomerprovenuet ved eventuelt salg af grundene.

Nettomerprovenuet udgøres af salgssummen for den solgte grund med fradrag af den bogførte værdi af grunden i åbningsbalancen og med fradrag af Metroselskabet I/S' dokumenterede udgifter i forbindelse med salget.  

5. Betaling
6,34 pct. af nettomerprovenuet får Frederiksberg Kommune via sin ejerandel i Metroselskabet I/S. 

De resterende 23,66 pct. af nettomerprovenuet betaler Metroselskabet I/S kontant til Frederiksberg Kommune senest 4 uger efter, at køber har frigivet købesummen til Metroselskabet I/S. Frederiksberg Kommune har krav på forholdsmæssig andel af eventuel forrentning af købesummen frem til frigivelsen. 
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