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Til Borgerrepræsentationen
Høringssvar fra Handicaprådet vedr. Tryghedsplanen II
Handicaprådet takker for modtagelsen af høringsmaterialet vedrørende Tryghedsplanen II. Handicaprådet glæder sig over, at der bliver udbygget på det sociale område. Handicaprådet har dog en række kommentarer og anbefalinger.
Handicaprådet anbefaler, at regler om boligbyggeri til alle personer med handicap fremtidigt placeres i samme lovgivning, som regulerer andet boligbyggeri, således at byggeri til personer med betydeligt handicap fremtidigt søges inkluderet i det almindelige private, andels- og almene boligbyggeri. Det vil styrke fleksibiliteten og ’normaliteten’. Det vil endvidere sikre alle de samme retssikkerhedsgarantier, som andre lejere har og f.eks. åbne for mulighed for at modtage støtte til huslejen gennem boligstøttelovgivningen. Det bør være muligt at inkludere særlige regler til sikring af den rette indsats i forhold til den lille gruppe med ganske særlige behov. 

Desuden anbefaler Handicaprådet, at nettokvadratmeter-arealet sættes op for alle, så nettoboligarealet er sammenligneligt med andres, f.eks. minimum 65 m2. I en undersøgelse foretaget af DSI medio 2005 har Københavns Kommune besvaret spørgsmålet om boligernes størrelse således: ”Inklusiv fællesarealer er boligerne typisk 65 m2. Beboerens netto boligareal er cirka 50m2.” Handicaprådet anbefaler, at Københavns Kommune lever op til dette svar.
Handicaprådet mener, at det er positivt, at boliger tidligere anvendt af ældre fremover kan anvendes af psykisk syge. Dog skal denne omkonvertering kun være i afgrænset omfang, da psykisk syge helst skal bo i almindelige boliger i det almindelige samfund. Desuden kan en for stor gruppe psykisk syge i et område med ældre gøre de ældre borgere utrygge. 

Ydermere beklager Handicaprådet, at Socialforvaltningen allerede nu kan beregne, at Tryghedsplanen II indeholder for få boliger i forhold til den kommende efterspørgsel. Handicaprådet anbefaler derfor Borgerrepræsentationen, at der udarbejdes en plan for, hvordan denne efterspørgsel imødekommes.
Endelig anbefaler Handicaprådet, at der fremadrettet etableres bofællesskaber til unge mennesker med fysisk handicap. Det er typisk for unge mennesker at flytte hjemmefra og prøve kræfter udenfor hjemmet f.eks. på kollegium eller i bofællesskaber med jævnaldrende. Yngre borgere med fysisk handicap har kun i begrænset omfang denne mulighed i dag. Bofællesskaber kan med fordel erstatte ældreboliger, eksempelvis med etablering af et opgangsfællesskab.

På vegne af Handicaprådet,

Med venlig hilsen

Janne Sander
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Handicaprådet København

Formand Janne Sander
Gadekærvej 28, 2. t.v. DK-2500 Valby 

tlf. 3616 8541 fax 3616 8588
e-mail: janne@post5.tele.dk
hjemmeside: www3.kk.dk/handicapraadet.aspx
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