40.
Udpegning af bestyrelsesmedlem til Landsbyggefonden (2008-113538)
Landsbyggefonden er en selvejende institution, der har til formål at fremme det almene boligbyggeri. Københavns Kommune og Frederiksberg Kommune udpeger i fællesskab et bestyrelsesmedlem til Landsbyggefonden. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Indstilling om,

1. at Borgerrepræsentationen udpeger områdechef Ulrik Brock Hoffmeyer med specialkonsulent Elsebeth Korsholm som ligestillingsalternativ, til medlem af bestyrelsen for Landsbyggefonden som repræsentant for Københavns Kommune og Frederiksberg Kommune for perioden 31. oktober 2008 til 31. marts 2011.

(Teknik- og Miljøforvaltningen)




Problemstilling

Ifølge almenboliglovens § 76 ledes Landsbyggefonden af en bestyrelse på 9 medlemmer. 5 medlemmer vælges af Boligselskabernes Landsforening. 2 medlemmer udpeges af Lejernes Landsorganisation, 1 af Kommunernes Landsforening, mens Københavns Kommune og Frederiksberg Kommune vælger 1 medlem i fællesskab. Formanden findes blandt medlemmerne udpeget af Boligselskabernes Landsforening. Alle poster er besat af embedsmænd. 

Borgerrepræsentationen udpegede på sit møde den 8. marts 2007 fagdirektør Jens Ole Nielsen, Teknik- og Miljøforvaltningen. Jens Ole Nielsen har valgt at gå på pension med udgangen af august 2008, hvorfor der skal udpeges en ny repræsentant for Københavns Kommune.

Løsning

Efter aftale med Frederiksberg Kommune indstilles områdechef Ulrik Brock Hoffmeyer, som er leder for ressortområdet Støttet Byggeri i Teknik- og Miljøforvaltningen. Frederiksberg Kommune udpegede i forbindelse med den seneste udpegning vicedirektør Them Steensborg som stedfortræder.

Økonomi

Der er ikke knyttet vederlag til bestyrelsesposten.


Videre proces

Når Borgerrepræsentationen har godkendt indstillingen, underretter Teknik- og Miljøforvaltningen Landsbyggefonden om udpegningen.


Hjalte Aaberg
Ulrik Winge
bilag
