41.
Udpegning af medlemmer til bestyrelserne i de tre nye Agenda 21-centre (2008-60056)
Borgerrepræsentationen skal udpege et medlem til fondsbestyrelserne i fonden Agenda 21 Østerbro, fonden Agenda 21 Vanløse og fonden Agenda 21 Indre By/Christianshavn.

INDSTILLING

	Indstilling om, 

1. at Borgerrepræsentationen for en to-årig periode udpeger et medlem til hver af fondsbestyrelserne i fonden Agenda 21 Østerbro, fonden Agenda 21 Vanløse og fonden Agenda 21 Indre By/Christianshavn.
(Teknik- og Miljøforvaltningen)


Problemstilling

Københavns Kommune etablerer nye Agenda 21-centre på Østerbro, Vanløse og Indre By/Christianshavn. Agenda 21-centrene er etableret som fonde og er underlagt Fondsloven. Agenda 21-centrene modtager økonomisk støtte i overensstemmelse med Københavns Kommunes støttevilkår. Fondsbestyrelserne udpeges af lokalt udvalgte organisationer, virksomheder, borgere mv., der normalt har tilknytning til den bydel Agenda 21-centret placeres i. Herudover reserveres der plads til lokaludvalgene i bestyrelserne. Ifølge Lov om kommunernes styrelse og fondenes vedtægter udpeger Københavns Kommune et medlem til hver af fondsbestyrelserne. 

Løsning

Formålet med Agenda 21-centrene er at støtte og udvikle det lokale miljøarbejde ved at inspirere og engagere centerets målgruppe til aktivt at deltage i miljøprojekter, der på en helhedsorienteret måde indtænker miljø med det sociale, kultur, økonomi og integration. Centrene skal ligeledes fremme dialogen mellem henholdsvis centerets målgruppe og kommunen om væsentlige miljøspørgsmål. Centrenes aktiviteter skal i øvrigt være i overensstemmelse med og understøtte Københavns Kommunes Miljøpolitik. 

Det følger af Lov om kommunernes styrelse § 68, a, at det er kommunalbestyrelsen, der kan udpege et eller flere medlemmer af bestyrelsen for et selskab, en forening, en fond m.v., der varetager opgaver, som kommunen selv kan løse, uanset at selskabet, foreningen, fonden m.v. også varetager opgaver, som kommunen ikke selv kan løse, såfremt kommunen har interesse i den virksomhed, der udøves af selskabet, foreningen, fonden m.v.. Det betyder, at Borgerrepræsentationen skal udpege en repræsentant for Københavns Kommune til fondsbestyrelserne. Lokaludvalgene udvælger selv sine repræsentanter. Hidtil er medlemmer af Teknik- og Miljøudvalget blevet udpeget, men der er ingen hindringer for, at Borgerrepræsentationen udpeger andre bestyrelsesmedlemmer.

Følgende medlemmer er pt. udpeget:

Morten Kabell (Ø) blev udpeget til fondsbestyrelsen i Agenda 21 center Valby.

Kasper Johansen (B) blev udpeget til fondsbestyrelsen i Agenda 21 center Vesterbro.

Sven Milthers (F) blev udpeget til fondsbestyrelsen Agenda 21 center Bispebjerg.

Katrine Egaa Molin (C) blev udpeget til fondsbestyrelsen Agenda 21 center Indre Nørrebro.

Karin Storgaard (O) blev udpeget til fondsbestyrelsen i Agenda 21 center Sundbyøster.

Valgperioden er to-årig ifølge fondens vedtægter.

Økonomi

Der udbetales ikke vederlag til bestyrelsesmedlemmerne. 

Videre proces

Teknik- og Miljøudvalget forventes at behandle indstilling om oprettelse af et Agenda 21-center på Østerbro på Teknik- og Miljøudvalgets møde den 18. juni 2008. Teknik- og Miljøforvaltningen forventer at fonden i Vanløse og Indre By/Christianshavn kan være oprettet til efteråret 2008.  
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