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Høringssvar vedr. økonomisk effekt og finansiering af rammeaftale
Sundheds- og Omsorgsudvalget har på møde den 10. maj 2007 behandlet høringen fra Økonomiudvalget vedr. økonomiske konsekvenser af den nye omkostningsbaserede takstmodel i Rammeaftalen for 2007 vedr. drift af institutioner og pladser inden for region på det sociale område og specialundervisningsområdet samt finansieringen heraf. 
Af høringsmaterialet fremgår det, at takstmodellen forventes at medføre nettomerudgifter på Socialudvalgets område svarende til 25 mio. kr., mens der på Sundheds- og Omsorgsudvalgets område og Børne- og Ungeudvalgets område forventes mindreudgifter svarende til ca. 5,2 mio. kr. Økonomiudvalget foreslår i forbindelse hermed, at eventuelle merudgifter ses under et og finansieres samlet. 
Sundheds- og Omsorgsudvalget har følgende kommentarer til forslaget:

· Af økonomiske årsager kan Sundheds- og Omsorgsudvalget ikke umiddelbart tilslutte sig den foreslåede finansieringsmodel i dens nuværende form. Udvalgets økonomiske situation er i forvejen under markant pres som følge af bl.a. stramningerne af udvalgets budgetrammer, ubalancen i hjemmeplejen, de potentielt meget store negative demografikorrektioner samt usikkerheden omkring udgifterne til den kommunale medfinansiering mv. på sundhedsområdet.  
· Sundheds- og Omsorgsudvalget finder endvidere, at den foreslåede finansieringsmodel uhensigtsmæssigt, idet den vurderes at medføre uhensigtsmæssige incitamentsstrukturer, da den slører den direkte sammenhæng mellem aktivitet og udgift inden for det enkelte fagudvalgs område. Som følge heraf må finansieringsmodellen forventes at have en negativ effekt på styringsmulighederne. Det er Sundheds- og Omsorgsudvalget opfattelse, at hensigtsmæssige styringsmuligheder bl.a. forudsætter, at fagudvalgene hver især igennem deres budgetlægning og økonomistyring selv varetager de økonomiske interesser på fagudvalgenes respektive områder.
· Finansieringsmodellen omfatter udelukkende økonomiske konsekvenser at takstændringer i forhold til drift af institutioner og pladser inden for regionen på det sociale område og specialundervisningsområdet. Jf. høringsmaterialet kan denne afgrænsning primært forventes at afbøde økonomiske konsekvenser af de nye takstmodeller i forhold til Socialudvalgets område, mens de øvrige udvalg risikerer en væsentlig merudgift i forhold til tidligere. 
Det skal bemærkes, at der eksisterer en lignende takstproblematik med potentielt tilsvarende negative økonomiske konsekvenser i relation til Sundheds- og Omsorgsforvaltningens plejehjem, som drives under almenboligloven. Denne takstproblematik er ikke omfattet af en fælles, solidarisk finansieringsmodel, og i udgangspunktet skal Sundheds- og Omsorgsudvalget selv sørge for finansiering af eventuelle merudgifter som følge heraf.

Det er Sundheds- og Omsorgsudvalgets opfattelse, at såfremt der etableres en fælles, solidarisk finansieringsmodel, så bør denne også omfatte takstproblematikken i forhold til plejehjem under almenboligloven. Dermed vil finansieringsmodellen i højere grad tilgodese de økonomiske hensyn i alle de involverede fagforvaltninger.
Venlig hilsen
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