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Bilag 1: Forskellige scenarier for Club Danmark Hallen

Kultur- og Fritidsudvalget har den 22. november 2007 anmodet forvaltningen, om at beskrive alternative anvendelsesmuligheder for Club Danmark Hallen (KFU 518/2007). 

***

1. Baggrund for beslutningen

Kultur- og Fritidsudvalget drøftede den 16. august 2007 bl.a. Club Danmark Hallens driftsforudsætninger, hallens fremtidige anvendelse og sammensætningen af bestyrelsen i fonden (KFU 366/ 2007).

Fonden bag hallen – Valby Multihal Fonden - har de tidligere år haft svært ved at fylde hallen op med idrætsaktiviteter – især i sommerperioden. 

Københavns Ejendomme er i gang med at anlægge to 3. generations kunstgræsbaner i Valby Idrætspark. Banerne er færdige i løbet af 2008/2009. Der planlægges etableret yderligere minimum 2 kunstgræsbaner i området. 

Fodboldklubberne tilkendegiver, at de foretrækker at spille på udendørs kunstgræsbaner – frem for den 2. generations kunstgræsbane, som er i Club Danmark Hallen. Dette vil alt andet lige på sigt forværre driftsforudsætningerne for hallen.

2. Club Danmark Hallen

Club Danmark Hallen ejes af en selvstændig, erhvervsdrivende fond ”Valby Multihal Fonden”. Der er en bestyrelse for hallen bestående af 2 personer udpeget af DBU og 2 personer udpeget af Københavns Kommune.

Hallens indhold og kapacitet

Club Danmark Hallen blev opført i 1998. Det skete i et samarbejde mellem KI, DBU og Københavns Kommune, som ville etablere en friskluftshal til vintertræning for de københavnske fodbold- og atletikklubber. 

Hallen er omkring 78 m bred, 177 m lang og 11.650 m2 i grundareal. Hallens højde er 14 m i midten og 5,5 m i siderne.

Hovedhallen i midten indeholder en fodboldbane i fuld størrelse med 2. generations kunstgræs. Rundt om fodboldbanen ligger en 400 m lang løbebane til atletik, og i hallens endebuer er der faciliteter til de tekniske discipliner som stangspring, længdespring, højdespring, løb, hækkeløb, kuglestød samt et bur til andre kastediscipliner. 

Hallen blev opført uden varme, isolering, støjdæmpning og sanitære faciliteter. Hallen har nu fået en varmeblæser i hver af de to endebuer, som dog ikke giver tilstrækkelig varme til, at hallen kan bruges på samme måde som en indendørs idrætshal.

Publikumskapaciteten er ca. 14.500 personer til stående koncerter, ca. 8.000 personer til siddende koncerter mv. og ca. 3.000 personer til messer, udstillinger mv.

Hallens nuværende funktion

Club Danmark Hallen anvendes primært til fodbold, atletik og hockey, men af hensyn til driftsøkonomien bliver den også lejet ud til 8-10 kommercielle arrangementer om året (loppemarked, ramadan, fester o.l.). 

De primære brugere er fodboldklubber og atletikklubber, som dog kun anvender hallen i vinterperioden (november til april). Derudover anvender Københavns Hockey Klub, Københavns Idrætsefterskole, de lokale folkeskoler og institutioner hallen jævnt hen over året. Hallen har imidlertid kun i vinterperioden en tilfredsstillende belægning (ca. 90 %).

Skoler og institutioner anvender hallen 30 % af tiden fra 9.00-16.00 på hverdage – set over hele året. Derfor er der en del fri tid på det tidspunkt, hvilket er én af grundene til den lave belægningsprocent.

Driftsøkonomi

Club Danmark Hallen opererer med et årligt budget på 3 mio. kr., hvoraf Københavns Kommune giver et driftstilskud på ca. 1,5 mio. kr., så skoler, institutioner og foreninger kan anvende hallen. De kommercielle arrangementer bidrager til driften af hallen med 0,6 mio. kr., mens 0,9 mio. kr. er øvrige lejeindtægter.

Valby Idrætspark bidrager uden vederlag med ressourcer til vedligeholdelse, opstilling og nedtagning til diverse arrangementer mm.

På trods af dette, så viser det foreløbige regnskab for 2007, at der er et underskud på ca. 1,6 mio. kr., hvilket er lig de samlede afskrivninger på lånet.

3. Fremtidige scenarier for brugen af hallen

Af de nuværende idrætsaktiviteter i hallen forventes det, at både fodbold og atletik vil minimere deres brug af faciliteten. Atletik, bl.a. fordi Østerbro Stadion opgraderes, og der planlægges etableret en indendørs hal i den nuværende tennishal. Fodbold, fordi der etableres 3. generations kunstgræsbaner udendørs i Valby Idrætspark. 

Det forventes, at Københavns Hockey Klub stadigt er interesserede i at anvende faciliteten, da klubben foretrækker at bruge 2. generations baner frem for 3. generations baner. Det skyldes, at der er sand i 2. generationsbanen, mens der i 3. generationsbaner i stedet er gummigranulat, som ”binder” bolden. 

Hockeyklubben har imidlertid tidligere klaget over, at de ofte ikke kan anvende banen på grund af andre aktiviteter (primært kommercielle arrangementer), manglende rengøring mm. Hockey forventes derfor at være lige så tilfredse med en udendørs 2. generations bane i området.

Skoler og institutioner forventes stadig at ville anvende faciliteten.

Scenarium 1

Forvaltningen er blevet kontaktet af Danmarks Rulleskøjte Union, som er interesserede i at etablere en indendørs bane til skaterhockey, en træningsbane til speedskating og en teknikbane til træning af børn mv. 

Unionen har i første omgang fremsendt et forslag for placering af en skaterhockeybane (20 x 40 m) i én af de to endebuer. Dette forslag kan etableres uden at komme i karambolage med 2. generations banen i midten af hallen, så Københavns Hockey Klub kan stadig anvende denne.

Samtidig kan højdespringsbanen flyttes til den modsatte endebue, så atletik ”kun” mister kuglestødsbanen og buret til de andre kastediscipliner.

Unionen har udregnet et budget for en sådan løsning, hvor de samlede udgifter er 0,8 mio. kr. Kommunen forventes at stille med 0,5 mio. kr., mens 2 hockeyklubber og Lokale- og Anlægsfonden forventes at komme med de resterende 0,3 mio. kr.

Med en indendørsbane får hovedstadsklubberne (9 klubber – 25 hold) mulighed for at træne og spille hele året. Dermed skaber forslaget flere brugere i hallen, hvilket på sigt vil hjælpe på fondens driftsøkonomi.

Scenarium 2

Hvis der slet ikke ønskes atletikfaciliteter i hallen længere, så kan der evt. etableres en skaterhockeybane i én endebue og 4 beachvolleybaner i den anden. 

Pt. kan der kun dyrkes beachvolley indendørs i Malmø og i Odense, så Dansk Volleyball Forbund finder muligheden interessant, men vil gerne have flere baner end 4.  

Forbundet har regnet på, hvad sådan en løsning vil koste. Umiddelbart er prisen omkring 0,5 mio. kr., da der kun er stabilt grus under gulvet i hallen. Denne løsning kræver adgang til vand, da banerne skal vandes jævnligt. Banerne vil også støve, men da de allerede vil være i en ende for sig, så skulle det ikke blive et problem.

Scenarium 3

Der er også forslag om at tilbyde golfsimulation i hallen. Det kan både være rene simulationsbaner som i Grøndals Centret, eller disse baner parret med en driving range. Den skal i så fald være i hovedhallen, mens simulationsbanerne for så vidt kan være i én af de 2 endebuer.

En enkelt simulationsbane koster 450.000 kr., hvilket er inklusiv service. I Grøndal Centret er der otte baner. Driftsomkostningerne er meget små, idet de begrænser til, at der årligt skal udskiftes nogle måtter. Desuden er der ikke de store krav til omgivelserne. På samme måde er der ikke de store krav til en eventuel driving range. En sådan forventes ikke at have store etablerings- eller driftsomkostninger, idet mindstekravet umiddelbart er et antal net, der skal beskytte halkonstruktionen.

Golfsimulationen i Grøndal Centret er drevet af et privat firma, der lejer sig ind i hallen. De driver golfsimulationen sammen med cafe og legeland.

Scenarium 4

Det største facilitetsproblem i København er manglen på indendørs idrætskapacitet. I dag er der mange aktiviteter, som man ikke kan finde plads til, herunder aktiviteter som indendørs beachvolley, petanque, skating, skaterhockey o.l. Samtidig er der efterspørgsel efter mere almen halkapacitet i byen.

En ombygning af hallen til en decideret idrætshal med varme, isolering, omklædning, bad mv. vil kunne løse mange udfordringer i København. En ombygget hal vil kunne benyttes hele året og der vil kunne afholdes flere arrangementer om året - både sportslige og kommercielle.

Hovedhallen kan rumme det der svarer til ca. 8 aktivitetsflader, hvor en aktivitetsflade er lig en 20 x 40 m bane inkl. sikkerhedszone.

Hallen skal etableres med mobilt trægulv, hvor man kan fjerne gulvet i moduler, der hvor der skal gennemføres aktiviteter på andet underlag (kunstgræs e. a.). Man vil ved etablering af mobile vægge (net- og gardinløsninger) kunne opdele hallen og samtidig skabe et sted, som syder af mange forskelligartede aktiviteter hver dag.

Udover at kunne efterkomme nye aktivitetsformer, vil hallen også kunne anvendes til mange af de aktiviteter, der pt. er i lokale haller, hvorved man kan ”rense” disse haller for aktiviteter, der ikke har rod i lokalområdet. Dermed vil klubaktiviteter med børn og unge få bedre muligheder lokalt.

Skoler og institutioner vil også få mulighed for mange flere forskellige aktivitetstilbud end det, som hallen kan tilbyde i dag. 

En omdannelse af Club Danmark Hallen vil betyde en forøgelse af hal kapaciteten med ca. 20 % i København (= 8 haller mere).

Udgifterne til en ændring af hallen ligger på omkring 90 mio. kr., hvilket ca. svarer til nyprisen for 2 idrætshaller i dag.

Opsummering

Alle 4 scenarier nævnt ovenfor kan ikke umiddelbart operere i samme hal, da der ikke er plads til både skaterhockey, beachvolleybaner, simulationsgolf og 8 aktivitetsflader. Hvis man ser på hallens areal, så kan scenarium 1, 2 og 4 eksempelvis godt etableres i hallen, men så er der ikke plads til scenarium 3.

Men der er flere kombinationsmuligheder mellem de 4 scenarier. Det er også muligt, at der eksempelvis kan etableres beachvolleybaner i hovedhallen under det mobile trægulv, så man også kan få plads til evt. simulationsgolf i én af de to endebuer. Dette er ikke undersøgt nærmere.

Lokale- og Anlægsfonden

Fonden har over for kommunen tilkendegivet, at de gerne vil være medfinansierende i en udvikling af Club Danmark Hallen inden for fondens formål, men at fonden ikke er interesseret i at refinansiere deres lån i hallen.

Lokale- og Anlægsfonden har samtidig stillet forslag om et 'Issnehus', som er et hus der kombinerer mulighederne for snesportsaktiviteter (langrend, snowboard, sneleg) med skøjteaktiviteter på is (motionsløb, speedskating, dans og leg). En forudsætning for at udarbejde en skitse af projektet - der indeholder aktiviteter, indretning, funktioner og økonomi - er en kommunal medfinansiering på 50.000 kr. Det svarer til en tredjedel af udgifterne.
4. Økonomi

I forhold til den fremtidige finansiering af driften i hallen, så kan den enten drives som for nuværende med en selvejende fond med ansvar for driften, eller også kan hallen kommunaliseres. 

Hvis en privat fond som ”Valby Multihal Fonden” stadig skal drive hallen, så kræver alle ændringer i hallens funktion, at denne fond accepterer dette. Samtidig vil der stadig være en konflikt mellem idræt og kommercielle arrangementer, da fonden jo har til formål også at tjene penge til driften. 

Ved en kommunalisering af Club Danmark Hallen må den potentielle konflikt mellem de kommercielle arrangementer og idrætsaktiviteterne blive mindre. Til gengæld vil det koste i størrelsesordenen 21 mio. kr. at kommunalisere hallen (kurs 125). 

Beløbet er sammensat af lån hos Nordea og Lokale- og Anlægsfonden til etablering af hallen. Begge har panteret i Club Danmark Hallen. Fonden skylder 12,7 mio. kr. på dette lån (31.12.2006). Fonden skylder også DIF 0,4 mio. kr. og andre kreditorer tæt på 3 mio. kr. 

Det samlede beløb på ca. 21 mio. kr. skal kommunen afdrage, hvis hallen overtages. Det er derfor ikke umiddelbart en model, som forvaltningen finder hensigtsmæssig at arbejde videre med. 

Hvad enten hallen kommunaliseres eller bibeholdes på private hænder, så vil en ændring af hallen som foreslået kræve, at der afsættes ekstra midler til driften af hallen. Det vil enten være i form af en forøgelse af driftstilskuddet til de nye foreningsbrugere eller ved et direkte driftstilskud til hallen. 

Baggrunden herfor er et øget aktivitetsniveau i hallen for fremtiden sammen med Valby Multihal Fondens forpligtelser. De øgede driftsmidler vil være i størrelsesordenen 1,5 mio. kr.

5. Forvaltningens vurdering

Kultur- og Fritidsforvaltningen vurderer, at det er hensigtsmæssigt at få flere forskellige idrætsgrene ind i hallen, så den bliver anvendelig for flere brugere. Derfor foreslås det, at forvaltningen arbejder videre med scenarium 1 og 2 på kort sigt. 

Dermed placeres der en skaterhockeybane i den ene endebue, som også kan anvendes til tekniktræning for børn. Samtidig arbejdes der på at etablere beachvolleybaner i den anden endebue. 

Den samlede løsning skaber altså mulighed for skaterhockeybane i den ene endebue og 4 beachvolleybaner i den anden. Til gengæld vil der ikke længere kunne dyrkes atletik i hallen.

Denne ændring forventes at koste Københavns Kommune i størrelsesordenen 1 mio. kr. i anlæg og 1,5 mio. kr. i drift. 

På langt sigt kan der arbejdes på at få omdannet hele Club Danmark Hallen til en ny og anderledes multianvendelig facilitet. Det gøres ved at have skaterhockey i en endebue og beachvolley i en anden. Hovedhallen ændres som beskrevet i scenarium 4, så der bliver plads til 8 flader med størrelse som en håndboldbane. 

Samtidig skal hallen moderniseres med isolering, støjdæmpning, flere varmekilder mv. Især støjdæmpning er en nødvendighed, når der en gang i fremtiden kommer boliger ind i idrætsparken. Ellers vil hallen ikke kunne opfylde de stillede støjkrav i Miljøstyrelsens vejledning.

Bad og omklædning forventes etableret i en selvstændig bygning tæt på Club Danmark Hallen.

Da det kommer til at koste kommunen 21 mio. kr. at kommunalisere Club Danmark Hallen - udover det beløb, som skal anvendes til at modernisere faciliteten – så finder forvaltningen, at løsningen med en selvejende fond er mest hensigtsmæssig.
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