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Høringssvar angående behovsundersøgelse for en ligebehandlingspolitik og handlingsplan for det videre forløb
Borgerrådgiverudvalget har på sit møde den 28. august 2009 behandlet den fremsendte høringssag fra Beskæftigelses- og Integrationsudvalget vedhørende ligebehandlingspolitik og handlingsplan for det videre forløb. 

Indledningsvist bemærker Borgerrådgiverudvalget, at udvalget generelt kan tilslutte sig de observationer, som Institut for Menneskerettigheder har gjort sig i rapporten, og som blandt andet fremgår af rapportens bilag B ”Identificeret problemliste”.  

Observationerne er således overvejende i overensstemmelse med de fleste af tilbagemeldinger, som udvalget får af Borgerrådgiveren fra møder med borgere. 

Borgerrådgiverudvalget bemærker, at undersøgelsen fra Institut for Menneskerettigheder relaterer sig til forskelsbehandling på grund af alder, handicap, køn, race og etnicitet, religion eller tro og seksuel orientering, ligesom sociale forhold inkluderes.  Borgerrådgiverudvalget ser det derfor som vigtigt, at man i det videre arbejde er opmærksom på de enkelte diskriminationsgrunde og deres indbyrdes forskellighed og indsatsområder. 

Borgerrådgiverudvalget er blevet bedt om at tage stilling til Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningens forslag til handlingsplan, samt de forvaltningsspecifikke udfordringer, som påpeges i undersøgelsen.
I. Handlingsplan

Den foreslåede handlingsplan består af tre hovedelementer. Borgerrådgiverudvalget kommenterer nedenfor på de respektive elementer: 

1. Iværksættelse af et efteruddannelsesprogram for frontpersonalet i forvaltningerne med særlig vægt på ligebehandling og kommunikation. 

Borgerrådgiverudvalget tilslutter sig forslaget om et efteruddannelsesprogram for frontpersonalet. 

Borgerrådgiverudvalget foreslår, at der i undervisningen inkluderes relevant lovgivning om ligebehandling og ikke-diskrimination, således at der opnås en grundforståelse for regelsættene og principperne om ligebehandling.
De almindelige regler fra forvaltningsretten - herunder principperne for god forvaltningsskik – vil med fordel kunne inkluderes. Emnerne er nært sammenhængende, og erfaringsmæssigt gør det undervisningen mere konkret og operationel for de enkelte sagsbehandlere, ligesom man fastholder fokus på retssikkerheden.

Der vil efter Borgerrådgiverudvalgets opfattelse generelt ved tilrettelæggelse af undervisningen kunne sondres mellem undervisning af frontpersonale i myndighedsfunktioner – som træffer afgørelser – og kommunens øvrige frontpersonale. Der stilles således en række ufravigelige krav til sagsbehandlingen i myndighedsudøvelsen, som med fordel vil kunne adresseres i en målrettet undervisning.

Udvalget bemærker derudover, at der i det nævnte bilag B ”Identificeret problemliste”, blandt andet er fremhævet manglende systemkendskab som et gennemgående problem. Borgerrådgiverudvalget foreslår derfor, at undervisningen adresserer dette.

2. Udarbejdelse af en kommunikationsstrategi, som skal sikre, at information når ud til de borgergrupper, som nævnes i undersøgelsen. 
Borgerrådgiverudvalget er enigt med Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen i, at der udarbejdes en kommunikationsstrategi, som sikrer, at information når ud til alle borgere i kommunen. 

Borgerrådgiverudvalget er bekendt med arbejdet, som er i gang i Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen vedrørende en kommunikationsstrategi for etniske minoriteter, jf. Borgerrepræsentationens vedtagelse af punkt nr. 24 på mødet den 12. marts 2009 (2009-28031). 
Borgerrådgiveren har deltaget i en arbejdsgruppe nedsat af forvaltningen i forbindelse med afdækning af strategiens nærmere indhold.

Borgerrådgiverudvalget finder det nærliggende, at der også her sondres mellem kommunikation i forhold til kommunens myndighedsopgaver og i forhold til kommunens andre opgaver. Derudover foreslår udvalget, at der generelt rettes opmærksomhed mod den skriftlige kommunikation, herunder formidlingen af bebyrdende afgørelser, som ifølge Borgerrådgiverens erfaringer ofte giver anledning til tvivl.

Afslutningsvist finder Borgerrådgiverudvalget det forslag, som har været drøftet i den nævnte arbejdsgruppe om, at forskellige enheder i kommunen i fællesskab – herunder Borgerrådgiveren - arrangerer og tilbyder mindre møder om kommunens opbygning, tilbud og services for etniske minoritetsborgere, som et godt forslag i forhold til at afhjælpe manglende systemkendskab. 

3. Formulering af en række principper for ligebehandling, som skal gælde for hele Københavns Kommune og som fremadrettet skal sikre ligebehandling

Borgerrådgiverudvalget er umiddelbart positiv overfor forslaget, men bemærker dog, at ikke står helt klart, hvordan formulering af principper om ligebehandling adskiller sig fra udarbejdelse af en ligebehandlingspolitik, og hvordan disse principper skal fungere i samspil med kommunens værdigrundlag og øvrige principper på borgerbetjening. 

Grundlæggende henvises herudover til den forvaltningsretlige lighedsgrundsætning, som indgår blandt de grundsætninger i den danske forvaltningstradition, som stiller krav til myndighedernes virksomhed. 

Den forvaltningsretlige lighedsgrundsætning fastslår således, at lige forhold skal behandles lige for loven og hænger sammen med kravet om, at forvaltningens afgørelser alene må baseres på saglige hensyn. 
II.  Forvaltningsspecifikke tiltag

I undersøgelsen fra Institut for Menneskerettigheder er der ikke peget på udfordringer, som er specifikke for Borgerrådgiveren. Borgerrådgiverudvalget har derfor ikke bemærkninger til denne del af høringen.

Afslutningsvist bemærkes, at Borgerrådgiveren i overensstemmelse med sit mandat naturligvis stiller sig til rådighed i forhold til deltagelse i undervisning og arbejdsgrupper i forbindelse med det videre arbejde med handlingsplanen. Borgerrådgiveren har taget forbehold for ressourceanvendelsen i så henseende. 
Med venlig hilsen
Mona Heiberg 
Formand for Borgerrådgiverudvalget 
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