Bilag 5
Model for en parlamentarisk styreform
for Københavns Kommune
Parlamentarisme er ukendt i det danske kommunestyre. Oslo Kommune indførte i 1986 som den første kommune i Norge en parlamentarisk styreform. 

Modellen for en parlamentarisk styreform for Københavns Kommune er udarbejdet med inspiration fra Oslo Kommunes parlamentariske styreform.  Hovedstrukturen i modellen er vist på vedlagte organisationsdiagram. 

Hovedelementerne i styreformen er følgende:
INDLEDNING
Kernen i den beskrevne model i forhold til kommunens nuværende styreform er, 
· at ansvaret både for den administrative ledelse og for den umiddelbare forvaltning af de kommunale anliggender varetages af et flertalsvalgt kollegialt politisk organ (borgmesterrådet, bestående af overborgmesteren og seks borgmestre) med ansvar overfor Borgerrepræsentationen,
· at overborgmesterposten og hvervet som formand for Borgerrepræsentationen er delt,   
· at den kommunale forvaltning er en enhedsforvaltning, der er placeret under borgmesterrådet,   
· at Borgerrepræsentationen, Præsidiet og de rådgivende udvalg sekretariatsbetjenes af Borgerrepræsentationens Sekretariat, der er placeret direkte under Borgerrepræsentationen

· at Borgerrepræsentationen kan stille mistillidsvotum til medlemmer af borgmesterrådet eller til hele borgmesterrådet,
· at 1. og 2. næstformand for Borgerrepræsentationen er valgt efter indstilling af oppositionen og er født formand for henholdsvis Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget 
· at alle medlemmer af Borgerrepræsentationen har initiativret og ret til at stille spørgsmål (§ 20 – spørgsmål) samt sagsindsigt i forvaltningens sager.
Modellen indebærer i forhold til kommunens nuværende styreform, 
· synligt ansvar og gennemsigtighed, 

· mulighed for effektiv politisk styring og planlægning, 

· mulighed for effektiv organisering af den kommunale opgaveløsning, 

· klarhed om forvaltningens ansvar i forhold til det politiske niveau, 

· klarhed om BR medlemmernes rolle 

· klarhed vedrørende kontrollen med den umiddelbare forvaltning og 
· mulighed for varetagelse af rollen som ”kritisk opposition”.

Mindretallenes indflydelse er ændret ved, at mindretallet (oppositionen) ikke har del i den umiddelbare forvaltning og det daglige administrative ansvar. Oppositionen er sikret indflydelse ved pladser i Borgerrepræsentationens formandskab (præsidiet), formandsposterne for Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget samt pladser i de rådgivende udvalg, Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget. Den nuværende ordning med medlemssekretærer indgår som en del af Borgerrepræsentationens Sekretariat. 
DE ENKELTE ORGANERS KOMPETENCE MV.
Borgerrepræsentationen – består af 55 medlemmer, som vælges hvert 4. år for hele den kommunale funktionsperiode.
Er kommunens højeste myndighed og styrer kommunens anliggender. Borgerrepræsentationen kan træffe beslutning om stort set alt indenfor dens område, forudsat det vedrører ”kommunale anliggender”. Borgerrepræsentationens kerneopgaver er

· overordnede strategier, beslutninger og prioriteringer 

· overordnede beslutninger om indretningen af den kommunale administration

· tilsyn med at dens beslutninger bliver ført ud i livet

· overordnet kontrol og tilsyn med forvaltningen 

· handle økonomisk forsvarligt

· sikre åbenhed og gennemsigtighed i forhold til borgerne

Præsidiet – består af Borgerrepræsentationens formand og 4 næstformænd, der vælges for hele den kommunale funktionsperiode. 
Formanden vælges ved flertalsvalg. 1. og 2. næstformand vælges efter indstilling fra oppositionen. 1. og 2. næstformand er fødte formænd for henholdsvis Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget. Formanden, 1. og 2. næstformand er fuldtidslønnede. 
Præsidiet vælges på det konstituerende møde. 
Præsidiet er desuden kommunens valgudvalg, der forbereder alle valg, som foretages af Borgerrepræsentationen. Efter et kommunevalg skal det siddende præsidium snarest muligt sammensætte et midlertidigt valgudvalg, der forbereder valgene på Borgerrepræsentationens konstituerende møde. Den siddende formand for Borgerrepræsentationen er formand for det midlertidige valgudvalg. Alle grupper, som er valgt ind i Borgerrepræsentationen, skal være repræsenteret i udvalget.   
Formanden for Borgerrepræsentationen udøver sine beføjelser i samarbejde med næstformændene. Formanden drager omsorg for, at Borgerrepræsentationens arbejde tilrettelægges og afvikles på forsvarlig måde. Formanden har desuden det overordnede ansvar for Borgerrepræsentationens Sekretariat, hvor formanden i samarbejde med de øvrige præsidiemedlemmer fastlægger de overordnede retningslinier for BR medlemmernes arbejdsbetingelser, herunder sekretariatsbetjeningen af Borgerrepræsentationen og de rådgivende udvalg, samt behandlingen af andre sager, som Borgerrepræsentationen beslutter at henlægge til præsidiet. Præsidiet fordeler indkomne sager blandt borgmesterrådets forvaltninger og har ansvaret for tilsynet med Borgerrepræsentationens Sekretariat
Præsidiet repræsenterer Københavns Kommune udadtil. 
Formanden for Borgerrepræsentationen leder møderne i Borgerrepræsentationen og i præsidiet. Formanden skal endvidere kontrollere, at sagerne er forberedt på en forsvarlig måde, at indstillingerne kort og klart fortæller sagens kerne, at partiernes bemærkninger og mindretal fra behandlingen i de rådgivende udvalg kommer frem, og at forslag til vedtagelse foreligger.

Borgerrepræsentationens Sekretariat

Er sekretariat for Borgerrepræsentationen, præsidiet og de rådgivende udvalg.

Sekretariatet er endvidere ansvarligt for gennemførelsen af folketings- og kommunevalg, valg til EU mv. i Københavns Kommune samt valgene til lokaludvalgene og øvrige kommunale hverv.
Borgmesterrådet  - et kollegium bestående af overborgmesteren og 6 borgmestre. 

Efter kommunevalget anmoder den siddende formand for Borgerrepræsentationen, der er formand for det midlertidige valgudvalg, jf. ovenfor, den overborgmesterkandidat, der har størst mulighed for at få flertal bag et borgmesterråd, om blandt forsamlingens medlemmer at danne et borgmesterråd på 7 medlemmer. Borgmesterrådet kan godt bestå af repræsentanter fra grupper i Borgerrepræsentationen, som ikke udgør flertallet i Borgerrepræsentationen. Det afgørende for borgmesterrådet er ikke at have et flertal i Borgerrepræsentationen imod sig. Borgmesterrådet indgår aftale om det politiske grundlag for Borgmesterrådets arbejde (regeringsgrundlag).

Borgmesterrådet godkendes af Borgerrepræsentationen på det konstituerende møde. Medlemmer af Borgmesterrådet udtræder ikke af Borgerrepræsentationen. 
Borgmesterrådet ledes af overborgmesteren. Hvert medlem af borgmesterrådet (borgmestrene) er politisk leder af en forvaltning.
Borgmesterrådets medlemmer er fuldtidslønnede.
Borgmesterrådet har samlet ansvaret for den umiddelbare forvaltning og den administrative ledelse. Borgmesterrådet afgiver som kollegium indstillinger til Borgerrepræsentationen om kommunens udvikling og de kommunale opgaver mv., herunder tillige om kommunens budget og regnskab, og har ansvaret for at føre Borgerrepræsentationens beslutninger ud i livet. Borgmesterrådet har ansvaret for den kommunale forvaltning, institutioner og selskaber
Borgerrepræsentationen kan afgive mistillidsvotum overfor borgmesterrådet som helhed eller de enkelte borgmestre med den virkning, at rådet / den enkelte borgmester er forpligtet til at fratræde som borgmester. Ved mistillidsvotum overfor hele borgmesterrådet fortsætter borgmesterrådet som ”forretningsministerium”, indtil et nyt borgmesterråd er valgt. Det samme gælder for den enkelte borgmester.  

Borgmesterrådet bliver på samme måde som regeringen i statsadministrationen det eneste administrative organ med generel tværgående kompetence.
Forvaltninger 
Hver forvaltning ledes af overborgmesteren eller en af de seks borgmestre. Herudover har hver forvaltning en administrativ leder – en adm. direktør. Den adm. direktør for overborgmesterens forvaltning er Københavns Kommunes kommunaldirektør og formand for kredsen af adm. direktører, der udgør et samlet kollegium. Kommunaldirektøren har adgang til instruktion over for de øvrige adm. direktører.
Forvaltningerne forbereder de sager, som borgmesterrådet indstiller til Borgerrepræsentationen. 

6 rådgivende udvalg – består hver af 11 medlemmer

Udvalgsorganiseringen fastsættes i kommunens styrelsesvedtægt.
Udvalgene sammensættes ved forholdstalsvalg. Udvalgene vælger selv deres formand. 
Der ydes et forhøjet vederlag til udvalgsformændene.
Udvalgenes hovedopgave er at afgive indstillinger i form af betænkninger til Borgerrepræsentationen i de sager, som forelægges af borgmesterrådet. Præsidiet bestemmer, hvilket udvalg, der skal behandle sagen, før den forelægges Borgerrepræsentationen. 

Udvalgsmedlemmerne kan selv tage sager op i udvalget og fremsætte forslag om, at udvalget beder borgmesterrådet om at forberede og fremme en sag om et bestemt emne (initiativret) til Borgerrepræsentationen.

Der gælder en foretrædeordning for udvalgene.

Revisionsudvalget - består af repræsentanter fra alle grupper i Borgerrepræsentationen. Præsidiets 1. næstformand er født formand.
Revisionsudvalget sekretariatsbetjenes af kommunens revision, der er uafhængig af den kommunale forvaltning og ansættes og afskediges af Borgerrepræsentationen med efterfølgende godkendelse af det kommunale tilsyn.
Borgerrådgiverudvalget - består af repræsentanter fra alle grupper i Borgerrepræsentationen. Præsidiets 2. næstformand er født formand.

Borgerrådgiverudvalget sekretariatsbetjenes af Borgerrådgiveren, der er uafhængig af den kommunale forvaltning og ansættes og afskediges af Borgerrepræsentationen.
Fuldtidspolitikere
Overborgmesteren, de 6 borgmestre samt formanden og 1. og 2. næstformand for Borgerrepræsentationen er fuldtidslønnede politikere.

Formændene for de rådgivende udvalg modtager forhøjet vederlag.
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