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Orientering af Borgerrepræsentationen vedr. regnskabsprognosen pr. august

Sagsbeskrivelse

Økonomiforvaltningen arbejder i øjeblikket på at forbedre kvaliteten af regnskabsprognoserne. Det overordnede formål er at sikre mere aktuelle og retvisende prognoser for kommunens økonomiske situation.

Som led i dette arbejde har Økonomiforvaltningen set nærmere på kadencen i den politiske behandling af regnskabsprognoserne. De samlede prognoser for kommunen behandles alle i Økonomiudvalget. Da regnskabsprognosen pr. august også indeholder regnskabet efter årets første syv måneder, har det hidtil været praksis, at prognosen optages som et efterretningspunkt på Borgerrepræsentationens møde efter Økonomiudvalgets behandling. Som følge af kadencen i Borgerrepræsentationens møder går der over 2 måneder, før at Borgerrepræsentationen orienteres om status på kommunens økonomi efter årets første syv måneder. Prognosen mister derved en del af sin værdi, når den ikke længere er opdateret.

Fremover vil Borgerrepræsentationens medlemmer derfor få fremsendt et notat pr. mail vedr. status på kommunens økonomi samtidig med, at regnskabsprognosen sættes på dagsordenen for Økonomiudvalgets behandling. Herved vil medlemmerne få en hurtigere og mere aktuel status på kommunens økonomiske situation.

Såfremt der er forhold i regnskabsprognosen pr. august, som kræver beslutning af Borgerrepræsentationen, sendes prognosen naturligvis frem til politisk behandling som vanligt.
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