6.
Tema: folkeskoler og godkendelse af høringssvar vedr. skoledistriktsændring (2011-111842)
Kgs. Enghave Lokaludvalg har modtaget en høring om skoledistriktsændringer 2012-13. Høringsfristen er d. 2. september 2011. Tovholder på skoleområdet, Junn Ovildsdottir, fremlægger baggrundene for de anbefalinger der fremføres i høringssvaret.

INDSTILLING OG Beslutning

	Forretningsudvalget indstiller til Kgs. Enghave Lokaludvalg,

1. at fremlæggelsen af baggrund for anbefalinger i forslag til høringssvar tages til efterretning.

2. Lokaludvalget tager en drøftelse og afklaring af udvalgets målsætninger for folkeskolerne i Kgs. Enghave.

3. at Lokaludvalget drøfter om forslag til høringssvar er i tråd med de under at-punkt 1 besluttede målsætninger

4. at høringssvar godkendes


Problemstilling

Debatten om folkeskolerne i bydelen har været i gang gennem længere tid. Forskellige aktører i bydelen har modstridende interesser på spil, når der fremsættes forslag om ændringer i skoledistriktet. Der er skoleledere, der er bekymrede over at miste elevgrundlaget for deres skole, forældre der gerne ser en mere socioøkonomisk blandet elevsammensætning på alle tre skoler og derfor er glade for ændringer, men også forældre der blot er glade for en ny kommende skole og derfor ikke ønsker ændringer. 

I Socialudvalget har der på skoleområdet været arbejdet hen imod en løsning med en mere blandet elevsammensætning på alle tre skoler, hvoraf én af løsningerne er at ændre på skoledistrikterne. Skoledistriktsændringer har imidlertid nogle konsekvenser for de skoler, der flyttes skoleroder fra, som vil miste noget af sit elevgrundlag – i hvert fald på kort sigt. Det er derfor vigtigt, at Lokaludvalget gennemtænker og bliver enige om, hvilken målsætning der arbejdes for i udvalget, og hvordan det undgås, at udvalget bliver medvirkende årsag til at en skole, i sidste ende vil kunne blive lukningstruet.

På baggrund af Lokaludvalgets seminar lørdag d. 25. juni om folkeskolerne i Kgs. Enghave, blev det besluttet at tage temaet ”Folkeskolerne i Kgs. Enghave” op på det kommende lokaludvalgsmøde, så Lokaludvalgets som helhed kunne beslutte en eller flere målsætninger for folkeskolerne i Kgs. Enghave. Den helt overordnede målsætning som har bred opbakning er, at flere skal bruge folkeskolerne i bydelen. Som det er nu, er der et meget stort fravalg, (dvs. 57% for Bavnehøj og 55 % for Ellebjerg i følge tal for skoleåret 2010/11) blandt de forældre, der tilhører skolerne. Men når det kommer til mere konkrete mål, står det fortsat uklart, om Lokaludvalget arbejder for f.eks.; bevarelse af 3 velfungerende folkeskoler, at bakke op om arbejdet for tre profilskoler - som allerede er på tegnebrættet - skolerne som sammenbinding af bydelen, en mere socioøkonomisk blandet elevsammensætning på alle tre skoler og i hvilken prioriteret rækkefølge de forskellige mål skal komme. Hvis Lokaludvalget beslutter at anbefale en distriktsændring, som skitseret i forslag til høringssvar – så vil en mere blandet elevsammensætning måske gå forud for – i hvert fald nu og her – at flere forældre bruger Ellebjerg Skole, fordi nogle af de nuværende elever vil blive tilknyttet den nye Sydhavn Skole. Omvendt kan det hævdes, at hvis der gøres en stor indsats for at øge tilslutningen blandt skolens egne distriktsbørn, og skolen dermed få dele af de 55 % der fravælger skolen til at vælge den, så er der mange børn at hente dér.
Pga sammenfald af høringsfrist og Lokaludvalgets behov for at finde fælles målsætning for folkeskolerne i bydelen, har Socialudvalget været nødsaget til at udarbejde et forslag til høringssvar forud for at en fælles prioriteret målsætning for skolerne er fundet i Lokaludvalget. Forretningsudvalget har derfor indstillet at der tages en fælles drøftelse i Lokaludvalget om udvalgets målsætninger for folkeskolerne i Sydhavn, før et endeligt høringssvar kan godkendes. 

Høringssvaret tager udgangspunkt i den primære målsætning om, at der bør være en mere socioøkonomisk blandet elevsammensætning på de tre skoler, som også Børne- og Ungdomsforvaltningen foreslår med deres ændringsforslag, og som længe har været opfattelsen i Socialudvalget, var det der skulle til, for at tiltrække flere forældre til at sætte deres børn i deres lokale folkeskole. Socialudvalget foreslår en anden rodeændring end forvaltningen, som tilgodeser en kortere skolevej og en bedre sammenbinding af bydelen, som det fremgår af forslag til høringssvar. 

Løsning

Kgs. Enghave Lokaludvalg tager fremlæggelsen af forslag til høringssvar til efterretning og drøfter samt finder en afklaring på, hvilke målsætninger udvalget har for folkeskolerne i Kgs. Enghave. Dernæst drøfter Lokaludvalget om høringssvaret stemmer overens med udvalgets målsætninger og om det kan godkende vedlagte forslag til høringssvar. 

Videre proces

De medlemmer af Socialudvalget der arbejder med skoleområdet arbejder videre med målsætningerne på skoleområdet, og hvordan målsætningerne skal udmønte sig i handling.

bilag
