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Til Borgerrepræsentationens medlemmer.

Statsforvaltningen Hovedstadens forhåndssamtykke til Københavns Kommunes fritagelse for offentligt udbud.

Indstilling:

Til orientering.

Københavns Kommune har ved brev af 28. august 2007 anmodet Statsforvaltningen Hovedstaden om forhåndssamtykke til at undlade offentligt udbud ved salg af 2.620 m² nuværende vejareal af P.H. Lings Allé, jfr. den betingede aftales § 2, og ved salg af delareal stort 5.460 m² af matr. nr. 4378 Udenbys Klædebo Kvarter (Skøjtehalsgrunden), jfr. den betingede aftales § 4. 
Statsforvaltningen Hovedstaden har ved brev af 4. oktober 2007 meddelt, at Statsforvaltningen ikke finder, at udbudsreglerne finder anvendelse ved salg af 2.620 m² nuværende vejareal af P.H. Lings Allé, jfr. den betingede aftales § 2 ”Nedlagt offentligt vejareal”, idet det i medfør af lov om offentlige veje gælder, at kommunen, hvis vejen opretholdes som privat fællesvej, skal bestemme, hvem der skal være ejer af arealet, og, hvis vejen nedlægges som forudsat i lokalplan, frit kan råde over arealet.

Statsforvaltningen Hovedstaden har ved samme skrivelse meddelt sit forhåndssamtykke til Københavns Kommunes salg uden offentligt udbud til Parken Sport og Entertainment A/S af delareal stort 5.460 m² af matr. nr. 4378 Udenbys Klædebo Kvarter (Skøjtehalsgrunden), jfr. den betingede aftales § 4 ”Areal til multihal”. 

Bilag:

Kopi af brev af 4. oktober 2007 fra Statsforvaltningen Hovedstaden.
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