3.
 Vejledningsforpligtelser og sanktionsmuligheder, når borgeren ikke opfylder sin rådighedsforpligtelse. (2008-113674)
Indstilling og BESLUTNING 

	Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen indstiller,

1. at Beskæftigelses- og Integrationsudvalget tager orienteringen til efterretning. 


Problemstilling

Orienteringen skal tjene til at give et overblik over de  sanktionsmuligheder og vejledningsforpligtelser som efter lovgivningen skal iværksættes, når borgerne ikke opfylder deres rådighedsforpligtelse. 

Løsning

Alle ledige kontant- og starthjælpsmodtagere skal udnytte deres arbejdsmuligheder og har som følge heraf en række pligter. 

Der gives såvel i Ydelsesservice som i Jobcentrene skriftlig som mundtlig information om pligten til at stå til rådighed for arbejde  og aktivering, og borgeren informeres i forbindelse hermed om konsekvenserne ( sanktionering ) såfremt dette ikke efterleves.       

Personer der kun har ledighed som problem skal være tilmeldt som arbejdssøgende i staten i jobcentret og søge åbne jobordrer. De skal tage imod arbejde op til fuld tid eller aktiveringstilbud. De skal kunne møde med dags varsel og i den forbindelse acceptere op til 3 timers daglig transporttid ( i visse situationer op til 4 timer) .

Alle ledige kontant- og starthjælpsmodtagere skal aktivt søge at udnytte deres arbejdsmuligheder herunder tage imod rimeligt tilbud om arbejde eller aktivering. For personer med andre problemer end ledighed ( match  4- 5) er et rimeligt tilbud et tilbud, jobcentret vurderer er afpasset efter den pågældendes situation og arbejdsevne.  

I enkelte situationer kan en ledig have en rimelig grund til ikke at udnytte sine arbejdsmuligheder. Rimelige grunde er fx sygdom, barsel, børnepasningsproblemer og transporttid over 3 ( evt. 4 timer).

Manglende overholdelse betyder, at kommunen skal foretage en rådighedsvurdering.

I en række situationer skal kommunen herefter iværksætte en sanktion.  Sanktionsmulighederne kan i forenklet form beskrives således:

1/ 3 nedsættelse af hjælpen

Sanktionen anvendes eksempelvis ved selvforskyldt ledighed, afslag på tilbud om arbejde, udeblivelse fra jobsamtale og udeblivelse fra foranstaltninger som led i en sygeopfølgningsplan.  Den løber over 2 henholdsvis 3 uger i førstegangstilfælde alt efter karakteren af forseelsen og i 20 uger  ved 2 eller flere tilfælde inden for de seneste 12 kalendermåneder.

Endvidere anvendes den, hvis den ledige undlader at give besked om sygdom, når den pågældende har fået et tilbud eller skal møde til jobsamtale hos en arbejdsgiver, eller hvis den ledige undlader efter pålæg at søge en åben konkret jobordre.       

Forholdsmæssig nedsættelse af hjælpen

Sanktionen indebærer, at hjælpen nedsættes forholdsmæssigt svarende til fraværet, hvis den ledige eller ægtefællen uden rimelig grund udebliver fra et aktiveringstilbud eller anden beskæftigelsesfremmende foranstaltning.

Stop for hjælpen    

Denne sanktion anvendes over for alle kontant- og starthjælpsmodtagere og indebærer, at hjælpen standses, hvis en person eller ægtefælle uden rimelig grund afviser et tilbud om arbejde, aktivering eller anden beskæftigelsesfremmende foranstaltning, så længe muligheden for at benytte tilbuddet består. Hjælpen standses endvidere ved gentagne udeblivelser uden rimelig grund, hvis udeblivelserne har et så betydeligt omfang, at fraværet kan sidestilles med afvisning  

Sanktionstal

Der er vedlagt sanktionsstatistik for 2. kvt. 2008 der viser, at København for så vidt angår rådighedssanktioner ligger under landsgennemsnittet på starthjælps- og kontanthjælpsområdet og over på introduktionsydelsesområdet.

Krav til sagsbehandlingen 

Kommunens afgørelser i forhold til kontant – og starthjælpsmodtagere skal opfylde de almindelige krav i forvaltningsloven og lov om retssikkerhed og administration på det sociale område. Dette gælder selvsagt også, når der træffes afgørelser vedr. iværksættelse af sanktioner.

Det betyder, at kommunen er underlagt en række krav til sagsbehandlingen om korrekt vejledning af borgerne, pligt til at undersøge sagsforholdene og om nødvendigt selv søge sagerne oplyst, pligt til at partshøre, give klagevejledning osv.  

Ved henvendelse om kontanthjælp har borgeren udfyldt ansøgningsskema. Dette suppleres med, at borgeren orienteres om sine rettigheder og pligter i forhold til at modtage kontanthjælp, hvoraf det blandt andet fremgår, at for at modtage kontanthjælp skal man stå til rådighed for arbejde og aktiveringstilbud. 

Der udleveres ved alle nyhenvendelser "Guide til kontanthjælp og starthjælp" som blandt andet indeholder et afsnit om "betingelser for at få økonomisk hjælp" samt et afsnit, der beskriver konsekvenserne af ikke at efterleve de forpligtelser, der er knyttet til at modtage hjælp  "mistet ret til økonomisk hjælp”.

 

Orienteringen om rettigheder og pligter gentages når borgeren møder op til jobplanmøder og jobsamtaler i Jobcentrene.  

Når hjælpen først er mistet kan denne altid genetableres, hvis borgeren  fortsat opfylder de almindelige hjælpsbetingelser, herunder stiller sig til rådighed for arbejde og aktivering. Hjælpen iværksættes således straks fra henvendelsen evt. i en periode nedsat under hensyn til tidligere rådighedstilsidesættelse. Er hjælpen mistet på grund af 300 timers reglen, skal borgeren dog fremadrettet dokumentere 300 timers ordinært,ustøttet arbejde. 

Såfremt borgeren ikke står til rådighed og dermed ikke ønsker at underlægge sig de forpligtelser som er knyttet til hjælpen, skal kommunen betragte denne som selvforsørgende. Borgeren er dermed henvist til at søge hjælp hos SOF, der evt. i en periode efter konkret vurdering vil kunne give økonomisk hjælp i form af enkeltydelser.   

Tilbud til ledige selvforsørgende

Kommunen kan efter en konkret vurdering give tilbud af 6 ugers varighed (op til 26 uger, hvis dansk indgår) til personer, som ikke opfylder betingelserne for at få hjælp. 

Målgruppen kunne fx være blandt:

· Hjemmegående indvandrerkvinder med børn som gerne vil arbejde, men mangler danskkundskaber og viden om arbejdsmarkedet.

· Personer, der netop er faldet for 300 timers rådighedsreglen.

· Selvforsørgene indvandrere omfattet af integrationsloven.

· Selvforsørgende sprogkursister.

Videre proces

Der vil fremover kvartalsvis blive udsendt sanktionsstatistik

Bilag 

1. Sanktionsstatistik fordelt på jobcentre

2. Guide til kontanthjælp og starthjælp

Morten Binder/

Kaj Ove Christiansen

bilag

Bilag 1 Sanktionsstatistik fordelt på jobcentre
Bilag 2 Guide til kontanthjælp og starthjælp
Beskæftigelses- og Integrationsudvalgets beslutning den 25.09.2008
Indstillingen blev taget til efterretning.
