4.
 Retningslinjer for Den tværgående integrationspulje (2008-108051)
Beskæftigelses- og Integrationsudvalget drøftede den 14. august 2008 retningslinjerne for Den tværgående integrationspulje. På den baggrund forelægges hermed forslag om ændringer af retningslinjerne. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen indstiller,

1. at Beskæftigelses- og Integrationsudvalget godkender forslag til ændring af retningslinjerne for Den tværgående integrationspulje.


Problemstilling

I forbindelse med behandlingen af 3 ansøgninger til Den tværgående integrationspulje, drøftede Beskæftigelses- og Integrationsudvalget den 14. august 2008, dagsordenens punkt 4, retningslinjerne for Den tværgående integrationspulje, herunder kravet til medfinansiering fra ansøgende udvalg. 

Løsning
Den tværgående integrationspulje kan jf. retningslinjerne søges af fagudvalg og Økonomiudvalget. Puljen støtter maksimalt et projekt i 3 år.  Der forudsættes i dag stigende medfinansiering fra det ansøgende udvalg over perioden i form af 0 pct. i 1. år, 25 pct. i 2. år og 50 pct. i 3. år af projektets budget. Eksterne bevillinger kan indgå i det ansøgende udvalgs medfinansiering af projektet. 

En højere grad af medfinansiering kan ske ved at retningslinjerne ændres, så at et ansøgende udvalgs medfinansiering fremover samlet skal udgøre mindst 40 pct. efter reduktion af det samlede projektbudget for eventuelle andre bevillinger fra andre puljer og fonde. Herved undgås 1 årige projekter uden medfinansiering fra ansøgende udvalg. 

Dette betyder, at Den tværgående integrationspulje fremover yder maksimalt 60 pct. af det samlede projektbudget efter reduktion for eventuelle andre bevillinger fra andre puljer og fonde. Udkast til reviderede retningslinjer vedlagt. Forslag til ændring angivet med kursiv og fed.  

Det bemærkes, at et skærpet krav om medfinansiering kan forventes at reducere antallet af ansøgninger fremover, idet udvalgene kun i ringe grad råder over frie midler. 

Økonomi

Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser. 

Videre proces

Ingen, da Integrationsrådet høres vedrørende udmøntning af Den tværgående integrationspulje og ikke retningslinjerne. 

BILAG

1. Forslag til ændrede retningslinjer vedlagt. Forslag til ændring angivet med kursiv og fed. 


Morten Binder
/ Kaj Ove Christiansen 

bilag

Bilag 1: Forslag til ændrede retningslinjer vedlagt. Forslag til ændring angivet med kursiv og fed.
Beskæftigelses- og Integrationsudvalgets beslutning den 25.09.2008
Indstillingen blev godkendt.
