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Dato:
28. februar 2005 /CVF 

Forslag til handlingsplan for Miljøtrafikugen og Bilfri Dage 2005
Økonomiudvalget behandlede den 18. januar 2005 indstillingen vedrørende ”Evaluering af Miljøtrafikugen og den Bilfri Dag 2004” (ØU 33/2005). Økonomiudvalget besluttede at udsætte behandlingen af sagen, idet det blev henstillet, at Bygge- og Teknikudvalget og Miljø- og Forsyningsudvalget skulle holde et fællesmøde om sagen.

Der foreligger nu en revideret indstilling vedrørende Miljøtrafikugen og Bilfri Dage 2005. Indstillingen blev behandlet i Bygge- og Teknikudvalget og Miljø- og Forsyningsudvalget henholdsvis den 2. og 7. februar 2005.

Miljø- og Forsyningsudvalget og Bygge- og Teknikudvalget godkendte indstillingen i sin helhed, idet 3. at bortfaldt som følge af udvalgenes godkendelse af 2. at.

Indstillingen, der er en fællesindstilling mellem MFF, BTF og ØKF, foreslår, at Miljøtrafikugen og Bilfri Dage 2005 gennemføres inden for en samlet økonomisk ramme på 4,1 mio. kr. 
Der er i kommunens budget for 2005 ikke afsat midler til gennemførelse af Miljøtrafikugen og Bilfri Dage 2005. I indstillingen foreslås, at midlerne til gennemførelse af Miljøtrafikugen og Bilfri Dage tilvejebringes på følgende måde:

· Økonomiforvaltningen bidrager med 0,6 mio. kr. finansieret indenfor budget 2005 
· Miljø- og Forsyningsforvaltningen bidrager med 1,4 mio. kr. der foreslås finansieret ved overførsel af et eventuelt mindreforbrug i Miljø- og Forsyningsudvalgets budget 2004.

· Bygge- og Teknikforvaltningen bidrager med 2,1 mio. kr. Beløbet foreslås finansieret gennem overførsel af mindreforbruget fra Miljøtrafikugen 2004 (0,7 mio. kr.), mens det resterende beløb (1,4 mio. kr.) foreslås finansieret ved overførsel af et eventuelt øvrigt mindreforbrug i Bygge- og Teknikudvalgets budget 2004.

For MFF og BTF foreslås således, at udgifterne forbundet med Miljøtrafikugen og Bilfri Dage 2005 finansieres af udvalgenes forventede mindreforbrug i 2004. 
Generelt behandles udvalgenes ønsker om anvendelse af mindreforbrug fra tidligere år sammen med Borgerrepræsentationens behandling af kommunens endelige regnskab. Ifølge kommunens overførselsregler kan et mindreforbrug i et regnskabsår på de rammebelagte udgiftsområder søges overført til det følgende budgetår, givet at betingelserne herfor er opfyldt herunder at den samlede budgetramme for udvalget overholdes i regnskabsåret. 
Med hensyn til forslaget om at anvende BTF’s forventede mindreforbrug fra 2004 til finansiering af BTF’s andel af udgifterne til Miljøtrafikugen og Bilfri Dage 2005 skal nævnes, at Borgerrepræsentationen tidligere – ved behandlingen af indstillingen ”Analyse af udviklingsmuligheder i Rådgivende Ingeniører & Arkitekter” (BR 612/04) – har besluttet, at udgifterne forbundet med afviklingen af RIA bl.a. skulle dækkes af det forventede mindreforbrug i Bygge- og Teknikudvalget i 2004 samt forventede merindtægter fra ejendomssalg mv. i 2004 og 2005 og afgifter fra byggesagsbehandlinger i 2005. Indtil der foreligger en endelig opgørelse heraf skulle der ske en mellemfinansiering over kassen.
Såfremt nærværende indstilling ”Forslag til handlingsplan for Miljøtrafikugen og Bilfri Dage 2005” tiltrædes, reduceres det beløb fra Bygge- og Teknikudvalget, som kan anvendes til at dække udgifterne forbundet med afviklingen af RIA.
Af indstillingen vedrørende afvikling af RIA fremgår, at afviklingen forventes at indebære ekstraordinære omkostninger i størrelsesordenen 45-50 mio. kr. Af indstillingen fremgår endvidere, at Bygge- og Teknikforvaltningen i oktober budgetopfølgningen vurderede, at der for Bygge- og Teknikudvalgets centrale driftsområde i 2004 blev forventet et disponibelt driftsresultat på ca. 17 mio. kr.




















































