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Busslusen på Holmen
Bygge- og Teknikudvalget behandlede den 23. februar 2005 sagen Busslusen på Holmen (BTU 113/2005) og anbefalede i den forbindelse, at der gives en anlægsbevilling på 0,5 mio. kr. på Vej og Parks anlægsramme til en mekanisk bussluse på Danneskiol Samsøes Allé. 
I indstillingen gør Bygge- og Teknikforvaltningen opmærksom på, at Danneskiold Samsøes Allé forventes overtaget til offentlig vej i 2006, og at busslusen som følge heraf vil øge forvaltningens driftsudgifter med ca. 50.000 kr. pr. år. Der anvises ikke finansiering af disse afledte driftsudgifter. Bygge- og Teknikforvaltningen anfører, at forvaltningen fra starten af 2005 har oprettet en liste over vedtagne projekter, der påfører forvaltningen yderligere driftsomkostninger. Denne akkumulerede liste vil Bygge- og Teknikforvaltningen forelægge i forbindelse med hver budgetrunde, således at de øgede driftsudgifter kan indgå i budgetforhandlingerne. Bygge- og Teknikforvaltningen anfører derudover, at det i forbindelse med budgetforhandlingerne for 2006 er aftalt med Økonomiforvaltningen, at der afsættes en pulje på 2 mio. kr. til at dække de øgede udgifter. 

Økonomiforvaltningen skal hertil bemærke, at der med den foreliggende indstilling lægges op til en beslutning i ØU vedrørende et anlægsprojekt, der ifølge Bygge- og Teknikforvaltningen medfører øgede driftsudgifter, men at der med vedtagelsen af indstillingen ikke vil være taget stilling til finansieringen heraf. At Bygge- og Teknikudvalget vil påføre driftsudgifterne på en liste over vedtagne projekter, der påfører udvalget yderligere driftsomkostninger, løser ikke det konkrete finansieringsproblem i den konkrete sag. Bygge- og Teknikudvalget bør derfor anvise finansiering af de afledte driftsudgifter i forbindelse med indstillingen om vedtagelsen af anlægsprojektet. Bygge- og Teknikudvalget kan således ikke på nuværende tidspunkt antage, at få bevilget yderligere driftsmidler i forbindelse med politiske prioriteringer i fremtidige budgetforhandlinger. 
I forlængelse heraf, skal Økonomiforvaltningen derudover bemærke, at Økonomiforvaltningen ikke har aftalt med Bygge- og Teknikforvaltningen, at der i forbindelse med budgetforhandlingerne for 2006 afsættes en pulje på 2 mio. kr. til at dække øgede udgifter. Der henvises til vedlagte brev af 14. januar 2005. 




















































