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Indenrigs- og Sundhedsministeren 

Slotsholmsgade 10-12

1216 København K

Dato:


Anmodning om fornyelse af dispensation fra lov om kommunernes styrelse
Ved brev af 4. marts 2004 meddelte Indenrigs- og Sundhedsministeriet i henhold til den kommunale styrelseslovs § 65c, stk. 2, dispensation til, at der i styrelsesvedtægten for Københavns Kommune indtil den 31. december 2005 kunne indsættes et nyt kapitel 11 med en midlertidig bestemmelse i form af en ny § 26, der i sit indhold afviger fra reglerne i den kommunale styrelseslovs § 17, stk. 1, og § 64a, stk. 1. 
Med bestemmelsen blev der åbnet mulighed for etablering af en borgerrådgiverfunktion, som administreres direkte under Borgerrepræsentationen og dermed er uafhængig af kommunens øvrige administration.

I konsekvens heraf blev det daværende kapitel 11 om ”Ændringer i vedtægten” omdøbt til kapitel 12, ligesom det daværende § 26 blev omdøbt til § 27. Samtidig blev indsat et nyt stk. 6 i § 27 vedrørende ikrafttræden af det nye kapitel 11.
På møder den [xx/xx] 2005 og [xx/xx] 2005 har Borgerrepræsentationen behandlet og godkendt en indstilling om fornyelse af den nævnte dispensation, hvormed bestemmelsen i § 27, stk. 6 ændres til følgende affattelse pr. 1. januar 2006:

Stk. 6. Den af Borgerrepræsentationen pr. 15. januar 2004 indsatte midlertidige bestemmelse i § 26, som trådte i kraft pr. 1. maj 2004, videreføres uændret pr. 1. januar 2006, idet kapitel 11 om ”Midlertidige bestemmelser (indtil 31. december 2005)” dog pr. 1. januar 2006 omdøbes til ”Midlertidige bestemmelser (indtil 31. december 2009)

I konsekvens heraf omdøbes kapitel 11 således, idet selve indholdet af bestemmelsen i § 26 i øvrigt fremstår uden ændringer:
”Kapitel 11 

Midlertidige bestemmelser (indtil 31. december 2009) 

§ 26. Der etableres en borgerrådgiverfunktion, som administreres direkte under Borgerrepræsentationen.

Stk. 2. Borgerrådgiveren skal bistå Borgerrepræsentationen med dennes tilsyns- og kontrolfunktioner i forhold til udvalg, borgmestre og forvaltninger samt varetage nærmere af Borgerrepræsentationen fastsatte opgaver om borgerrådgivning og borgervejledning.

Stk. 3. Borgerrepræsentationen ansætter og afskediger borgerrådgiveren samt fastsætter de nærmere regler for dennes virksomhed.”


Der vedlægges 3 eksemplarer af den trykte indstilling med tilhørende udskrift af protokollaterne fra behandlingerne af sagen. 

I min egenskab af formand for Borgerrepræsentationen skal jeg hermed på Borgerrepræsentationens vegne anmode om, at Indenrigs- og Sundhedsministeriet meddeler fornyet dispensation på de beskrevne vilkår.
Så snart den fornyede dispensation foreligger, vil Københavns Kommune underrette statsamtmanden for Københavns Amt om den foretagne ændring af styrelsesvedtægten.
Med venlig hilsen

Lars Engberg
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