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Den 22. februar 2005
Journalnr.

/LHM
Overborgmesterens Sekretariat
Mulighederne for repræsentation i KL via partierne
I forlængelse af drøftelserne mellem overborgmester Lars Engberg og KL’s formand Ejgil Rasmussen, har sidstnævnte tilkendegivet, at der ikke i KL’s bestyrelse er tilslutning til at gennemføre ændringer i vedtægterne for KL’s bestyrelse i forbindelse med Københavns Kommunes eventuelle medlemskab. 

Dette skal ses i lyset af, at KL’s bestyrelse har besluttet at afskaffe særregler for enkeltkommuner eller grupper af kommuner. FKKA har haft en særstatus i Løn- og personaleudvalget, som nu falder bort. Derfor har det ikke været muligt, at ændre vedtægterne for KL’s bestyrelse med særregler for Københavns Kommunes medlemskab.
Det betyder, at Københavns Kommunes eventuelle repræsentation i KL’s bestyrelse skal sikres gennem partiernes valg af repræsentanter til bestyrelsen.

Formanden for den socialdemokratiske gruppe i KL, Anker Boye, har tilbudt overborgmester Lars Engberg at ændre socialdemokraternes regler for valg til bestyrelsen på en sådan måde, at der bliver stor sandsynlighed for, at Københavns Kommune kan blive repræsenteret i bestyrelsen. 

Der er naturligvis også mulighed for, at Københavns Kommune kan blive repræsenteret i KL’s bestyrelse via andre partier. 
Forslaget til nye valgregler fra S-gruppen i KL’s bestyrelse indebærer, at landet bliver delt op i to regioner hhv. øst og vest for Storebælt. De 6 første pladser vil blive fordelt med 3 pladser til hver region.
Det betyder, at region øst er sikret 3 pladser i bestyrelsen, hvis Socialdemokraterne opnår 6 pladser eller flere. Hvis den d’Hondtske metode blev anvendt til fordeling af de 6 første pladser, var der en vis sandsynlighed for, at region vest ville få 4 pladser og region øst kun 2 pladser. 

I dag har Socialdemokraterne 6 ud af 17 pladser i KL’s bestyrelse. 

Nedenfor fremgår sammensætningen af KL's bestyrelse pba. stemmeafgivningen ved kommunalvalget i 2001 inkl. København og Frederiksberg kommuner. Tallene angiver i hvilken rækkefølge partierne opnår repræsentation efter den d’Hondtske metode.
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Hvis S kun opnår 5 pladser i bestyrelsen, vil det betyde, at region øst får 2 pladser og region vest 3 pladser. De 6 S-pladser i bestyrelsen er dog rimelig robuste overfor et ændret valgresultat i 05. Hvis S skulle afgive den 6. plads, ville det isoleret set kræve en stemmenedgang for S på landsplan på godt og vel 280.000 svarende til 25 pct.
Hvis S skulle opnå 7 pladser i KL’s bestyrelse vil plads nr. 7 gå til region vest.

Hvis der i 2001 havde været en opdeling af landet i de to regioner, ville 104 socialdemokratiske delegerede i region øst have stemt om hvilke kandidater, der skulle have de 3 socialdemokratiske pladser i bestyrelsen. 
Alle BR-medlemmer bliver stemmeberettigede delegerede på KL’s delegeretmøde. Hver af KL's medlemskommuner vælger 1 stemmeberettiget delegeret for hver påbegyndte 8000 indbyggere i kommunen. Der kan dog ikke fra nogen kommune vælges et større antal stemmeberettigede delegerede end antallet af kommunalbestyrelsesmedlemmer i den pågældende kommune.
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