16.
Små erhvervsdrivende og de nye regler for erhvervsparkering (2008-76020)
På foranledning af udvalgsmedlem Winnie Berndtson, U, ønskes problemstillingen om små erhvervsdrivende og de nye regler for erhvervsparkering drøftet.

INDSTILLING OG Beslutning

	Teknik- og Miljøforvaltningen indstiller,

1. at det drøftes, hvordan de nye regler for erhvervsparkering påvirker de små erhvervsdrivende, der har biler på hvide planer, men som benyttes til erhvervskørsel.




Problemstilling

Forslagsstilleren har modtaget henvendelse fra endnu én af kommunens mindre erhvervsdrivende, der finder det urimeligt, at man ikke kan have en hvid plade bil til erhvervsbrug. Når dette ikke er muligt, hvad foreslår vi så i kommunen de erhvervsdrivende. At de skal have to biler – en til privatbrug og en til forretning. At de skal parkere den ”gule bil” ved forretningen og hente råvarer og lave udbringninger derfra og så køre i den ”hvide bil” til og fra arbejde.

Løsning

Til belysning af sagen vedlægges et notat fra kommunens advokat "Notat om erhvervsparkeringsordninger" og indstilling 128/2008 "Parkerings for små erhvervsvirksomheder", der blev behandlet på Teknik- og Miljøudvalgets møde den 12. marts 2008.

Økonomi

-

Videre proces

-

Hjalte Aaberg
Niels Tørsløv

Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 20. august 2008

Sagen blev udsat.

Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 3. september 2008

Sagen blev udsat.

Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 17. september 2008

Sagen blev udsat.

bilag
