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Referat

Ad 1. Forslag til nyt vejnavn for en del af Borgmester Jensens Allé

Nævnet var enigt om: 

· at priori​tere hensynet til de mange borgere på vejens nordøstlige del og ikke belaste dem med adresseændringer ved en omdøbning

· derfor at indstille til Teknik- og Miljø-udvalget at omdøbe den sydvestlige del af Borgmester Jensens Allé, hvortil kun Rigshospitalet og Københavns Kommune har adresser, til Edel Sauntes Allé. 

· og dermed hædre én af de afdøde kvindelige borgmestre, i anledning af 100-året for indførelse af den kvindelige valgret.

· at foreslå Center for Park og Natur at navngive pladsen ved Serridslevvej ”Borgmester Jensen Plads”, så der stadig findes et sted opkaldt efter ham, som Fælledparkens grundlægger, inde i parken

Forslaget vedr. navngivning af del af Borgmeter Jensens Allé skal til høring hos de berørte grundejere, inden det indstilles til TMU.

Ad 2: Nyt navn til pladsen foran Indre By Medborgerhus

Der har tidligere været fremlagt forslag om at opkalde pladsen foran Indre By Medborgerhus efter én af de afdøde kvindelige borgmestre i anledning af 100-året for indførelse af den kvindelige valgret. Samtidig har aktører i et aktuelt fornyelsesprojekt for pladsen fremsat et forslag om at navngive plad​sen efter dens matrikelnummer, ”Matrikel 8”.

Nævnet fandt ikke navnet ”Matrikel 8” hensigtsmæssigt, fordi det kan give problemer, når et vej-/pladsnavn, som ender på et tal, kombine​res med hus- og etagenumre, men valgte at indstille til Teknik- og Miljøudvalget, at pladsen får navnet Charlotte Ammundsens Plads, efter én af de afdøde borgmestre.

Forslaget skal til høring hos de berørte grundejere og beboere, inden det indstilles til TMU.

Ad 3: Navngivning af nye veje på tidligere DSB-arealer ved det nye Rigsarkiv

I forbindelse med nybyggeriet på DSB’s arealer ved Bernstorffsgade/ Kalvebod Brygge, hvor man bl.a. planlægger at bygge det nye Rigs​arkiv, bliver der - i første omgang - behov for at navngive to nye veje.

Grundejerne er blevet anmodet om at komme med forslag, men der er endnu ikke fremkommet nogen. Nævnet besluttede derfor ikke at indstille nogen navne til Teknik- og Miljøudvalget på dette møde, men foreløbigt kun foreslå nogen, herefter afvente grundejernes forslag og på den baggrund tage en fornyet drøftelse på næste møde, inden man foretager endelig indstilling.

Nævnet enedes om at foreslå to navne, på nogle af de kendteste bidragsydere til Rigsarkivet, nemlig Arne Magnusson (1663-1730) og Carsten Niebuhr (1733-1815). 
Ad 4: Navngivning af cykel- og gangbro over Ågade

Nævnet enedes om at indstille til Teknik- og Miljøudvalget, at den nye cykel- og gangbro over Ågade får navnet Åbuen, efter vinderforslaget fra den konkurrence, som dagbladet Politiken havde gennemført. 

Ad 5: Eventuelt

a. Christian Kirkeby og Bent Christensen opfordrede til at gå videre med at finde veje til navngivning efter de første kvinde​lige BR-medlemmer, jf. BR’s vedtagelse den 24. april, 2008.
Christian Kirkeby fremlagde en liste med otte mindre pladser, der eventuelt kan anvendes til navngivning. Forslagenes egnethed til navngivning vil blive undersøgt nærmere, med henblik på at punktet sættes på dagsordenen for næste møde.
b. Bent Christensen mente man burde være opmærksom på behov/mulighed for navngivning af kommende cykelrute ved Linde Allé, gennem Grøndalsparken.
c. Erik Willumsgaard oplyste, at:
- Efterslægtsvej, Ved Sixtusbatteriet og Folkets Park er godkendt af TMU
- Der er indkommet (ét) høringssvar vedr. Matty Peters Vej og Stuff Smith Vej. Indstilling til TMU er under udarbejdelse.
- Han har afvist forslag fra en borger om at give Heilsgade et nyt navn - hvor borgerens begrundelse var, at man ikke kan have en gade, der hedder noget med ”heil” - uden at bringe forslaget op for nævnet. Man var enig i, at sekretæren kan afvise forslag af den valør uden videre, mod efterfølgende orientering til nævnet. 
d. Christian Kirkeby fremlagde oversigt over eksempler på veje, 32 i alt, der er opdelt i flere ikke-sammenhængende vejstykker, og som kan komme på tale til omdøbninger, hvis der fremkommer lokale ønsker herom, og de i øvrigt findes egnede.
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