2.
Nye særlige bestemmelser for haveaffald (2008-105355)
Udvalget skal godkende, at de 3 sæt særlige bestemmelser for hjemmekompostering, fælleskompostering og indsamling af haveaffald samles i et sæt særlige bestemmelser, samt at antallet af årlige afhentninger af haveaffald fra villaer og rækkehuse øges fra 8 til 9.

INDSTILLING OG Beslutning

	Teknik- og Miljøforvaltningen indstiller,

1. at Teknik- og Miljøudvalget tiltræder den reviderede udgave af særlige bestemmelser for haveaffald

2. at Teknik- og Miljøudvalget tiltræder, at antallet af årlige afhentninger af haveaffald fra villaer og rækkehuse øges fra 8 til 9 fra og med 2009


Problemstilling

Der er i dag 3 forskellige sæt særlige bestemmelser for henholdsvis hjemmekompostering, fælleskompostering og indsamling af haveaffald. Fælles for de 3 sæt bestemmelser er, at de omfatter haveaffald som fraktion.
Teknik- og Miljøudvalget vedtog den 20. september 2006 at ændre indsamlingsperioden for haveaffald, således at afhentningen starter første mandag i april. Da tømning ved samtlige villaer og rækkehuse løber over en måned, har det betydet, at der er boliger, der får afhentet haveaffald første gang først i maj. Det er sent i forhold til forårsarbejdet i haven og har medført flere borgerhenvendelser med ønske om tidligere tømning.

Løsning

Forenkling af de særlige bestemmelser for haveaffald

Forenklingen består i at samle de 3 sæt særlige bestemmelser i et sæt særlige bestemmelser for haveaffald. Hermed bliver det nemmere at overskue de regler, der er gældende for håndtering af haveaffald og kompostering. I forbindelse med sammenskrivningen er der ikke foretaget ændringer i reglerne for hjemme- og fælleskompostering.

Forøgelse af antal afhentninger fra villaer og rækkehuse
Ved at forøge antallet af årlige afhentninger af haveaffald fra villaer og rækkehuse opnås bedre service. Dette er i overensstemmelse med forslaget til ny affaldsplan (Affaldsplan 2012), hvor det bl.a. indgår i den overordnede målsætning at sikre, at borgerne er godt tilfredse med kommunens affaldshåndtering. Den bedre service opnås ved at lægge en ekstra tømning af haveaffald i marts måned. 

En anden mulighed havde været at omlægge de nuværende 8 årlige tømninger, således at havesæsonen løb fra 1. marts til 1. november. Herved ville nogle boliger få afhentet haveaffald sidste gang i begyndelsen af oktober. Det er tidligt i forhold til efterårsoprydningen i haverne. Det kan nævnes, at Frederiksberg Kommune ligeledes tilbyder 9 årlige afhentninger af haveaffald fra villaer og rækkehuse.

Den ekstra tømning vil føre til øget transport i forbindelse med indsamlingen. Dog må det formodes, at der modsat spares privattransport, når borgerne ikke selv skal transportere haveaffaldet til en af kommunens genbrugsstationer. Desuden forventes det, at mængden af haveaffald i dagrenovationen vil falde som følge af den ekstra tømning, og at ressourcerne i haveaffaldet hermed genanvendes frem for at forbrændes.

Økonomi

Haveaffaldsordningen er en del af 1. udbudsrunde af kommunens affaldsindsamling, hvilket betyder, at der forventes ny transportør på ordningen i 2009.

I 2006 blev det beregnet, at en ekstra tømning vil føre til øgede årlige omkostninger til drift, behandling og administration på 817.000 kr. Med prisudviklingen vurderes det, at en ekstra tømning med de kendte priser (R 98) i dag årligt vil medføre ekstra drifts- og behandlingsomkostninger på ca. 900.000 kr. Dog kendes de endelige omkostninger for hele haveaffaldsordningen ikke, før ordningen har været i udbud. Omkostnings​forøgelsen kan holdes inden for det forventede gebyrbudget for 2009, hvor det er forvaltningens mål at fastfryse gebyrprovenuet. Omkostningerne vil fortsat være gebyrfinansierede.

Videre proces

Såfremt indstillingen tiltrædes, vil de særlige bestemmelser for haveaffald, inklusive kompostering, træde i kraft 1. januar 2009. Det er uden for havesæsonen, og giver en kommende entreprenør mulighed for i god tid at planlægge indsamlingen i 2009 under hensyntagen til de gældende bestemmelser for ordningen.

Hjalte Aaberg 
Mikkel Aarø-Hansen

Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 17. september 2008

Sagen blev udsat

bilag
Bilag 1 til særlige bestemmelser for haveaffald
