Socialforvaltningens bemærkninger til ØU 103/2006: Reduktion af ventelister på handicapområdet.
I forbindelse med budgetaftalen for 2006 er der afsat et engangsbeløb på 42,7 mill. kr. til en nedbringelse af ventelisterne på børnehandicapområdet med over 75 %.

En nedbringelse af ventelisterne med over 75 % fordrer imidlertid en permanent driftsbevilling.
Derfor forelagde Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen d. 2. november 2005 tre modeller til nedbringelse af ventelisterne som alle indebærer en permanent driftsbevilling. Indstillingen blev genfremsat i Socialudvalget den 22. februar 2006.

Model 1 opfylder teksten i budgetforliget. Ventelisterne nedbringes med 75 % i gennemsnit for de tre typer af tilbud som der er tale om (nemlig med 75 % til døgnpleje, 89 % til aflastning og 62 % til døgninstitution). Model 1 indebærer en permanent driftsbevilling på 42,7 mill. kr. fra 2007.

Model 2 opfylder budgetforligets tekst delvist. Ventelisterne nedbringes med 0 % til døgnpleje, 31 % til aflastning og 62 % til døgninstitution. Modellen indebærer en varig driftsbevilling på 22,5 mill. kr. fra 2008.

Model 3 opfylder budgetforligets tekst delvist. Ventelisterne til døgnpleje og aflastning nedbringes med 100 %, men problemet med ventelisten til døgninstitution løses ikke. Dvs. man påbegynder ikke en pladsgaranti til døgninstitution. Som det fremgår af indstillingen kan Socialforvaltningen ikke anbefale denne model. For det første er det børn med det tunge behov som venter på en døgninstitutionsplads. For det andet vil nogle af de der får et aflastningstilbud på det som en kompensation for at de ikke kan få plads på en døgninstitution. Ofte resulterer det også i at en eller begge forældre går ned i arbejdstid.
Et flertal i Socialudvalget vedtog d. 22. februar 2006 model 1, mens et mindretal pegede på model 2.

Til brug for Økonomiudvalgets behandling af sagen d. 28. marts 2006, har Økonomiforvaltningen udarbejdet et notat som er eftersendt til Økonomiudvalget. I notatet anbefaler Økonomiforvaltningen model 3.

Socialforvaltningen har ikke på forhånd været orienteret om Økonomiforvaltningens notat.

Det fremgår af notatet at man i forbindelse med budgettets vedtagelse afsatte midlerne til anvendelse i 2005 og 2006. Dette tolkes som en indirekte beslutning om at man ikke må bruge engangsbevillinger over ét år.
Det skal endvidere bemærkes at Københavns Kommune er forpligtet af Serviceloven (SEL) som forskriver at

 ”kommunen sørger for, at de opgaver og tilbud der omfatter børn, unge og deres forældre, udføres i samarbejde med forældrene, og på en sådan måde, at det fremmer børns og unges udvikling, trivsel og selvstændighed, jf. SEL § 4, st. 1.”

Endvidere foreskriver SEL § 51, at der på børneområdet skal stilles

”det nødvendige antal pladser på institutioner for børn og unge, der skal anbringes uden for hjemmet…”.

For god ordens skyld skal pointeres at alle de tre modeller som er beskrevet kun forholder sig til de aktuelle kendte ventelister på området.

Behovet på børnehandicapområdet har været stigende i de seneste år. Alt tyder på at stigningen fortsætter.
