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Høringssvar vedrørende samarbejdsrelationerne mellem projektaktiviteter på Ydre Nørrebro
Økonomiudvalget har anmodet Beskæftigelses- og Integrations-udvalget om høringssvar vedrørende Økonomiforvaltningens indstilling om samspillet mellem projektaktiviteterne på Ydre Nørrebro. 
Beskæftigelses- og Integrationsudvalget kan tilslutte sig Økonomiudvalgets vurdering af et øget behov for yderligere koordinering af projektaktiviteterne på Ydre Nørrebro. Koordineringsbehovet skyldes særligt det faktum, at de største projekter i kvarteret er forankret i fire forskellige forvaltninger. 
Ydermere er der behov for øget koordinering i relation til de nye helhedsplaner, der er under udarbejdelse, som følge af Landsbyggefondens støtte til en social indsats i udsatte boligområder. Beskæftigelses- og Integrationsudvalget vurderer, at der kan være behov for en anden konstruktion end den nuværende for at sikre implementeringen af helhedsplanerne. Det kan eventuelt drøftes i forbindelse med at helhedsplanerne fremlægges for udvalgene og Borgerrepræsentationen.    

Udvalget bakker endvidere op om Økonomiforvaltningens anbefaling om, at der sættes fokus på koordinering og samarbejde inden for rammerne af de allerede eksisterende samarbejdsorganer i Mimersgadekvarteret, herunder Koordinationsudvalget i regi af Teknik- og Miljøforvaltningen. 
Venlig hilsen

Jakob Hougaard
