12.
Evalueringskommission for hiv/aidsplanen (2008-116294)
18. september 2008

Københavns Kommunes hiv-/aidsplan udløber med udgangen af 2009, og planen skal evalueres. På denne baggrund har Sundheds- og Omsorgsforvaltningen udarbejdet et evalueringskommissorium.

INDSTILLING OG Beslutning

	Sundheds- og Omsorgsforvaltningen indstiller,

1. at Sundheds- og Omsorgsudvalget godkender hiv-/aidsplanens evalueringskommissorium  


Problemstilling

I forlængelse af Sundheds- og Omsorgsudvalgets beslutning d. 21. august 2008 om at gennemføre en ekstern evaluering af hiv/-aidsplanen har Sundheds- og Omsorgsforvaltningen udarbejdet et evalueringskommissorium. Kommissoriet har været drøftet med planens følgegruppe. 

Københavns Kommunes hiv-/aidsplan adskiller sig på flere måder fra mange af kommunens sædvanlige arbejdsmetoder. Planen er bygget op om princippet, at interesseorganisationer tæt på målgrupperne gennemfører de forebyggende sundhedsindsatser.

Forvaltningen ønsker undersøgt, hvorvidt målene i hiv-/aidsplanen er opfyldt samt analysere organiseringen.   

Løsning

Den eksterne evaluering gennemføres med formålet at belyse og dokumentere, hvorvidt målene er opfyldt. Derudover skal planens organisering med forvaltningen som opdragsgiver og interesseorganisationerne som udførende enheder analyseres og vurderes. Det forventes, at evaluator benytter eksisterende dokumenter og foretager interviews af relevante aktører i planen. 

Opdraget til kommissoriet blev drøftet med planens følgegruppe. I følgegruppen er repræsentanter fra Socialforvaltningen, Embedslægeinstitutionen og Region Hovedstaden. 

På baggrund af drøftelserne udarbejdede Sundheds- og Omsorgsforvaltningen vedlagte evalueringskommissorium.

Kommissoriet har efterfølgende været i høring hos de implicerede organisationer; AIDS-Fondet, Hiv-Danmark, STOP-AIDS, CROSS-Over og Foreningen Sex og Samfund samt hos følgegruppen.

Organisationernes og følgegruppens kommentarer samt de væsentligste ændringer af evalueringskommissoriet fremgår af bilag 1. 

Såfremt evaluatorerne ikke kan matche det omfang af evalueringen, som Sundheds -og Omsorgsforvaltningen har beskrevet i kommissoriet, vil forvaltningen på baggrund af en faglig vurdering prioritere evalueringsspørgsmålene således, at evalueringen kan gennemføres indenfor den økonomiske ramme.  

Økonomi

Evalueringen af hiv/-aidsplanen er finansieret med 300.000 kr. som blev frigjort med Sundheds- og Omsorgsudvalgets beslutning d. 21. august 2008 om at anvende overskydende midler fra kondomeriet. 

Videre proces

Såfremt Sundheds- og Omsorgsudvalget godkender kommissoriet, som det foreligger, vil forvaltningen sende kommissoriet i udbud i oktober 2008 efter kommunens sædvanlige regler. Mindst tre relevante evaluatorer vil blive forelagt evalueringsopgaven, og på baggrund af evaluatorernes tilbagemeldinger vil forvaltningen beslutte den mest attraktive løsning. 

Sundheds- og Omsorgsudvalget vil blive forelagt evalueringen i efteråret 2009.


Anne Mette Fugleholm

                                                                      / Jette Jul Bruun
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