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Teknik- og Miljøforvaltningen har sendt en indstilling til Teknik- og Miljøudvalget til høring. Sundheds- og Omsorgsudvalget skal godkende Sundheds- og Omsorgsforvaltningens høringssvar.

INDSTILLING OG Beslutning

	Sundheds- og Omsorgsforvaltningen indstiller,

1. at Sundheds- og Omsorgsudvalget godkender indstillingen og videresender høringssvaret til Teknik- og Miljøforvaltningens indstilling om at vælge at ansøge Velfærdsministeriet om at igangsætte områdeløftprojekter i Gl. Valby og Husum.


Problemstilling

Teknik- og Miljøudvalget har den 1. september 2008 sendt en indstilling til høring angående valg af Gl. Valby og Husum som nye områdeløftprojekter i 2009. Sundheds- og Omsorgsudvalget skal godkende Sundheds- og Omsorgsforvaltningens høringssvar.

Løsning

Indstillingen om at søge Velfærdsministeriet om midler til finansiering af to nye områdeløftprojekter i hhv. Gl. Valby og Husum findes relevant ud fra en folkesundhedsmæssig vurdering.

 

Det fremgår af bilagsmaterialet, at udvælgelsen af de nye områder bl.a. er sket ud fra det såkaldte Socioøkonomiske Københavnerkort. Det indeholder en række forskellige indikatorer:

- En social indikator

- En integrationsindikator

- En børne- og ungeindikator

- En boligstandardindikator

- Og en sundhedsindikator.
 

Sidstnævnte er udarbejdet med baggrund i professor Finn Didrichsens rapport "At prioritere social ulighed i sundhed", som er udarbejdet for Sundheds- og Omsorgsforvaltningen.  Sundhedsindikatoren indeholder de parametre, som rapporten pegede på (andel borgere i almene boliger, andel borgere med kort uddannelse, andel borgere med lav indkomst og andelen af enlige borgere). 

På det Socioøkonomiske Københavnerkort falder de to foreslåede  bydele ud, som  områder, der ud fra en primært boligsocial synsvinkel har størst behov for en områdeløftsindsats. Det samme gør sig gældende, når man alene ser på parametrene i sundhedsindikatoren.

I starten af september 2008 blev den første sundhedsprofil for Region Hovedstaden offentliggjort. Profilen dækker samtlige 29 kommuner i regionen og giver bl.a. viden om de voksne borgeres sundhed, sygelighed og sundhedsadfærd. For København giver profilen oplysninger om sundhedstilstanden i København som helhed samt i hver af de ti bydele. 

Sundhedsprofilen tegner et billede af sundhedstilstanden i de københavnske bydele, der lægger sig op af resultaterne i rapporten om social ulighed og det Socioøkonomiske Københavnerkort. Tages uhensigtsmæssig sundhedsadfærd som parameter for behovet for forebyggende og sundhedsfremmende initiativer er både Valby og Brønshøj-Husum i høj grad relevante bydele at fokusere på.

Folkesundhed København ser som repræsentant for Sundheds- og Omsorgsforvaltningen med tilfredshed, at der i udvælgelsen af de nye områder for områdeløft også er lagt vægt på parametre, der har betydning for social ulighed i sundhed og dermed for folkesundheden.

Det fremtidige forebyggende og sundhedsfremmende arbejde vil i stadig højere grad fokusere på strukturelle og tværforvaltningsmæssige indsatser frem for individ- eller gruppebaserede indsatser. Indsatserne i områdeløft er et godt eksempel på indsatser, hvor flere kommunale forvaltninger har mulighed for at tænke sundhed ind i deres virksomhed og på tværs af de kommunale sektorer.

Økonomi

Høringssvaret indebærer ingen umiddelbare økonomiske konsekvenser for Sundheds- og Omsorgsforvaltningen.

Videre proces

Efter endt høringsrunde skal indstillingen vedtages i Teknik- og Miljøudvalget, i Økonomiudvalget og i Borgerrepræsentationen.

Bilag

· Indstilling til Teknik- og Miljøforvaltningen

· Bilag 1 til indstilling til Teknik- og Miløforvaltningen

· Høringssvar til Teknik- og Miljøforvaltningen
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