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22. februar 2008
Sagsnr.: 1101-321788
Dok.nr.: 2008-106012
Referat fra dialogmøde med ældrerådene den 14. feb. 2008 vedr. anlægsindstilling vedr. etablering af demenscenter på Bryggergården

På mødet deltog: Kgs. Enghave Ældreråd, Vesterbro Ældreråd, Christianshavns Ældreråd og Indre By Ældreråd

I indstillingen søges der anlægsmidler til, at der på hver etage inddrages en beboerstue til køkkenafdeling/opholdsstue, så hver etage har rum til fælles aktiviteter. Bryggergården skal have 20 botilbud til borgere med alkoholrelateret demens. 
Kommentarer fra ældrerådene:
Ældrerådene finder boligernes størrelse for små, og finder det derfor uhensigtsmæssigt, at forvaltningen prioriterer kun at udvide fællesarealerne og ikke også boligerne. 

Hertil blev der svaret af Bo Pedersen (forstander på Bryggergården), at boligenhedernes størrelse (28 m2), 10 beboere på hver etage, kort og overskuelig gang, samt gode rammer for det fælles sociale liv gør Plejecentret Bryggergården meget velegnet til botilbud for mennesker med demens. Endvidere vil etablering af fælles opholdsstuer på alle etager give væsentlige forbedringer i rammerne for udfoldelsen af beboernes sociale liv og for deres dagligdag på plejehjem. 
Ældrerådene havde også bemærkninger til de bygningsmæssige tilpasninger, som de mente ikke var i overensstemmelse med ”De 17 principper – et godt grundlag for trivsel i de nye plejeboliger”.  

Hertil blev der svaret af Ældrechefen og PO-chefen, at det ikke drejer sig om en egentlig ombygning på Bryggergården, men om en række bygningsmæssige tilpasninger, der skaber gode rammer for Bryggergårdens beboer med alkoholrelateret demens og centrets kommende funktion som demenscenter. 
Det foreslås, at næste møde afholdes på Bryggergården mhp. at se faciliteterne. 

