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Valby den 13. september 2006

Bemærkninger til Børne- og Ungdomsforvaltningens forslag til ændring af grunddistrikterne i Valby.

Valby Lokaludvalg har på sit ordinære møde den 12. september 2006 behandlet Børne- og Ungdomsforvaltningens forslag til ændring af grunddistrikterne i Valby.  Forslaget indebærer, at en del af Carl Th. Dreyers Vej overføres til Hanssted Skole.

Valby Lokaludvalg bemærker, at det ikke fremgår af det fremsendte notat om forslaget har været udarbejdet i samarbejde med skolerne eller hvad skolernes holdning til forslaget er. Valby Lokaludvalg har på grund den sene udsendelse af notatet ikke haft den fornødne tid til at indgå en dialog med de berørte parter.  

Valby Lokaludvalg konstaterer, at forslaget har taget udgangspunkt i Valby Lokaludvalgs høringssvar til det oprindelige forslag. Valby Lokaludvalg mener, at det er afgørende for så store ændringer, at de berørte skoler inddrages i processen.
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Valby Lokaludvalg er konkret bekymret for om ændringerne betyder større klassekvotienter på Hanssted Skole og om Ålholm Skole i fremtiden kan komme til at mangle børn. Det er vigtigt, at ændringer af skoledistrikter sikrer, at alle områdets skoler fremover har et bæredygtigt elevgrundlag. Valby Lokaludvalg ønsker, at disse spørgsmål indgår i forvaltningens forslag og indgår udvalgets behandling af sagen. 

Valby Lokaludvalg undrer sig over, at forvaltningen uvist af hvilke grunde foreslår flytning af to huse midt i en rækkehusbebebyggelser på nr. 144-146 på Carl Th. Dreyers vej til Ålholm Skoles grunddistrikt. 

Valby Lokaludvalg vil ligeledes understrege synspunktet fra høringssvaret til den første behandling af sagen, om at Hansted Skole skal have tilført de fornødne ressourcer til at løse opgaven med flere to-sprogede elever. 

Valby Lokaludvalg ønsker fortsat at blive inddraget i dialogen. Fremadrettet bedes forvaltningen om at tage hensyn til, at lokaludvalget er en ligestillet høringspart, som har krav på at få forslag udsendt tids nok til, at de kan blive forsvarligt behandlet.
Med venlig hilsen

Ejner Jensen
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