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Sagsnr.: 313564
Dok.nr.: 1892567
Høringsvar: Endelig finansiering af lukningen af håndværksområdet i KTK

Beskæftigelses- og Integrationsudvalget har den 27. juni 2006 modtaget høring om endelig finansiering af lukning af håndværksområdet i KTK. Høringen er behandlet i Beskæftigelses- og Integrationsudvalget den 24. august 2006.

Beskæftigelses- og Integrationsudvalget har ingen bemærkninger til selve den økonomiske konsekvens beregning  af lukningen.

Lønudgiften til den overførte medarbejder er en serviceudgift. Forvaltningens serviceudgifter må imidlertid ikke stige i forhold til et vedtaget måltal, jf. Borgerrepræsentationens beslutning den 18. maj 2006 (BR 281/06). 

Beskæftigelses- og Integrationsudvalget lægger derfor til grund, at det vedtagne måltal vedrørende serviceudgifter i 2006 for Beskæftigelses- og Integrationsudvalget ændres, så udvalget reelt kan afholde den nødvendige udgift i 2006. 
Beskæftigelses- og Integrationsudvalget vil derfor bede om, at denne problemstilling nævnes i indstillingen.

Bevillingsområdet hvor midlerne skal overføres til i Beskæftigelses- og Integrationsudvalget er 1801000 Beskæftigelsesindsats, i indstillingen er skrevet 1802100. Denne bevilling benyttes ikke i 2006.

Venlig hilsen

Jakob Hougaard

