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PCH/DB
Resume af høringssvar vedrørende forslag til opsigelse af driftsoverenskomsterne med Benediktehjemmet og Valby Sogns Plejehjem samt lukning af Tingbjerg Plejehjem med henblik på efterfølgende ombygning.

Der er pr. 20. november 2007 indkommet i alt 28 høringssvar. Herunder følger en opsummerende gennemgang af hovedpunkterne i høringsparternes breve, samt Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger hertil. Selve høringssvarene er vedlagt i bilag 3. 

Generelt

Hovedparten af høringssvarene beklager den korte høringsfrist. Det fremhæves endvidere, at forslaget bygger på en tvivlsom demografimodel.
Ældrerådene

Det lokale ældreråd i Valby beklager lukningerne af Benediktehjemmet og Valby Sogns Plejehjem og tager afstand fra, at nogle af beboerne på de to hjem skal tvangsforflyttes ud af Valby. 
Ældrerådet ser positivt på løsningen med hensyn til oprettelsen af et demenscenter på AAlholmhjemmet. 
Der er ikke kommet høringssvar fra Ældrerådet i Brønshøj, hvor Tingbjerg Plejehjem hører til. 

Tingbjerg Plejehjem

Bestyrelsen, bruger-pårørenderådet og samarbejdsudvalget støtter ombygningen af plejehjemmet. 
Valby Sogns Plejehjem

Bestyrelsen, beboer- og pårørenderådet og samarbejdsudvalget tager afstand fra forslaget om lukning af plejehjemmet. Det fremhæves, at plejehjemmet er velfungerende og har en unik central beliggenhed i lokalområdet. Det understreges endvidere, at kommunen med forslaget trækker sit løfte tilbage med hensyn til overflytning til Eksempelprojektet.
Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger: Sundheds- og Omsorgsforvaltningen er enig i, at Valby Sogns Plejehjem - på linie med de øvrige plejehjem i Københavns Kommune - har en særlig beliggenhed, historik og kultur. I forbindelse med udvælgelsen af de plejehjem, der indstilles til afvikling, er der derfor udelukkende lagt vægt på objektive kriterier, der knytter sig til bygningernes fysiske tilstand og muligheder, forhold i lokalområdet, samt øvrige forhold på den enkelte institution. 

Det er forvaltningens vurdering, at de fysiske rammer på Valby Sogns Plejehjem er af en sådan karakter, at de ikke længere kan afvente den eventuelle realisering af Eksempelprojektet. I modsat fald skal der investeres et betydeligt millionbeløb i bygningsgenopretning og –ved-ligeholdelse.
Bestyrelsen, beboer- og pårørenderådet samt ældrerådet fremhæver, at det ikke vil være muligt at genhuse beboerne fra afviklingsplejehjemmene i Valby.
Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger: I forbindelse med afviklingen af de berørte plejehjem vil beboerne fra de institutioner, der afvikles, få fortrinsret på øvrige plejehjem. Forvaltningen deler dermed ikke bekymringen for, at der mangler pladser på andre institutioner i nærområdet. Dels har tilgangen til Valby Sogns Plejehjem og Benediktehjemmet været stoppet, siden forslaget blev offentliggjort. Dels er der erfaringsmæssigt en gruppe borgere, der benytter det frie plejehjemsvalg til at vælge et andet plejehjem uden for lokalområdet.
Bestyrelsen anfører, at hvis Eksempelprojektet realiseres efter en eventuel lukning af Valby Sogns Plejehjem, så forventer bestyrelsen at blive kontaktet for at oprette en selvejende institution på stedet.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger: Forvaltningen vil tilbyde, at beboerne på Valby Sogns Plejehjem får en bolig i Eksempelprojektet når - og hvis – dette projekt realiseres. 

Oprettelsen af en selvejende institution i et nyt plejeboligbyggeri skal formentligt konkurrenceudsættes ved udbud.
Både Bestyrelsen og Beboer- og pårørenderådet og samarbejdsudvalget efterlyser konkrete planer for flytningen.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger: Sundheds- og Omsorgsforvaltningen vil i samarbejde med de berørte institutioner – herunder Valby Sogns Plejehjem - fastlægge rammerne for flytningerne, således at beboerne får den nødvendige praktiske og økonomiske hjælp ved flytningerne, og personalet i videst muligt omfang får opfyldt deres ønsker i den velfungerende clearingsordning.

Samarbejdsudvalget påpeger, at såfremt det besluttes at afvikle hjemmet, bør det foregår på den bedst tænkelige måde for beboere og personale. 

Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger: Sundheds- og Omsorgsforvaltningen er enige i Samarbejdsudvalgets betragtninger og vil i samarbejde med beboere, pårørende og personale planlægge samt søge at sikre en god flytteproces, der i videst muligt omfang tager højde for individuelle ønsker og behov.

Benediktehjemmet

Bestyrelsen, beboer- og pårørenderådet og samarbejdsudvalget tager afstand fra forslaget om lukning af plejehjemmet. Det fremhæves i høringssvarene bl.a., at plejehjemmet har perfekte tilsynsrapporter, meget lav gennemstrømning af personale og mangeårig ekspertise inden for demensområdet.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger: Forvaltningen er enig i, at Benediktehjemmet - på linie med de øvrige plejehjem i Københavns Kommune - har en særlig historik og kultur. I forbindelse med udvælgelsen af de plejehjem, der indstilles til afvikling, er der derfor udelukkende lagt vægt på objektive kriterier, der knytter sig til bygningernes fysiske tilstand og muligheder, forhold i lokalområdet, samt øvrige forhold på den enkelte institution.
Benediktehjemmet er blandt de fysisk dårligste i Københavns Kommune. En renovering uden en egentlige ombygning vil ikke kunne gennemføres inden for rammerne af de af Sundheds- og Omsorgsudvalget tiltrådte 17 principper for modernisering af plejehjem. Endvidere vil hjemmet efter en egentlig modernisering være for lille (ca. 35 boliger) til at kunne bære en forsvarlig driftsøkonomi.
Sundheds- og Omsorgsforvaltningen har erfaring for, at institutioner med færre end 50 pladser har meget svært ved at skaffe en sammenhængende driftsøkonomi, et solidt og fleksibelt fagligt miljø, ligesom det kniber med at skaffe tilstrækkeligt med tilbud til beboere med forskellige behov og ønsker. Derfor bygges/ombygges der ikke institutioner i denne størrelse. 
Det er endvidere forvaltningens vurdering, at også borgere med demens skal tilbydes tidssvarende boliger, og at de arbejdsrelaterede forhold skal følge gældende regler på alle forvaltningens institutioner. 

Bestyrelsen, bruger- og pårørenderådet og Pensionisternes Samvirke understreger, at såfremt det alligevel besluttes at afvikle hjemmet, bør det bl.a. sikres, at ægtepar ikke skilles, og at de demente borgere får ganske særlig omsorg på et specialplejehjem
Sundheds- og Omsorgsforvaltningens bemærkninger: Sundheds- og Omsorgsforvaltningen vil i samarbejde med beboere, pårørende og personale planlægge samt søge at sikre en god flytteproces, der i videst muligt omfang tager højde for individuelle ønsker og behov.

Der henvises i øvrigt til indstillingens vedlagte bilag 2 omkring fastholdelse af demensområdet i Valby. Det fremgår heraf, at det foreslås, at AAlholmhjemmet fremadrettet varetager demensopgaven. Forvaltningen vil i den forbindelse søge at sikre, at de personalemæssige specialkompetencer inden for demensområdet i videst muligt omfang kan overføres fra Benediktehjemmet til AAlholmhjemmet.

Øvrige høringssvar

Med hensyn til høringssvar fra pårørende og øvrige berørte parter henvises til ovenstående svar.
