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NOTAT

Notat vedr. forventet udbud og efterspørgsel 2010
Sundheds- og Omsorgsforvaltningen er blevet anmodet om at oplyse forventet udbud og efterspørgsel på specialiserede tilbud indenfor rammeaftalen mellem de 29 kommuner i Region Hovedstaden.

Udbud

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen stiller pladser til rådighed for andre kommuner på tre institutioner: Solgavehjemmet, Solterrasserne og Institution for Respirationspatienter (IRP). 
Det nuværende udbud er opgjort pr. 26. marts 2009 og ligger til grund for det forventede udbud i 2010, som fremgår af vedlagte bilag.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen skal bemærke, at udbuddet er baseret på forvaltningens nuværende antal og type af pladser. Der skal derfor tages forbehold for, at såvel antal som type af pladser kan ændre sig løbende og ikke nødvendigvis svarer til det oplyste i 2010.
Efterspørgsel

Med afsæt i den nuværende efterspørgsel pr. 17. april 2009 har Sundheds- og Omsorgsforvaltningen opgjort den forventede efterspørgsel på specialtilbud indenfor rammeaftalen i 2010.

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen forventer fortsat at have behov for 11 pladser på Solgaven i Farum (tilbud efter § 108).
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