




Bilag 4
”Økonomiudvalgsstyre” - model
Modellen for ”Økonomiudvalgsstyre” forsøger at kombinere udvalgsstyret med enhedsforvaltning, en flertalsvalgt politisk ledelse samt ansvaret for sagernes forberedelse og indstillingsretten placeret hos overborgmesteren og borgmestrene indenfor hver deres udvalgsområde.
Hovedstrukturen i modellen er vist på vedlagte organisationsdiagram.

Hovedelementerne i styreformen er følgende:

INDLEDNING
Kernen i den beskrevne model i forhold til kommunens nuværende styreform er, 
· at overborgmesteren og formændene for de 6 rådgivende udvalg (borgmestrene) er valgt af det samme flertal i Borgerrepræsentationen 
· at den umiddelbare forvaltning af kommunens anliggender varetages af Økonomiudvalget med delegation til borgmestrene indenfor hver deres udvalgsområde,  

· at Økonomiudvalget består af overborgmesteren, der er født formand, de 6 borgmestre og 6 menige medlemmer, valgt ved forholdstalsvalg.

· at der nedsættes 6 rådgivende udvalg, der afgiver udtalelse i alle sager til ØU og BR indenfor hver deres område, som fastsat i styrelsesvedtægten. De 6 borgmestre er formand for hver deres rådgivende udvalg.

· at ansvaret for den administrative ledelse ikke er delt, men er samlet hos den flertalsvalgte politiske ledelse (et kollegium bestående af overborgmesteren og de 6 borgmestre) med ansvar overfor Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen. Hvert medlem af borgmesterkollegiet er politisk leder af en forvaltningsgren
· at kommunen har enhedsforvaltning

· at overborgmesteren og borgmestrene forbereder og indstiller de sager, som skal behandles i de rådgivende udvalg, Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen. 

· at et borgmesterudvalg – bestående af overborgmesteren og de 6 borgmestre – samordner og koordinerer den administrative ledelse og indstillingerne vedr. den umiddelbare forvaltning i forhold til Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen

· at 1. og 2. næstformand for Borgerrepræsentationen er valgt efter indstilling af mindretallet for hele den kommunale funktionsperiode. Næstformændene er samtidig fødte formænd for henholdsvis Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget.
· at alle medlemmer af Borgerrepræsentationen har initiativret og sagsindsigt i forvaltningens sager.

Modellen indebærer i forhold til den nuværende styreform:
· mere synligt ansvar og gennemsigtighed, 

· lidt bedre mulighed for effektiv politisk styring og planlægning, 

· mulighed for effektiv organisering af den kommunale opgaveløsning, 

· klarhed om forvaltningens ansvar i forhold til det politiske niveau, 

· klarhed om BR medlemmernes rolle 

· mindre uklarhed vedrørende kontrollen med den umiddelbare forvaltning og 
· bedre mulighed for varetagelse af rollen som ”kritisk opposition”.

Mindretallenes indflydelse er ændret ved, at mindretallet ikke har del i ansvaret for den daglige administrative ledelse. Mindretallene har fortsat som medlemmer af Økonomiudvalget del i den umiddelbare forvaltning. Mindretallene er sikret to fuldtidslønnede hverv ved besættelse af 1. og 2. næstformandsposterne for BR, de pågældende er tillige fødte formænd for henholdsvis Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget. 

Den nuværende ordning med medlemssekretærer opretholdes. 

DE ENKELTE ORGANERS KOMPETENCE MV
Borgerrepræsentationen – består af 55 medlemmer, som vælges hvert 4. år for hele den kommunale funktionsperiode.
Er kommunens højeste myndighed og styrer kommunens anliggender. Borgerrepræsentationen kan træffe beslutning om stort set alt indenfor dens område, forudsat det vedrører ”kommunale anliggender”. Borgerrepræsentationens kerneopgaver er

· overordnede strategier, beslutninger og prioriteringer 

· overordnede beslutninger om indretningen af den kommunale administration

· tilsyn med at Borgerrepræsentationens beslutninger bliver ført ud i livet

· overordnet kontrol og tilsyn med forvaltningen 

· handle økonomisk forsvarligt

· sikre åbenhed og gennemsigtighed i forhold til borgerne

Præsidiet

Præsidiet består af overborgmesteren og 2 næstformænd. 1. og 2. næstformand, der er fødte formænd for henholdsvis Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget. 
Præsidiet har først og fremmest til formål at ”ruste” Borgerrepræsentationen til dens kontrollerende opgaver. Herudover varetager Præsidiet Københavns Kommunes repræsentative og internationale opgaver udadtil. Præsidiet drager endvidere omsorg for, at Borgerrepræsentationens arbejde tilrettelægges og afvikles på forsvarlig måde. 

Næstformændene vælges efter indstilling af mindretallet i Borgerrepræsentationen. For at sikre en adskillelse af de udførende og kontrollerende opgaver, kan 1. og 2. næstformand ikke samtidig være menige medlemmer af Økonomiudvalget. Næstformændene vederlægges som fuldtidspolitikere. 

Overborgmesteren
Overborgmesteren er født formand for Borgerrepræsentationen og Økonomiudvalget. Overborgmesteren vælges ved flertalsvalg. Et flertal i Borgerrepræsentationen kan midt i en funktionsperiode vælge ny overborgmester.  

Overborgmesteren er formand for det flertalsvalgte politiske kollegium bestående af overborgmesteren og de 6 borgmestre, der varetager den øverste daglige ledelse af hele den kommunale forvaltning, og som har ansvaret for at føre Borgerrepræsentationens beslutninger ud i livet. Overborgmesteren har mulighed for at give instrukser til borgmestrene om varetagelse af den daglige administrative ledelse mv. Borgmesterkollegiet har ansvaret for den kommunale forvaltning, institutioner og selskaber
Overborgmesteren varetager den daglige politiske ledelse af det område, som ikke hører under de rådgivende udvalgs områder.

Økonomiudvalget kan ved flertalsbeslutning delegere ansvaret for varetagelse af den umiddelbare forvaltning af opgaver til overborgmesteren.

Overborgmesteren forbereder og indstiller (på samme måde som borgmestrene, jf. nedenfor) sagerne inden for sit område til Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen. 
Borgmestrene (formænd for de rådgivende udvalg)
Borgmestrene vælges af Borgerrepræsentationen ved flertalsvalg. Borgmestrene er ikke valgt for hele kommunalbestyrelsens funktionsperiode. Borgerrepræsentationen kan i perioden vælge en anden af udvalgets medlemmer til formand for udvalget.

Borgmestrene varetager som medlem af det flertalsvalgte politiske kollegium bestående af overborgmesteren og de 6 borgmestre den øverste daglige ledelse af hele den kommunale forvaltning og varetager i den forbindelse den daglige politiske ledelse inden for hver deres udvalgsområde. 
Økonomiudvalget kan ved flertalsbeslutning delegere ansvaret for varetagelse af den umiddelbare forvaltning af opgaver indenfor hvert af udvalgsområderne til vedkommende borgmester. 
Borgmestrene forbereder og indstiller sagerne inden for hver deres område til de rådgivende udvalg, Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen.

Økonomiudvalget 
Økonomiudvalget sammensættes af overborgmesteren, de 6 borgmestre og 6 menige medlemmer af BR. Økonomiudvalget skal til enhver tid afspejle Borgerrepræsentationens sammensætning. 
De menige medlemmer af Økonomiudvalget vælges af kommunalbestyrelsen ved forholdstalsvalg. Borgerrepræsentationens næstformænd kan ikke samtidig være menige medlemmer af Økonomiudvalget. 

Økonomiudvalget har ansvaret for den umiddelbare forvaltning af alle kommunens anliggender. Økonomiudvalget afgiver dermed indstillinger til Borgerrepræsentationen indenfor alle kommunens områder, herunder om kommunens budget og regnskab, kommunens udvikling og de kommunale opgaver mv. 
Med centrering af ansvaret for den umiddelbare forvaltning i Økonomiudvalget, vil arbejdsbelastningen i udvalget blive væsentlig, uanset muligheden for at delegere opgaver til overborgmesteren og borgmestrene inden for hver deres områder. Derfor indeholder forslaget vederlæggelse af de menige medlemmer svarende til et halvt borgmestervederlag eller et vederlag svarende til et folketingsmedlems løn. 
De rådgivende udvalg 
Består af 11 medlemmer. Borgmesteren er født formand. De menige udvalgsmedlemmer vælges ved forholdstalsvalg. Sammensætningen af udvalgene svarer således til den politiske sammensætning i Borgerrepræsentationen.

Alle sager, der forelægges Økonomiudvalget (og Borgerrepræsentationen) skal ledsages af en udtalelse fra det pågældende rådgivende udvalg. Behandlingen i udvalgene sikrer mindretallets indflydelse på indstillingerne til ØU og BR og en kvalificering af den politiske beslutningsproces. Det er forudsat, at der etableres en foretrædeordning i de rådgivende udvalg. Sagsgangen imødegår behovet for politisk ”sagsbehandling” i Borgerrepræsentationen. 

Udvalgsmedlemmerne kan selv tage sager op i udvalget og fremsætte forslag om, at udvalget beder borgmesteren om at forberede og fremme en sag om et bestemt emne (initiativret) til Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen.

Borgmesterudvalget
Borgmesterudvalget, der består af overborgmesteren og de 6 borgmestre, har følgende opgaver: 

· at sikre samordning af den administrative forvaltning, der er samlet hos den flertalsvalgte politiske ledelse bestående af overborgmesteren og de 6 borgmestre med ansvar overfor Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen, men således at overborgmesteren og borgmestrene varetager den politiske ledelse af hver deres forvaltningsgren  

· koordinere den umiddelbare forvaltning af kommunens anliggender inden for rammerne af Økonomiudvalgets delegation til overborgmesteren og borgmestrene 

· forberede Økonomiudvalgets møder (det er overborgmesteren/borgmestrene, der har ansvaret for forberedelse og indstilling af de sager, som forelægges de rådgivende udvalg, Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen). 

Særlige udvalg (§ 17, stk.4)
Der er mulighed for at nedsætte særlige udvalg (§ 17, stk.4) til varetagelse af bestemte hverv eller til forberedende eller rådgivende funktioner for BR, ØU eller stående udvalg.
Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget 
Revisionsudvalget og Borgerrådgiverudvalget er § 17, stk. 4 – udvalg.
Revisionsudvalget Præsidiets 1. næstformand er født formand. Udvalget sekretariatsbetjenes af kommunens revision, der er uafhængig af den kommunale forvaltning og ansættes og afskediges af Borgerrepræsentationen med efterfølgende godkendelse af det kommunale tilsyn.
Borgerrådgiverudvalget Præsidiets 2. næstformand er født formand. Udvalget sekretariatsbetjenes af Borgerrådgiveren, der er uafhængig af den kommunale forvaltning og ansættes og afskediges af Borgerrepræsentationen. 
Forvaltningen 
Forvaltningen er en enhedsforvaltning.

Den daglige politiske ledelse varetages af overborgmesteren eller en af de seks borgmestre. Herudover har hver forvaltning en administrativ leder – en adm. direktør. Den adm. direktør for overborgmesterens forvaltning er Københavns Kommunes kommunaldirektør og formand for kredsen af adm. direktører, der udgør et samlet kollegium. Kommunaldirektøren har instruktionsbeføjelse over for de øvrige adm. direktører.

Forvaltningerne forbereder sammen med borgmesteren de sager, som indstilles til de rådgivende udvalg, Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen. 

Fuldtidspolitikere

Overborgmesteren, de 6 borgmestre samt 1. og 2. næstformand er fuldtidspolitikere. 

De menige medlemmer af Økonomiudvalget modtager et forhøjet vederlag, svarende til ca. et halvt borgmestervederlag eller vederlaget til et folketingsmedlem. 
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