Notat 

Resultatmål, resultatopfølgning samt ressourceanvendelse i Børne- og Ungdomsforvaltningens integrationsarbejde

I Børne- og Ungdomsforvaltningens udkast til integrationspolitik på Børne- og Ungdomsudvalgets område omtales flg. resultatmål samt deres evaluering for indsatsen i 2007 og fremover.

Småbørnsområdet

Resultatmål

Det er målet, at andelen af indvandrere og efterkommere indmeldt i dagtilbud skal stige med et procentpoint fra de nuværende 76 procent hvert år i perioden 2006-2009.

Det er målet, at børnesammensætningen i Københavns Kommunes dagtilbud skal afspejle beboersammensætningen i det enkelte byområde. Andel af børn med et andet modersmål end dansk i det enkelte dagtilbud bør afspejle andelen i bydelen. Andelen af institutioner, der ligger indenfor +/- ti procent point af bydelsgennemsnittet, skal stige hvert år i perioden 2007-2009.

Det er målet, at den gensidige integration børnene imellem styrkes, og der udvikles interkulturelle kompetencer hos alle byens børn.

Det er målet, at alle tosprogede børn taler og forstår så godt dansk, at de kan deltage i skolens undervisning og øvrige aktiviteter ved skolestart.

Det er målet, at der for alle tosprogede børn, der har modtaget sprogstimulering op til skolestart foretages en særlig overlevering til kommende skole og fritidsinstitution (i de tilfælde hvor børnehaven opnår forældrenes samtykke).

Evaluering

Der udarbejdes en gang årligt statistik på: 

· Andelen af indvandrere og efterkommere i dagtilbud

· Andelen af børn med et andet modersmål end dansk i det enkelte dagtilbud sammenlignet med andelen i bydelen

· De tosprogede børn dansk sproglige niveau inden skolestart

· Det pædagogiske personales efteruddannelse indenfor området
· Andelen af institutioner med tosprogede børn, der har udvalgt en sprogansvarlig
· Andelen af overleveringer i forbindelse med indsatsen børns overgang
Endvidere iværksættes der en kvalitativ analyse i udvalgte dagtilbud for at tilvejebringe viden om, hvorvidt der reelt sker integration i dagtilbuddene, og i hvilken omfang børnene udvikler interkulturelle kompetencer.

Folkeskolen

Resultatmål
Fordeling
Der skal være mindst 50% etnisk danske børn i alle nye børnehaveklasser. Målet skal opnås gennem en gradvis tilnærmelse over de næste 3 år, med fuld målopnåelse ved starten af skoleåret i august  2009.

Der skal opnås et reelt samvær og kontakt mellem etnisk danske og tosprogede elever i skoler og fritidsinstitutioner.

De tosprogede elevers faglige resultater
Tosprogede elever skal klare sig lige så godt som deres etnisk danske skolekammerater. Forskellen i resultater mellem tosprogede elever og etnisk danske elever skal halveres på 4 år og lukkes på 8 år.

Evaluering
Fordeling
Der udarbejdes årlige statistikker over fordelingen af etnisk danske og tosprogede børn i børnehave​klas​ser fordelt på skoler, samt over tosprogede børn, der er fordelt via Københavner​modellen.

Der udarbejdes årlige statistikker over, hvordan de tosprogede børn, der tager imod tilbuddet om deltagelse i Københavnermodellen, fordeler sig i sprogtesten for de 5-årige.

Der foretages en kvalitativ evaluering af samvær og kontakt mellem etnisk danske og tosprogede elever på udvalgte skoler og fritidsinstitutioner i Københavnermodellen.

Der udarbejdes årlige statistikker over forældre til tosprogede børns brug af det frie skolevalg, sammenlig​net med etnisk danske forældres brug af samme.

For privatskolerne etableres et datagrundlag med en systematisk registrering af tosprogede elever. Efter​føl​gende optælles indskrevne tosprogede elever i børnehaveklassen på udvalgte privatskoler.

Faglige resultater

Der udarbejdes årlige statistikker over de tosprogede elevers resultater til Folkeskolens Afgangsprøve, sammenlignet med de etnisk danske elevers resultater. Sammenligningen foretages af elever med socialt sammenlignelig baggrund. Statistikken udarbejdes første gang ved afslut​ningen af skoleåret 2006/2007.

Ved oprettelse af heldagsskoler udarbejdes endvidere et særligt evalueringsprogram.

Tosprogede unge i job og uddannelse

Mål

Borgerrepræsentationen vedtog 5. februar 2004 flg målsætninger:

· at 95 % af alle 16 – 29 årige københavnere skal gennemføre en ungdomsuddannelse 

· at Københavns Kommune skal være en af de 10 bedste kommuner blandt de 40 danske kommuner med flest 16 – 29 årige indvandrere og efterkommere fra ikke vestlige lande til at få unge indvandrere og efterkommere i arbejde

Det foreslås at supplere disse målsætninger med flg:

· at de tosprogede unges valg af uddannelse i højere grad spredes over hele uddannelsesspektret. 

I forbindelse med den politiske behandling af mål- og resultatstyring af Ungdommens Uddannelsesvejledning er det fastsat som resultatmål, at gruppen af unge, der ikke er i uddannelse eller  beskæftigelse, i 2014 er nedbragt til under 10%

Det bør afklares politisk, hvorledes disse må kan opdeles frem mod slutmålet, som fastsættes til et bestemt år.

Evaluering

Ungdommens Uddannelsesvejledning fremlægger årligt en status over københavnske unges valg af uddannelse og arbejde.

De nye projekter i forbindelse med Budget 2007 indeholder en evalueringsplan.

Etnisk ligestilling i de  københavnske institutioner og skoler

Resultatmål

Det er målet at personalesammensætningen i de københavnske daginstutioner og skoler afspejler befolkningssammensætningen i kommunen, hvor andelen af borgere med anden etnisk baggrund end dansk udgør ca 19%.

Det er målet at den årlige tilvækst af ansatte med anden etnisk baggrund for begge faggrupper udgør 10% med særligt fokus på at øge andelen af ansatte med baggrund i tredjelande.

Evaluering

Den kommunale statistik over etnisk ligestilling udarbejdes fremover årligt og 

nedbrydes til distriktsniveau. 

Tosprogede forældres deltagelse i brugerdemokrati på institutioner og skoler

Mål

Det er målet at forældre til tosprogede børn i daginstitutioner og skoler repræsenteres forældre- og skolebestyrelser i et omfang, der modsvarer andelen af tosprogede børn i disse institutionstyper. Målet gælder ikke for den enkelte institution eller skole, men på distriktsniveau, idet en underrepræsentation på dette niveau vurderes til at udgøre et systematisk problem for den demokratiske repræsentation af kommunens forskellige befolkningsgrupper.

Evaluering

Distrikterne udarbejder efter hvert nyvalg til forældre- eller skolebestyrelser statistik over distriktets andel af forældre til tosprogede børn i de to bestyrelsestyper. 

Ressourceanvendelse

Børne- og Ungdomsudvalget har lagt stor vægt på en målrettet og formålsbestemt udnyttelse af de tildelte ressourcer. Ved beslutning af 18/2-2006 lagde udvalget væsentlige begrænsninger på skolernes selvforvaltningsret til de udmeldte tosprogsressourcer.
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