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Redegørelse om økologi i skolemaden

Foranlediget af artikel i B.T. d. 1. maj. 2006 har forvaltningen udarbejdet følgende redegørelse om de kritikpunkter som artiklen frembringer. 

Artiklen anklager køkkenet der producerer maden for ikke at have godkendelse til at producere økologisk mad. Det forholder sig således, at man kun skal have en godkendelse såfremt køkkenet skal autoriseres som økologisk, dvs. have det røde ø-mærke. Det har aldrig været hensigten med skolemadsordningen at den skal autoriseres, og det indgår derfor ikke i den samarbejdsaftale der er lavet mellem Sundhed- og Omsorgsforvaltningen og Børne – og Ungdomsforvaltningen. 

Københavns Kommune har i Agenda 21 planen vedtaget en målsætning om at 75 % af den mad, der serveres i de offentlige køkkener og kantiner, skal være økologisk inden udgangen af 2008. Denne målsætning gælder således også for skolemaden og der arbejdes fortløbende på at opnå dette. 

Såfremt skolemaden skal autoriseres skal den underlægges den særlige økologikontrol der varetages af fødevaredirektoratet. For at kunne sælge maden som autoriseret økologisk kræves at det kan dokumenteres at 95 % af ingredienserne er økologiske. Desuden skal tilberedningen foregå sådan at der ikke kan ske en sammenblanding af økologiske og ikke økologiske ingredienser. Den måde køkkenet er indrettet på og den måde arbejdet er organiseret på gør at dette krav ikke er muligt for køkkenet at leve op til. 

I artiklen påpeges at der foregår en vildledende markedsføring af skolemaden idet det kun er omkring 50 % af den mad, der sælges, der er økologisk. Forvaltningen har, for at undgå misforståelser, på bagsiden af den plakat, der er delt ud til samtlige elever, beskrevet at det kun er ca. 50 % af maden der er økologisk. Desuden skrives der i det materiale der er sendt ud til forældre - brochurer og på hjemmesiden, at maden er fortrinsvis eller overvejende økologisk. 

På baggrund af den kritik der er rejst i B.T., må forvaltningen dog konstatere, at denne information ikke har været tydelig nok, og forvaltningen har derfor på hjemmesiden præciseret hvor mange procent af ingredienserne, der er økologiske. Desuden er skolelederne blevet bedt om at hænge den tekst, der er skrevet på bagsiden af menuplakaten op et synligt sted i samtlige skoleboder. 

Forvaltningen har herudover udarbejdet en redegørelse om økologi i skolemaden, der er sendt ud til skolernes ledelse og de lærere der står i skoleboden.

