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Udmøntning af budget 2007 (Børne- og Ungdomsudvalget)

Udvalget skal tage stilling til hvorledes et udestående finansieringsbehov i budget 2007 på 108,7 mio. kr. kan imødekommes. 
Beslutning
Børne- og Ungdomsforvaltningen (BUF) indstiller til Børne- og Ungdomsudvalget (BUU),

1. at udvalget drøfter og beslutter hvilke konkrete forslag til besparelser i 2007, der kan tiltrædes  

2. at udvalget såfremt beslutninger under punkt 1 ikke fuldt ud imødekommer finansieringsbehovet træffer beslutning om supplerende generelle besparelser
Børne- og Ungdomsudvalgets beslutning i mødet den 24. januar 2006

A, B og F stillede forslag om, at notat af 24. januar 2007 udarbejdet af Økonomiforvaltningen og Børne- og Ungdomsforvaltningen lægges til grund for beslutningen om besparelserne og anbefales indstillet til Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen.

Forslaget blev vedtaget efter afstemning med følgende resultat:

For stemte 6 medlemmer: A, B og F.

Imod stemte 3 medlemmer: C, O og V.

Et enigt udvalg ønskede følgende tilført til beslutningsprotokollen: ”Udvalget udtaler sin dybeste kritik af den tidligere forvaltning og det oparbejdede underskud, som nødvendiggør så store besparelser.” 

A, B og F ønskede følgende tilført til beslutningsprotokollen: ”A, B og F beklager, at regeringens rammer for kommunernes vækst gør det umuligt at rette op på økonomien ved at give en tillægsbevilling.”

C, O og V ønskede følgende tilført til beslutningsprotokollen: ”C, O og V stemmer imod hele indstillingen, da vi er stærkt bekymrede over, at der skal skæres endnu mere på det – i forvejen – trængte skole- og daginstitutionsområde. C, O og V vil meget gerne bidrage og være med til at tage et ansvar for at løse problemet. Men det må ske gennem fornuftige og langsigtede løsninger og ikke denne grønthøstermetode. Vi mener endvidere, at når en forvaltning på det nærmeste ikke har været i stand til at varetage deres hverv på en forsvarlig måde, er det ikke et udvalg, der skal pege på besparelser. Vi er igennem mange år blevet ført bag lyset og har troet, at økonomien hang sammen, men forvaltningen har ikke været økonomisk funderet i deres budgetteringer. Desuden er vi uforstående overfor, at Økonomiforvaltningen påstår, at de intet kender til det morads, der er sket økonomisk i BUF.”
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