5.
Resultaterne fra Københavnerbarometeret 2008 (2008-76072)
Udvalget skal drøfte resultaterne i Københavnerbarometeret 2008. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Børne- og Ungdomsforvaltningen indstiller til Børne- og Ungdomsudvalget,

1. at udvalget drøfter og tager resultaterne af Københavnerbarometeret 2008 til efterretning.


Problemstilling

Forvaltningen har undersøgt, hvordan eleverne i 4. - 9. klasse oplever en række aspekter af skolens undervisningsmiljø i undersøgelsen ”Københavnerbarometeret”. Undersøgelsen giver således et detaljeret indblik i elevernes opfattelse af blandt andet trivsel, livsglæde, medbestemmelse, uro i timerne, spilleregler for opførsel, mobning, konflikthåndtering samt bevægelse og idrætsundervisning. 

Københavnerbarometeret blev gennemført første gang i 2007, hvor 2.300 elever (fra 16 skoler) deltog og er i 2008 udvidet, således at i alt 11.088 elever (fra 62 skoler) i år har besvaret spørgeskemaet. 

Københavnerbarometeret opfylder flere forskellige formål:

a) Bidrager til evalueringen af indsatserne i Faglighed for Alle

b) Indgår i Kvalitetsrapporten for den enkelt skoles samt den generelle kommunale kvalitetsrapport

c) Bidrager til at kvalificere drøftelserne i det tværkommunale projekt Livsglæde

d) Udgør den kortlægning af skolens psykiske undervisningsmiljø, som skolen jfr. Lov om Undervisningsmiljø er forpligtet til at udarbejde mindst hvert tredje år.

Løsning

Forvaltningen har udarbejdet et notat (jf. bilag), hvor de væsentligste resultater fra Københavnerbarometeret er kommenteret og sammenlignet med resultaterne fra 2007. Resultaterne sammenholdes endvidere med relevante landsdækkende undersøgelser, ligesom det er beskrevet, hvor der optræder markante forskelle i henholdsvis piger og drenges besvarelser samt yngre og ældre elevers besvarelser. 

Samlet tegner der sig et billede af at størstedelen af eleverne er trygge og glade for at gå i skole. Der er fortsat for mange børn, der bliver mobbet, ligesom der er alt for meget uro i klasserne. Ligeledes viser besvarelserne, at der er plads til at stille fortsat højere faglige forventninger til eleverne.

I bilag præsenteres samtlige resultater fra Københavnerbarometeret 2008, hvilket vil sige det samlede resultat fra alle skolerne. 

Økonomi
-

Videre proces

Undersøgelsen gentages i foråret 2009. Børne - og Ungdomsudvalget besluttede på sit møde den 13. august 2008, at der i 2009 skal tilføjes spørgsmål, der handler om elevernes oplevelse af vold på skolen. Forvaltningen har indledt drøftelser med en forsker og psykolog om at tone Københavnerbarometeret 2009, så det i højere grad kan måle livsglæde.

                      Else Sommer                                  /Jan Dehn

bilag
1. Københavnerbarometer 08 - sammenfatning og sammenligninger
2. Rapporten "Københavnerbarometer 2008"
