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Til Børne- og Ungdomsudvalget
Notat med redegørelse for medlemsspørgsmål fra Kaspar Johansen
Kasper Johansen har i mail af 27. august 2008 anmodet om en drøftelse på BUU-mødet af svarfrister, når man henvender sig til Børne- og Ungdomsborgmesteren, som borger, skolebestyrelse eller lignende. Herunder en redegørelse for hvordan man fra BUF og borgmesterens side har besvaret henvendelser fra Lykkebo Skole i denne sag.

Nærværende notat redegør kort for, hvordan BUF og borgermester Bo Asmus Kjeldgaard har besvaret henvendelser fra Lykkebo Skole, i sagen om den nedbrændte gymnastiksal.

I forbindelse med det lange sagsforløb med den nedbrændte gymnastiksal på Lykkebo Skole og bestræbelserne på at finde en hensigtsmæssig løsning for såvel Lykkebo Skole om København som helhed, har der været en del kontakt mellem Lykkebo Skole og Børne- og Ungdomsforvaltningen.

Kontakten har primært været telefonisk, bl.a. i form af orientering om udfaldet af de udvalgsbehandlinger sagen har medført. Der har også været en mindre mail korrespondance, i situationer hvor skolelederen på Lykkebo Skole har haft behov for yderligere information.

I sagsforløbet har der været en enkelt skriftlig henvendelse fra formanden for skolebestyrelsen ved Lykkebo Skole Jesper Winkel Andersen. Henvendelsen er dateret d. 31. marts 2008 og stilet til Bo Asmus Kjeldgaard. Forvaltningen svarede på borgermesterens vegne den 7. april 2008.
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