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Teknik- og Miljøudvalget

Københavns Kommune 
Teknik- og Miljøudvalget


Oversigt over politisk behandling
BR 590/07
Myndighedsgodkendelse af takster for vand og afløb for 2008
Teknik- og Miljøudvalget skal som myndighed godkende forslaget til takster for vand og afløb for 2008 i Københavns Energi.  

INDSTILLING OG BESLUTNING
	Teknik- og Miljøforvaltningen indstiller,

1. at Teknik- og Miljøudvalget som myndighed godkender, at taksterne for vand og afløb indenfor hvile-i-sig-selv-reguleringen forhøjes med 8% for afløb og 20% for vand.  

Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 12. december 2007

Hamid El Mousti (A) stillede ændringsforslag:

Teknik- og Miljøudvalget godkender som myndighed, at forslaget til takster for vand og afløb for 2008 fra bestyrelsen i Københavns Energi er i overensstemmelse med lovgivningen.
For stemte 8 udvalgsmedlemmer: Morten Kabell (Ø), Camilla Burgwald (F), Johannes Nymark (A), Anne Vang (A), Hamid El Mousti (A), Monica Thon (B), Karin Storgaard (O) og Jesper Schou Hansen (V).

Ingen stemte imod.

1 udvalgsmedlem undlod at stemme: Winnie Berndtson (U).

Ændringsforslaget blev tiltrådt.

Teknik- og Miljøudvalget havde dermed godkendt som myndighed, at forslaget til takster for vand og afløb for 2008 fra bestyrelsen i Københavns Energi er i overensstemmelse med lovgivningen.
Protokolbemærkning fra Morten Kabell (Ø), Camilla Burgwald (F), Winnie Berndtson (U), Jesper Schou Hansen (V) og Karin Storgaard (O): ”Partierne glæder sig til at se, hvornår de lovede fald i taksterne efter liberaliseringen finder sted.”

Jf. § 23 i Styrelsesloven ønskede Winnie Berndtson (U) med standsningsretten sagen indbragt til afgørelse af Borgerrepræsentationen.
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