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Til Borgerrerpæsentationen
Retningslinier for Udviklingspulje (folkeoplysning)
Kultur- og Fritidsudvalget anbefalede på sit møde den 18. januar 2007 en indstilling fra Folkeoplysningsudvalget om reviderede retningslinier for Udviklingspuljen. Formålet med de ændrede retningslinier er at gøre puljen mere dynamisk og fleksibel. 
Det fremgår af indstillingen, at Beskæftigelses- og Integrationsudvalget og Integrationsrådet vil blive hørt om sagen inden denne forelægges Borgerrepræsentationen til godkendelse. 

Det fremgår af vedlagte udtalelser, at såvel Beskæftigelses- og Integrationsudvalget som Integrationsrådet er gennemgående positive over for de foreslåede ændringer. 

Dog anfører Integrationsrådet, at det bliver vanskeligere at søge udviklingspuljen. Konkret anfører Rådet, at de nye retningslinier gør en søgning af midler langt mere besværlig og relativt utilgængeligt for mindre projekter og mindre organisationer, og at man måske mister de mindre projekter. 

Til Integrationsrådets bemærkninger må anføres, at det foreliggende forslag til reviderede retningslinier ikke indeholder indskrænkninger eller begrænsninger i forhold til de nugældende regler. 
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