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Høring vedrørende retningslinjer for udviklingspuljen

Integrationsrådet i Københavns Kommune har skriftligt behandlet ovennævnte høring, og Integrationsrådet skal i den forbindelse udtale følgende:

”Rådet finder, at da puljen i sin tid blev oprettet, så kunne en langt større kreds søge midlerne. Rådet finder, at de nye retningslinjer gør en søgning af midler langt mere besværlig og relativt utilgængeligt for mindre projekter og mindre organisationer, og man mister måske de mindre projekter.

Rådet finder dog, at der er tale om en rigtig god pulje, der kan bruges til solide og gode projekter, men efter rådets vurdering burde man overveje at lave nogle dispensationsmuligheder for mindre projekter, så ovenstående skisma ikke opstår.

Rådet finder det positivt, at etniske minoriteter tænkes ind i udviklingspuljen, og at det herigennem signaleres, at sats på nye målgrupper i foreningsregi også er udvikling på lige fod med aktivitetsudvikling. 
Det er fornuftigt også fremover at afsætte dele af puljen til særlige fokusområder, som tilfældet har været med puljen til overvægtige børn og unge samt etniske minioritetspiger. 
Det er endvidere positivt, at street-kultur har særligt fokus i 2007, idet også mange etniske børn og unge formodentlig vil føle sig som målgruppe for aktiviteter relateret til street-kultur.”
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