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Rådhuset
1599 København V
Statsamtet har ved brev af 23. december 2005 modtaget Københavns Kommunes årsregnskab for 2004, Økonomiudvalgets betænkning over Revisionsdirektoratets beretning om revision af nævnte regnskab samt en udskrift af beslutningsprotokollen for Borgerrepræsentationens møde den 15. december 2005, hvor årsregnskabet for 2004 og Økonomiudvalgets betænkning blev behandlet.

Statsamtet har nu afsluttet behandlingen af sagen.

Statsamtets hovedkonklusioner er følgende:

· Statsamtet finder ikke anledning til at foretage videre i anledning af årsregnskabet for 2004 og den revisionsberetning, som er afgivet i anledning heraf.

· Statsamtet anmoder dog Borgerrepræsentationen om at henlede Revisionsdirektoratets opmærksomhed på, at revisionsbemærkningerne til årsregnskabet skal kunne identificeres entydigt, og således i fremtiden, d.v.s. fra årsregnskabet for 2006, skal fremgå særskilt af revisionsberetningerne, jf. § 45, stk. 2, 2. pkt., jf. § 42, stk. 2 og 3 og § 57, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse.

· Statsamtet anmoder endvidere Borgerrepræsentationen om, at indholdet af udvalgenes beslutninger i fremtiden på klar vis fremgår – evt. i form af udskrifter af beslutningsprotokoller eller en præcis gengivelse af de relevante dele heraf – som grundlag for Borgerrepræsentationens beslutning vedrørende årsregnskabet.

· Statsamtet anmoder endelig Borgerrepræsentationen om, at henlede Revisionsdirektoratets opmærksomhed på pligten til at underrette statsamtet samtidig med afgivelsen af revisionsprotokollater i årets løb, jf. lovens § 57, stk. 3.

· Statsamtet anmoder om underretning om, hvad Borgerrepræsentationen foretager sig i anledning af statsamtets udtalelse.

I det følgende afsnit 1 gennemgås sagens baggrund, d.v.s. Økonomiudvalgets betænkning vedrørende årsregnskabet for 2004.

I afsnit 2 redegøres nærmere for statsamtets opfattelse, d.v.s. statsamtets bemærkninger til betænkningen samt statsamtets generelle bemærkninger vedrørende kommunens og revisionens fremtidige behandling af revisionsprotokollater og årsrevisionsberetningen. 

1. Økonomiudvalgets betænkning vedrørende årsregnskabet for 2004

Af Økonomiudvalgets betænkning fremgår, at årsregnskabet for 2004 har givet Revisionsdirektoratet anledning til at tage et forbehold for rigtigheden af lønningerne i regnskabet, jf. ndf. i afsnit A.

Det fremgår endvidere, at revisionen har givet anledning til revisionsbemærkninger i følgende 4 af i alt 6 gennemførte større undersøgelser, jf. ndf. i afsnit B:

1. Uddannelses- og Ungdomsforvaltningen. Ansættelse af borgmesterens børn i forvaltningen.
2. Sundheds- og Omsorgsudvalget. Administrationsaftalen mellem De Gamles By og KAB.

3. Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget. Takster og andre indtægter. 

4. Bygge- og Teknikudvalget. Administrationen af kommunens råde-over ejendomme. 

Det fremgår herudover, at revisionen har givet anledning til følgende bemærkninger af væsentligere karakter om årsregnskabsrevisionen, jf. ndf. i afsnit C:

1. Økonomiudvalget. Delegation af bevillingskompetence vedrørende anlægsbevillinger til Økonomiudvalget.

2. Uddannelses- og Ungdomsudvalget. Ufyldestgørende oplysninger i kontospecifikationerne og overskridelse af bevillingen på folkeskoleområdet.

3. Sundheds- og Omsorgsudvalget. Manglende økonomiske beregninger angående køb/leasing af tjenestebiler på gule nummerplader. Manglende halvårlig revurdering af personkoder og systemadgange.

4. Familie- og Arbejdsmarkedsudvalget. Brug af eksterne databehandlere.

5. Bygge- og Teknikudvalget. Byggesagsgebyrer.

A. Forbehold.

Som nævnt ovenfor har Revisionsdirektoratet taget et forbehold for rigtigheden af lønningerne i regnskabet. 

På Økonomiudvalgets møde den 19. april 2005 godkendte udvalget Økonomiforvaltningens indstilling om, at Økonomiudvalget aflægger regnskab og beretning for 2004 til Borgerrepræsentationen, og at Økonomiudvalget indstiller til Borgerrepræsentationen, at kommunens regnskab og beretning for 2004 afgives til revision. Økonomiudvalget tog imidlertid forbehold for, at den manglende lønstyring kan have konsekvenser for kommunens regnskab.

Af Københavns Kommunes Beretning 2004 fremgår, at Accenture den 1. september 2003 overtog kommunens Løn- og pensionsanvisning, og den 1. juni 2004 blev kommunens nye løn- og HR-system sat i drift. Ved opstarten af det nye lønsystem har der vist sig en række fejl og mangler, som har resulteret i fejlbehæftede lønanvisninger til kommunens medarbejdere. Selvom Accenture efterhånden har afhjulpet en række af disse fejl og mangler, udestår der fortsat et stort oprydningsarbejde hos leverandøren for at bringe medarbejdernes lønudbetalinger, årsopgørelser m.v. på plads. I regnskab 2004 er det oplyst, at der i forbindelse med rettelser som følge af overgangen til nyt lønsystem efter regnskabsafslutningen den 4. februar 2005 er bogført i alt 18 mio. kr. i regnskab 2005, som vedrører regnskab 2004. Endvidere er det oplyst, at der i de kommende måneder fortsat vil blive foretaget korrektioner til løn og pensioner samt omposteringer, bl.a. i forbindelse med opløsning af decentrale fejlkonti. Det oplyses, at der er tale om mindre korrektioner, der vurderes at ligge inden for den regnskabsmæssige usikkerhed, der har været gældende i foregående år. Økonomiudvalget besluttede på mødet den 10. maj 2005 at opsige kontrakten om lønanvisningen med Accenture. 

Sammenfattende er det Revisionsdirektoratets opfattelse, at kommunens interne kontrol på løn området har været behæftet med væsentlige mangler og usikkerheder. Dette finder revisionen stærkt beklageligt, og kommunens regnskab vil derfor blive forsynet med en revisionspåtegning med et forbehold om, at kommunens interne kontrol på lønområdet har været behæftet med væsentlige mangler og usikkerheder i form af manglende afstemning mellem det nye lønsystem og kommunens bogføringssystem KØR, manglende erklæringer fra revisor af serviceleverandøren Accenture om det nye lønsystem (IT -sikkerhed, lovgivnings- og kontraktbestemmelser mv.) samt flere forvaltningers vurdering af usikkerheden om lønningerne. Der er derfor ikke opnået den høje grad af sikkerhed for rigtigheden af lønningerne i regnskabet". 

Hændelsesforløbet for implementeringen af lønsystemet viser efter Revisionsdirektoratets opfattelse vigtigheden af den interne organisering af sådanne projekter og den løbende opfølgning af overholdelse af bl.a. aftaler og opfyldelsen af kritiske milepæle i projektet. Revisionsdirektoratet anbefaler derfor, at overvejelser herom og gennemførelsen heraf bør indgå som vigtige elementer i den fremadrettede proces ved Økonomiforvaltningens fortsatte opgave varetagelse i tilknytning til kontrakten med Accenture samt afviklingen heraf og for samarbejdet med KMD. Revisionsdirektoratet gav udtryk for at ville deltage i drøftelser herom med Økonomiforvaltningen, såfremt dette ønskes.

B. Større Undersøgelser.

Ad 1.
Undersøgelsen om Borgmester Per Bregengaards rolle ved ansættelsen af dennes børn i Uddannelses- og Ungdomsforvaltningen viste efter Revisionsdirektoratets opfattelse, at der burde have været opslag i relation til Søren Bregengaards stilling og Marie Bregengaards stilling som pædagogmedhjælper, ligesom der burde have været nedsat et ansættelsesudvalg ved Søren Bregengaards ansættelse og Marie Bregengaards ansættelse i 2005 som kontorfunktionær. Revisionsdirektoratet var mest tilbøjelig til at mene, at ved Marie Bregengaards ansættelse i 2005 som kontorfunktionær var Per Bregengaard inhabil og dermed medvirkede ved sagsbehandlingen i strid med forvaltningslovens § 3, stk. 3.

Revisionsdirektoratet anbefaler på dette grundlag, at Økonomiudvalget overvejer behovet for at præcisere stillinger, hvor opslag kan undlades, og at Uddannelses- og Ungdomsudvalget drager omsorg for, at der i forvaltningen gives vejledning om den praktiske anvendelse af forvaltningslovens bestemmelser og sker en tydeliggørelse af forvaltningens personalehåndbog.

Økonomiudvalget har på sit møde den 14. juni 2005 besluttet, at reglerne for opslag af stillinger præciseres over for forvaltningerne, ligesom forvaltningen den 13. juli 2005 har udsendt et cirkulære om disse regler. Uddannelses- og Omsorgsudvalget har  i mødet den 31. marts 2005 vedtaget, at forvaltningen udarbejder en procesbeskrivelse på, hvordan Revisionsdirektoratets anbefaling følges. Endvidere har udvalget i mødet den 20. april 2005 godkendt, at der indføres to præciseringer i forvaltningens personalehåndbog for at tydeliggøre kravene til opslag og ansættelsesudvalg, og at der inden sommerferien udbydes internt kursus i forvaltnings- og personalejura.

Ad 2. Undersøgelse af administrationsaftalen mellem De Gamles By og KAB. Revisionsdirektoratet fandt det stærkt beklageligt, at Sundhedsforvaltningen ikke syntes at have overholdt forskrifterne i kommunens indkøbshåndbog ved 1994-aftalen med KAB og ikke i 1996 sendte aftalen med KAB i EU- udbud. Revisionen fandt det beklageligt, at forvaltningen ikke allerede i slutningen af 2004 sendte en ny aftale med KAB i EU-udbud.

Direktoratet finder, at der generelt i Københavns Kommune er behov for at overveje en opstramning af sagsbehandlingsreglerne, så der opnås en bedre sammenhæng mellem pligterne for borgmestrene som udøver af den øverste daglige ledelse og for forvaltningerne som ansvarlige for de løbende daglige driftsopgaver. 

Sundheds- og Omsorgsudvalget besluttede på mødet den 21. april 2005, at revisionsprotokollatet tages til efterretning, at udvalget noterer sig den rejste kritik og de anførte anbefalinger vedrørende forvaltningens håndtering af aftalegrundlaget med KAB om administration af lejemålene m.v. i De Gamles By, og at forvaltningen deltager i et kommende arbejde med at udarbejde opstrammende sagsbehandlingsregler generelt for kommunen. Endvidere vil administrationsaftalen blive udbudt, og en ny aftale forventes at kunne træde i kraft pr. 1. januar 2006. 

Ad 3. Undersøgelse af takster og andre indtægter. Samlet finder Revisionsdirektoratet det stærkt beklageligt, at Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen for de undersøgte indtægtsområder ikke i alle tilfælde har sikret en regelmæssig afklaring og efterlevelse af betingelserne for indtægtens beregningsgrundlag og prisfastsættelse, som disse er anført enten i lovgrundlaget eller i de generelle retningslinier herfor.

Revisionsdirektoratet anbefaler derfor, at der fremadrettet sættes fokus herpå på alle områder, hvor forvaltningen har et indtægtsgrundlag. 

Udvalget tiltræder revisionens anbefalinger.

Ad 4. Undersøgelse af administrationen af kommunens råde-over ejendomme. Hovedformålet med undersøgelsen af administrationen af ejendommene har været at vurdere, hvorvidt henholdsvis kommunens og byfornyelsesselskabernes driftsadministration af disse er varetaget på en økonomisk hensigtsmæssig måde. Revisionsdirektoratet finder sammenfattende, at Plan & Arkitekturs administration af råde-over ejendommene giver anledning til at udtale alvorlig kritik. 

Af Bygge- og Teknikudvalgets besvarelse af 24. august 2005 fremgår, at Bygge- og Teknikforvaltningen sammenfattende må anerkende den fremsatte kritik og beklage, at den økonomiske styring af Plan & Arkitektur ikke i tide er blevet udviklet til et tilfredsstillende niveau. Det er Bygge- og Teknikforvaltningens ledelses vurdering, at de iværksatte initiativer vil rette op på dette. Af iværksatte initiativer fremhæves ansættelse af økonomichef, organisationsomlægningen og tiltrædelse af ny direktør. I det fremadrettede er det aftalt mellem Bygge- og Teknikforvaltningens ledelse og Plan & Arkitekturs nye ledelse, at arbejdet prioriteres højt, og at Plan & Arkitektur kvartalsvist i forbindelse med budgetopfølgningerne redegør for fremdriften.

Udvalget tiltræder forvaltningens initiativer. 

C. Bemærkninger om årsregnskabsrevisionen.

Ad 1. Revisionsdirektoratet anbefalede ifølge revisionsbetænkningen for 2003, s. 39, Økonomiforvaltningen at forelægge for Indenrigs- og Sundhedsministeriet, hvorvidt Borgerrepræsentationen kan delegere bevillingsmyndigheden til Økonomiudvalget i forbindelse med udmøntningen af rådighedsbeløb fastsat i budgettet til konkrete anlægsprojekter. Ministeriet har i brev af 7. februar 2005 udtalt, at en beslutning om at delegere kommunalbestyrelsens bevillingskompetence vedrørende anlægsbevillinger til økonomiudvalget er i strid med delegationsforbudet i styrelseslovens § 40, stk. 2.

Ad 2. Revisionens gennemgang af forvaltningens poster i balancen viste, at mange konti manglede fyldestgørende oplysninger i specifikationerne til brug for vurderingen af validiteten af enkeltposterne. Som led i bevillingskontrollen blev det konstateret, at bevillingen på folkeskoleområdet på 2.492 mio. reelt var blevet overskredet med 60,7 mio. kr.

I Uddannelses- og Ungdomsudvalgets besvarelse oplyses det, at arbejdet med at rydde op i statusposter er blevet stærkt forsinket i forhold til den oprindelige målsætning, som var at afslutte arbejdet i efteråret 2005. Det skyldes især, at det har været nødvendigt at overføre ressourcer til arbejdet med at udrede årsager til problemerne med lønbogføringen i regnskabet for 2004. Revisionsdirektoratet er blevet orienteret herom. Forvaltningen har forholdt sig til de konkrete henstillinger som revisionen har fremdraget og har oplyst Revisionsdirektoratet herom. Forvaltningen har fulgt den normale praksis i kommunen ved opgørelsen af korrektioner og efterfølgende regningskrav vedrørende tidligere års fremsendte regninger til Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningen (16,1 mio. kr. for perioden 2000-2004). Forvaltningen vil ved opfølgningen i december 2005 oplyse om Familie- og Arbejdsmarkedsudvalgets svar til Revisionsdirektoratet på regningskravet på 16,1 mio. kr., som Uddannelses- og Ungdomsforvaltningen har indtægtsført i 2004-regnskabet.

Ad 3. Revisionen konstaterede som led i revisionen af hjemmeplejeområdets tjenestebiler, at Sundhedsforvaltningen på grund af tidsmæssige årsager ikke havde foretaget økonomiske beregninger angående køb/leasing af biler på gule nummerplader. 

Revisionsdirektoratet anbefalede, at Sundhedsforvaltningen undersøger og sammenligner de økonomiske konsekvenser ved de relevante alternativer.

I besvarelsen fra Sundheds- og Omsorgsudvalget tager Sundhedsforvaltningen Revisionsdirektoratets bemærkninger til efterretning. I forbindelse med kommende udbud af bilordning vil Sundhedsforvaltningen i samarbejde med Økonomiforvaltningen medtænke direktoratets anbefalinger.

Revisionen bemærkede, at Sundhedsforvaltningen af ressourcemæssige årsager ikke havde foretaget halvårlig revurdering af personkoder og systemadgange, herunder om systemadgangene fortsat passer til den enkelte medarbejders faktiske funktion og arbejdsopgaver. Forholdet var gældende for Sundhedsforvaltningens brug af edb-systemer generelt. Efter revisionens opfattelse er denne praksis i strid med kommunens Regulativ for IT -sikker- hed.

Revisionsudvalget forventer, at der snarest sker en opstramning af den hidtidige praksis.

Det oplyses i udvalgets besvarelse, at Sundhedsforvaltningens sikkerhedsorganisation snarest vil påbegynde en kontrol af medarbejdernes autorisationer.

Ad 4. Revisionsdirektoratet har undersøgt Familie- og Arbejdsmarkedsforvaltningens brug af eksterne databehandlere.

På revisionens anbefaling ville forvaltningen tage kontakt til den eksterne databehandler for at få bragt en revisorerklæring i bedre overensstemmelse med sikkerhedsaftalen og tage kontakt til kommunens centrale sikkerhedsleder med henblik på at gennemarbejde kravene til revisorerklæring vedrørende eksterne databehandlere.

Ad 5. Revisionsdirektoratet udtrykker i forbindelse med vurderingen af byggesagsgebyrerne i Byggeri & Bolig tilfredshed med, at Byggeri & Bolig har igangsat et arbejde med at opgøre omkostningerne på de områder, der helt eller delvist er dækket af indtægter. Når dette arbejde er afsluttet, forventer direktoratet, at dette indgår i Bygge- og Teknikudvalgets beslutningsgrundlag om sammenhængen mellem omkostningerne og byggesagsgebyrerne.

2. Statsamtets bemærkninger
Som nævnt har Økonomiudvalgets betænkning over Revisionsdirektoratets beretning om revision af regnskabet for 2004 givet statsamtet anledning til generelle bemærkninger vedrørende kommunens og revisionens fremtidige behandling af revisionsprotokollater og årsrevisionsberetningen. 

Statsamtet vil i det følgende fremkomme med disse i tilknytning til statsamtets bemærkninger til Økonomiudvalgets betænkning vedrørende årsregnskabet for 2004.

Statsamtet finder, at det er vanskeligt på grundlag af Økonomiudvalgets betænkning entydigt at identificere revisionens bemærkninger. Baggrunden for statsamtets opfattelse og statsamtets bemærkninger i den anledning vil fremgå af det følgende afsnit 2.1.

Endvidere finder statsamtet, at det er vanskeligt på grundlag af Økonomiudvalget betænkning at se det præcise indhold af udvalgenes beslutninger i anledning af revisionens bemærkninger. I afsnit 2.2. vil statsamtet redegøre for baggrunden for statsamtets opfattelse og sine bemærkninger i den anledning.

Statsamtet vil i afsnit 2.3. komme med bemærkninger vedrørende spørgsmålet om pligt til underretning om og indsendelse af delberetninger til statsamtet.

2.1. Revisionsbemærkninger

Det følger af § 42 a, stk. 1 og 3, i lov om kommunernes styrelse, at revisionen af Københavns Kommunes regnskaber varetages af kommunens revisionsdirektorat, og at reglerne i § 42, stk. 2-7 gælder for revisionen.

Med bestemmelsen i § 42 a, stk. 3 tillægges Københavns Kommunes revisionsdirektorat de samme opgaver og beføjelser, som kommunens revision tillægges efter § 42, stk. 2-7, og der kan ikke ved den i § 42 a, stk. 1, nævnte revisionsvedtægt ske nogen fravigelser heri.  

Det fastslås i § 42, stk. 4, hvilke beretninger revisionen afgiver som led i sin virksomhed.

Årsberetninger afgives med henblik på, at kommunalbestyrelsen efter den i § 45, stk. 2, 2. pkt. fastsatte procedure i et møde træffer afgørelse med hensyn til de fremkomne bemærkninger og regnskabets godkendelse.

Herudover er den finansielle revision, der foretages af den kommunale revision, et væsentligt grundlag for kommunaltilsynets tilsyn på det kommunaløkonomiske område.

I overensstemmelse hermed er det  i § 57, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse fastsat, at årsregnskabet, revisionsberetningen og kommunalbestyrelsens afgørelser i forbindelse hermed skal indsendes til statsamtmanden med henblik på legalitetskontrollen.

I det omfang revisionen ikke har fundet anledning til bemærkninger om overholdelsen af meddelte bevillinger, optagelse af lån m.v., har det en betydelig indvirkning på kommunaltilsynets grundlag for at blive opmærksom herpå, jf. betænkning nr. 1425/2002 om indsigt i den kommunale administration, s. 101.

Revisionsberetningerne og bemærkningerne deri er således af helt afgørende betydning for både kommunalbestyrelsernes og de kommunale tilsynsmyndigheders varetagelse af de dem påhvilende opgaver. 

Lov om kommunernes styrelse indeholder i § 45, stk. 2, følgende bestemmelse:

”Stk. 2. Kommunalbestyrelsen afgiver regnskabet til revisionen. Efter at revisionens bemærkninger til årsregnskabet har været meddelt økonomiudvalget og - for så vidt angår bemærkninger, der ikke umiddelbart angår den forvaltning, der hører under økonomiudvalget - tillige den pågældende kommunale myndighed til besvarelse, træffer kommunalbestyrelsen i et møde afgørelse med hensyn til de fremkomne bemærkninger og regnskabets godkendelse.”

Det følger af bestemmelsens 2. pkt., jf. § 42, stk. 2 og 3, at revisionen skal gøre bemærkning, hvis regnskabets poster ikke er i overensstemmelse med kommunalbestyrelsens beslutninger, eller der er handlet i strid med gældende love og bestemmelser.

Det er revisionens faglige ansvar at identificere de forhold, som giver anledning til at gøre revisionsbemærkning.

Af hensyn til kommunalbestyrelsens og de kommunale tilsynsmyndigheders varetagelse af sine opgaver, jf. ovenfor, er det nødvendigt, at revisionsbemærkningerne kan identificeres entydigt, og således fremgår særskilt af årsrevisionsberetningen og i det omfang årsrevisionsberetningen tillige henviser til revisionsprotokollater afgivet i årets løb, tillige af disse protokollater.

I overensstemmelse hermed følger det efter statsamtets opfattelse forudsætningsvist af § 45, stk. 2, 2. pkt., jf. § 42, stk. 2 og 3 og § 57, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse, at revisionens bemærkninger skal fremgå særskilt af årsrevisionsberetningen, jf. ovenfor. Det bemærkes, at disse bestemmelser alle gælder for Københavns Kommune.

Det kan således efter statsamtets opfattelse ikke heroverfor indvendes, at §§ 4-7, herunder § 6, stk. 1, og § 7, stk. 4, i bekendtgørelse nr. 1095 af 12. december 2003, som ændret ved bekendtgørelse nr. 1455 af 19. december 2005, ikke finder anvendelse på Københavns Kommune, jf. bekendtgørelsens § 9, idet kravet om særskilt angivelse af bemærkninger som anført fremgår forudsætningsvist af lovbestemmelser, som også gælder denne kommune.

Med hensyn til revisionsberetningen for 2004 fremgår det af Økonomiudvalgets betænkning, afsnit I, underafsnit 4, s. 8, at:

”…I det følgende er der udvalgt sager fra de enkelte udvalgsafsnit, hvor revisionen har haft bemærkninger er væsentligere karakter…”.

Statsamtet går ud fra, at det i betænkningen gengivne om de således af revisionen udvalgte sager er det, der efter det ovenfor anførte har karakter af revisionsbemærkninger, jf. § 45, stk. 2, 2. pkt., i lov om kommunernes styrelse.

Samtidig er der dog i afsnit 2, s. 6-7, anført en række bemærkninger vedrørende nogle af de foretagne større undersøgelser, som på grund af deres karakter og væsentlighed efterlader statsamtet det indtryk, at der også for så vidt angår disse er tale om revisionsbemærkninger. 

Skønt de fire ovennævnte særlige undersøgelser ikke fremgår af det nævnte afsnit på s. 8-9, antager statsamtet på den baggrund, at også dette må have karakter af revisionsbemærkninger.

På den baggrund har statsamtet for så vidt angår Københavns Kommunes regnskab for 2004 forholdt sig til revisionens bemærkninger (og årsregnskabet) samt kommunalbestyrelsens afgørelse for så vidt angår de ovenfor angivne sager (samt vedrørende årsregnskabet).

Af hensyn til statsamtets fremtidige behandling af årsregnskaber og revisionsberetninger, jf. nedenfor, anmoder statsamtet Borgerrepræsentationen om at henlede Revisionsdirektoratets opmærksomhed på, at revisionsbemærkningerne til årsregnskabet skal kunne identificeres entydigt, og således i fremtiden skal fremgå særskilt af årsrevisionsberetningerne, og i det omfang disse tillige henviser til revisionsprotokollater afgivet i årets løb, tillige af disse protokollater, jf. § 45, stk. 2, 2.pkt., jf. § 42, stk. 2 og 3 og § 57, stk. 2, i lov om kommunernes styrelse.

2.2. Beslutninger med hensyn til revisionsbemærkninger

Det fremgår af § 45, stk. 2, 2. pkt., at kommunalbestyrelsen i et møde træffer afgørelse med hensyn til de fremkomne bemærkninger og regnskabets godkendelse.

Der skal træffes afgørelse vedrørende hver enkelt af de af revisionen fremsatte bemærkninger. Dette indebærer, at der må træffes en egentlig beslutning om, hvorvidt og i bekræftende fald hvad der skal foretages i anledning af den enkelte bemærkning fra revisionen. Indenrigsministeriet har således udtalt, at en bemærkning om, at revisionens antegnelse var ”taget til efterretning” ikke kunne anses for fyldestgørende, da den ikke sikkert angav, hvad kommunalbestyrelsen havde besluttet i anledning af de fremkomne revisionsbemærkninger. (Skr. af 3. juli 1981 og skr. Af 2. september 1982). Med en bemærkning om, at man havde ”noteret sig bemærkningerne” forekom det endnu mere usikkert, hvad der var besluttet, eller om der var besluttet noget. (Skr. Af 4. juni 1982). Se Hans B. Thomsen m.fl., Lov om kommunernes styrelse med kommentarer, 2004, s. 294. 

Kommunalbestyrelsen kan ikke delegere kompetencen til at træffe afgørelse med hensyn til revisionens bemærkninger og til at godkende regnskabet til forvaltning, borgmester, et af de stående udvalg eller økonomiudvalg, men skal træffe afgørelsen i et møde.

Det vil således ikke være i overensstemmelse med den nævnte bestemmelse, hvis det overlades til et udvalg, herunder et stående udvalg eller et udvalg nedsat efter reglen i § 17, stk. 4, at træffe afgørelse med hensyn til revisionsbemærkninger. 

Se til det anførte Hans B. Thomsen m.fl., Lov om kommunernes styrelse med kommentarer, 2004, s. 294.

Det fremgår af beslutningsprotokollen for mødet den 15. december 2005, hvor årsregnskabet for 2004 og Økonomiudvalgets betænkning blev behandlet, at Borgerrepræsentationen traf følgende beslutning:

”…Indstilling om, at de af udvalgene besluttede foranstaltninger i anledning af revisionens bemærkninger og Københavns Kommunes regnskab for 2004 godkendes…

…Indstillingen blev godkendt uden afstemning…”.

Borgerrepræsentationens beslutning går således ud på at godkende regnskabet samt ”..de af udvalgene  besluttede foranstaltninger…”.

Efter statsamtets opfattelse kan det på den ene side ikke antages, at en sådan beslutning i sig selv er i strid med delegationsforbudet i § 45.

På den anden side er det en klar forudsætning for, at en sådan beslutning kan anses for fyldestgørende, at udvalgene har truffet afgørelser, der tilsammen opfylder kravet om, at der skal træffes en egentlig beslutning om, hvorvidt og i bekræftende fald hvad der skal foretages i anledning af den enkelte bemærkning fra revisionen.

Af hensyn til både kommunalbestyrelsens og kommunaltilsynets opgavevaretagelse, jf. ovenfor, skal indholdet af disse beslutninger endvidere på klar vis fremgå – evt. i form af udskrifter af beslutningsprotokoller eller en præcis gengivelse af de relevante dele heraf – som grundlag for Borgerrepræsentationens beslutning.

For så vidt angår Københavns Kommunes regnskab for 2004 fremgår det af Økonomiudvalgets revisionsbetænkning, at udvalgene har truffet afgørelser med hensyn til de revisionsbemærkninger, som er afgivet på deres områder.

På den baggrund, og da Borgerrepræsentationen i mødet den 15. december har godkendt de af udvalgene besluttede foranstaltninger, kan statsamtet konstatere, at Borgerrepræsentationen hermed har truffet en egentlig beslutning vedrørende de fremkomne revisionsbemærkninger, og har godkendt årsregnskabet.

Statsamtet foretager på den baggrund ikke videre i anledning af årsregnskabet for 2004 og den revisionsberetning, som er afgivet i anledning heraf.

Statsamtet bemærker dog, at Økonomiudvalgets betænkning efter sit indhold alene indeholder en (hel eller delvis) gengivelse af udvalgenes beslutninger. 

Det kan således ikke på grundlag af betænkningen ses præcis (alt) hvad et givet udvalg har besluttet i anledning af en given revisionsbemærkning.  

Endvidere ses gengivelsen af udvalgenes beslutninger ikke at følge en konsekvent struktur, f.eks. således at udvalgenes beslutninger fremgår afslutningsvist i hvert enkelt afsnit for hvert udvalg, eller (i lighed med revisionsudvalgets bemærkninger) af hvert underafsnit.

Også dette medfører, at det er unødigt vanskeligt at se, hvad udvalgene har besluttet i anledning af revisionens bemærkninger.

På denne baggrund er det Statsamtet opfattelse, at Københavns Kommune ikke lever op til det krav, som følger af § 45, stk. 2, 2. pkt., i den kommunale styrelseslov om, at indholdet af udvalgenes beslutninger skal fremgå med tilstrækkelig tydelighed.

Statsamtet anmoder derfor Borgerrepræsentationen om, at indholdet af udvalgenes beslutninger i fremtiden på klar vis fremgår – evt. i form af udskrifter af beslutningsprotokoller eller en præcis gengivelse af de relevante dele heraf – som grundlag for Borgerrepræsentationens beslutning vedrørende årsregnskabet.

2.3. Underretning om og indsendelse af delberetninger

Det fremgår af § 42, stk. 4, 2. pkt., i lov om kommunernes styrelse, at revisionen afgiver beretning i årets løb, når det er foreskrevet, eller når revisionen finder det hensigtsmæssigt (delberetninger).

Herudover er den finansielle revision, der foretages af den kommunale revision, et væsentligt grundlag for kommunaltilsynets tilsyn på det kommunaløkonomiske område.

Også delberetningerne og bemærkningerne deri er således af helt afgørende betydning for både kommunalbestyrelsernes og de kommunale tilsynsmyndigheders varetagelse af de dem påhvilende opgaver, herunder muligheden for at skride ind i tide, hvis der er anledning til det. 

I overensstemmelse hermed er det  i § 57, stk. 3, i lov om kommunernes styrelse fastsat, at når revisionen afgiver en delberetning, jf. § 42, stk. 4, til kommunalbestyrelsen, skal revisionen underrette vedkommende statsamtmand, jf. § 47, herom.

Ved delberetning forstås en beretning, revisionen afgiver i årets løb, når det er foreskrevet, eller når revisionen finder det hensigtsmæssigt, jf. § 42, stk. 4, 2. pkt. Underretningen skal ske samtidig med, at delberetningen afgives af revisionen til kommunalbestyrelsen.

Statsamtmanden kan således i givet fald på baggrund af en underretning efter § 57, stk. 3, pålægge kommunalbestyrelsen at fremsende delberetningen i medfør af kommunalbestyrelsens almindelige forpligtelse til at udlevere de dokumenter, tilsynsmyndigheden forlanger, inden for en af tilsynsmyndigheden fastsat frist, jf. § 49, stk. 1 og 3.

Se til det anførte Hans B. Thomsen m.fl., Lov om kommunernes styrelse med kommentarer, 2004, s. 259 f. og 397 f.

Den i medfør af § 42 a i lov om kommunernes styrelse fastsatte revisionsvedtægt for Københavns Kommune af 9. juni 1998 indeholder i § 12 og i § 13, stk. 3, følgende bestemmelse:

”§ 12. Direktoratet afgiver revisionsprotokollater til Økonomiudvalget og vedkommende stående udvalg om arten og omfanget af revisionen af årsregnskabet samt de bemærkninger, revisionen og regnskabsgennemgangen har givet anledning til. Direktoratet afgør, hvilke institutioner under de enkelte udvalg rapporteringen skal omfatte.

Stk. 2. Revisionsprotokollater kan i øvrigt afgives i årets løb, når direktoratet finder det hensigtsmæssigt.

Stk. 3. Protokollaterne sendes til Økonomiudvalget og vedkommende stående udvalg. En genpart af protokollaterne til de stående udvalg sendes samtidig til Økonomiudvalget.

Stk. 4. Protokollaterne skal besvares af udvalget snarest muligt og senest 4 uger efter modtagelsen. En genpart af besvarelsen sendes samtidig til Økonomiudvalget.

+ citat af § 13, stk. 3.”

Statsamtet bemærker, at formuleringen i revisionsvedtægtens § 12, stk. 2, vedrørende revisionsprotokollater svarer til den i § 42, stk. 4, 2. pkt. i lov om kommunernes styrelse anvendte formulering vedrørende delberetninger.

Efter revisionsvedtægtens § 12, stk. 2, afgives revisionsprotokollater således i lighed med, hvad der følger af § 42, stk. 4, 2. pkt. i lov om kommunernes styrelse vedrørende delberetninger, i årets løb, når revisionen finder det hensigtsmæssigt.

Efter Statsamtets opfattelse må såvel revisionsprotokollater, jf. revisionsvedtægtens § 12, som særlige beretninger,

jf. revisionsvedtægtens § 13, stk. 3, anses at være omfattet af begrebet delberetninger i den kommunale styrelseslovs forstand. Efter den kommunale styrelseslovs § 42, stk. 4, der også gælder for Københavns Kommune, omfatter delberetninger alle beretninger afgivet af revisionen i årets løb. Det forhold, at der i revisionsvedtægten er en forskellig procedure for revisionsprotokollater og særlige beretninger kan ikke føre til et andet resultat.

De hensyn, som ligger bag det af styrelsesloven følgende  krav om underretning om delberetninger, jf. ovenfor s. 13, gør sig for så vidt angår de kommunale tilsynsmyndigheders varetagelse af de dem påhvilende opgaver derfor tilsvarende gældende for revisionsprotokollater.

Den omstændighed, at revisionsprotokollater efter revisionsvedtægten afgives til Økonomiudvalget og vedkommende stående udvalg, og ikke som tilfældet er med særberetninger til Borgerrepræsentationen, kan efter statsamtets opfattelse således ikke anses for afgørende.

På den baggrund finder statsamtet, at revisionen har pligt til at underrette statsamtet samtidig med afgivelsen i årets løb af revisionsprotokollater, jf. § 57, stk. 3. Statsamtet anmoder kommunen om at henlede Revisionsdirektoratets opmærksomhed på, at dette fremtidig sker.

Statsamtet anmoder om underretning om, hvad Borgerrepræsentationen foretager sig i anledning af statsamtets udtalelse.

Københavns Kommunes Revisionsdirektorat og Indenrigs- og Sundhedsministeriet vil blive orienteret ved kopi af dette brev.

Med venlig hilsen

Bente Flindt Sørensen

statsamtmand

Lone Birgitte Christensen

kontorchef 
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