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Til Økonomiudvalget
Økonomiudvalgets §12-erklæring vedr. Minikunstgræsbaner
Kultur- og Fritidsudvalget og Teknik- og Miljøudvalget har anmodet om Økonomiudvalgets udtalelse i sagen om finansiering af de minikunstgræsbaner, der i budget 2006 er afsat midler til på Kultur- og Fritidsudvalgets ramme. Økonomiforvaltningen udtaler sig på baggrund af nedenstående.

Sagsbeskrivelse

Det er Teknik- og Miljøforvaltningen, der skal stå for udførelsen af projekterne. I løbet af sommeren 2007 har Teknik- og Miljøforvaltningen derfor indhentet tilbud på etablering af 4 af de 6 minikunstgræsbaner. De fremkomne tilbud ligger langt over budgettet. På den baggrund finansierer Kultur- og Fritidsudvalget med indstillingen tre minikunstgræsbaner. Samtidigt lader Kultur- og Fritidsudvalget 1 mio. kr. overgå til projektet vedrørende klubhuspavillonen og en 7-mands kunstgræsbane på Kulbanevej, som også har vist sig at overstige budgettet. 
Økonomiforvaltningen konstaterer, at udgifterne til kunstgræsbanerne ikke er budgetteret korrekt, da der oprindeligt var vedtaget 6 kunstgræsbaner, og der kun opføres 3, samt fragår medfinansiering til en fjerde. Økonomiforvaltningen indstiller på den baggrund, at det bemærkes, at Kultur- og Fritidsudvalget fremover skal sikre, at der sker korrekt budgettering af udgifterne, således at Borgerrepræsentationens beslutninger kan gennemføres.

Kultur- og Fritidsudvalgets indstilling til Økonomiudvalget betyder, at en del af finansieringen af minikunstgræsbanerne sikres gennem overførsel af 3 mio. kr. forventede uforbrugte midler fra budget 2007 til budget 2008. Heraf er 0,5 mio. driftsmidler der med indstillingen også overføres til anlæg.

Regeringen tilkendegiver med finanslovsforslaget for 2008, at Regeringen vil foretage en individuel modregning i kommunernes bloktilskud, hvis kommunerne samlet overskrider henholdsvis de budgetterede serviceudgifter og bruttoanlægsudgifter i vedtaget budget 2008. Der kan derfor som udgangspunkt ikke overføres anlægsmidler fra 2007 til 2008 eller fra drift til anlæg i 2008, uden at der anvises tilsvarende overførsler på anlæg fra 2008 til 2009 eller senere. Dette forudsættes med Økonomiudvalgets § 12-erklæring.
Vedrørende sagens 8. til 10. at-punkt har Teknik- og Miljøudvalget vedtaget en ændring på baggrund af et stillet ændringsforslag

Ændringen er af teknisk præciserende karakter, som udelukkende har betydning for placeringen af udgiften indenfor Teknik- og Miljøudvalget ramme. Ændringen, har således ingen betydning for Kultur- og Fritidsudvalget. Økonomiforvaltningen anbefaler på den baggrund, at Økonomiudvalget i henhold til indstillingens 7. til 10. at-punkt tiltræder Teknik- og Miljøudvalgets besluttede ændring.
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