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Vedlagt fremsendes Børne- og Ungdomsforvaltningens bemærkninger til medlemsforslaget fra De Radikale om gratis influenzavaccination til alle medarbejdere i Københavns Kommune (BR 309/06): 

Børne- og Ungdomsforvaltningen har betænkeligheder med hensyn til, hvorvidt et gratis tilbud om influenzavaccination til samtlige ansatte er anstrengelserne og udgifterne værd.

Spørgsmålet har tidligere været drøftet i forvaltningens Hovedsikkerhedsudvalg, hvor konklusionen var, at vaccination næppe ville have den ønskede effekt.

Sundhedsstyrelsen anbefaler kun vaccination til særligt sårbare persongrupper fx personer med hjerte-lungesygdomme. Endvidere er det Statens Serum Instituts erfaring, at kun 10-15 % af medarbejderne siger ja til vaccination til gratis influenzavaccination fra arbejdspladsen. For Børne- og Ungdomsforvaltningen svarer 15 % til ca. 2.700 medarbejdere og en udgift på kr. 310.500,00. Udgiften pr. vaccination er ifølge Økonomiforvaltningens indstilling op til kr. 115,00 pr. vaccination.

Det er Børne- og Ungdomsforvaltningens vurdering, at gratis influenzavaccination ikke vil bidrage væsentligt til at nedsætte antallet af sygefraværsdage. Forvaltningen anbefaler ikke influenzavaccination som en generel forebyggende foranstaltning til ansatte. Den enkelte institution, skole eller kontor kan i givet fald tilbyde sine ansatte at blive vaccineret mod influenza, hvor det lokalt vurderes at kunne give besparelser på vikarbudgettet.
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