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Høringssvar til Økonomiforvaltningen vedr. tilbud om gratis influenzavaccination

Økonomiforvaltningen bad i mail af 14. september 2006 om Socialforvaltningens bemærkninger til udkast til indstilling om tilbud om gratis influenzavaccination til medarbejdere, herunder til forslaget om finansiering.

I udkastet til indstilling til Borgerrepræsentationen foreslås, at kommunens forvaltninger tilbyder sine medarbejdere en gratis influenzavaccination i november 2006, og at udgifter hertil i 2006 afholdes indenfor det enkelte udvalgs budgetramme. 

Socialforvaltningen har følgende bemærkninger til forslaget:

Generelle bemærkninger

I princippet er Socialforvaltningen positiv overfor at tilbyde medarbejderne i forvaltningen en gratis influenzavaccination, ikke mindst som et led i at reducere sygefraværet i forvaltningen. 

I indstillingen anføres det, at de enkelte forvaltninger efter implementeringen af vaccinen skal evaluere effekten af initiativet. Det kunne være interessant allerede nu at gennemføre en evaluering af Økonomiforvaltningens tilbud til medarbejderne om gratis vaccination gennem de sidste fire år. 

Dels for at evaluere effekten af Økonomiforvaltningens tiltag og dels og ikke mindst med henblik på udvikling af et fælles evalueringskoncept og metode til evaluering af tilbud om gratis vaccine for hele kommunen, hvis det besluttes, at alle forvaltninger skal tilbyde deres medarbejdere gratis vaccine. 

Dermed ville man bl.a. få kortlagt den forventede effekt, og man ville kunne sammenholde konkrete gevinster og udgifter ved initiativet.

I udkastet hedder det, at det er Seruminstituttets erfaring, at 10-15 % af medarbejderne siger ja til vaccination i forbindelse med tilbud om gratis influenzavaccination fra arbejdspladsen.

Hvis 10-15% af Socialforvaltningens medarbejdere ønsker en vaccination svarer det til en udgift i 2006 på mellem ca. 70.000 til 103.000 kr., der skal finansieres indenfor udvalgets ramme.

Bemærkninger til Økonomi og finansiering 

Socialforvaltningen finder indstillingens forslag til finansiering af udgifter til vaccination problematisk, da der lægges op til, at udgifterne skal finansieres over udvalgenes egne rammer. Der er ikke afsat midler til finansiering af influenzavaccination inden for Socialudvalgets budget. 

Det er generelt Socialforvaltningens opfattelse, at udvalgenes rammer bør kompenseres fuldt ud, når administrative tiltag pålægges forvaltningerne.

Hertil kommer, at udgifterne til vaccinen vil komme til at ligge i 2006. Året er allerede meget fremskredent, hvorfor der kun i ringe grad er mulighed for at omprioritere inden for rammen. Desuden er de administrative rammer særligt i 2006 pressede bl.a. som følge af udgifter til flytning mv. i forbindelse med ny struktur.

På den baggrund foreslår Socialforvaltningen, dels at Økonomiforvaltningens erfaringer evalueres samt dels at indførelse af en influenzavaccination finansieres af kassen.

