4.
Anlægsramme 2008 (2008-108428)
Orientering om Sundheds- og Omsorgsforvaltningens forslag til udnyttelse af ledige midler vedrørende Købehavns Kommunes anlægsramme 2008.

INDSTILLING OG Beslutning

	Sundheds- og Omsorgsforvaltningen indstiller,

1. at Sundheds- og Omsorgsudvalget tager orienteringen vedrørende Sundheds- og Omsorgsforvaltningens forslag til tiltag afholdt via Københavns Kommunes anlægsramme 2008 til efterretning.



Problemstilling og løsning 

Med henblik på udnyttelse af de ledige midler vedrørende Københavns Kommunes anlægsramme for 2008 har Sundheds- og Omsorgsforvaltningen udarbejdet forslag til mulige indkøb/anskaffelser og istandsættelsesopgaver mv. 

Anskaffelserne omfatter bl.a. indkøb af el-senge, loftlifte, cykler til hjemmeplejen, velfærdsteknologi, mobile sprinkleranlæg samt inventar til dagcentrer og træningscentrer.  

Istandsættelsesopgaverne omfatter bl.a. presserende renoveringsarbejder på en række af forvaltningens institutioner, forbedring/tilvejebringelse af udearealer samt etablering af sygeplejeklinikker og sundhedscentrer mv.

Anskaffelserne og istandsættelsesopgaverne mv. vil alle forbedre forholdene for de ældre og/eller arbejdsmiljøet for kommunens medarbejdere. En række af tiltagene vil endvidere have en positiv klimamæssige effekt.

Såvel indkøbene/anskaffelserne som istandsættelsesopgaverne kan alle gennemføres i 2008.

For en nærmere gennemgang af de enkelte tiltag henvises til vedlagte bilag 1 og 2.

Økonomi

Forslagene til indkøb beløber sig til i alt 33,99 mio. kr. og istandsættelsesopgaverne mv. til i alt 78,47 mio. kr. Den samlede udgift vedrørende forslagene er på 112,46 mio. kr. 

Implementeringen af forslagene er betinget af disponering af midler fra Københavns Kommunes anlægsramme.

Videre proces

Forslagene til indkøb/anskaffelser og istandsættelsesopgaver er fremsendt til henholdsvis Økonomiforvaltningen og Københavns Ejendomme med henblik på den videre prioritering og politiske behandling.
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bilag
Bilag 1. Indkøb/anskaffelser
Bilag 2. Istandsættelses- og vedligeholdelsesopgaver
