7.
Høring praksisplan for speciallæger (2008-85855)
Region Hovedstaden har udarbejdet praksisplan for speciallægepraksis. Praksisplanen er sendt i høring. Københavns Kommune afgiver høringssvar. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Sundheds- og Omsorgsforvaltningen indstiller,

1. at Sundheds- og Omsorgsudvalget godkender vedlagte høringssvar (bilag 3) som Københavns Kommunes høringssvar til Region Hovedstaden. ...


Problemstilling

Landsoverenskomst om speciallægehjælp indgået mellem Regionernes Lønnings- og Takstnævn og Foreningen af Speciallæger regulerer speciallægernes opgavevaretagelse og honorering. Det er samarbejdsudvalget med repræsentanter fra Region Hovedstaden og kommunerne på den ene side og repræsentanterne fra speciallægerne på den anden side, der administrerer overenskomsten. Speciallægeoverenskomsten fastslår, at regionen en gang i hver valgperiode skal foretage en samlet planlægning af den ambulante speciallægebetjening i regionen, der skal danne grundlag for beslutning om de overenskomstmæssige forhold på speciallægeområdet. Det er regionen, der har plankompetencen. Samarbejdsudvalget behandler praksisplanen med henblik på afgivelse af bemærkninger, der vedlægges planen, når den forelægges Regionsrådet til godkendelse. 

Udkast til praksisplanen sendes i høring i en bred kreds, herunder kommunerne i Region Hovedstaden. 

Løsning

Indledning

Praksisplan for speciallægepraksis består af en kapacitetsplan og en udviklingsplan, samt delplaner for hvert speciale inden for området. Planen gælder for perioden 2008-2011.

Kapacitetsplan

Kapacitetsplanen indeholder bl.a. anbefalinger vedrørende 

· kapacitet, sammensætning og geografisk lokalisering

· rekruttering og fastholdelse

· handicaptilgængelighed

· telefonisk tilgængelighed 

Udviklingsplan

Udviklingsplanen indeholder bl.a. anbefalinger vedrørende

· Samarbejde og samordning i sundhedsvæsenet

· Nedsættelse af permanente samarbejdsfora

· Styrkelse af efteruddannelses- og uddannelsesaktiviteter

· Udvikling i speciallægepraksis

· Kvalitets- og serviceudvikling i speciallægepraksis

· Forskning

Delplaner for de enkelte specialer 

· Beskrivelse af særlige udviklingstiltag inden for de enkelte specialer.

Københavns Kommune finder, at planforslaget indeholder gode anbefalinger og peger på nødvendigheden af, at kommunen inddrages mere aktivt i samarbejde med speciallægepraksis med henblik på at skabe sammenhæng i indsatsen overfor borgerne. Der påpeges endvidere en række problemstillinger. Der henvises til vedlagte høringssvar - bilag 3. 

Økonomi

De økonomiske udgifter til implementering af planen opgøres ikke. Københavns Kommune har ikke direkte udgifter som følge af planen. 

Videre proces

Planen er sendt til administrativ høring i Socialforvaltningen og Børne- og Ungdomsforvaltningen. De indkomne høringssvar indgår i vedlagte udkast til høringssvar bilag 3. 

De københavnske Ældreråd – regionsudvalget har afgivet høringssvar. De kan principielt tilslutte sig Sundheds- og Omsorgsforvaltningens høringssvar. De ønsker, at udnyttelsen af de såkaldte ”knækgrænser” (omsætningsloft) tages op for at sikre en tilstrækkelig speciallægedækning. Dette er indarbejdet i forvaltningens udkast til høringssvar. 

Det videre arbejde med speciallægepraksisplanen.

Praksisplanen vil blive forelagt Regionsrådet til godkendelse i oktober måned 2008 sammen med samarbejdsudvalgets bemærkninger til planen. 

Anne Mette Fugleholm
/Jens Egsgaard 

Bilag:

Bilag 1 Høringsbrev fra Region Hovedstaden

Bilag 2 Praksisplan for speciallæger

Bilag 3 Københavns Kommunes høringssvar 

Bilag 4 Høringssvar fra De københavnsk Ældreråd – Regionsudvalget 

Bilag til praksisplanen og delplan for de enkelte specialer fås ved henvendelse til Gitte Mogensen, Center for Faglig Udvikling mail b085@suf.kk.dk.
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