8.
Rammer for administration af tilskud til Samvirkende Menighedsplejers Omsorgsgruppe (2008-66971)
Samvirkende Menighedsplejers Omsorgsgruppe er en professionel besøgstjeneste på fire medarbejdere, som besøger borgere, der er socialt isolerede. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Sundheds- og Omsorgsforvaltningen indstiller,

1. at Sundheds- og Omsorgsudvalget godkender nedenstående definition af målgruppen for det § 79-tilskud, som ydes til Samvirkende Menighedsplejers Omsorgsgruppe

2. at kommunens henvisning sker fra visitatorer og forebyggende medarbejdere, og koordineres af P/O kontoret i Vanløse/Brønshøj Husum

3. at der gives tilskud til max 2 besøg pr. måned pr. borger for max 100 borgere,  

4. at ordningen finansieres af det i budgettet afsatte beløb til formålet. 




Problemstilling

Samvirkende Menighedsplejers Omsorgsgruppe har gennem flere år tilbudt besøg til marginaliserede og svage borgere med et særligt behov for støtte til at styrke deres sociale funktionsevne. Det drejer sig om borgere, der er ensomme, ikke har et socialt netværk, og som vanskeligt kan motiveres af de normale tilbud, der ydes til ældre.

Samvirkende Menighedsplejer er en folkekirkelig landsorganisation, der udover deres frivillige besøgstjeneste har en særlig omsorgsgruppe på fire lønnede medarbejdere, der arbejder med og blandt de svage borgere.

Københavns kommune yder tilskud til denne aktivitet. Der skal foretages en nærmere fastlæggelse af hvilken målgruppe, der skal være omfattet af den besøgsindsats ydet af Omsorgsgruppen, som kommunen i 2009 yder tilskud til efter servicelovens § 79.

Løsning

Det er Sundheds- og Omsorgsforvaltningens opfattelse, at det arbejde, der udføres af Omsorgsgruppen, retter sig mod en særlig gruppe borgere med behov for en speciel omsorgsindsats. Det kan f.eks. være borgere med nedsat mental funktion, borgere i akut sorg eller krise eller borgere, der ikke aktuelt kan mestre egen livssituation pga. nedsat psykisk funktionsevne. Hermed udfører Omsorgsgruppen en lang række opgaver i en gråzone mellem de kommunale tilbud og det, almindelige frivillige besøgsvenner kan magte. Det er ligeledes opfattelsen, at indsatsen udføres kvalificeret og rettes mod en meget begrænset gruppe svage borgere med særlige behov. Omsorgsgruppens arbejde vurderes at være tryghedsskabende for disse borgere. 

Sundheds- og Omsorgsforvaltningen foreslår derfor, at der indgås en aftale med Omsorgsgruppen om fortsat at varetage denne opgave inden for en nærmere aftalt ramme. 

Ordningen har det seneste år kørt uden, at der er foretaget en egentlig visitation til ordningen. Skal ordningen holdes indenfor rammerne af servicelovens § 79 om tilskud til generelle tilbud med aktiverende og forebyggende sigte, forudsætter det, at der fastsættes retningslinier for, hvilke persongrupper der er omfattet af det tilbud, der ydes § 79-tilskud til. 

Der foreslås følgende definition af den persongruppe, der ydes § 79-tilskud til: 

Borgere, der er kendt af visitationen som modtagere af visiterede ydelser inden for psykisk pleje og omsorg. Det vil sige borgere, der har behov for særlig psykisk pleje og omsorg på grund af fysiske, psykiske eller sociale problemer. I forvejen modtager disse borgere en eller anden form for psykisk hjælp og støtte. Omfattet er også borgere, der er handicappede, og af den grund har svært ved at forlade deres hjem.   

Kommunes henvisning af borgere til Samvirkende Menighedsplejers Omsorgsgruppe tænkes at ske til borgere, som føler sig ensomme og savner et socialt netværk, men ikke føler sig tiltalt af tilbud om aktiviteter, f.eks. tilbud om dagcenter eller daghjem, eller nogle af de mange øvrige tilbud, som Københavns Kommune eller frivillige organisationer stiller til rådighed. I praksis indstiller visitator eller en forebyggende medarbejder til P/O i Vanløse/Brønshøj/Husum, der koordinerer og så vidt muligt sikrer et ensartet niveau for henvisningerne over byen. 

Økonomi

Ordningen finansieres af puljen til aktiviteter efter Servicelovens § 79, hvor der er afsat 950.000 kr. til Omsorgsgruppens arbejde i 2009. Det er forvaltningens vurdering, at det som maksimum er 100 svage borgere, der vil have behov for at blive henvist til besøg af Samvirkende Menighedsplejer Omsorgsgruppe. 

Der bevilges tilskud til to besøg pr. måned af 75 minutters varighed til maksimum 100 besøgsmodtagere. Har samvirkende menighedsplejers Omsorgsgruppe modtaget ønsker om besøg fra flere end 100 personer i målgruppen, må de oprette en venteliste eller finde anden finansiering af den indsats, som ligger ud over tilskuddets rammer.

Der tages udgangspunkt i 2007-niveauet, hvor timeprisen for private leverandører er 309 kr. for personlig hjælp. Det vil sige 772,50 kr. pr. borger pr. måned. For en periode på 12 måneder til 100 borgere er beløbet 927.000 kr.

Videre proces

Indstillingen har været i høring hos Ældrerådene og hos Samvirkende Menighedsplejer.  Høringssvarene er vedlagt som bilag. Samvirkende Menighedsplejer opfordrer i sit høringssvar til, at ordningen gøres flerårig. Ældreråd Ydre Østerbro finder, at forvaltningen selv skal levere den nævnte omsorg og finder derfor ikke, at særlige grupper skal have særlige rettigheder. De Københavnske Ældreråd tilslutter sig synspunkterne fra Ældreråd Ydre Østerbro. 

Hvis Sundheds- og Omsorgsforvaltningen godkender indstillingen med Ældrerådenes og Samvirkende Menighedsplejers bemærkninger, vil Pensions- og Omsorgskontorerne igangsætte henvisning af borgere til Samvirkende Menighedsplejers Omsorgsgruppe.


Hanne Baastrup
/Merete Balslev 
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