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Evaluering af Sommer for Børn 2006 
Denne evaluering er for overskuelighedens skyld delt op som de forskellige afsnit i sommerprogrammet. 

Festivaler og kulturdage:

Børnejazz festivalen i juli måned var igen dette år en stor succes. I Kongens Have i fem dage og 
en dag på Islands Brygge optrådte og spillede nogle af dansk jazzmusiks bedste navne. Bl.a. Mads Vinding, Hugo Rasmussen, Jakob Dinesen, Djanzz og Tom McEwans Trio og mange flere. Vejret var pragtfuldt og nok over 1000 børn i alle aldre og deres voksne lyttede og  dansede til musikken.    
Cirkusvognen - den rullende børnekulturfestival i Nordvest kvarteret kørte traditionen tro ud igen til pladser og parker i Nordvest kvarteret og Ydre Nørrebro i august måned. Her fik børn, unge og voksne kulturelle oplevelser af høj kvalitet. Det skal bemærkes at Cirkusvognen kommer ud i kvarterer i København, hvor der er meget få – eller ingen kulturelle tilbud. Der var historiefortælling, cirkus, gøgl, musik, dukketeater og dans – kædet sammen som forestillinger,  workshops og værksteder. Vejret holdt og igen i år deltog ca. 5000 besøgende - overvejende etniske minoriteter.     

Kulturhavn - Kulturhavn er en rigtig familiefestival, som besøges af københavnere fra hele byen, samt en del turister. Der var især stor interesse for idrætstilbudene, spring i havnen m.v. Her kunne de store drenge og de unge boltre sig. 

Kulturdage ved Amager Strand. Mellem 100 og 150 børn boltrede sig dagligt i ørkenbyen og beduinteltene ved stranden i juni og juli måned. 

Kreativt værksted på Vesterbro. I en uge i juli måned kunne børn fra hele byen deltage i kreativt billedværksted.Under kyndig vejledning af en kunstner lavede børnene æsker i forskellige størrelser dekoreret af papir fra aviser og reklamer og til sidst lakeret eller malet. Hver dag mødte ca. 5 til 8 børn op med deres voksne. 

Lille Grundlovsdag Festival. Fagligt Fællesforbund og en række andre større fagforbund og mindre foreninger arrangerede en festival den 6. juni i Hans Tavsens Parken på Nørrebro for at sætte fokus på børns vilkår. Ca. 400 børn og voksne deltog i de mange kulturelle tilbud, som både var idræt, leg og sang og teater.

Kulturfestival for Børn i Kildevældsparken. En hel dag i slutningen af august inviterede den bemandede legeplads i Kildevældsparken til børnefest med optrædende på scenen, leg, workshops og værksteder. Mellem 3-400 børn og deres voksne fra kvarteret mødte op. 

Kulturdage i Sydhavnen – ” Kultur for en tudse”. En familiefestival hvor der denne sommer blev sat fokus på gøgl, cirkus og teater. Ligeledes prioriterede man børnefamilier med små børn fra 1½ år. Ca. 100 – 150 børn og voksne deltag hver dag i aktiviteterne.  

Film
”Sommerbio for Børn 2006” i 5 biografer for 2203 børn og deres voksne. Igen dette år er der 

stort fald i tilskuere 1446 personer mindre end 2005 på trods af kvalitets – og gode børnefilm. Det danske Filminstitut lavede ikke deres sædvanlige særlige PR Folder, ligeledes var det relativt godt vejr i juli måned. Måske er det også således at man i sommerferien foretrækker at deltage i udendørs aktiviteter, mens man i den koldere tid på året hellere vil ind i biografens hyggelige
varme mørke. 

Publikumsantal de seneste år: 

2004: 4375

2005: 3649 

2006: 2203 
På grund af ovenstående overvejer forvaltningen den kommende sommer at bruge midlerne til leje af biograferne til aktiviteter, der lægges ud i de områder af byen, hvor der i alle tilfælde om sommeren er få eller ingen kulturelle tilbud til børn og unge.

Fortællinger:      
Der var 16 fortællinger i parker, på pladser og på legepladser i løbet af sommeren. Byens Fortællere fortalte historier og eventyr fra hele verden om magi, farer, mærkelige skæbner og sjove hændelser. Et par blev aflyst pga. dårligt vejr – resten blev gennemført fra 8 til over 20 børn og voksne, der lyttede med.

Læsekonkurrencen på de københavnske biblioteker løb af stablen som altid i sommerferien med en lille, men læselysten flok børn.  

Musik og dans:

Udendørs rytmik i Enghaveparken for de mindste trækker altid et stort publikum. Det samme gælder for Uppercuts Danseteaters danseforestilling ”Skal vi danse”. Mere end 100 småbørn mellem 1½ - til 3 år kravlede, klappede og dansede med, mens stolte forældre, bedsteforældre og pædagoger så på. 
Trioen ”Palle Pirat” opførte en festlig og sjov musikalsk forestilling Vigerslev Bibliotek, hvor hele familien kunne være med. 
”Skrubberne” et stomp orkester inviterede til børnekoncert for de lidt større børn. Røverne i Kardemomme by blev opført med liv, lyd, og gags og hvor børnene var med til at lave lydene og til at danse bagefter. Over 300 børn, fortrinsvis fra fritidshjem og skoler mødte op. 
På 7 bemandede legepladser kunne børn i alle aldre i løbet af sommeren være med til at danse afrikansk dans til trommer og andre afrikanske instrumenter. Ca. 15 – 30 børn var med hver gang. 

Den Rytmiske Børneskoles Sommerskole inviterede til musik, sammenspil, male, dans og skriveværksted i 2 dage i slutningen af juni måned. Ca. 5- til 8 børn mødte op og deltog i aktiviteterne. 
Børnetroubadouren ”Jønner” spillede og underholdte med succes små og store børn i biblioteker, på legepladser og til festivals i Kildevældsparken og Hans Tavsens park.  

Sport, leg og friluftsliv:          
På nogle af Københavns bemandede legepladser – Remiseparken, Byggelegepladsen, Bredegrunds Byggelegeplads, Ørstedsparkens Legeplads og Husumparkens Legeplads var der sommeren igennem mange udendørs aktiviteter. Børnene kunne være med til alle former for boldspil, lege, konkurrencer og snobrødsbagning. Der var også malerworkshop og DJ værksted for de større børn, sommerlegestue og fortælleværksted for de mindre. 

Der var også tilbud om fri idræt og sportsturneringer på Ydre Nørrebro under vejledning af idrætskonsulenter og udendørs multisport og gadefodbold i Buret på Amager. Både legepladsernes tilbud og tilbudene ”på gaden” trak rigtig mange indvandrerbørn - og unge, især drenge. Som noget nyt i 2006 havde Medborgerhuset i Indre By arrangeret klatreundervisning med professionelle instruktører. Her mødte en lille men meget motiveret skare op og prøvede kræfter med klatringens svære kunst.    
Københavns Bymuseum inviterede til legedage fire søndage i løbet af sommeren. Her kunne børnene prøve at lege som man gjorde det for mange år siden. Igen et nyt tilbud til børn og unge havde Sjællandsgades Bad arrangeret ”Store Badedage ” og ”Pre - party”. Børn med deres voksne og unge piger mødte op – ikke så mange, men de der mødte op havde det sjovt.  

Vej og Park og Øresundsmiljøskolen tilbød forskellige ture i naturen, hvor børnene kunne se og opdage og sanse naturen under kyndig vejledning af naturvejledere. Små grupper af børn og deres voksne drog ud til skov, strand og mose for at gå på opdagelse og alle sanser blev udfordret – også de voksnes. Disse natur ture er et tiltag vi gerne vil tilbydes mere af de kommende sæsoner. 

Teater: 
Såvel Comedievognens som Anemoneteatrets forestillinger ”En Bugtalerdukkehistorie” og ”Paradiso” på Kastellet var helt udsolgt. Hver dag i spilleperioden mødte 150 børn og deres voksne op og morede sig og kom med tilråb. Igen dette år var der et par dages aflysninger pga. regnvejr.    

 Marionetteatret i Kongens Have opførte dukketeater fra primo juni til primo september to gange dagligt. (- mandag) Som altid stor søgning af børnefamilier med de mindste børn og mange turister med børn finder også vej til Kongens Have.

Også på Amager kunne børn og voksne opleve teater og gøgl i løbet af sommeren. Kvarterhuset i  Jemtelandsgade inviterede til 3 meget forskellige forestillinger ”Charlie og Binaldo” to klassiske klovne, ”Insektudsigten” en interaktiv musikforestilling og ”Bitter Lemon” en udendørs teater- forestilling. Over 150 begejstrede tilskuere - børn og voksne overværede forestillingerne.

Udstillinger og omvisninger:         

Igen dette år var der tilbud til børn og deres voksne i Kunsthallen Nikolaj. Multikunstneren Carl Quist Møller skabte rammer og indhold i form af kæmpemæssige fabulerende malerier, hvor børn kunne være kreative og blive en livagtig del af. Der var stor søgning af børn og voksne til udstillingen. 

På Thorvaldsens Museum var der rundvisninger og fortællinger fra Antikkens verden, hvor en del børnefamilier mødte op.  

Workshops: 

I ”Sommer for Børn” kan spores en tydelig tendens til at antallet af workshops og mindre værksteder vokser fra år til år. Og der er generelt altid stor søgning, både af individuelle familier der melder sig til og daginstitutioner, hvor pædagogerne kommer med børn i meget små grupper. Her kan en mindre gruppe børn fordybe og koncentrere sig i den kreative proces og få vejledning af en professionel kunstformidler. I sommeren 2006 var der workshops i billedkunst i Grøndalsparken i Vanløse, Collageværksted i Hermed Stilling Huset på Nørrebro og Aktionsmaleri på Islands Brygge. 
På samme måde fungerer Animationsprojektet ”Sct. Hans Hekserier” hvor 5 til 8 børn mødte op på hver lokalitet. Der blev tegnet, malet, klippet og handlingen blev optaget med det tekniske udstyr med baggrund, lys og lyd. Animationsprojektet blev afviklet på legepladser, biblioteker og i daginstitutioner fra Nørrebro - og Nordvest.

Både Ørkenfortet og Øglegøglerne lavede workshops i artisteri, gadecirkus, gøgl m.v. Her var det igen relativt få, men meget motiverede børn der deltog.

Stunts – workshops var igen dette år en stor succes. I løbet en uge i juli måned fik større børn og unge på 10 legepladser og plader prøvet kræfter i forskellige stunttricks. Mellem 15 og over 100 børn og unge deltog pr. gang.                
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