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Kære Connie Hedegaard
Luftmålinger i Københavns Kommune har i de seneste år vist en overskridelse af grænseværdier plus tolerancemargen for tilladt overskridelse med hensyn til trafikrelateret luftforurening som NO2 og PM10. Da det ifølge lovgivningen er miljøministerens ansvarsområde at sikre befolkningen en sundhedsmæssig acceptabel luftkvalitet, hvor grænseværdierne bliver overholdt, opfordrer kommunen hermed ministeren til at arbejde for en effektiv nedbringelse af luftforureningen i København. 

De seneste udmeldinger fra eksperterne om knap 800 for tidligere dødsfald blandt københavnerne pga. partikelforureningen samt børns øgede risiko for udvikling af astma som følge af NO2 niveauerne viser, at der er al mulig grund til at gøre en ekstraordinær indsats mod forureningsproblemerne.

Beregninger, som kommunen har fået foretaget i samarbejde med Miljøstyrelsen, viser da også, at omkring 80 gadestrækninger vil overskride grænseværdierne for NO2 i 2010. NO2 niveauerne er således et generelt problem for de stærkeste trafikerede veje i det meste af København.

Undersøgelsen viser ligeledes, at kommunen ikke har tilstrækkelige beføjelser til selv at løse trafikkens forureningsproblemer. Det er derfor nødvendigt at EU landene i fællesskab fremskynder udviklingen af mere miljøvenlige biler, hvor alle dieselkøretøjer har monteret partikelfiltre og NOX reducerende udstyr. Undersøgelsen peger desuden på, at de europæiske krav skal følges op af en miljøzone i København, der har en væsentlig miljøeffekt og ikke kun udsender en signalværdi. Det er endvidere vigtigt at se på muligheder som betalingsring eller kørselsafgifter for at begrænse trængsels- og miljøproblemerne i byen.

Københavns Kommune opfordrer derfor miljøministeren til at arbejde målrettet mod, at der i europæisk sammenhæng kommer betydelige skærpelser til køretøjernes tilladte emissioner, samt at der skabes lovhjemmel til, at kommunen får mulighed for at etablere en miljøeffektiv miljøzone, herunder til at sætte ind over for de stigende trængselsproblemer med luftforurening og støjgener til følge.

Kommunen ser frem til et udspil fra ministeren, der effektivt bidrager til løsningen af byens trafikale og sundhedsmæssige problemer.

Venlig hilsen

