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Bilag 1
Dagtilbuddenes hverdag 2006
Dagtilbud har lavet en kort beskrivelse af, hvilke tiltag, der er indført på dagtilbudsområdet de sidste år og, hvordan dette passes ind i institutionernes hverdag.
Nedenfor gennemgås ganske kort de større tiltag på området skematisk med fokus på det pædagogiske område, som der især er spurgt ind til. Dog nævnes også overordnede tiltag eller udviklingstendenser på andre områder, da disse kan spille ind i en samlet opfattelse af ændringerne i hverdagen.

Der skal gøres opmærksom på, at en række af tiltagene spiller sammen, og langt de fleste af tiltagene skal passes ind i den overordnede ramme i Pædagogisk Perspektivplan, senest når denne evalueres i 2007. Det kræver imidlertid overblik og kontinuitet.
Der tages i store træk udgangspunkt i de sidste tre år. Listen er tentativ og der er formodentlig mangler.
	Områder
	Nye temaer

	Pædago-giske tiltag
	Efter vedtagelsen af Pædagogisk Perspektivplan er der kommet:

- National vedtagelse af integration af 6 læreplanstemaer

- Økologi dogme

- Miljøledelse

- Grøn vision (miljøcertificering)

- Sundhedspolitikker

- Mangfoldighedsprojektet

- Sorg og Kriseplaner

- Overgange mellem børnehave og fritidshjem/skole

- Skærpede krav til udformning af årsplaner (herunder krav om evalueringer)

- Faglighed for alle

- Aktiv høringspolitik i forhold til alle større tværgående tiltag

- Nedsættelse af lokale forældrefora

- Børnemiljøredegørelse

	Børneplan
	Med Børneplanen er der skabt pasningsgaranti i kommunen, hvilket også er blevet et regeringskrav.
Dette har betydet store udfordringer for institutionerne. Dels fordi de har bidraget aktivt med at skabe rammer for mere end 3.000 nye pladser. Dels fordi man lidt populært kan sige, at det tidligere ”ventelisteproblem” er ført ind i institutionerne, så institutionerne i dag oplever et meget forskelligt pladsbehov over året, samt oplever, at det er langt yngre børn (ned til 4 måneder), som kommer i institutionerne.
Mangfoldighedsprojektet betyder ydermere, at en række institutioner nu skal ”operere” med to ventelister: 1 til institutionen generelt og 1 til sprogpladser.

	Budget/ økonomi
	Der er fra januar 2006 indført en ny afregningsmodel, som gør, at institutioners normering tilpasses årligt efter det antal børn, de aktuelt har haft indmeldt det forrige år. Mod tidligere, hvor alle institutioner fik budget til deres faste normering, og så vidste, at ved årets slutning skulle de selv betale for 2% tomme pladser, mens de resterende tomme pladser blev finansieret af forvaltningen. Derudover er der lagt faste grænser ind for merindskrivning, samt krav om handleplaner, hvis institutionerne har mere end 10% tomme pladser. Alt det gør samlet set, at institutionerne i langt højere grad skal regulere deres budget løbende efter antallet af børn, som samtidig (jf. ovenfor) er mere svingende end tidligere.

	Admini-stration
	Der er først og fremmest kommet en ny forvaltningsstruktur fra 2006. Mange medarbejdere er blevet flyttet rundt, har fået nye opgaver osv. Derudover har der generelt været en hel række ændringer i institutionernes administrative forpligtelse de senere år. Her kan nævnes: centrale indkøbsordninger, nye administrative redskaber til håndtering af løn, sygefravær, ferie, ny rygepolitik m.m.

	Kontakt med forældrene
	Både forvaltningen og institutionerne oplever i tråd med resten af samfundet, at det åbne brugerrettede perspektiv med f.eks. indførelse af en borgerrådgivning har skabt en række forældre, der er langt mere aktive end tidligere og, som kræver en høj grad af involvering i deres barns dagligdag med både meget positive og negative konsekvenser.


De tiltag og udviklingstræk, der kan påpeges, er uomgængelige (enten pga. lovgivning eller kommunale beslutninger). En ”regelforenkling” vil have vanskelige kår, jf. også flere regeringers erfaringer hermed. Der vil være brug for at anvende både politiske, forvaltningsmæssige, institutionsbaserede og ledelsesmæssige strategier herfor.
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