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Gældssanering for institutioner og skoler
I forbindelse med forvaltningens samlede mindreforbrug i 2007 er der afsat en pulje, som skal medvirke til merforbruget hos skoler og institutioner kan nedbringes. I alt til formålet er der afsat 20,8 mio. kr. som med overførselssagen er foreslået overført til brug for gældshåndtering for BUF.

Fordelingen af puljen sker efter følgende principper

Der tages udgangspunkt i regnskabsresultatet 2006 for den enkelte institution eller skole

Gældssaneringen omfatter kun normalinstitutioner. 

Saneringen sker først efter 3 år, således effekten af tiltag kan aflæses i regnskaberne år for år, og beløbet til sanering først udmøntes ved udgangen af 2011.

Foruden en sanering er der også en egenfinansiering af merforbrug, hvorved fremkommer incitament til at forebygge et eventuelt kommende merforbrug.

Gældssaneringen vil kun gælde for regnskabet 2006, hvorfor evt. merforbrug fra og med regnskabet 2007 selv skal finansieres af den decentrale enhed. Principperne for gældssaneringen skal danne baggrund for udarbejdelsen af en forretningsgang for fremtidigt merforbrug.

Praktisk håndtering af gældssaneringen

Når der alene indregnes skoler og institutioner med merforbrug, så fås et brutto samlet merforbrug på kr. 117.988.858,00. 

Det er målsætningen at gældssanere alt merforbrug over 1 mio. kr. samt merforbrug over 5 %.

Med dette udgangspunkt findes følgende fordeling:

· Merforbrug over 1 mio. kr. 

· 13 skoler

· 9 daginstitutioner

· 6 fritidsinstitutioner

· Merforbrug over 5 %

· 56 daginstitutioner

· 23 fritidsinstitutioner

Økonomien fordeler sig således:

Samlet merforbrug

kr. 117.988.858,00

Eftergivelse/sanering

kr.   43.998.528,00
Merforbrug til egenfinansiering
kr.   73.990.330,00
Af beløbet til egenfinansiering skal de sanerede enheder selv finansiere kr. 46.366.901. Resten er merforbrug svarende til under 5 % af regnskabsresultatet for 2006.

Børne- og Ungdomsudvalget har anmodet Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen om at få overført 20,8 mio. kr. til brug for gældssanering. Herved udestår 23,2 mio. kr. som skal finansieres af BUF.

Beløb til eftergivelse/sanering
kr. 43.998.528,00

Forventet overført ØU/BR

kr. 20.800.000,00
Selvfinansieres af BUU

kr. 23.198.528,00
For det resterende del af merforbruget - under 5 % af regnskabsresultatet, samt merforbrug under 1 mio. kr. - gælder at det finansieres 100 % af enheden og skal også være afviklet over 3 år, jf. handleplan for den decentrale enhed. Dette gælder også enheder der ikke er omfattet af denne gældssanering.

Den konkrete aftale om afvikling af gæld sker ved hjælp af en handleplan. Handleplanen udarbejdes af den decentrale enhed – skolen/institutionen – i samarbejde med Distriktsforvaltningen. Distriktsforvaltningen forestår desuden opfølgning på handleplanerne månedsvis, og giver melding til Kontoret for Økonomi og Ledelsesinformation om hvorledes afviklingen foregår, samt andre forhold som kan have indflydelse på handleplanen. 
Årligt laves der en rapport der beskriver hvorledes handleplanen er fulgt og hvor langt ned i merforbrug enheden er kommet. Direktionen vil blive orienteret kvartalsvist omkring opfølgningen på handleplanerne, og såfremt handleplanen ikke kan/bliver gennemført orienteres Direktionen straks.

Distriktsforvaltningen skal i samarbejde med ØKL drøfte hvilke tiltag der skal til for at enheden kan komme på rette kurs.

Der benyttes regnskabsresultater for 2006 da flere decentrale enheder i året 2007 allerede har iværksat tiltag for at nedbringe merforbruget. Derudover er processen vedr. regnskabsafslutningen for den enkelte enhed 2007 endnu ikke tilendebragt. Såfremt 2007 blev benyttet ville det fremadrettede incitament for at agere økonomisk ”fornuftigt” i økonomistyringen ikke være tilstede.

Der kan dog forudses at der er enheder der i 2007 har fået et betydeligt merforbrug som ikke vil blive omfattet af denne gældssanering

Principperne er gældende for alle forvaltningens normalinstitutioner, men den konkrete fordeling af de afsatte midler, overlades til BU-cheferne. Det indebærer at den endelige fordeling af midlerne kan afvige fra den her beskrevne fordeling. En ændring skal dog godkendes af Direktionen via Økonomi og Ledelsesinformation.
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