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Den 28. februar 2008 

 HØRINGSSVAR I SAGEN OM FORSLAG TIL OMBYGNING AF ”BRYGGERGÅRDEN”
Efter foretrædet for udvalget den 21. februar 2008, hvor udvalget behandlede sagen første gang og udsatte den, har ældrerådene modtaget en ændret indstilling i sagen, hvor der er foretaget visse præciseringer.

Det fremføres nu, at bygningsændringen kun er af midlertidig karakter, og at de alene vedrører de demensramte beboere, som p.t. er bosiddende i plejecentret.

Den nøjagtige tekst i indstillingen vedrørende dette forhold er:

Det skal bemærkes, at de foreslåede mindre bygningsmæssige tilpasninger er af en midlertidig karakter, der vil sikre en forbedring af de eksisterende fysiske forhold for de alkoholdemente borgere, der allerede nu bor på Bryggergården. 

Det skal endvidere bemærkes, at Moderniseringsplan 1 og 2 vil omfatte ombygning af samtlige eksisterende plejecentre med 1-rumsboliger til1½-rumsboliger uanset plejecentrets målgruppe.

Moderniseringsplanen omfatter dermed også de demenscentre, der i dag har 1-rumsboliger

Ældrerådene har naturligvis intet at indvende mod, at forholdene for beboerne forbedres, men finder det yderst betænkeligt, at denne form for ændringer karakteriseres, som etablering af et ”demenscenter”, når der reelt kun er tale om en midlertidig omdannelse af nogle enkelte boliger på nogle etager til et større fællesareal. Efter ældrerådenes opfattelse, er den pågældende terminologi nærmest at betragte som ”falsk varebetegnelse”. 

Ældrerådene har desuden med interesse bemærket indstillingens bemærkninger om ” De 17 principper for ombygninger af plejeboliger”, som omtales således:
Tilpasningerne er endvidere tilrettelagt således, at de kan indgå i en eventuel senere egentlig ombygning af Bryggergården efter de af Sundheds- og Omsorgsudvalgets fastsatte 17. principper for nye plejecentrer (1½-rumsboliger mv.).
Ældrerådene og Sundheds- og Omsorgsforvaltningen har i tæt samarbejde udarbejdet disse principper, som siden er tiltrådt af udvalget, og det er ældrerådene meget magtpåliggende, at disse principper følges. Netop forvaltningens klare udtalelse på dette område bør indgå i udvalgets beslutning, således at enhver tvivl om Københavns Kommunes politik på ombygningsområdet fjernes.
Dette stemmer desuden overens med overborgmesterens svar af 19. februar 2008 til ældrerådene, i anledning af vores henvendelser om kvaliteten af ombygninger på plejehjem under de nuværende finansieringsforhold. Ritt Bjerregaard svarer bl.a. således:
Når det er sagt må jeg præcisere, at kommunen ikke slækker på kravene til kvalitet og udformning, hverken når det gælder nybyggeri eller ombygninger.
Ældrerådene kan under indtryk af ovenstående indstillinger og udtalelser anbefale udvalget at godkende forvaltningens indstilling gennem en beslutning, som sikrer at der er tale om midlertidige foranstaltninger, samt at de kommunalt vedtagne principper overholdes ved en eventuelt kommende ombygning.
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