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Dialogstrategi for Cityringen
Baggrund

Forud for anlæggelsen af den nye Cityring skal der gennemføres en høring om kommuneplantillægget med VVM-redegørelsen. Høringsfasen løber fra den 30. juni til den 28. september 2008. Borgerrepræsentationen har besluttet, at høringen skal byde på en borgerdialog, der ligger ud over det, som loven kræver. Loven kræver blot, at kommunen indrykker annoncer i forbindelse med høringsfasens start og underretter offentlige myndigheder m.v. om forslaget. Derfor er alle initiativer, der ligger ud over dette at betragte som ekstra initiativer, som kommunen ikke er forpligtiget til at gennemføre. 

Formål med kommunikationen

Det primære formål med kommunikationen er at orientere om VVM-redegørelsen og den offentlige høring. Herudover skal der informeres om anlægsarbejdets konsekvenser for København og de enkelte bydele. I forlængelse af disse aktiviteter skal kommunen gå aktivt i dialog med borgerne om de gener, som Cityringen vil medføre navnlig i anlægsfasen.

I forbindelse med høringen skal kommunen også fortælle den positive historie om Cityringens betydning for de enkelte bydele og for København. Dette skal skabe større forståelse for de gener, som anlægsfasen medfører.

Hjemmeside

Den primære kommunikationskanal er www.metrocityring.dk, der er en hjemmeside oprettet af Københavns og Frederiksberg Kommuner i fællesskab. Hjemmesiden skal opdateres. Det er vigtigt at benytte grafiske og visuelle virkemidler, der gør det komplicerede stof tilgængeligt for en bredere målgruppe.

Hjemmesiden skal:

· Fortælle kort om VVM-redegørelsen og miljøvurderingen
· Fortælle historien om Cityringens betydning for København og Frederiksberg

· Skabe forståelse for et anlægsarbejde af denne størrelse

· Oplyse om, hvordan anlægsarbejdet kommer til at påvirke byen

· Vise en tidslinje med forløbet fra aftalen om Cityringen blev indgået til den forventede dato for indvielsen. Tidslinjen skal bl.a. illustrere, hvad der er og ikke er en del af høringsfasen. Således er beslutningen om stationernes placering truffet, mens beslutningen om udformningen af byrummene ved stationerne først træffes i 2011-13

· Give adgang til alle relevante dokumenter som pdf-filer

· Have en blog, hvor borgerne kan stille spørgsmål om VVM-redegørelsen, Cityringen og anlægsarbejdet. Bloggen skal være åben i hele høringsperioden. 

· Have et presserum

Annoncer

I forbindelse med at kommuneplantillægget med VVM-redegørelsen kommer i høring skal der annonceres i lokalaviserne for de bydele, der bliver berørt af Cityringen i anlægs- og driftsfasen.

Informationsstandere

I forbindelse med høringen skal der opstilles informationsstandere de steder i byen, hvor borgerne bliver berørt af anlægsarbejdet på Cityringen. Det vil sige ved tunnelarbejdspladser, Metrostationer og -skakte. Informationsstanderne skal sikre, at alle borgere, der bliver direkte berørt af anlægsarbejdet, tidligt modtager oplysning herom. Informationsstanderne skal fortælle kort om Cityringen, hvordan lokalområdet bliver berørt og hvad man planlægger at gøre for at afbøde generne. Herudover skal der henvises til hjemmesiden, hvor det skal være muligt at få flere informationer. 
Pressearbejde

Der skal udarbejdes grafik og billeder til brug for pressens omtale af Cityringen i forbindelse med høringsfasen.
Journalister fra lokalaviserne i de bydele, hvor Cityringen løber, skal tilbydes en grundig briefing om anlægsarbejdets påvirkning af deres bydel, og hvordan man vil forsøge at afbøde generne. 

Samarbejde med lokaludvalgene om dialogmøder
Alle lokaludvalg og –råd, der bliver berørt af Cityringen og anlægsarbejdet hermed, er blevet inviteret til at afgive ideer og forslag til den forudgående høring for VVM-redegørelsen. I begyndelsen af april besøgte repræsentanter fra Økonomiforvaltningen, Teknik- og Miljøforvaltningen samt Metroselskabet de seks berørte lokaludvalg og -råd for at orientere om arbejdet med VVM-redegørelsen og den videre proces.

Lokaludvalg og –råd udtrykte i den forbindelse ønske om at stå for den lokale borgerinddragelse under høringsfasen. Det er aftalt, at lokaludvalg og –råd kan trække på den faglige ekspertise i de to forvaltninger til gennemførelsen af denne aktivitet. 

Udover at stå for de lokale dialogaktiviteter skal lokaludvalgene spille en rolle ved:

· At hjælpe med at identificere lokale interessenter, som Københavns Kommune bør mødes med for at orientere om anlægsarbejdet og høringen

· At melde ind til kommunen, hvis der er lokale diskussioner, som kommunen bør være opmærksom på

Inddragelse af øvrige interessenter

Der skal forud for høringsfasen udarbejdes en interessentanalyse. Alle interessenter skal orienteres om VVM-redegørelsen, og der skal afholdes møder med udvalgte interessenter for at sikre en god dialog, da dette kan gøre de offentlige konflikter mindre. 

Efter høringsfasen

Der skal skrives en hvidbog om høringsfasen. Kommunen tager ud og præsenterer resultatet af høringsfasen for lokaludvalg og hvis det er interessant for udvalgte medier.
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