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Erhverv og partnerskaber – Copenhagen Solutions: København som showroom for klimaløsninger 
Københavns Kommunes indsats for erhverv og partnerskaber foreslås gennemført som et showroom i hele byen, så der er demonstration af klimateknologier en række steder i byen: ved Bella Centret, på torve og pladser, som spydspidsprojekter i kommunale institutioner, særlige aktiviteter i byudviklingsområder m.m.

Som værtsby og med nærheden til topmødet er København attraktiv for både virksomheder og andre byer som udstillingsvindue for teknologier og innovative klimaløsninger. Det foreløbige samarbejde med de eksterne parter har vist stor interesse for at få lov til at anvende kommunens bygninger, pladser m.v. til at demonstrere klimaløsninger i samarbejde med Københavns Kommune.
Hvis denne interesse bindes sammen i Copenhagen Solutions skabes et godt grundlag for at eksponere byens kvaliteter. 
Der planlægges følgende konkrete aktiviteter
Samspil med offentlige myndigheder: 

6-byerne
Borgmestrene for 6-byerne aftalte på mødet 6. december 2007 at samarbejde om international profilering gennem etablering af ”udstillingsvinduer”, dels om trafik / luftkvalitet.
Profileringen vil koncentrere sig om byernes løsninger indenfor bæredygtig byudvikling, energiforsyning (herunder kraft/varme), mobilitet/trafik/trængsel/luftkvalitet, renovering/opgradering af den eksisterende bygningsmasse, etablering af nye bydele, involvering af borgere og virksomheder m.m.
Herudover er det iværksat et konkret samarbejde med 6-byerne på transportområdet. 

Malmø Stad
Der er indledt samarbejde med Malmø Stad om en interreg-ansøgning om bæredygtig byudvikling ud fra følgende overskrifter:
· Koppling av hållbarhetsaspekter i olika planeringsdokument och –processer

· Förankring av hållbarhetsaspekter i stadsplaneringsstrategi

· Vidareutveckling av verktyg för hållbar stadsutveckling

· Satsningar för att utveckla kollektivtrafik

· Satsningar för hållbart byggande

· Satsningar för energi:

· utsläpp verksamheter och industrier

Det færdige resultat vil have karakter af en rapport.

Samspil med danske og internationale virksomheder
Dialog med københavnske virksomheder: I det nye koncept for Københavns Kommunes dialog med erhvervslivet (jf. BR 07/08) vil der blive afholdt 2 årlige stormøder for en bred kreds af virksomheder, erhvervsorganisationer iværksættere m.v. (ca. 100 deltagere) Første temamøde vil handle om klimatopmødet som tema, hvor der i samarbejde med eksempelvis Foreningen af Rådgivende Ingeniører og/eller Dansk Industri fokuseres på de centrale systemer for byernes fungeren, f.eks. kraft-varmesystemet, trafikløsninger etc. 

World Energy Shovroom: I tilknytning til Amagerforbrænding planlægger en række parter på Margretheholm et World Energy Showroom. Initiativet vil præsentere bæredygtige systemløsninger på de globale klimaudfordringer indenfor Energiforsyning, vedvarende energi, energibesparelser, energieffektivitet og eco-innovation. Indretningen af permanente udstillinger søges udviklet i samarbejde med Experimentarium. Indretning og renovering af bygningen søges tilrettelagt i samarbejde med Danmarks Naturfredningsforening.

På vækstforums møde d. 28. februar blev bevilliget 5 mio. kr. til projektet, og Københavns Kommune vil indgå i samarbejdet med projektet.
Eco Innovation: Københavns Kommune deltager i et regionalt projekt om Eco Innovation med følgende partnere: Region Hovedstaden, Dansk Industri, Øresund Environment Academy, Energistyrelsen, Københavns Kommune, Copenhagen Living Lab, Copenhagen Capacity, DTU, Teknologisk Institut, DONG Energy, VEKS, Amagerforbrænding, Vestforbrænding I/S, Spildevandscentret i Avedøre og Lynettefælleskabet.
Projektet søger at udnytte potentialet for teknologiudvikling og eksportforøgelse inden for (miljø- og energiteknologisk innovation) ved at styrkelse sektorens klyngedimension, herunder inddragelse af de regionale forsyningsstrukturer inden for varmeforsyning, vandforsyning og spildevandsrensning. 

Internationalt partnerskab: Der planlægges etableret et internationalt partnerskab med et mindre antal store danske og internationale virksomheder, der bidrager til at realisere byens klimamålsætninger ved at bidrage til showroomet. 
Internationalt bysamarbejde
Økonomiforvaltningen vil nærmere undersøge mulighederne for i samarbejde med den internationale by-miljøorganisation C40 at etablere et ”grønt Expo” med deltagelse af virksomheder fra C40s medlemsbyer op til og under klimatopmødet i samspil med det planlagte borgmestertopmøde.

Samarbejde med staten
Økonomi- og Erhvervsministeriet
Økonomi- og Erhvervsministeriet har sammen med en række erhvervsorganisationer lanceret et klimakonsortium. Konsortiet vil have et samlet budget på 37 mio. kr., og har på nuværende tidspunkt planlagt følgende aktiviteter:

· En internetportal, som præsenterer Danmarks kompetencer inden for energi- og miljøeffektive teknologier,
· målrettede besøgsprogrammer for udenlandske interessenter op til og under klimakonferencen,

· interaktiv demonstration af klimaløsninger, samt

· fokus på undervisning, uddannelse og job i relation til klimaløsninger.

Økonomiforvaltningen vil i fornødent omfang koordinere den kommunale indsats med arbejdet i klimakonsortiet.
Udenrigsministeriet / Wonderful Copenhagen
WoCo har d. 26. februar indgået en samarbejdsaftale med Udenrigsministeriet om at udvikle arrangementer, events m.v. op til og under klimatopmødet, sammensætte et program og sikre den organisatoriske ramme for at afvikle programmet.
Der nedsættes en følgegruppe under ledelse af WoCo, med deltagelse af Udenrigsministeriet, Københavns Kommune, Københavns Politi, udvalgte NGO-organisationer og Region Hovedstaden.
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