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NOTAT

Til Borgerrepræsentationen
Lokalplan ”Hambrosgade” med kommuneplantillæg - endelig vedtagelse, BR xxx/2007.

Forslag i indstilling til maksimering af parkeringsdækningen har været i supplerende høring.

På baggrund af den offentlige høring og lokalplanområdets stationsnære beliggenhed foreslås i indstillingen, at parkeringsdækningen maksimeres til 1 plads pr. 100 m2 etageareal således, at antallet af parkeringspladser i området ikke må overstige 407. 

I henhold til planloven har Teknik- og Miljøforvaltningen i brev af 10. oktober 2007 anmodet grundejerne om kommentarer til ændrings-forslaget i indstillingen. 

Forvaltningen har modtaget brev af 17. oktober 2007 fra Freja Ejendomme A/S og brev af 1. november 2007 fra Nykredit.

Freja Ejendomme har ikke noget at indvende mod forslaget, forudsat at den enkelte grundejer har ret til at etablere op til 1 plads pr. 100 m2 etageareal, som må opføres. 
Nykredit finder ikke, at der er grundlag for at maksimere antallet af parkeringspladser, når kravet er i størrelsesordenen 1 plads pr. 100 m2 etageareal. Såfremt parkeringsdækningen maksimeres ønsker Nykredit, at lokalplanen fordeler parkeringspladserne mellem grundejerne i området. Herudover påpeges, at kravet om, at alle parkeringspladser etableres i konstruktion, fortrinsvis underjordiske anlæg, bør opretholdes.   
Bemærkninger

Formuleringen ” .. i størrelsesordenen 1 plads pr. 100 m2 etageareal…” sikrer, at der mindst etableres et antal pladser i denne størrelsesorden, men forhindrer ikke, at der kan etableres langt flere parkeringspladser og at trafikken dermed yderligere øges i området. Vedrørende placering af parkeringen har det ikke været hensigten at udelade kravet om, at parkering skal etableres i konstruktion, fortrinsvis underjordiske anlæg.
Forslag til præcisering af ændringsforslag

På baggrund af grundejernes kommentarer og for at undgå misforståelser skal forvaltningen foreslå, at ændringsforslaget  præciseres således, at den fulde ordlyd af § 7, stk. 3 bliver: 
” Parkeringsdækningen skal være i størrelsesordenen og må ikke overstige 1 plads pr. 100 m2 etageareal, og parkering skal etableres i konstruktion, fortrinsvis i underjordiske anlæg.”   
Desuden foreslås bestemmelsen suppleret med følgende kommentar: 
”Bestemmelsen indebærer, at der indenfor byggefelt A, B og C maksimalt kan etableres henholdsvis 69, 230 og 108 parkeringspladser.”
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