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PROBLEMSTILLING
Valby Lokaludvalg besluttede på mødet i juni at igangsætte kampagnen ”Valbys Valg” som led i udarbejdelsen af bydelsplanen. 
Valbys Valg skal give borgerne mulighed for at tilkendegive hvilke af bydelsplanens 15 projekter de prioriterer samt begrunde deres valg. Formålet er dels at præsentere borgerne for Lokaludvalgets arbejde og udvalgte projekter dels at inddrage borgerne i prioriteringsdiskussionen samt kvalificere de enkelte projekter via borgernes input.
Portalen www.valbysvalg.dk blev på ovenstående baggrund søsat kort før sommerferien og vil løb frem til og med Valby Kulturdage.  Over 100 borgere har i løbet af sommeren deltager i Valbys Valg og langt flere har besøgt hjemmesiden,.
Til trods for at ovenstående er tilfredsstillende i forhold til de oprindelige forventninger (200 deltagende i hele kampagneperioden) har siden dog fortsat et stort uudnyttet potentiale. 

LØSNING
At Valby Lokaludvalg på baggrund af oplæg fra Karen Lumholt drøfter hvordan lokaludvalget kan aktivere baglandet til at deltage i Valbys Valg.
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