5.	 Orientering om Valby Kulturdage (2012-115168)

INDSTILLING OG BESLUTNING
	FormandenFejl! Ukendt betegnelse for dokumentegenskab. indstiller,
1. At Valby Lokaludvalg tager orienteringen til efterretning
2. At Valby Lokaludvalgs medlemmer melder sig til lokaludvalgets telt på kulturdagene. 



PROBLEMSTILLING
Valby Kulturdage finder som tidligere fortalt sted den 31. August til 2. September. Der er pt. 41 tilmeldte forretninger og ca. 20 foreninger og tilmeldingerne fortsætter med at komme. Planlægningen har været udfordret af, at arrangementspuljen, der normalt støtter kulturdagene med 50-80.000, i år var tømt før sommerferien. Men arrangementet hænger sammen alligevel. 
Spinderiet har i år valgt at arrangere egne koncerter og selv stå for scene osv., men indgår som en del af kulturdagene. Valby Cityforening har i år max. kunnet love at bidrage med kr. 100.000, da forretningerne er svære at få med. Budgettet er skruet sådan sammen, at lokaludvalgets bidrag skaber rammerne, dvs. afspærring, scener, rengøring m.v. bidrag fra de handelsdrivende, samt sponsorater, bruges på PR og underholdning. Der er pt. sponsorater for kr. 50.000,-. 
Kultur Valby sammensætter programmet for scenen ved Annexstræde. 
Områdefornyelsen har i samarbejde med lokale interessenter taget ansvar for aktiviteter i Skolegade. Her vil være noget loungemiljø og forsøg på at skabe hyggelig bystemning. 
På Porcelænstorvet vil Prøvehallen og Spinderiet sørge for aktiviteter. Der vil være middelalderaktiviteter og loppemarked på torvet. 
Valby Lokaludvalg har som tidligere et telt på Tingstedet. Temaet i år er bydelsplan og prioritering af projekterne i forbindelse med Valbys Valg, der har kørt sommeren over. Ideen er, ved hjælp af iPads, at få flere Valby borgere til at foretage en prioritering via Valbys Valg. Dette gøres af lokaludvalgsmedlemmer og f.eks. Valby Ungdomsscene. I teltet vil der være en oversigt over projekterne og løbende opsættes borgernes prioriteringer på en væg. 

Lokaludvalgets medlemmer opfordres til at melde sig på til at være i teltet til borgerinddragelse samt opsætning og nedtagning. Tilmeldingsskema tages med på lokaludvalgsmødet og udsendes derefter til medlemmer og suppleanter. 

LØSNING
Se ovenfor

ØKONOMI
Penge til Kulturdagene er tidligere afsat på budgettet. Budget for rammerne på kulturdagene vedlægges. 

VIDERE PROCES
-


Lisbeth Ritter


BILAG
Bilag 1 - Budget Valby Kulturdage

Valby Lokaludvalgs beslutning den 14.08.2012

 
Orienteringen blev taget til efterretning. 
Lisbeth opfordrede medlemmer og suppleanter til at melde sig til lokaludvalges telt. 
Sekretariatet udsender skema for vagtplan. 
Endvidere udarbejder sekretariatet visutl materiale om Valbys Valg, som de loakle partiforeninger kan bruge under kulturdagene. 


