4.
 Sygedagpengerapportering vedr. juli og august 2008 (2008-106993)
	Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen indstiller,

1. at Beskæftigelses- og Integrationsudvalget tager status for merindsatsen i juli og august 2008 til efterretning. 




PROBLEMSTILLING

I aftalen om budget 2008 af 21. september 2007 blev det besluttet at afsætte 9 mio. kr. i både 2008 og 2009 til en ekstraordinær opfølgningsindsats over for sygedagpengesager med en varighed over 52 uger. Beskæftigelses- og Integrationsudvalget forpligtigede sig til at opnå en reduktion på 120 helårssager i 2008 og yderligere 720 helårssager i 2009. Som en del af denne forpligtelse indgår, at der hver anden måned følges op med en revisionspåtegnet statusrapport til Økonomiudvalget. Denne statusrapport forelægges inden da for Beskæftigelses- og Integrationsudvalget.

LØSNING

Denne indstilling udgør statusrapporten for juli og august til Økonomiudvalget. Reduktionen af langvarige sygedagpengesager skal ske i forhold til det gennemsnitlige antal helårssager i 4. kvartal 2007 med en varighed over 52 uger, hvilket er 2.377 helårssager. Målet er derfor en nedbringelse til 2.257 helårssager i gennemsnit i 2008 og højest 1.537 helårssager i gennemsnit i 2009. I figuren nedenfor er indlagt den målkurve, der sigtes efter for at nå dette niveau for helårssager.

Figur 1. Udviklingen i antallet af sygedagpengesager med varighed over 52 uger i forhold til aftale.
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Helårssager

Målkurve Faktisk bestand


Samlet for perioden januar til august kan det konstateres, at realiserede niveau for antal sager i perioden ligger 0,4 % under målkurven for reduktion i antal sager. Det gennemsnitlige sagsantal har været 2.331 i de 8 første måneder af 2008, hvor det ifølge aftalen skulle være 2.341 løbende sager.

For perioden juli og august ligger det faktiske antal sager 2 under målkurven. Sagstallet i august ligger dog 44 over målkurven, mens sagstallet i juli lå 46 under målkurven. Udviklingen i sagstallet i august har bidraget til, at der er taget yderligere initiativer for at styrke indsatsen.

Beskæftigelses- og Integrationsudvalget har på sit møde den 28. august besluttet, at anvende 1,5 mio. kr. ekstra til vikarindsats til afslutning af sygedagpengesager over 52 uger. Endvidere har det, som følge af udviklingen med færre kontanthjælpsmodtagere og flere sygedagpengemodtagere, været muligt at overføre midler til en styrkelse af opfølgning på sygedagpengesager ved en egentlig opnormering af sygedagpengecenteret. Der er endvidere flyttet ikke-kerneopgaver ud af sygedagpengecentret, således at centeret har flere ressourcer til fokuseret sygedagpengeopfølgning. 

Forvaltningen følger udviklingen nøje med henblik på at vurdere behovet for eventuelt yderligere initiativer på området.

Sammenfatning af Deloitte’s bemærkninger:


ØKONOMI

Den faktiske udvikling i antal sager over 52 uger giver ikke anledning til ændring i den seneste regnskabsprognose.

VIDERE PROCES

Indstillingen videresendes til Økonomiudvalget til orientering.

BILAG

1. Den uafhængige revisors udtalelse om aftalte arbejdshandlinger


Morten Binder
/Kaj Ove Christiansen

bilag

Bilag 1: Den uafhængige revisors udtalelse om aftalte arbejdshandlinger
Beskæftigelses- og Integrationsudvalgets beslutning den 09.10.2008
Indstillingen blev taget til efterretning.
Deloittes har valideret afrapporteringen og har ingen anmærkninger. Deloittes bemærkninger er vedlagt i bilag 1.

















