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Høringssvar vedrørende regelforenkling

Ældrerådene følger med interesse den igangværende kvalitetsdebat, særligt den del der drejer sig om initiativer for at få gennemført regelforenklinger, et initiativ, der har rådenes fulde støtte.
Mange ældrerådsmedlemmer har været aktive i ældrerådsarbejdet i de 10 år, ældrerådene har eksisteret, og det er den helt klare opfattelse, at reglerne på hjemmepleje- og pleje-hjemsområdet i denne periode er blevet mangedoblet.

Vi er klar over, at en meget væsentlig del af reglerne er en følge af gennemførelse af frit-valg ordningerne og for at kunne gennemføre en øget styring af området.

Rådene vil ikke i tage afstand fra dette i sig selv, men det har medført, at der bliver brugt flere og flere resurser på papirarbejdet og mindre og mindre tid til plejen (den såkaldte ansigts til ansigtstid).
Det har endvidere medført, at der er blevet lagt stadigt mere snærende bånd på de opgaver de enkelte skal udføre af hensyn til registrering m.v., og dette er efter rådenes opfattelse en betydeligt medvirkende årsag til problemerne med at få ansat det nødvendige personale til de opgaver, den enkelte har behov for at få udført, og som der bliver stadigt mindre tid afsat til.
Rådne ser meget gerne følgende gennemført:

· BUM skal ikke gennemføres på plejehjemmene

· Den enkelte hjemmehjælpsmodtager skal have oplyst den tid hjemmehjælperen har til rådighed hos den pågældende

· De opgaver der skal udføres hos den enkelte aftales på stedet når hjemmehjælperen er kommet

· Kompetencen skal tilbage til medarbejderne

Denne udtalelse er tiltrådt på mødet i Ældrerådenes Formandsgruppe i går.
Med venlig hilsen

Frank Hansen
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