
Bilag 1

                                                                  Side 6 (af 6 sider)


Kultur- og Fritidsudvalgets møde den 29. maj 2008

Fortegnelse over legatansøgninger:

Retningslinierne for uddeling af nedennævnte legater er den 7. marts 2002 ændret til: "Hver ansøger kan tildeles eet legat pr. år. Hvis der er mange, der opfylder betingelserne for at modtage et legat, kan en ansøger dog højst tildeles eet legat hvert 2. år"


Københavns Kommunes legat til stadens forskønnelse og almene bedste

Formål: Støtte til stadens forskønnelse og almene bedste. (Legatet er en sammenlægning af mange legater og efter disses fundatser, der fortsat skal respekteres, må legatmidlerne ikke anvendes til personlig understøttelse eller til "kommunen uvedkommende øjemed".)

1.
Ansøgning fra Kalaallit Illauutaat – den selvejende institution Det Grønlandske Hus i København om støtte til udskiftning af den eksisterende træport ud til Løvstræde, der sammen med selve portrummet er erklæret for bevaringsværdig. Porten kan ikke lukkes forsvarligt pga. hærgning i forbindelse med indbrud og forsøg herpå.
Huset blev etableret i 1974 i midten af det gamle København i en bygning opført i 1876 og er en gave fra Københavns Kommune i forbindelse med byens 800-års jubilæum. 
Støtte søges til en nøjagtig kopi af den eksisterende træport og udgiften beløber sig til 67.750 kr.

Indstilling: 67.750 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål om "almene bedste".    

 2. 
Ansøgning fra Solgruppen om støtte til etablering af et interaktivt solur i Amager Strandpark. Projektet Soluret "med solen i ryggen" er en kunstnerisk udformning af en naturvidenskabelig oplevelse og primært tiltænkt børn. Soluret virker ved, at man stiller sig på platformen og med solen i ryggen kaster en skygge, der viser tiden. 
Soluret vandt en idekonkurrence i forbindelse med indvielsen af Amager Strandpark. Teknik- og Miljøforvaltningen har givet tilladelse til opførelse af soluret på Amager Strand. 
Budgettet for projektets lyder på 865.490 kr. og der er endnu ikke modtaget støtte fra anden side.

Indstilling: 200.000 kr. som garantibeløb til projektets gennemførelse. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål om "almene bedste". 

3. Ansøgning fra Torveinitiativet for Brønshøj Torv om tilskud på 350.000 kr. til opstilling af et mindesmærke i anledning af 350-året for den svenske fæstningslejr Carlstad i Brønshøj 1658-60 samt et solfangeranlæg i anledning af Københavns Miljøår 2009. 
Projektet forventes i alt at koste ca. 1,1 mill. kr.
Initiativgruppen har i forlængelse af de opgivne planer om etablering af et nedgangsparti til Carlstad-udstillingen, se  KFF 552/2007, arbejdet på at opføre et mindesmærke med samme arkitektoniske udformning, som det tidligere planlagte nedgangsparti.
Lokalt er der indsamlet over ½ mill. kr. til dette projekt og endvidere har DONG afsat 200.000 til solfangeranlægget. 
Projektet planlægges indviet den 11. februar 2009, der er 350-årsdagen for svenskernes forgæves stormløb mod Københavns fæstningsvolde.

Indstilling: 350.000 kr. som garantibeløb til projektets gennemførelse. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål om ”stadens forskønnelse og almene bedste". 


Københavns Kommunes legat for institutioner

Formål: Støtte til københavnske institutioner med almennyttige formål, bortset fra børne- og ungdomsarbejde.

4.
Ansøgning fra Den frivillige besøgstjeneste for tegnsprogede ældre døve på Sjælland om støtte til den frivillige besøgsvenstjeneste, der er forankret under Storkøbenhavns Tegnsprogsforening af 1866. 
Selvhjulpne ældre døve har muligheden for at benytte ældreklubben Brohusklubben i Tegnsprogshuset på Nørrebro, men denne mulighed har ensomme ældre døve, som ikke kan forlade deres hjem. 
Budgettet for besøgsvenstjenesten for 2008 andrager 194.000 kr.


Indstilling: 5.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål. 

5.
Ansøgning fra Foreningen B.V.K.'s Venner om støtte til klubvirksomhed og idrætsdag for psykisk handicappede. Institutionen er en støtteorganisation for Institutionen B.V.K. Beskyttede Virksomheder, København og omegn. 
Institutionen beskæftiger fortrinsvis psykisk handicappede, men har i adskillige tilfælde fået genplaceret klienter i det private erhvervsliv. 
Efter arbejdstid har mange klienter kun mulighed for at gå hjem til et pensionat eller et værelse, og derfor driver støtteforeningen klubvirksomhed, aftenskole, filmforevisninger, underholdning, sangkor m.v. for denne persongruppe.
Foreningen B.V.K.'s Venner fik i 2006 tildelt 6.000 kr. og meddelt afslag i 2007.  


Indstilling 5.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål.



6.
Ansøgning fra Foreningen Norden om støtte til gennemførelse af foreningens aktiviteter, herunder især "Nordisk Hovedstadstræf 2008" i København med temaet: "Gammel by/Ny by". Træffet finder sted hvert år og går på skift mellem de fem største nordiske hovedstæder og i år er turen kommet til København. Et træf indebærer besøg i arrangørbyen af interesserede borgere fra de øvrige nordiske hovedstæder med henblik på information om ny udvikling i arrangørbyen, drøftelse aktuelle nordiske emner, samvær i nordisk venskabsånd samt møde mellem styrelsesmedlemmer fra de nordiske hovedstæder. 
Foreningen søger samtidig støtte fra Direktør Michael Hermann Nielsens mindelegat, afd. B og projektet opfylder formålet for dette legat. 
   
Indstilling: Afslag. Projektet er støtteværdigt, men falder udenfor fundatsens formål. 


7.
Ansøgning fra Kristeligt Studenter-Settlement om støtte til settlementets arbejde på Vesterbro. Som indsatsområder kan nævnes "Vugge til grav"-konceptet for Vesterbros nye mødre, fritids- og ungdomsklubber, social og psykologisk og anonym rådgivning, ældreklubber med aktivitets- og daghøjskoletilbud. 
I 2006 afsluttedes et 3-årigt sundsprojekt "Tafat – motion, samtale og netværk på recept", hvor formålet var nedbringe borgernes medicinforbrug. 
Institutionen fik i 2004 tildelt legat på 7.000 kr.og meddelt afslag i 2006.

Indstilling: 5.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål 

Direktør Michael Hermann Nielsens mindelegat, afd. B

Formål: Støtte til trængende gamle husassistenter eller institutioner, som virker herfor, støtte til fremme af den videnskabelige sygdomsforskning, særlig kræft-, tuberkulose- og gigtforskning og støtte til formål, som fremmer samarbejdet mellem de skandinaviske nationer.
8.
Ansøgning fra Foreningen Norden om støtte til gennemførelse af foreningens aktiviteter, herunder især "Nordisk Hovedstadstræf 2008" i København med temaet: "Gammel by/Ny by". 
Træffet finder sted hvert år og går på skift mellem de fem største nordiske hovedstæder og i år er turen kommet til København. Et træf indebærer besøg i arrangørbyen af interesserede borgere fra de øvrige nordiske hovedstæder med henblik på information om ny udvikling i arrangørbyen, drøftelse aktuelle nordiske, samvær i nordisk venskabsånd samt møde mellem styrelsesmedlemmer fra de nordiske hovedstæder. 
Derudover er udbyttet af disse træf styrkelse af den fællesnordiske følelse, højnelse af informationsniveauet og udvikling af bestående og nye nordiske venskaber til gavn for den folkelige forankring af det nordiske samarbejde. 
Der arrangeres rundtur i København, besøg på Rådhuset, i Københavns Domkirke og operaen og på Christiansborg holdes der møder med drøftelse af vigtige nordisk emner. 
Foreningen søger samtidig om støtte fra Københavns Kommunes legat for institutioner, men indstilles til afslag fra dette legat.
I 1999 fik Foreningen Norden tildelt legat på 10.000 kr. til sit nordiske samarbejde.

   
Indstilling: 20.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål om fremme af samarbejdet mellem de skandinaviske nationer. 
Ifølge fundatsen skal 1/3 af midlerne tilstræbes anvendt til formål, som fremmer samarbejdet mellem de skandinaviske nationer. Det bemærkes, at der normalt kun modtages få ansøgninger, der opfylder denne del af fundatsen. 


9.
Ansøgning fra Odense Bys Museer om støtte til konference for nordiske litteratur- og komponistmuseer.
Siden 1996 har der ca. hvert andet år været afholdt konferencer for litteratur- og komponistmuseer i Norden med det formål at udveksle erfaringer og styrke samarbejdet imellem de nordiske museer, der formidler viden om nordiske kunstnere (f.eks. fra Norge: Bjørnstjerne Bjørnsons hjem og Ibsens-museet - fra Sverige: Strindbergsmuseet og Astrid Lindgren gården og Näs - fra Finland: Sibelius-museet - fra Island: Halldor Laxness’ hjem - fra Danmark: Karen Blixen Museet, H.C. Andersens Hus og barndomshjem og Storm P. Museet). Der søges om 10.000 kr.
Konferencen afholdes i 2008 i Odense.

Indstilling: 10.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål om fremme af samarbejdet mellem de skandinaviske nationer. 
Ifølge fundatsen skal 1/3 af midlerne tilstræbes anvendt til formål, som fremmer samarbejdet mellem de skandinaviske nationer. Det bemærkes, at der normalt kun modtages få ansøgninger, der opfylder denne del af fundatsen. 


10.
Ansøgning fra Syddansk Universitet, SDU Symfoniorkester og SDU Kammerkor om støtte til projektet ”Fem broer” - et skandinavisk projekt i Stockholm (The Holocaust Memorial og Det jødiske museum, i København (Københavns Synagoge) og i Oslo (Oslos Synagoge) i efteråret/vinteren 2008.
Projektets gennemføres bl.a. for at fejre Københavns Synagogens 175 års fødselsdag (indviet 1833) , og for at markere The Holocaust Memorial’s 10 års jubilæum (indviet 1998) og har til sigte at belyse de nordiske landes idegrundlag (demokrati - åbenhed), udvikling og identitet(er) med det omgivende (lokal)samfund.
Ideen er at præsentere et program i digt og musik med værker af diverse jødiske og ikke-jødiske komponister fra Barokken (1600-1750) samt a cappella korværker på hebraisk/nordiske sprog skrevet af nordiske komponister.

Der søges om i alt 225.000 kr. til honorarer, transport og udstyr.



Indstilling: Afslag. Der søges om støtte til afholdelse af mindekoncerter, der ikke opfylder legatfundatsens bestemmelser om støtte til formål, der fremmer samarbejdet mellem de skandinaviske nationer.

Georg og Emilie Petersens legatfond

Formål: Uddannelseslegater til københavnske studerende og tilskud til ferie- og svagbørnskolonier, herunder institutioner og lignende for børn og unge.

11.
Ansøgning fra Behandlingshjemmet Donekrogen om støtte til en sommerkoloni i uge 27  for børn fra afdeling Skoven. Donekrogen er en selvejende døgninstitution med driftsoverenskomst med Københavns Kommune, beliggende i Jægerspris Kommune. 
Behandlingshjemmet består af 4 selvstændige afdelinger med i alt 33 børn. 
Planen er at tage 4 af børnene med til Danland på Møn, hvor der lejes en hytte til dem og 2 voksne. Området omkring byder på naturoplevelser og mulighed for udflugter til Møns Klint.


Institutionen fik senest i 2006 tildelt legat på 15.000 kr. og fik i 2007 meddelt afslag. 


Indstilling: 5.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål.


12.
Ansøgning fra Ungdommens Røde Kors om støtte til Ungdommens Røde Kors Ferielejr nr. 13, Solskinslejren, der i år afholdes i uge 28 på Halstedhus Efterskole på Lolland. Dansk Røde Kors og kommunernes socialforvaltninger samarbejder for at sikre, at det er de børn, som trænger mest til ferie, som kommer af sted. Af ca. 55 børn kommer 15-17 børn fra Københavns Kommune.
Organisationen har tidligere søgt om støtte til afholdelse af landsdækkende ungdomslejre, men har 4 gange tidligere fået meddelt afslag, senest fra dette legat i 2003. Afslagene skyldtes også manglende deltagelse af børn fra Københavns  Kommune.
Ifølge det indsendte budget for lejren udviser dette et foreløbigt overskud på 3.214 kr., men der søges især om tilskud på 19.000 kr. til hoppeborg, øgning af madbudgettet og opgradering af aktivitetsting.


Indstilling: 4.000 kr. da ca. 1/3 af de deltagende børn er fra Københavns Kommune.  Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål.


Københavns Kommunes fællesfond til fordel for børn og unge

Formål: Støtte til fordel for børn og unge, fortrinsvis til formål, der ikke i forvejen modtager støtte fra det offentlige. Støtte kan kun ydes til projekter, institutioner samt personer med tilknytning til Københavns Kommune.

13.
Ansøgning fra Behandlingshjemmet Donekrogen om støtte til en vinterkoloni i Norge.  Donekrogen er en selvejende døgninstitution med driftsoverenskomst med Københavns Kommune, beliggende i Jægerspris Kommune. 
Behandlingshjemmet består af 4 selvstændige afdelinger med i alt 33 børn. Planen er at tage på skitur med alle børnene på institutionen i marts 2008. Med en skitur vil de både få brugt en masse kræfter på de udendørs aktiviteter, men også have mulighed for at snakke i mindre grupper ved teen om aftenen. Behandlingshjemmet fik senest i 2006 tildelt legat på 15.000 kr. og i 2007 meddelt afslag. 


Indstilling: 8.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål.


14.
Ansøgning fra Børnecancerfonden om støtte til fondens arbejde, hvor der ydes støtte til lægevidenskabelig og anden forskning, uddannelses- og mødeaktiviteter, oplysnings- og informationsvirksomhed vedrørende børnecancer, samt at yde støtte til foranstaltninger for cancersyge børn og deres pårørende. 
I 2006 uddelte fonden ca. 6,4 mio. kr. i støtte til forskning og støtte til familier med børn, der er ramt af kræftsygdom.

Fonden fik i 2004 meddelt afslag og i 2006 tildelt legat på 10.000 kr. 


Indstilling: 8.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål.
   

15.
Ansøgning fra Fisken – værested for børn og unge om støtte til diverse aktiviteter bl.a.  ture, lejre, beskæftigelsesmateriale, fællespisning, supervision af medarbejdere, telefon osv. Organisations formål er - gennem værestedet på et folkekirkeligt grundlag - at tilbyde børn og unge mulighed for et aktivt samvær med jævnaldrene og voksne. 
Da der ikke er krav om medlemskab og brugerregistrering, er Fisken blevet til et attraktivt sted for unge 2. generationsindvandrere, som ikke kan eller må være andre steder.

Indstilling: 7.000 Kr. til fællespisning og ture. Projektet er godt støtteværdigt og opfylder fundatsens formål.

16.
Ansøgning fra Foreningen B.V. K.'s Venner om støtte til en ferieophold ved Gl. Skagen for 20 unge handicappede psykisk syge, der for tiden er på Beskyttet Værksted under B.V.K. 
Hytteturen går til Vorupør ved Thisted i perioden fra den 16. – 23. august. Der søges om støtte til hytteleje og hjælp til transport i alt 15.800 kr. 


Foreningen B.V.K.'s Venner fik i 2006 tildelt legat på 5.000 kr. og i 2007 meddelt afslag. 


Indstilling: 5.000 kr. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål. 


17.
Ansøgning fra Politiets Ungdoms Klub om støtte til om støtte til forskelligt kriminalpræventivt arbejde med børn og unge. PUK har løbende en meget tæt kontakt til 100 børn og unge, der hver uge deltager i forskellige aktiviteter som svømning, boldspil, motocross, vægttræning, gokart, bordtennis m.m. 
Politifolkene forsøger at udvikle de unges forståelse for samarbejde og socialt ansvar og inddrager herunder de unges familier for at få fremkaldt et fornuftigt netværk og fundament for de unges videre tilværelse. 
Politiets Ungdoms Klub fik meddelt afslag i 2006 og i 2007 tildelt legat på 8.000 kr.

Indstilling: Afslag. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål, men der er begrænsede midler til rådighed og mange ansøgere, hvorfor klubben først bør indstilles til legat i 2009. 


18. 
Ansøgning fra Samuelgårdens Vuggestue om støtte til en bondegårdstur for vuggestuens børn. Vuggestuens udendørsfaciliteter er meget dårlige og der er kun en terrasse på ca. 30 m2 på 1. sal til de 33 børn. Med turen bliver der mulighed for at få børnene væk fra byens larm og bilos. 
Samuelgårdens Vuggestue fik i 2005 meddelt afslag og i 2007 tildelt 4.000 kr.  

 
Indstilling: Afslag. Projektet er støtteværdigt og opfylder fundatsens formål, men der er begrænsede midler til rådighed og mange ansøgere, hvorfor institutionen først bør indstilles til legat i 2009. 

