19.
Nedlæggelse af Museumsrådet (2008-68999)
Museumsrådet for Københavns og på Frederiksbergs kommuner anmoder om nedlæggelse og overflytning af formue til ny forening.

INDSTILLING OG Beslutning

	Indstilling om, 

1. at Borgerrepræsentationen godkender, at Museumsrådet for Københavns og Frederiksbergs kommuner nedlægges under forudsætning af, at Frederiksberg Kommunalbestyrelse træffer samme beslutning, samt

2. at Borgerrepræsentationen godkender, at Museumsrådets formue på 380.000 kr. overgår til en nyoprettet museumsmarkedsføringsforening under forudsætning af, at Frederiksberg Kommunalbestyrelse træffer samme beslutning.

(Kultur- og Fritidsforvaltningen)




Problemstilling

Museumsrådet for Københavns og Frederiksbergs kommuner blev oprettet af de to kommuner, da en ny museumslov, der trådte i kraft den 1. januar 2007, gjorde det til en frivillig sag for kommunerne. Oprettelsen (fortsættelsen af det tidligere lovpligtige museumsråd) blev godkendt på Borgerrepræsentationens møde den 31. august 2006 (BR 445/06). Samtidig godkendtes rådets vedtægter (bilag 1).

Museumsrådet har løst fælles markedsføringsopgaver for museer og relaterede institutioner, herunder drevet hjemmesiden www.mik.dk, årligt udgivet folderen ”Museer i København” og bl.a. sørget for fælles annonceringstiltag i dagspressen. 

Indtil 1. januar 2007 refunderede staten rådets årlige driftsudgifter på 170.000 kr. Der har ikke været afsat midler til rådet på Frederiksberg og Københavns Kommunes budgetter i 2007, 2008 eller 2009. Markedsføringstiltagene er realiseret gennem brugerbetaling samt en donation i 2006 på 500.000 kr. fra Bikuben fonden.

Museumsrådets formand, Keld Grinder-Hansen, har ved brev af 28. maj 2008 (bilag 2) anmodet om, at museumsrådet nedlægges samt om, at formuen overføres til en fælles forening for museer i København og omegn omkring markedsførings- og kommunikationstiltag. Udkast til foreningens vedtægter vedlagt (bilag 3). 

Ved nedlæggelse af Museumsrådet skal rådets formue - ifølge § 2 i vedtægterne - anvendes til museale formål samstemt mellem de to kommuner.

Løsning

Kultur- og Fritidsforvaltningen kan anbefale, at museumsrådet nedlægges til fordel for en ny forening. En sådan forening vil have mulighed for at skaffe flere medlemmer end det nuværende museumsråd og dermed få større økonomisk mulighed for at føre markedsføringstiltagene videre, herunder museumshjemmesiden og museumsfolderen.

Forvaltningen kan ligeledes anbefale, at museumsrådets formue på 380.000 kr. overføres til den nye forening og dermed fortsat anvendes til museumsmarkedsføringstiltag, herunder drift af museumsportalen. Af udkastet til foreningens vedtægter fremgår af § 11 stk. 2, at såfremt foreningen opløses skal foreningens midler overdrages til kulturelle formål.

Økonomi

Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser.

Videre proces

Museumsrådet nedlægges, så snart både Københavns og Frederiksberg Kommune har godkendt nedlæggelsen og overførslen af formuen. 

På Borgerrepræsentationens møde den 6. april 2006 blev Trine Madsen og Tine Løvig Simonsen udpeget som kommunens repræsentanter i museumsrådet. Hvervene ophører med nedlæggelsen af museumsrådet. 

Carsten Haurum



/Merete Evers Dewilde

bilag
Bilag 1. Vedtægter for Museumsrådet for Københavns og Frederiksbergs kommuner
Bilag 2. Brev af 28. maj 2008 fra Museumsrådets formand
Bilag 3. Udkast til vedtægter for ny museumsforening
Oversigt over politisk behandling
