22.
Badested i Svanemøllebugten. dispositionsforslag (2008-59434)
Der skal tages stilling til et dispositionsforslag for et badested i Svanemøllebugten. Derudover skal der tages stilling til en bevilling af 0,8 mio. kr. til projektering.
INDSTILLING OG Beslutning

	Indstilling om,

1. at der gives en anlægsbevilling på 0,8 mio. kr. i 2008 på Teknik- og Miljøudvalgets bevilling, Ordinær anlæg, funktion 0.28.20.3 (Grønne områder og naturpladser) til afholdelse af omkostninger i forbindelse med projektering af en sandstrand ved Svanemøllebugten. Anlægsbevillingen er finansieret af de anlægsmidler (10 mio. kr. i 2008 p/l), som er afsat med budget 2008 til etablering af et badeanlæg i Svanemøllebugten,

2. at dispositionsforslaget godkendes med den nuværende placering og udformning (jf. bilag 1), 

3. at foranstaltningerne i forbindelse med overløb i bugten godkendes.

Det forudsættes, at eventuelle merudgifter som følge af sagen afholdes inden for Teknik- og Miljøudvalget budgetramme.
Det bemærkes, at nærværende indstilling indgår i prioriteringen af anlægsudgifterne i 2008, som blev behandlet på Borgerrepræsentationens møde den 15. maj.
(Teknik- og Miljøudvalget)


Problemstilling

TMU drøftede den 20. juni 2007 en indstilling (TMU 282/2007), hvor det blev besluttet at igangsætte projektudvikling for et badested i Svanemøllebugten. Der forligger nu et dispositionsforslag, der overholder det aftalte budget. 

Stranden er flyttet til en nordligere placering; jf. efterretningsnotat af 12. marts 2008 til Teknik- og Miljøudvalget (TMU 146/2008). 

Løsning

Det vedlagte dispositionsforslag indeholder en sandstrand på ca. 4.000 kvm, en pier på 130 m, cykelparkering for 200 cykler og toiletfaciliteter (jf. bilag 1). Anlæggets placering udnytter Strandpromenadens parkeringsmuligheder, som ellers står relativt ubenyttet hen. 

Pieren består af en 130 m lang ”mole”, der er 8 m bred ved kysten og 4 m bred yderst i bugten. Denne pier har to funktioner; den holder på sandstranden, og den giver en yderlig bademulighed med en vanddybde på 2,2 m yderst fra pieren. Den vil blive beklædt med træ langs siderne og med en asfaltbelægning som overflade. 

Træbeklædningen langs den nordlige side vil blive hævet, således at den kommer til at danne ryg med en bænk langs hele forløbet. Toiletbygningen vil ligeledes blive beklædt med træ. Pieren bliver forbundet til sandstranden med en 4 m bred rampe, samt en trappe. Fra strandpromenaden vil der ligeledes blive mulighed for adgang til stranden via en trappe. 

Sandstranden vil blive på 4.000 kvm, hvilket er lidt mindre end Hellerup Strand. Dette vil give plads til ca. 300 personer på normale dage, og 600 ved spidsbelastning. Det vurderes, at der vil være spidsbelastning ca. 5 gange om året. 

Projektet vurderes at overholde den besluttede samlede ramme på 11,5 mio. kr. 

Badestranden vil ligesom havnebadene skulle lukke ca. 2 gange om året ved voldsomme regnskyl. Der opsættes skiltning, som advarer mod badning ved kraftigt regnvejr, og stranden forsynes med samme type advarselsflag og rødt lys, der kendes fra havnebadene.

Økonomi

Det fremlagte dispositionsforslag er vurderet til 11,5 mio. kr. 

Der søges om frigivelse af 0,8 mio.kr. på TMU’s bevilling, Ordinær anlæg, Center for Anlægs og Udbud, funktion 0.28.20.3 (Grønne områder og naturpladser) til projektering. 

De 0,8 mio. kr. trækkes fra den samlede ramme for projektet på 11,5 mio. kr. Heraf er 1,5 mio. kr. fra Center for Anlæg og Udbud’s anlægsramme; jf. (BR 341/07) og 10 mio. kr. i forbindelse med budget 2008; jf. (BR 371/07).

Videre proces

Tidsplanen for projektet er fortsat meget stram. Åbningen er i badesæsonen 2009 pt. vurderet til august. En hurtigere færdiggørelse afhænger af, hvordan entreprenøren vil kunne arbejde i vinteren 2008/09. 

Hjalte Aaberg
Torben Gleesborg
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