
Oversigt over politisk behandling

Forslag til tillæg 1 til lokalplan nr. 391 "F.L. Smidth II

Naturklagenævnet har afgjort, at der skal gennemføres en miljøvurdering i forbindelse med udarbejdelsen af lokalplanen ”F.L. Smidth II”. Det er derfor nødvendigt at gennemføre en fornyet planproces med en tilhørende miljøvurdering for, at lokalplanen kan have retsvirkning.

INDSTILLING OG Beslutning
	Teknik- og Miljøudvalget anbefaler over for Økonomiudvalget og Borgerrepræsentationen,

1. at forslag til tillæg 1 til lokalplan nr. 391 ”F.L. Smidth II” med tilhørende miljøvurdering vedtages med henblik på offentliggørelse,

2. at indsigelsesfristen fastsættes til 2 måneder (eksklusive juli måned),

3. at vedtage den foreslåede dialogstrategi bestående af en hjemmeside for planen, samt offentliggørelse i områdets lokalaviser.

Teknik- og Miljøudvalgets beslutning i mødet den 14. maj 2008
Morten Kabell (Ø) stillede ændringsforslag om, at der til at'et tilføjes: "…, idet det indre torv friholdes for gennemkørende trafik og parkeringspladser."


For stemte 4 udvalgsmedlemmer: Morten Kabell (Ø), Karin Storgaard (O), Winnie Larsen-Jensen (U) og Winnie Berndtson (U). 


Imod stemte 6 udvalgsmedlemmer: Johannes Nymark (A), Susan Hedlund (A), Anne Vang (A), Klaus Bondam (B), Monica Thon (B) og Lars Dueholm (V). 



Ændringsforslaget blev ikke tiltrådt.

Morten Kabell (Ø) stillede ændringsforslag om en maksimal gesimshøjde nærmest Toftegårds Plads på 16,5 m.



For stemte 2 udvalgsmedlemmer: Morten Kabell (Ø) og Karin Storgaard (O). 


Imod stemte 5 udvalgsmedlemmer: Johannes Nymark (A), Susan Hedlund (A), Anne Vang (A), Klaus Bondam (B), Monica Thon (B).


3 udvalgsmedlemmer undlod at stemme: Lars Dueholm (V), Winnie Larsen-Jensen (U) og Winnie Berndtson (U). 

Ændringsforslaget blev ikke tiltrådt.

Der blev stemt om indstillingen.

For stemte 6 udvalgsmedlemmer: Johannes Nymark (A), Susan Hedlund (A), Anne Vang (A), Klaus Bondam (B), Monica Thon (B) og Lars Dueholm (V). 

Imod stemte 1 udvalgsmedlem: Morten Kabell (Ø). 

3 udvalgsmedlemmer undlod at stemme: Karin Storgaard (O), Winnie Larsen-Jensen (U) og Winnie Berndtson (U).



Indstillingen blev anbefalet.

Protokolbemærkning fra Karin Storgaard (O): "Dansk Folkeparti er af den opfattelse, at der i denne sag af et flertal i udvalget ikke er taget hensyn til højden på byggeriet, trafikstøj og forurening, grønt område (park) og parkering."

Protokolbemærkning fra Winnie Berndtson (U): "Winnie Berndtson undlader at stemme, da hun hellere havde set en videre bearbejdelse af den projektskitse indeholdende en park, som er fremsat af Jytte Koch Littau i et foretræde for udvalget."

Økonomiforvaltningen indstiller, at Økonomiudvalget oversender sagen til Borgerrepræsentationen med følgende erklæring:

”Økonomiudvalget har ingen bemærkninger til, at nærværende sag søges gennemført i den foreliggende form, idet det forudsættes, at eventuelle merudgifter som følge af sagen afholdes inden for Teknik- og Miljøudvalget budgetramme”.
Økonomiudvalgets beslutning i mødet den 17. juni 2008
Indstillingen blev anbefalet.

Enhedslisten tog forbehold.

Carl Christian Ebbesen (O) videreførte Dansk Folkepartis protokolbemærkning fra mødet i Teknik- og Miljøudvalget den 14. maj 2008.
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