3.
Statusrapport for integrationsindsatsen 2008 (2008-96548)
Borgerrepræsentationen skal godkende forslag til udtalelse om integrationstilstanden 2008

INDSTILLING OG Beslutning

	Indstilling om, 

1. at Borgerrepræsentationen tager udtalelsen og statusrapporten for integrationsindsatsen 2008 tages til efterretning.
Det bemærkes, at der på side 1 - 3. dot tilføjes: Det bemærkes dog at den oplevede tryghed i de udsatte boligområder fortsat er lav.

På side 1 - 3. afsnit skrives: Alt i alt er dette en tilfredsstillende udvikling for de integrationspolitiske udfordringer. Dette understreges af at Københavns Kommune i 2007 var nomineret til Integrationsministeriets integrationspris.

På side 2 - 4. dot tilføjes: og antidiskrimination (linie 1), herunder NGO´ere (efter samarbejdspartnere).

(Beskæftigelses- og Integrationsudvalget)


Problemstilling

Af Københavns Kommunes integrationspolitik, vedtaget i BR den 14. juni 2006 (BR 395/06), fremgår, at Borgerrepræsentationen hvert år i august skal have forelagt en statusrapport for integrationsindsatsen i Københavns Kommune.

Statusrapporten for 2008 foreligger nu (bilag 1). Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen har desuden udarbejdet et forslag til udtalelse om integrationstilstanden i Københavns Kommune på baggrund af rapporten (bilag 2).

Løsning

Statusrapporten tager udgangspunkt i integrationsbarometrets målinger frem til juni 2008 og i de 7 udvalgs budgetredegørelser på integrationsområdet. Dette års statusrapport giver et her-og-nu billede af tilstanden på integrationsområdet og redegør for igangsatte initiativer, der bidrager til at nå konkrete aktivitetsmål og mere overordnede mål i integrationspolitikken.

Beskæftigelses- og Integrationsforvaltningen har endvidere foretaget en foreløbig vurdering af, hvorvidt der er igangsat tilstrækkeligt med initiativer til at nå målene i integrationspolitikken.

Økonomi

Der er ingen økonomiske konsekvenser forbundet med denne indstilling.

Det bemærkes, at det er forbundet med betydelige vanskeligheder at opgøre, hvor mange penge Københavns Kommune bruger på integration. Der findes i en lang række tilfælde ikke autoriserede konti i kommunernes kontoplan til integrationsindsatser eller – projekter. Derfor er der i et vist omfang tale om skøn i rapportens opgørelser, som baserer sig på Københavns Kommunes 7 forvaltningers budgetredegørelser på integrationsområdet. 

Videre proces

Efter behandling i Borgerrepræsentationen indarbejdes Beskæftigelses- og Integrationsudvalgets udtalelse i den endelige statusrapport, som offentliggøres på kommunens hjemmeside og optrykkes. 

De enkelte udvalgs redegørelser for integrationsindsatsen vil ligge til gennemsyn på sagen 2. sal, værelse 24.

Det bemærkes dog, at Teknik- og Miljøudvalget ikke har udarbejdet en redegørelse for integrationsindsatsen.


Morten Binder
/ Kaj Ove Christiansen

bilag
Bilag 2 - BIUs udtalelse om integrationsindsatsen 2008
Oversigt over politisk behandling
