4.
Ansøgning til Den tværgående integrationspulje om tilskud til Brug Folkeskolen på Amager (2008-57242)
Børne- og Ungdomsudvalget har den 30. april 2008 vedtaget medlemsforslag om at søge Den tværgående integrationspulje 2008 om 140.000 kr. i støtte til Forældre-foreningen Brug Folkeskolen på Amager. 

INDSTILLING OG Beslutning

	Indstilling om, 

1. at der overflyttes 0,14 mill. kr. fra Beskæftigelses- og Integrationsudvalget, Integrationsindsats, funktion 6.45.51, Sekretariat og forvaltninger til Børne- og Ungdomsudvalget, org.nr. 38760, områdenr. 1123.

Det forudsættes, at eventuelle merudgifter som følge af sagen afholdes inden for Børne- og Ungdomsudvalgets budgetramme.

(Beskæftigelses- og Integrationsudvalget)


Problemstilling

Børne- og Ungdomsudvalget har den 30. april 2008 (J.nr. 2008-48772) besluttet at søge den tværgående integrationspulje om 140.000 kr. til Brug Folkeskolen til sikring af en positiv udvikling i den etniske elevsammensætning på Amager. Beslutning vedlagt. 

Jf. retningslinjerne for Den tværgående integrationspulje kan puljen ansøges løbende af udvalgene efter behandlingen af ansøgninger ansøgt i forårsrunden, såfremt der er udisponerede midler tilbage i puljen. Retningslinjerne vedlagt. 

Løsning

Beskæftigelses- og Integrationsudvalget har den 28. februar 2008 (BIU 37/2008) bevilget 140.000 kr. fra Den tværgående integrationspulje til Børne- og Ungdoms-udvalget med henblik på gennemførelse af projekt omkring forældrenetværk og imagearbejde i forhold til sikring af en positiv udvikling i den etniske elevsammen-sætning i Nordvest. Projektet gennemføres i partnerskab mellem Børne- og Ungdomsforvaltningen og foreningen Brug Folkeskolen.

Der søges nu om 140.000 kr. til gennemførelse af lignende aktivitet på Amager, hvor samme situation som i Nordvest opleves p.t. 

Ansøgningen falder indenfor Københavns Kommunes Integrationspolitik mht. visionen for uddannelse:

· ”Vision: København skal fremover kendes for sin evne til at støtte alle børn i deres udvikling af trivsel, livsglæde og handlekompetence. I de københavnske dagtilbud og skoler skal børn og forældre mødes på tværs af etniske og sociale grupperinger og med udgangspunkt i den multietniske børnesammensætning udvikle de interkulturelle kompetencer, der er behov for i fremtidens globaliserede samfund. København skal kendes som byen, hvor den systematiske ulighed i et- og tosprogede børns chancer bliver brudt af kompetence og professionelle dagtilbud og skoler”. 

Ansøgningen falder dog udenfor de af Beskæftigelses- og Integrationsudvalget den 29. november 2007 (BIU 232/2007) fastlagte temaområder for 2008:

· Tryghed: Forebyggelse af kriminalitet og radikalisering med særligt fokus på unge og de udsatte boligområder. 

· Opvækstvilkår for børn: Med henblik på at styrke førskoleindsats og fremme lige muligheder for alle uanset social og kulturel baggrund.

· Ligestilling: Ligestilling med henblik på at fremme kvindernes muligheder for at udnytte deres ressourcer, forebyggelse af parallelsamfund og individuel isolation. 

Temaerne for 2008 vedlagt. 

Idet projektet dog omhandler aktiviteter, der tidligere er støttet af Beskæftigelses- og Integrationsudvalget i 2008 indstilles ansøgningen til bevilling, idet det dog bemærkes:

· At  evt. forlængelse af projektet forudsættes finansieret inden for Børne- og Ungdomsudvalgets budget.

· At projektet evalueres af Børne- og Ungdomsforvaltningen jf. Borgerrepræsen-tationens beslutning den 29. marts 2007 (BR 112/07B) om projektstyring på integrationsområdet. 

Alternativ løsning
At Beskæftigelses- og Integrationsudvalget afslår ansøgningen, idet ansøgningen ikke falder indenfor temaerne for Den tværgående integrationspulje 2008. 

Økonomi

Der tilbagestår for indeværende i alt 3,8845 mill. kr. af Den tværgående integrations-pulje 2008. Vedlagte notat redegør nærmere for Beskæftigelses- og Integrations-udvalgets puljemidler til integrationsformål. Under forudsætning af godkendelse af indstillingen disponeres 0,14 mill. kr. af Den tværgående integrationspulje. Følgende tabel 1 viser de økonomiske konsekvenser af indstillingen. 

Tabel 1 – Økonomiske konsekvenser af indstillingen

	Mill. kr. – 2008 priser
	2008

	1. Indstillingens udgiftsvirkning i alt
	0,140

	- Brug Folkeskolen på Amager
	0,140

	2. Resterende midler i Den tværgående integrationspulje 2008 før bevilling
	  3,8845

	3. Tilbage til disponering i 2008 efter bevilling
	  3,7445


ØU 35/2008 – Overholdelse af vedtaget budget 2008

Som led i budgetoverholdelsen for et udvalg, skal der ved omplaceringen mellem udvalg ske tilsvarende ned-/opskrivning af de respektive udvalgs budgetrammer. På den baggrund skal budgetrammerne for Beskæftigelses- og Integrationsudvalget og Børne- og Ungdomsudvalget reguleres i overensstemmelse med evt. bevillinger fra Den tværgående integrationspulje 2008. På den baggrund indstilles det, at der overflyttes midler i overensstemmelse med evt. bevilling. Rent teknisk foreslås dette gennemført i førstkommende indstilling om økonomiske ændringer. 

Videre proces

Indstillingen skal høres af Integrationsrådet jf. retningslinjerne. Integrationsrådets høringssvar udleveres på mødet. 
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