54.
Medlemsforslag om at Borgerrepræsentationen forkaster Socialudvalgets besparelsesforslag til budget 2009 om at gennemføre servicereduktioner i hjemmeplejen (2008-101791)
MEDLEMSFORSLAG

	Det foreslås,

1. at Borgerrepræsentationen tilkendegiver, at man ikke vil fremme Socialudvalgets planlagte besparelsesforslag til budget 2009 om at gennemføre servicereduktioner i hjemmeplejen.

(Stillet af Dansk Folkeparti)


MOTIVERING

Socialudvalgets besparelsesforsalg om servicereduktioner, er en sparepakke, der dækker over besparelse på rengøring, ophør af mulighed for hovedrengøring, lavere serviceniveau til mad, ophør af hjælp til flytning og delvis ophør af hjælp til indkøb.

 

Gennemførelse af besparelsesforslaget vil medføre, at der igen reduceres i serviceniveauet dels i forhold til de enkelte borgere, men også i forhold til kommunens serviceniveau set i forhold til andre kommuners.

Hvis man ser på den særlige målgruppe som Socialforvaltningen har, vil alle spareforslagene i sparepakken med en vedtagelse betyde, at serviceniveauet ikke længere dækker borgerens behov. Hvad angår handicappede og psykisk syge, der bor i eget hjem, vil sparepakken i særdeleshed ramme denne gruppe.

Alle spareforslagene i sparepakken vil medføre et stærkt forøget arbejdspres på de medarbejdere, der er tilbage. Sparepakken vil således bidrage til den i forvejen udtalte tendens til, at det er vanskeligt at rekruttere og fastholde kvalificeret arbejdskraft, når arbejdsvilkårene konstant forringes. 

Endvidere må det forventes, at der vil komme en lang række klagesager, såfremt sparepakken vedtages.

Forslagsstillerne henstiller på den baggrund til BR, at man ikke vedtager besparelsen. 

  

Besparelsen ved gennemførelse af hele sparepakken forventes at udgøre 8 mio. kr. 
bilag
