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Medlemsforslag om at forkaste Socialudvalgets besparelsesforslag til budget 2009 om at nedlægge stillinger i Socialforvaltningen (2008-102550)
Medlemsforslag om at Borgerrepræsentationen forkaster Socialudvalgets besparelsesforslag til budget 2009 om at nedlægge stillinger i Socialforvaltningens centralforvaltning 
MEDLEMSFORSLAG

	Det foreslås,

1. at  Borgerrepræsentationen tilkendegiver, at man ikke vil fremme Socialudvalgets planlagte besparelsesforslag til budget 2009 om at nedlægge stillinger i Socialforvaltningens centralforvaltning.
(Stillet af Dansk Folkeparti og Winnie Berndtson (løsgænger))


MOTIVERING

Besparelsesforslaget fra Socialudvalget vil medføre en personalereduktion i Socialforvaltningens centralforvaltning, hvilket får direkte negativ indflydelse på kvaliteten af forvaltningens opgaveløsningsniveau.

Vedtages forslaget, vil der blive mindre tid til servicering af direktion, borgmester og udvalget samt mindre tid til at sørge for forvaltningens administration og drift. 

Opgaver som økonomistyring, tilsyn og kontrol i enkeltsager, gennemførelse af kvalitetskontroller vil ikke længere kunne løses optimalt.

Endvidere vil sagsgange blive tungere og mere langsommelig, da de administrative medarbejdere ikke vil have adgang til opdaterede og tidssvarende fagssystemer o.lign.

Besparelse vil øge risikoen for fejl, og presset på medarbejderne vil vokse. 

Forslaget om besparelse skal ses i lyset af de sager, der har været omkring bosteder og økonomi i Socialforvaltningen. Sagerne har med al ønskelig tydelighed vist, at forvaltningen ikke har brug for en personalereduktion, men snarere en personaletilførsel. Sagsbehandlingen i forvaltningen er præget af fejl og undladelser. Den fortsatte negative omtale af Socialforvaltningen som arbejdsplads vil gøre det vanskeligere at rekruttere og fastholde kvalificerede medarbejdere, og dette forslag om personalereduktion vil forstærke den tendens.

Forslagsstillerne henstiller på den baggrund til Borgerrepræsentationen, at man ikke vedtager besparelsen. 

Besparelsen forventes at udgøre 1,5 mio. kr. 

bilag
Oversigt over politisk behandling
