12.	Høring om Vandhandleplan for København (2012-118886)
Københavns Kommunes Vandhandleplan er sendt i offentlig høring fra 22. juni til 1. september. Høringsmateriale kan hentes på Bliv Hørt-portalen; www.blivhoert.dk.

INDSTILLING OG BESLUTNING
	Fejl! Ukendt betegnelse for dokumentegenskab.Bymiljøudvalget indstiller,
1. at Kgs. Enghave Lokaludvalg godkender forslag til høringssvar. 



PROBLEMSTILLING
Forslaget til den kommunale vandhandleplan er opdelt i en 1. del om overfladevand og spildevand og en 2. del om grundvand samt en kortere opsummering. 

EU’s Vandrammedirektiv foreskriver, at medlemslandenes overfladevand og grundvand skal have ”god økologisk kvalitet” i 2015. Denne frist kan dog udskydes til 2021 eller senest 2027. Vandrammedirektivets mål er udmøntet i de statslige vandplaner, der blev udsendt til kommunerne den 22. december 2011. Senest 22. juni 2012 skal kommunerne sende et udkast til handleplaner i offentlig høring, og handleplanerne skal være vedtaget senest 22. december 2012. Teknik- og Miljøforvaltningen har derfor udarbejdet en plan for søer og vandløb, som præsenteres i kommunens handleplan. Flere delelementer af denne plan er tidligere vedtaget i Teknik- og Miljøudvalget i hhv. 2003 og 2007 i: ”Vision for Harrestrup Å og Kalveboderne”, og i ”Vandområdeplan for de nordlige recipienter”. Derudover inddrages genåbning af de rørlagte åer i planen. En stor del af disse tiltag vil kunne udvikles i synergi med klimatilpasningsarbejdet, og det vil dermed være muligt at begrænse udgifterne. En bedre vandkvalitet er med til at give en større biologisk mangfoldighed og øger samtidig mulighederne for at udvikle rekreative områder til glæde for et voksende antal københavnere.

LØSNING
Bymiljøudvalget har behandlet høringen på deres møde d. 9.8.12 og vil udarbejde et forslag til høringssvar, som vil blive omdelt på lokaludvalgsmødet. Lokaludvalget godkender et høringssvar.

ØKONOMI
Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser for Kgs. Enghave Lokaludvalg.

VIDERE PROCES
Høringssvar indsendes inden høringsfrist d. 1. september.


BILAG



