15.	Meddelelser (2011-108303)
· Kgs. Enghave Lokaludvalg deltager på Karens Dag lørdag d. 25.8. kl. 13-16. Der vil være fokus på leg og bevægelse, idet der indkøbes legeredskaber, er mobilt og traditionelt orienteringsløb på Tippen og undervisning i dans. Sekretariatet deltager med én medarbejder, men der mangler lokaludvalgsdeltagere i begge tidsrum kl. 12.30-14.30 og 14.30-16.30.

· Kgs. Enghave Lokaludvalg afsatte på sidste lokaludvalgsmøde puljemidler til afholdelse af en cykeltur for de kommende studerende på Aalborg Universitet i Sydhavnen. Turen er nu fastlagt til torsdag d. 13. september kl. 14-17 med afgang fra Campus. Medlemmer af Lokaludvalget bedes melde tilbage på, hvem der kan være turguider på dagen, da der ikke er afsat midler til honorering af guider. Der forventes at være brug for max 5 guider til 5 grupper studerende á ca. 20 personer, herunder én guide der kan engelsk. Tilmeldingsfrist for deltagelse i turen bliver d. 3. september. Skitse til rute vil kunne ses på mødet. 

· Sydhavnens energigruppe, som blev oprettet på møde d. 28. juni 2012 på foranledning af Kgs. Enghave Lokaludvalg, har dannet en forening med det formål at udbrede grøn energi i Sydhavnen og arbejde for flest mulige vindmølleandele til Sydhavnere. Der er valgt en bestyrelse og et foreløbigt medlem til det vindmøllelaug, der forventes dannet.

· Ingen af Kgs. Enghave Lokaludvalgs tre fagudvalg har fundet en repræsentant for Lokaludvalget til deltagelse i ideudviklingsgruppen vedr. liv i havnen, som er oprettet på foranledning af Christianshavns Lokaludvalg. Lokaludvalget stiller derfor ikke med en repræsentant til gruppen på nuværende tidspunkt.  

· Trafikkonferencen, som var planlagt til afholdelse for alle lokaludvalg hos Bispebjerg Lokaludvalg d. 19.8., er aflyst og forventes afholdt d. 6.10. i stedet for. Der vil være mulighed for, at alle lokaludvalg kan melde emner ind til programmet for dagen.
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