9.	Støttebrev vedr. projekt på Scandiagade (2012-119427)
Sammen om Sydhavnen har søgt og fået midler af Real Dania til at lave et byrum på Scandiagade, som appellerer til alle Sydhavnens borgere. Sammen om Sydhavnen har brug for Kgs. Enghave Lokaludvalgs opbakning til projektet, når der skal søges om finansiering til selve udførslen/byggefasen.
INDSTILLING OG BESLUTNING
	Fejl! Ukendt betegnelse for dokumentegenskab.Bymiljøudvalget indstiller,
1. at Kgs. Enghave Lokaludvalg godkender forslag til støttebrev vedr. projekt på Scandiagade. 



PROBLEMSTILLING
Projektet er sat i søen, fordi gaden i årtier har ligget hen som en blindtarm i Sydhavnen, en grøn gade hvor ingen andre en hundelufterne regerer. 
Sammen om Sydhavnens borgerinddragelsesproces starter 1. september med den første af tre workshops, som skal munde ud i en decideret programmering af området. Om der kommer boldbaner, stier, lysskulpturer, redskaber eller andet, ved de endnu ikke, da det skal falde på plads i forbindelse med de tre workshops og være baseret på borgerne ønsker for området.

Da Scandiagade er en kommunal vej (dette er verificeret i selskab med kommunale medarbejdere ved søgning på matrikelnumre etc.) er det kommunen der i dag drifter området. Det betyder, at de klipper græsset en gang hver anden eller tredje måned. Hvis der bliver anlagt en park eller andet, skal kommunen fortsat drifte området, men deres udgifter til drift vil stige dramatisk. Derfor er det noget der skal besluttes politisk.

Derudover vil det være nyttigt at have Kgs. Enghave Lokaludvalgs stempel om støtte, når der skal søges om finansiering til selve udførslen/byggefasen. Real Dania har ikke givet lovning på midler til byggefasen. Sammen om Sydhavnen skal søge dem på lige for med alle andre ansøgere, på trods af at de har fået penge - 150.000 kr. - til første fase (borgerinddragelse og programmering). Hvis Real Dania beslutter sig for at støtte projektet, vil det dog maksimum være med 50%. Derfor skal de i alle tilfælde ud og finde finansiering.

Tiden må vise, om denne finansiering kommer fra kommunen eller diverse fonde. Det vil under alle omstændigheder være gavnligt, hvis Lokaludvalget kan støtte projektet ved f.eks. at skrive det ind i Bydelsplanen eller lignende. Men i lige så høj grad er der brug for, at Lokaludvalget hjælper til med at lægge pres på politikerne, således, at der kan åbnes for, at Center for Park og Natur kan få godkendt et større driftsbudget til netop Scandiagade. Det er denne del, som kan vise sig allersværest.

Men eftersom kommunen allerede har minimal drift i Sydhavnen, mener Sammen om Sydhavnen, at det må være på sin plads, at de investerer lidt flere ressourcer i Scandiagade - i bytte for byliv, tryghed og sociale mødesteder for borgerne.

LØSNING
Bymiljøudvalget har behandlet henvendelsen fra Sammen om Sydhavnen og indstiller, at forslag til støttebrev, som omdeles på lokaludvalgsmødet, godkendes.

ØKONOMI
Indstillingen har ingen økonomiske konsekvenser for Kgs. Enghave Lokaludvalg.



BILAG



